
         Anhangtabellen

4. Sachstandsbericht zur öffentlichen Sicherheit und Ordnung 2018

Sicherheitsempfi nden
der Bevölkerung

Stadt Karlsruhe
Amt für Stadtentwicklung

©
 s

d
ec

o
re

t/
Fo

to
lia

Beiträge zur Stadtentwicklung Nr. 56



2 | Sicherheitsempfinden der Bevölkerung 2018

Impressum

Stadt Karlsruhe
Amt für Stadtentwicklung
Zähringerstraße 61
76133 Karlsruhe

Leiterin:
Dr. Edith Wiegelmann-Uhlig

Bereich: 
Stadtentwicklung
Otto Mansdörfer

Bearbeitung: 
Benedikt Dierßen
Otto Mansdörfer
Alexander Süß

In Zusammenarbeit mit: 
Stadt Karlsruhe | Ordnungsamt

Datenaufbereitung: 
Ilona Forro
Michaela Haney

Layout:
Stefanie Groß

Auskunftsdienst und Bestellung:
Telefon: 0721 133-1220
Fax:  0721 133-1209
E-Mail:  stadtentwicklung@afsta.karlsruhe.de
Internet: www.karlsruhe.de/stadtentwicklung

Stand:
Oktober 2018

Gedruckt in der Rathausdruckerei
auf 100 Prozent Recyclingpapier

© Stadt Karlsruhe
Alle Rechte vorbehalten. Ohne ausdrückliche Genehmigung
des Herausgebers ist es nicht gestattet, diese Veröffentlichung 
oder Teile daraus zu vervielfältigen oder in elektronischen 
Systemen anzubieten.



Amt für Stadtentwicklung | 3 

Inhalt 
  Seite

Anhangtabellen 

2. Sicherheitsempfi nden in der Wohngegend  5

3. Sicherheitsempfi nden in der Karlsruher Innenstadt  97

4. Sicherheitsempfi nden im öffentlichen Personennahverkehr in Karlsruhe 127

5. Erwartung und Betroffenheit von Straftaten 137

6. Kriminalpräventive Maßnahmen und Vertrauen in Institutionen 147

 



4 | Sicherheitsempfinden der Bevölkerung 2018



Amt für Stadtentwicklung | 5 

2. Sicherheitsempfi nden  
 in der Wohngegend
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Anhangtabelle 2.1

Selbsteinschätzung der persönlichen Ängstlichkeit

sehr ängstlich manchmal ängstlich nicht ängstlich

insg. 5.929
2009 3,8 31,9 64,3 3.046
2014 1,6 37,1 61,3 4.225

Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 2,4 46,3 51,3 5.673
Geschlecht

männlich 0,9 33,0 66,2 2.820
weiblich 4,0 60,0 36,0 2.764

Altersgruppen Männer
18 bis unter 30 Jahre 1,2 33,5 65,3 715
30 bis unter 45 Jahre 0,9 35,7 63,4 678
45 bis unter 65 Jahre 0,7 31,1 68,2 851
65 bis unter 75 Jahre 0,3 28,9 70,8 297
75 Jahre und älter 1,1 35,4 63,5 270

Altersgruppen Frauen
18 bis unter 30 Jahre 5,2 68,7 26,1 629
30 bis unter 45 Jahre 4,6 59,5 35,9 655
45 bis unter 65 Jahre 3,0 53,9 43,1 845
65 bis unter 75 Jahre 2,4 58,3 39,3 330
75 Jahre und älter 4,8 63,1 32,1 289

Haushaltstyp
Single-Haushalte (18 bis unter 45 Jahre) 3,9 48,2 48,0 413
Ältere Alleinlebende (45 bis unter 65 Jahre) 1,8 41,7 56,5 296
Alleinlebende Senioren (65 Jahre und älter) 2,4 52,4 45,1 327
Familien mit Kindern unter 18 Jahren 2,3 43,5 54,1 1.017
Alleinerziehende mit Kindern unter 18 Jahren 4,6 53,2 42,3 92
Wohngemeinschaften 1,9 44,9 53,2 620
Paare/MPH* (18 bis unter 45 Jahre) 2,8 52,2 45,0 1.017
Paare/MPH* (45 bis unter 65 Jahre) 1,9 44,0 54,1 985
Seniorenpaare/MPH (65 Jahre und älter) 2,2 44,5 53,3 863

Staatsangehörigkeit
deutsch ohne Migrationshintergrund 2,3 45,4 52,3 3.745
deutsch mit Migrationshintergrund 2,7 45,8 51,6 849
ausländisch 2,2 50,3 47,5 947

Bildungsabschluss
Volks-/Haupt-/Sonderschul-/kein Abschluss 3,8 52,3 43,9 795
Realschulabschluss/Mittlere Reife 2,3 51,5 46,2 924
Abitur/Hochschulreife/Fachhochschulreife 2,3 47,5 50,2 1.352
Hochschul-/Fachhochschulabschluss 2,1 41,6 56,3 2.469

Erwerbsstatus
ganztags berufstätig 1,8 41,4 56,9 2.550
teilzeit, geringfügig bzw. stundenw. beschäft. 3,7 56,6 39,6 645
Student(in)/Berufsausbildung/Schüler(in) 2,7 48,0 49,3 883
Rentner/Hausfrau/Elternzeit/arbeitslos 2,9 49,3 47,8 1.487

Gewichtetes Pro-Kopf-Einkommen**
unter 1.000 Euro/Kopf 2,5 52,9 44,6 918
1.000 bis unter 2.000 Euro/Kopf 2,8 47,8 49,4 2.196
2.000 bis unter 3.000 Euro/Kopf 2,2 44,2 53,6 1.188
3.000 Euro/Kopf und mehr 1,3 37,7 61,0 1.027

Wohndauer im Wohngebiet
unter 5 Jahre 3,2 46,8 50,0 1.794
5 bis unter 10 Jahre 1,9 45,7 52,5 915
10 bis unter 20 Jahre 1,6 45,6 52,8 1.068
20 Jahre und länger 2,4 46,4 51,3 1.812

Sind Sie… Befragte mit 
Antwort

(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

F 40: „Wie schätzen Sie sich selbst ein?”

* Paare/Mehrpersonenhaushalte mit erwachsenen/ohne Kinder(n).
** Gewichtetes monatliches Haushaltsnettoeinkommen pro Kopf.
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Anhangtabelle 2.2

Selbsteinschätzung der persönlichen Ängstlichkeit nach Stadtteilen

sehr ängstlich manchmal ängstlich nicht ängstlich

insg. 5.929
2009 3,8 31,9 64,3 3.046
2014 1,6 37,1 61,3 4.225

Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 2,4 46,3 51,3 5.673
Stadtteil

Innenstadt-Ost --- 42,8 57,2 110
Innenstadt-West 2,7 40,4 56,9 199
Südstadt 2,5 47,6 49,9 408
Südweststadt 2,5 50,9 46,5 463
Weststadt 3,2 43,2 53,6 405
Nordweststadt 1,2 51,1 47,7 200
Oststadt 1,6 47,8 50,5 394
Mühlburg 1,8 42,7 55,5 271
Daxlanden 3,8 50,6 45,6 187
Knielingen 1,9 42,7 55,4 165
Grünwinkel 3,1 46,2 50,8 176
Oberreut 1,9 64,4 33,7 106
Beiertheim-Bulach 3,4 40,9 55,7 139
Weiherfeld-Dammerstock 2,8 43,5 53,7 124
Rüppurr 1,8 46,6 51,6 220
Waldstadt 1,0 44,6 54,4 202
Rintheim 1,0 50,9 48,1 101
Hagsfeld 4,9 45,5 49,6 140
Durlach 1,9 44,7 53,4 584
Grötzingen 0,7 48,6 50,6 169
Stupferich --- 46,0 54,0 48
Hohenwettersbach 2,0 48,5 49,4 60
Wolfartsweier --- 64,2 35,8 74
Grünwettersbach 1,7 44,8 53,5 59
Palmbach 3,0 38,9 58,1 33
Neureut 3,8 42,2 54,0 350
Nordstadt 3,9 45,8 50,3 197

Sind Sie…
Befragte mit 

Antwort (gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

F 40: „Wie schätzen Sie sich selbst ein?”
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Anhangtabelle 2.3

Subjektives Sicherheitsgefühl in der jeweiligen Wohngegend | tagsüber

sicher einigermaßen sicher unsicher

insg. 5.929
1999 80,8 15,5 3,7 3.099
2009 90,5 8,6 0,9 3.036
2014 83,9 14,9 1,2 4.301

Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 80,7 17,8 1,5 5.904
Geschlecht

männlich 83,1 15,6 1,3 2.965
weiblich 78,3 20,1 1,7 2.845

Altersgruppen Männer
18 bis unter 30 Jahre 93,4 6,3 0,3 751
30 bis unter 45 Jahre 85,4 13,3 1,3 709
45 bis unter 65 Jahre 78,9 19,1 2,0 889
65 bis unter 75 Jahre 74,5 23,6 1,9 317
75 Jahre und älter 73,4 25,9 0,7 289

Altersgruppen Frauen
18 bis unter 30 Jahre 85,7 13,5 0,8 648
30 bis unter 45 Jahre 82,3 16,4 1,3 670
45 bis unter 65 Jahre 75,2 22,9 1,9 866
65 bis unter 75 Jahre 71,3 26,7 2,1 340
75 Jahre und älter 69,9 27,5 2,6 305

Haushaltstyp
Single-Haushalte (18 bis unter 45 Jahre) 84,9 14,2 0,9 445
Ältere Alleinlebende (45 bis unter 65 Jahre) 75,1 22,4 2,5 307
Alleinlebende Senioren (65 Jahre und älter) 73,9 23,5 2,6 344
Familien mit Kindern unter 18 Jahren 82,8 15,7 1,6 1.041
Alleinerziehende mit Kindern unter 18 Jahren 74,6 23,3 2,1 95
Wohngemeinschaften 92,2 7,3 0,5 643
Paare/MPH* (18 bis unter 45 Jahre) 87,3 11,9 0,7 1.048
Paare/MPH* (45 bis unter 65 Jahre) 75,5 22,5 1,9 1.022
Seniorenpaare/MPH (65 Jahre und älter) 71,8 26,7 1,5 911

Staatsangehörigkeit
deutsch ohne Migrationshintergrund 81,4 17,5 1,2 3.838
deutsch mit Migrationshintergrund 79,7 17,9 2,4 891
ausländisch 80,4 17,8 1,8 1.035

Bildungsabschluss
Volks-/Haupt-/Sonderschul-/kein Abschluss 68,3 28,8 2,9 845
Realschulabschluss/Mittlere Reife 71,4 26,9 1,7 964
Abitur/Hochschulreife/Fachhochschulreife 82,5 16,2 1,4 1.396
Hochschul-/Fachhochschulabschluss 87,6 11,5 0,9 2.552

Erwerbsstatus
ganztags berufstätig 81,7 16,8 1,5 2.634
teilzeit, geringfügig bzw. stundenw. beschäft. 81,7 17,0 1,3 666
Student(in)/Berufsausbildung/Schüler(in) 90,8 8,7 0,5 925
Rentner/Hausfrau/Elternzeit/arbeitslos 72,9 25,2 1,9 1.562

Gewichtetes Pro-Kopf-Einkommen**
unter 1.000 Euro/Kopf 79,7 18,6 1,8 980
1.000 bis unter 2.000 Euro/Kopf 78,6 19,9 1,5 2.298
2.000 bis unter 3.000 Euro/Kopf 84,6 14,5 0,9 1.214
3.000 Euro/Kopf und mehr 85,1 13,8 1,1 1.045

Wohndauer im Wohngebiet
unter 5 Jahre 87,8 11,1 1,2 1.876
5 bis unter 10 Jahre 82,2 16,4 1,4 948
10 bis unter 20 Jahre 80,7 17,8 1,5 1.112
20 Jahre und länger 73,2 25,0 1,7 1.876

Selbsteinschätzung Ängstlichkeit
sehr ängstlich 66,5 27,8 5,7 134
manchmal ängstlich 76,6 22,2 1,3 2.620
nicht ängstlich 85,8 12,9 1,3 2.899

Ich fühle mich tagsüber …

Befragte mit 
Antwort (gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

F 3: „Wenn Sie auf den Straßen,
Plätzen und Grünanlagen Ihrer 
Wohngegend zu Fuß unterwegs
sind, fühlen Sie sich dann sicher, 
einigermaßen sicher oder
unsicher?”

* Paare/Mehrpersonenhaushalte mit erwachsenen/ohne Kinder(n).
** Gewichtetes monatliches Haushaltsnettoeinkommen pro Kopf.
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Anhangtabelle 2.4

Subjektives Sicherheitsgefühl in der jeweiligen Wohngegend nach Stadtteilen | tagsüber

sicher einigermaßen sicher unsicher

insg. 5.929
1999 80,8 15,5 3,7 3.099
2009 90,5 8,6 0,9 3.036
2014 83,9 14,9 1,2 4.301

Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 80,7 17,8 1,5 5.904
Stadtteil

Innenstadt-Ost 77,0 20,1 2,8 120
Innenstadt-West 82,7 16,3 1,0 210
Südstadt 81,3 17,4 1,2 420
Südweststadt 87,1 12,3 0,6 472
Weststadt 82,3 16,0 1,8 420
Nordweststadt 84,4 15,6 --- 207
Oststadt 84,5 15,1 0,4 412
Mühlburg 76,7 22,6 0,7 278
Daxlanden 70,1 25,5 4,4 197
Knielingen 70,8 26,3 2,9 169
Grünwinkel 72,9 26,2 0,9 180
Oberreut 78,1 17,4 4,5 116
Beiertheim-Bulach 80,1 18,5 1,3 148
Weiherfeld-Dammerstock 84,8 15,2 --- 127
Rüppurr 85,5 14,5 --- 226
Waldstadt 75,4 20,3 4,3 208
Rintheim 82,1 17,9 --- 108
Hagsfeld 77,8 17,4 4,8 143
Durlach 80,8 18,2 1,0 612
Grötzingen 83,2 15,7 1,1 179
Stupferich 84,1 15,9 --- 48
Hohenwettersbach 92,9 5,5 1,6 62
Wolfartsweier 82,6 17,4 --- 77
Grünwettersbach 82,3 16,1 1,6 61
Palmbach 91,7 8,3 --- 36
Neureut 81,0 17,5 1,5 359
Nordstadt 79,3 18,3 2,4 206

Ich fühle mich tagsüber …

Befragte mit 
Antwort (gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

F 3: „Wenn Sie auf den Straßen, 
Plätzen und Grünanlagen Ihrer 
Wohngegend zu Fuß unterwegs 
sind, fühlen Sie sich dann sicher, 
einigermaßen sicher oder
unsicher?”
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Anhangtabelle 2.5

Subjektives Sicherheitsgefühl in der jeweiligen Wohngegend | bei Dunkelheit

sicher einigermaßen sicher unsicher

insg. 5.929
1999 44,1 27,2 28,7 3.069
2009 63,2 26,3 10,5 2.892
2014 32,9 46,7 20,4 4.222

Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 31,1 45,6 23,3 5.801
Geschlecht

männlich 41,6 41,8 16,7 2.932
weiblich 20,4 49,4 30,2 2.779

Altersgruppen Männer
18 bis unter 30 Jahre 50,9 41,0 8,1 750
30 bis unter 45 Jahre 45,1 40,5 14,4 706
45 bis unter 65 Jahre 37,1 41,9 20,9 882
65 bis unter 75 Jahre 32,9 43,5 23,5 309
75 Jahre und älter 31,0 44,8 24,2 276

Altersgruppen Frauen
18 bis unter 30 Jahre 20,8 54,4 24,8 642
30 bis unter 45 Jahre 25,6 51,0 23,5 663
45 bis unter 65 Jahre 20,3 47,6 32,1 858
65 bis unter 75 Jahre 17,3 42,3 40,4 323
75 Jahre und älter 10,8 47,7 41,5 276

Haushaltstyp
Single-Haushalte (18 bis unter 45 Jahre) 36,5 47,9 15,7 440
Ältere Alleinlebende (45 bis unter 65 Jahre) 28,2 44,1 27,7 306
Alleinlebende Senioren (65 Jahre und älter) 21,3 41,4 37,3 313
Familien mit Kindern unter 18 Jahren 34,2 44,8 21,0 1.032
Alleinerziehende mit Kindern unter 18 Jahren 22,7 40,8 36,6 94
Wohngemeinschaften 45,7 43,6 10,7 640
Paare/MPH* (18 bis unter 45 Jahre) 32,5 49,0 18,4 1.043
Paare/MPH* (45 bis unter 65 Jahre) 26,3 45,5 28,2 1.015
Seniorenpaare/MPH (65 Jahre und älter) 23,4 45,6 30,9 876

Staatsangehörigkeit
deutsch ohne Migrationshintergrund 30,1 46,9 23,0 3.786
deutsch mit Migrationshintergrund 30,6 43,5 25,9 877
ausländisch 36,2 43,2 20,6 1.011

Bildungsabschluss
Volks-/Haupt-/Sonderschul-/kein Abschluss 19,9 42,2 38,0 801
Realschulabschluss/Mittlere Reife 18,3 47,2 34,5 946
Abitur/Hochschulreife/Fachhochschulreife 32,2 46,8 21,1 1.384
Hochschul-/Fachhochschulabschluss 39,2 45,5 15,3 2.532

Erwerbsstatus
ganztags berufstätig 34,1 45,0 20,9 2.617
teilzeit, geringfügig bzw. stundenw. beschäft. 27,0 47,5 25,4 664
Schüler(in)/Student(in), Berufsausbildung 39,5 46,2 14,3 919
Rentner/Hausfrau/Elternzeit/arbeitslos 22,9 45,4 31,7 1.492

Gewichtetes Pro-Kopf-Einkommen**
unter 1.000 Euro/Kopf 30,5 43,3 26,2 961
1.000 bis unter 2.000 Euro/Kopf 27,7 46,7 25,6 2.241
2.000 bis unter 3.000 Euro/Kopf 35,1 45,9 19,0 1.209
3.000 Euro/Kopf und mehr 37,6 46,0 16,4 1.036

Wohndauer im Wohngebiet
unter 5 Jahre 37,3 46,4 16,3 1.857
5 bis unter 10 Jahre 34,5 44,1 21,4 932
10 bis unter 20 Jahre 30,6 45,9 23,4 1.098
20 Jahre und länger 23,7 45,6 30,7 1.828

Selbsteinschätzung Ängstlichkeit
sehr ängstlich 8,5 36,1 55,4 131
manchmal ängstlich 19,3 49,8 30,9 2.569
nicht ängstlich 42,7 42,5 14,8 2.867

Ich fühle mich bei Dunkelheit …

Befragte mit 
Antwort (gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

F 3: „Wenn Sie auf den Straßen, 
Plätzen und Grünanlagen Ihrer 
Wohngegend zu Fuß unterwegs 
sind, fühlen Sie sich dann sicher, 
einigermaßen sicher oder 
unsicher?”

* Paare/Mehrpersonenhaushalte mit erwachsenen/ohne Kinder(n).
** Gewichtetes monatliches Haushaltsnettoeinkommen pro Kopf.
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Anhangtabelle 2.6

Subjektives Sicherheitsgefühl in der jeweiligen Wohngegend nach Stadtteilen | bei Dunkelheit

sicher einigermaßen sicher unsicher

insg. 5.929
1999 44,1 27,2 28,7 3.069
2009 63,2 26,3 10,5 2.892
2014 32,9 46,7 20,4 4.222

Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 31,1 45,6 23,3 5.801
Stadtteil

Innenstadt-Ost 28,8 46,7 24,5 117
Innenstadt-West 31,8 49,9 18,2 207
Südstadt 31,1 45,7 23,1 419
Südweststadt 32,5 49,4 18,1 465
Weststadt 31,2 47,0 21,8 418
Nordweststadt 27,1 46,7 26,2 202
Oststadt 37,6 42,7 19,7 406
Mühlburg 22,1 45,7 32,3 275
Daxlanden 16,7 49,9 33,3 194
Knielingen 24,5 44,5 31,0 165
Grünwinkel 22,2 49,6 28,3 176
Oberreut 18,4 52,0 29,6 110
Beiertheim-Bulach 32,1 39,6 28,3 148
Weiherfeld-Dammerstock 35,0 42,2 22,8 125
Rüppurr 37,4 45,7 16,8 223
Waldstadt 22,8 48,2 28,9 203
Rintheim 28,4 48,6 23,0 99
Hagsfeld 30,0 47,7 22,3 141
Durlach 33,9 40,5 25,6 601
Grötzingen 34,8 47,4 17,8 178
Stupferich 49,3 39,0 11,7 48
Hohenwettersbach 54,1 34,7 11,3 62
Wolfartsweier 37,4 45,6 17,0 75
Grünwettersbach 46,0 41,4 12,6 58
Palmbach 39,2 58,0 2,8 36
Neureut 34,5 45,7 19,8 354
Nordstadt 32,6 42,8 24,7 201

Ich fühle mich bei Dunkelheit …

Befragte mit 
Antwort (gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

F 3: „Wenn Sie auf den Straßen, 
Plätzen und Grünanlagen Ihrer 
Wohngegend zu Fuß unterwegs 
sind, fühlen Sie sich dann sicher, 
einigermaßen sicher oder 
unsicher?”
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Anhangtabelle 2.7

Veränderung des wahrgenommenen Sicherheitsempfi ndens in der Wohngegend in den letzten Jahren

eher verbessert gleich geblieben eher verschlechtert

insg. 5.929
2009 4,5 81,8 13,7 2.944
2014 3,4 65,4 31,2 4.091

Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 3,5 63,2 33,3 5.608
Geschlecht

männlich 4,3 65,9 29,7 2.825
weiblich 2,5 60,7 36,7 2.691

Altersgruppen Männer
18 bis unter 30 Jahre 7,0 77,0 16,0 660
30 bis unter 45 Jahre 4,1 65,9 30,0 678
45 bis unter 65 Jahre 4,0 59,2 36,8 875
65 bis unter 75 Jahre 3,5 58,6 37,9 313
75 Jahre und älter 1,0 68,3 30,7 289

Altersgruppen Frauen
18 bis unter 30 Jahre 4,6 69,2 26,2 552
30 bis unter 45 Jahre 2,8 62,1 35,1 639
45 bis unter 65 Jahre 1,4 56,1 42,5 851
65 bis unter 75 Jahre 2,1 54,3 43,6 334
75 Jahre und älter 1,3 62,4 36,2 297

Haushaltstyp
Single-Haushalte (18 bis unter 45 Jahre) 6,2 67,5 26,3 410
Ältere Alleinlebende (45 bis unter 65 Jahre) 2,6 59,5 37,9 299
Alleinlebende Senioren (65 Jahre und älter) 2,4 62,3 35,2 331
Familien mit Kindern unter 18 Jahren 3,0 62,0 34,9 1.010
Alleinerziehende mit Kindern unter 18 Jahren 5,1 46,2 48,6 91
Wohngemeinschaften 6,5 81,3 12,2 559
Paare/MPH* (18 bis unter 45 Jahre) 3,5 66,5 30,1 945
Paare/MPH* (45 bis unter 65 Jahre) 3,0 55,6 41,4 1.007
Seniorenpaare/MPH (65 Jahre und älter) 1,7 59,7 38,6 906

Staatsangehörigkeit
deutsch ohne Migrationshintergrund 2,8 62,4 34,8 3.674
deutsch mit Migrationshintergrund 3,2 61,7 35,0 864
ausländisch 6,6 68,6 24,8 937

Bildungsabschluss
Volks-/Haupt-/Sonderschul-/kein Abschluss 2,9 55,3 41,8 819
Realschulabschluss/Mittlere Reife 2,7 52,5 44,8 928
Abitur/Hochschulreife/Fachhochschulreife 3,9 65,0 31,1 1.299
Hochschul-/Fachhochschulabschluss 3,7 69,4 26,9 2.418

Erwerbsstatus
ganztags berufstätig 3,0 61,3 35,7 2.520
teilzeit, geringfügig bzw. stundenw. beschäft. 4,0 61,2 34,7 645
Schüler(in)/Student(in), Berufsausbildung 6,7 77,8 15,5 801
Rentner/Hausfrau/Elternzeit/arbeitslos 2,4 59,8 37,8 1.530

Gewichtetes Pro-Kopf-Einkommen**
unter 1.000 Euro/Kopf 5,2 64,8 30,0 894
1.000 bis unter 2.000 Euro/Kopf 3,1 61,1 35,8 2.184
2.000 bis unter 3.000 Euro/Kopf 3,6 65,9 30,5 1.161
3.000 Euro/Kopf und mehr 2,7 66,7 30,6 1.012

Wohndauer im Wohngebiet
unter 5 Jahre 5,6 75,3 19,1 1.619
5 bis unter 10 Jahre 2,9 63,8 33,3 935
10 bis unter 20 Jahre 2,7 59,7 37,5 1.098
20 Jahre und länger 2,4 54,6 43,0 1.870

Selbsteinschätzung Ängstlichkeit
sehr ängstlich 2,5 45,6 51,9 118
manchmal ängstlich 2,9 57,7 39,4 2.481
nicht ängstlich 4,1 69,0 26,9 2.782

Sicherheitsempfinden in der Wohngegend

Befragte mit 
Antwort (gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

F 4: „Hat sich Ihr Sicherheitsempfin-
den in Ihrer Wohngegend in den 
letzten Jahren nach Ihrem 
persönlichen Gefühl insgesamt 
eher verbessert, ist es gleich 
geblieben oder hat es sich eher 
verschlechtert?”

* Paare/Mehrpersonenhaushalte mit erwachsenen/ohne Kinder(n).
** Gewichtetes monatliches Haushaltsnettoeinkommen pro Kopf.
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Anhangtabelle 2.8

Veränderung des wahrgenommenen Sicherheitsempfi ndens in der Wohngegend
in den letzten Jahren nach Stadtteilen

eher verbessert gleich geblieben eher verschlechtert

insg. 5.929
2009 4,5 81,8 13,7 2.944
2014 3,4 65,4 31,2 4.091

Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 3,5 63,2 33,3 5.608
Stadtteil

Innenstadt-Ost 5,8 57,4 36,8 114
Innenstadt-West 4,6 60,4 35,0 187
Südstadt 5,8 63,1 31,1 390
Südweststadt 1,2 71,7 27,1 446
Weststadt 2,4 61,7 35,9 390
Nordweststadt 4,9 65,5 29,5 189
Oststadt 6,4 63,8 29,9 381
Mühlburg 4,4 59,2 36,5 262
Daxlanden 3,2 53,7 43,1 194
Knielingen 2,5 55,6 41,9 164
Grünwinkel 3,1 47,3 49,6 174
Oberreut 10,8 49,8 39,4 110
Beiertheim-Bulach 4,1 62,5 33,4 143
Weiherfeld-Dammerstock 1,6 65,6 32,8 124
Rüppurr 1,5 68,5 30,0 218
Waldstadt 2,2 65,9 31,9 200
Rintheim 9,2 58,9 31,9 104
Hagsfeld 3,3 67,0 29,7 140
Durlach 2,2 63,3 34,4 587
Grötzingen 1,4 68,1 30,5 173
Stupferich --- 73,4 26,6 45
Hohenwettersbach 2,0 75,3 22,7 62
Wolfartsweier 3,0 66,4 30,6 74
Grünwettersbach --- 82,3 17,7 58
Palmbach --- 71,6 28,4 36
Neureut 3,2 65,0 31,8 339
Nordstadt 3,5 61,4 35,1 202

Sicherheitsempfinden in der Wohngegend

Befragte mit 
Antwort (gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

F 4: „Hat sich Ihr Sicherheitsempfin-
den in Ihrer Wohngegend in den 
letzten Jahren nach Ihrem 
persönlichen Gefühl insgesamt 
eher verbessert, ist es gleich 
geblieben oder hat es sich eher 
verschlechtert?”
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Anhangtabelle 2.9

Gründe für eine Verschlechterung des wahrgenommenen Sicherheitsempfi ndens in der Wohngegend

in %
Ausländer, Migranten, Flüchtlinge 23,7
Diebstahl (inkl. Einbruchdiebstahl) 21,0
Körperverletzung, Raub, Übergriffe 15,5
Männergruppen 12,5
Jugendliche 10,5
Fremde Personen 9,8
Betrunkene 9,8
Mehr Kriminalität allgemein 9,5
Unsicherheit/Angst nachts 9,4
Lärm 6,1
Zu wenig Polizeipräsenz 5,7
Berichterstattung Medien 5,5
Werteverfall, kein Respekt, Aggression 5,2
Vorfälle in der Nachbarschaft 4,5
Unsicherheit/Angst allgemein 4,3
Straßenverkehr (Radfahrer, Falschparker) 4,0
Beleidigung, Pöbelei 3,5
Drogenhandel, -konsum 3,3
Sachbeschädigung, Vandalismus 3,2
Verschmutzung, Müll 2,2
Unsicherheit durch Alter 2,0
Bettler, Obdachlose 1,9
Sonstiges 2,5
Befragte mit Antwort 1.686

Befragte in Karlsruhe 

insgesamt 20181

(gewichtet)F 5: „Wieso hat sich Ihr Sicherheitsempfinden in Ihrer Wohngegend verschlechtert?”

1 Mehrfachnennungen waren möglich, daher Summen größer als 100 %.
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Anhangtabelle 2.10

Gründe für eine Verschlechterung des wahrgenommenen Sicherheitsempfi ndens in der Wohngegend

Ausländer, 
Migranten, 
Flüchtlinge

Diebstahl 
(inkl. Einbruch-

diebstahl)

Körperverletzung, 
Raub, 

Übergriffe
Männergruppen Jugendliche

insg. 5.929
Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 23,7 21,0 15,5 12,5 10,5 1.686
Geschlecht

männlich 22,7 23,3 14,8 11,6 9,7 760
weiblich 24,7 19,5 15,9 13,4 11,1 893

Altersgruppen Männer
18 bis unter 30 Jahre 20,0 16,0 18,7 21,3 12,0 91
30 bis unter 45 Jahre 24,9 17,7 17,7 16,0 9,4 180
45 bis unter 65 Jahre 22,9 23,5 13,8 10,5 11,9 300
65 bis unter 75 Jahre 20,6 31,8 15,0 6,5 6,5 107
75 Jahre und älter 23,5 32,1 7,4 1,2 3,7 81

Altersgruppen Frauen
18 bis unter 30 Jahre 32,7 11,9 17,8 18,8 11,9 123
30 bis unter 45 Jahre 27,4 15,4 17,4 18,4 9,5 200
45 bis unter 65 Jahre 25,7 19,0 14,8 11,0 12,0 339
65 bis unter 75 Jahre 19,1 29,4 15,4 9,6 13,2 136
75 Jahre und älter 13,0 23,9 14,1 9,8 7,6 92

Haushaltstyp
Single-Haushalte (18 bis unter 45 Jahre) 32,2 11,8 19,2 19,2 9,6 94
Ältere Alleinlebende (45 bis unter 65 Jahre) 29,0 16,1 18,0 15,0 9,4 102
Alleinlebende Senioren (65 Jahre und älter) 19,2 26,9 18,3 10,6 10,6 104
Familien mit Kindern unter 18 Jahren 25,5 20,4 15,4 12,7 11,7 316
Alleinerziehende mit Kindern unter 18 Jahren 26,7 19,2 23,8 7,7 14,9 42
Wohngemeinschaften 13,3 9,2 9,2 22,4 10,8 59
Paare/MPH* (18 bis unter 45 Jahre) 23,1 16,2 18,9 18,8 9,5 255
Paare/MPH* (45 bis unter 65 Jahre) 25,5 21,6 13,8 10,7 12,6 389
Seniorenpaare/MPH (65 Jahre und älter) 18,9 29,6 11,9 6,3 7,9 317

Staatsangehörigkeit
deutsch ohne Migrationshintergrund 22,9 21,7 15,8 12,6 11,0 1.170
deutsch mit Migrationshintergrund 26,0 19,2 17,4 13,1 10,2 263
ausländisch 26,5 15,7 12,2 12,5 7,9 205

Bildungsabschluss
Volks-/Haupt-/Sonderschul-/kein Abschluss 25,8 26,8 13,3 9,4 11,7 301
Realschulabschluss/Mittlere Reife 27,0 22,6 18,1 8,1 10,2 383
Abitur/Hochschulreife/Fachhochschulreife 26,4 17,8 17,1 16,9 10,2 360
Hochschul-/Fachhochschulabschluss 19,0 18,2 14,6 14,8 11,0 596

Erwerbsstatus
ganztags berufstätig 26,5 19,0 15,5 14,2 11,1 820
teilzeit, geringfügig bzw. stundenw. beschäft. 20,9 22,5 14,9 11,5 13,1 197
Student(in)/Berufsausbildung/Schüler(in) 22,9 13,3 19,8 24,0 10,0 110
Rentner/Hausfrau/Elternzeit/arbeitslos 20,0 24,5 15,4 8,3 9,0 522

Gewichtetes Pro-Kopf-Einkommen**
unter 1.000 Euro/Kopf 24,9 17,8 11,8 12,4 8,7 243
1.000 bis unter 2.000 Euro/Kopf 27,0 21,9 16,9 11,8 13,0 697
2.000 bis unter 3.000 Euro/Kopf 22,0 19,3 16,2 13,5 9,6 324
3.000 Euro/Kopf und mehr 21,0 20,6 13,0 14,3 9,8 286

Wohndauer im Wohngebiet
unter 5 Jahre 28,9 10,5 18,1 19,5 10,7 266
5 bis unter 10 Jahre 22,8 18,4 16,5 13,3 10,2 286
10 bis unter 20 Jahre 24,1 19,2 15,4 17,4 12,8 377
20 Jahre und länger 22,2 26,1 14,2 6,9 9,2 732

Selbsteinschätzung Ängstlichkeit
sehr ängstlich 30,5 15,9 15,5 11,1 9,2 56
manchmal ängstlich 23,5 19,8 14,7 12,5 10,2 883
nicht ängstlich 23,2 23,0 17,0 12,4 10,8 681

Gründe für Verschlechterung des Sicherheitsempfindens Befragte 
mit 
Ant-
wort

Anteile an den Befragten in %1

* Paare/Mehrpersonenhaushalte mit erwachsenen/ohne Kinder(n).
** Gewichtetes monatliches Haushaltsnettoeinkommen pro Kopf.
1 Mehrfachnennungen waren möglich, daher Summen größer als 100 %.

F 5: „Wieso hat sich Ihr
Sicherheitsempfinden 
in Ihrer Wohngegend 
verschlechtert?”
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Anhangtabelle 2.11

Problemwahrnehmung im Stadtteil

ein 
großes 

Problem

ein 
ziemliches 
Problem

ein geringes 
Problem

kein Problem

insg. 5.929
Falsch oder behindernd parkende Autos 14,7 21,6 38,1 25,6 5.693
Undiszipliniert fahrende Autofahrer 12,7 24,6 41,2 21,5 5.739
Schmutz/Müll in den Straßen oder Grünanlagen 9,8 23,7 44,5 22,1 5.810
Gruppen alkoholisierter Personen 6,4 14,1 41,3 38,2 5.654
Diebstahl, Sachbeschädigung, Gewalt 6,3 18,5 45,7 29,5 5.419
Betrunkene 5,9 12,9 43,8 37,4 5.632
Besprühte/beschmierte Hauswände 4,7 11,4 41,6 42,3 5.641
Drogenabhängige 4,2 6,6 23,3 65,8 5.060
Gruppen Jugendlicher 4,2 11,0 39,5 45,3 5.631
Sexualisierte Herabwürdigung und verbale Demütigungen von Frauen 3,4 5,8 22,3 68,4 5.006
Aggressives Betteln 2,6 5,8 23,5 68,2 5.635
Ausländerfeindlichkeit 2,3 5,6 31,7 60,4 5.139
Rechtsradikalismus 1,9 3,3 23,3 71,5 4.937
Fremdenfeindliche Demonstrationen 1,4 2,5 13,0 83,1 5.433
Fliegende Händler, Haustürgeschäfte 1,2 4,1 32,0 62,7 5.540
Sonstiges: Lärm 48,5 39,8 10,6 1,1 204
Sonstiges: Hundekot 43,6 41,7 14,6  --- 86

Stellt dies für Sie persönlich ein Problem dar… Befragte 
mit 

Antwort
(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

F 11: „In einem Stadtteil könnte man verschiedene Dinge 
als problematisch wahrnehmen. Wie ist das in Ihrem 
Stadtteil? Kreuzen Sie bitte für jeden der hier 
aufgeführten Punkte an, inwieweit Sie das in Ihrem 
Stadtteil heute als Problem ansehen:"

1 Mehrfachnennungen waren möglich, daher Summen größer als 100 %.
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Anhangtabelle 2.12

Problemwahrnehmung im Stadtteil: Gruppen Jugendlicher

ein 
großes 

Problem

ein 
ziemliches 
Problem

ein geringes 
Problem

kein Problem

insg. 5.929
Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 4,2 11,0 39,5 45,3 5.631
Geschlecht

männlich 3,9 11,2 37,9 47,0 2.865
weiblich 4,2 10,9 41,4 43,5 2.676

Altersgruppen Männer
18 bis unter 30 Jahre 3,8 7,8 34,6 53,8 734
30 bis unter 45 Jahre 5,1 13,2 38,8 42,8 701
45 bis unter 65 Jahre 4,2 14,2 39,0 42,6 869
65 bis unter 75 Jahre 3,2 9,4 43,2 44,2 309
75 Jahre und älter 1,2 7,8 34,7 56,3 244

Altersgruppen Frauen
18 bis unter 30 Jahre 4,7 11,1 37,5 46,7 622
30 bis unter 45 Jahre 4,5 11,4 41,6 42,5 638
45 bis unter 65 Jahre 4,4 11,6 44,5 39,5 831
65 bis unter 75 Jahre 4,1 11,1 43,6 41,1 313
75 Jahre und älter 1,6 5,9 39,5 53,1 255

Haushaltstyp
Single-Haushalte (18 bis unter 45 Jahre) 2,5 11,0 38,2 48,2 429
Ältere Alleinlebende (45 bis unter 65 Jahre) 4,4 16,0 41,2 38,4 296
Alleinlebende Senioren (65 Jahre und älter) 2,4 10,7 33,7 53,3 290
Familien mit Kindern unter 18 Jahren 4,8 12,2 39,1 43,8 1.015
Alleinerziehende mit Kindern unter 18 Jahren 5,7 16,8 44,1 33,4 91
Wohngemeinschaften 3,0 7,1 37,1 52,8 623
Paare/MPH* (18 bis unter 45 Jahre) 5,2 11,8 38,0 44,9 1.023
Paare/MPH* (45 bis unter 65 Jahre) 5,2 12,0 41,9 41,0 985
Seniorenpaare/MPH (65 Jahre und älter) 3,0 8,2 42,5 46,2 834

Staatsangehörigkeit
deutsch ohne Migrationshintergrund 3,6 10,9 41,1 44,4 3.679
deutsch mit Migrationshintergrund 6,2 13,5 40,3 40,0 850
ausländisch 4,7 9,6 33,8 52,0 977

Bildungsabschluss
Volks-/Haupt-/Sonderschul-/kein Abschluss 4,1 13,3 38,7 43,9 764
Realschulabschluss/Mittlere Reife 5,2 13,4 44,5 36,8 920
Abitur/Hochschulreife/Fachhochschulreife 4,5 10,4 39,2 45,9 1.343
Hochschul-/Fachhochschulabschluss 3,7 9,9 38,3 48,1 2.480

Erwerbsstatus
ganztags berufstätig 4,7 12,9 39,6 42,8 2.568
teilzeit, geringfügig bzw. stundenw. beschäft. 3,5 9,0 44,1 43,5 642
Student(in)/Berufsausbildung/Schüler(in) 4,4 7,8 36,1 51,7 894
Rentner/Hausfrau/Elternzeit/arbeitslos 3,5 10,7 39,9 45,8 1.420

Gewichtetes Pro-Kopf-Einkommen**
unter 1.000 Euro/Kopf 4,6 10,0 36,8 48,6 906
1.000 bis unter 2.000 Euro/Kopf 4,8 11,8 39,0 44,3 2.183
2.000 bis unter 3.000 Euro/Kopf 3,7 9,5 41,6 45,2 1.184
3.000 Euro/Kopf und mehr 3,1 11,0 39,7 46,2 1.026

Wohndauer im Wohngebiet
unter 5 Jahre 3,9 8,8 35,5 51,8 1.803
5 bis unter 10 Jahre 4,9 15,1 36,5 43,6 917
10 bis unter 20 Jahre 4,9 12,0 40,2 43,0 1.077
20 Jahre und länger 3,7 10,7 45,1 40,5 1.756

Selbsteinschätzung Ängstlichkeit
sehr ängstlich 10,3 14,1 39,4 36,2 129
manchmal ängstlich 4,4 13,3 42,6 39,7 2.484
nicht ängstlich 3,6 9,1 37,0 50,3 2.791

Gruppen Jugendlicher
Befragte mit 

Antwort 
(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

* Paare/Mehrpersonenhaushalte mit erwachsenen/ohne Kinder(n).
** Gewichtetes monatliches Haushaltsnettoeinkommen pro Kopf.

F 11: „In einem Stadtteil könnte man 
verschiedene Dinge als 
problematisch wahrnehmen. 
Wie ist das in Ihrem Stadtteil?"
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Anhangtabelle 2.13

Problemwahrnehmung im Stadtteil: Gruppen Jugendlicher nach Stadtteilen

ein 
großes 

Problem

ein 
ziemliches 
Problem

ein geringes 
Problem

kein Problem

insg. 5.929
Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 4,2 11,0 39,5 45,3 5.631
Stadtteil

Innenstadt-Ost 5,9 14,9 38,9 40,4 117
Innenstadt-West 9,6 20,1 28,0 42,3 201
Südstadt 5,5 16,7 36,2 41,5 400
Südweststadt 1,4 11,4 39,4 47,8 454
Weststadt 5,5 9,5 39,9 45,0 409
Nordweststadt 1,1 11,0 44,1 43,7 194
Oststadt 3,1 9,4 35,1 52,4 394
Mühlburg 6,0 13,6 43,5 36,9 260
Daxlanden 3,4 18,5 42,7 35,4 186
Knielingen 5,4 10,0 43,0 41,6 161
Grünwinkel 4,4 10,7 40,5 44,3 171
Oberreut 15,3 21,0 41,8 21,9 109
Beiertheim-Bulach 1,9 7,9 45,0 45,1 142
Weiherfeld-Dammerstock --- 4,9 37,7 57,4 122
Rüppurr 2,2 5,1 44,8 47,9 216
Waldstadt 4,0 10,3 43,1 42,6 200
Rintheim 7,3 7,1 37,0 48,6 98
Hagsfeld 3,4 11,1 40,6 44,9 143
Durlach 4,8 11,0 40,2 44,0 585
Grötzingen 3,0 6,9 39,9 50,2 173
Stupferich 2,2 3,8 31,7 62,3 44
Hohenwettersbach --- 3,7 39,9 56,4 60
Wolfartsweier 2,8 5,1 31,5 60,5 70
Grünwettersbach --- 6,7 21,5 71,8 59
Palmbach --- 2,8 42,6 54,6 36
Neureut 3,6 9,0 41,0 46,3 347
Nordstadt 5,2 12,4 41,6 40,9 195

Gruppen Jugendlicher
Befragte mit 

Antwort 
(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

F 11: „In einem Stadtteil könnte man
verschiedene Dinge als 
problematisch wahrnehmen.
Wie ist das in Ihrem Stadtteil?"
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Anhangtabelle 2.14

Problemwahrnehmung im Stadtteil: Fliegende Händler, Haustürgeschäfte

ein 
großes 

Problem

ein 
ziemliches 
Problem

ein geringes 
Problem

kein Problem

insg. 5.929
Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 1,2 4,1 32,0 62,7 5.540
Geschlecht

männlich 1,1 3,4 30,7 64,8 2.805
weiblich 1,3 4,8 33,4 60,6 2.646

Altersgruppen Männer
18 bis unter 30 Jahre 0,5 1,7 18,0 79,7 701
30 bis unter 45 Jahre 1,9 3,1 23,3 71,7 673
45 bis unter 65 Jahre 1,1 4,3 37,2 57,3 857
65 bis unter 75 Jahre 0,3 3,6 45,3 50,8 306
75 Jahre und älter 1,5 5,0 46,7 46,7 258

Altersgruppen Frauen
18 bis unter 30 Jahre 1,6 3,9 17,0 77,5 593
30 bis unter 45 Jahre 1,7 4,3 26,8 67,2 629
45 bis unter 65 Jahre 1,3 6,0 41,5 51,2 824
65 bis unter 75 Jahre --- 2,8 45,6 51,6 315
75 Jahre und älter 0,4 5,9 45,6 48,1 269

Haushaltstyp
Single-Haushalte (18 bis unter 45 Jahre) 0,8 2,8 22,9 73,4 401
Ältere Alleinlebende (45 bis unter 65 Jahre) 0,7 5,8 36,1 57,4 289
Alleinlebende Senioren (65 Jahre und älter) 1,0 4,6 43,4 51,0 303
Familien mit Kindern unter 18 Jahren 2,3 4,6 32,3 60,8 999
Alleinerziehende mit Kindern unter 18 Jahren 3,7 4,2 35,3 56,9 88
Wohngemeinschaften 1,0 2,8 14,6 81,6 591
Paare/MPH* (18 bis unter 45 Jahre) 1,1 2,9 21,4 74,5 996
Paare/MPH* (45 bis unter 65 Jahre) 0,9 5,1 39,6 54,4 981
Seniorenpaare/MPH (65 Jahre und älter) 0,4 4,2 46,4 49,0 850

Staatsangehörigkeit
deutsch ohne Migrationshintergrund 1,0 3,7 33,6 61,6 3.669
deutsch mit Migrationshintergrund 1,2 4,6 31,6 62,6 828
ausländisch 1,7 4,9 24,4 69,1 919

Bildungsabschluss
Volks-/Haupt-/Sonderschul-/kein Abschluss 1,7 6,2 40,8 51,2 772
Realschulabschluss/Mittlere Reife 1,3 4,3 40,8 53,5 907
Abitur/Hochschulreife/Fachhochschulreife 1,3 3,8 28,4 66,4 1.318
Hochschul-/Fachhochschulabschluss 0,8 3,4 27,5 68,3 2.416

Erwerbsstatus
ganztags berufstätig 1,5 3,9 29,1 65,5 2.503
teilzeit, geringfügig bzw. stundenw. beschäft. 0,9 4,9 37,6 56,7 636
Student(in)/Berufsausbildung/Schüler(in) 0,6 2,7 17,2 79,6 852
Rentner/Hausfrau/Elternzeit/arbeitslos 1,2 4,9 42,8 51,1 1.445

Gewichtetes Pro-Kopf-Einkommen**
unter 1.000 Euro/Kopf 2,3 4,7 26,8 66,2 867
1.000 bis unter 2.000 Euro/Kopf 1,3 4,6 33,1 61,0 2.159
2.000 bis unter 3.000 Euro/Kopf 0,8 3,1 33,9 62,2 1.180
3.000 Euro/Kopf und mehr 0,4 2,9 29,9 66,8 1.006

Wohndauer im Wohngebiet
unter 5 Jahre 0,9 2,8 17,4 78,9 1.729
5 bis unter 10 Jahre 1,5 3,6 31,1 63,9 898
10 bis unter 20 Jahre 1,2 4,5 34,3 60,0 1.055
20 Jahre und länger 1,2 5,2 45,1 48,5 1.779

Selbsteinschätzung Ängstlichkeit
sehr ängstlich 1,6 8,8 32,6 57,0 126
manchmal ängstlich 1,2 5,2 34,5 59,1 2.434
nicht ängstlich 1,2 3,0 29,8 66,0 2.761

Fliegende Händler, Haustürgeschäfte
Befragte mit 

Antwort 
(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

* Paare/Mehrpersonenhaushalte mit erwachsenen/ohne Kinder(n).
** Gewichtetes monatliches Haushaltsnettoeinkommen pro Kopf.

F 11: „In einem Stadtteil könnte man 
verschiedene Dinge als 
problematisch wahrnehmen. 
Wie ist das in Ihrem Stadtteil?"
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Anhangtabelle 2.15

Problemwahrnehmung im Stadtteil: Fliegende Händler, Haustürgeschäfte nach Stadtteilen

ein 
großes 

Problem

ein 
ziemliches 
Problem

ein geringes 
Problem

kein Problem

insg. 5.929
Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 1,2 4,1 32,0 62,7 5.540
Stadtteil

Innenstadt-Ost 1,8 5,0 21,8 71,4 108
Innenstadt-West 2,1 2,1 19,2 76,6 197
Südstadt 1,6 1,9 24,2 72,3 393
Südweststadt 0,5 1,5 23,1 74,9 443
Weststadt 1,3 3,6 24,3 70,8 398
Nordweststadt 0,5 4,2 30,8 64,5 191
Oststadt 0,8 2,8 19,2 77,1 382
Mühlburg 1,6 6,7 31,9 59,8 256
Daxlanden 0,5 3,7 34,2 61,6 184
Knielingen 3,7 4,1 38,5 53,7 163
Grünwinkel 0,7 6,5 45,6 47,1 172
Oberreut 2,1 10,1 25,7 62,2 106
Beiertheim-Bulach 1,6 2,6 24,4 71,4 141
Weiherfeld-Dammerstock 0,8 5,0 39,3 54,9 121
Rüppurr 1,5 6,5 46,4 45,6 215
Waldstadt 0,5 5,8 38,1 55,7 198
Rintheim --- 6,2 30,6 63,1 96
Hagsfeld 2,3 0,7 37,7 59,3 142
Durlach 0,8 3,6 33,5 62,1 568
Grötzingen 1,2 6,9 47,3 44,6 168
Stupferich 2,2 3,7 60,9 33,2 45
Hohenwettersbach --- 4,9 42,7 52,4 61
Wolfartsweier --- 2,8 43,8 53,4 72
Grünwettersbach 1,6 13,0 44,1 41,2 60
Palmbach --- 2,7 46,4 50,9 36
Neureut 0,8 4,4 39,0 55,8 342
Nordstadt 1,1 4,0 31,6 63,3 195

Fliegende Händler, Haustürgeschäfte
Befragte mit 

Antwort 
(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

F 11: „In einem Stadtteil könnte man
verschiedene Dinge als 
problematisch wahrnehmen.
Wie ist das in Ihrem Stadtteil?"



22 | Sicherheitsempfinden der Bevölkerung 2018

Anhangtabelle 2.16

Problemwahrnehmung im Stadtteil: Drogenabhängige

ein 
großes 

Problem

ein 
ziemliches 
Problem

ein geringes 
Problem

kein Problem

insg. 5.929
Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 4,2 6,6 23,3 65,8 5.060
Geschlecht

männlich 3,6 6,6 22,5 67,3 2.617
weiblich 5,0 6,6 24,1 64,3 2.363

Altersgruppen Männer
18 bis unter 30 Jahre 4,3 7,7 24,6 63,4 681
30 bis unter 45 Jahre 5,2 7,3 20,1 67,4 646
45 bis unter 65 Jahre 3,1 6,1 22,2 68,6 779
65 bis unter 75 Jahre 1,5 5,1 27,4 66,1 273
75 Jahre und älter 0,9 5,7 19,1 74,3 229

Altersgruppen Frauen
18 bis unter 30 Jahre 6,5 7,7 26,2 59,6 539
30 bis unter 45 Jahre 5,3 7,9 22,0 64,7 579
45 bis unter 65 Jahre 5,4 5,7 27,2 61,7 744
65 bis unter 75 Jahre 1,5 6,1 20,8 71,6 263
75 Jahre und älter 3,1 3,6 18,3 75,0 223

Haushaltstyp
Single-Haushalte (18 bis unter 45 Jahre) 6,0 8,1 23,3 62,5 379
Ältere Alleinlebende (45 bis unter 65 Jahre) 6,9 6,1 24,7 62,3 263
Alleinlebende Senioren (65 Jahre und älter) 3,2 7,2 17,5 72,1 250
Familien mit Kindern unter 18 Jahren 5,0 5,9 22,1 67,1 947
Alleinerziehende mit Kindern unter 18 Jahren 6,3 9,3 30,1 54,3 79
Wohngemeinschaften 5,7 8,6 22,2 63,4 564
Paare/MPH* (18 bis unter 45 Jahre) 4,1 7,7 25,0 63,2 922
Paare/MPH* (45 bis unter 65 Jahre) 3,9 5,9 24,4 65,8 879
Seniorenpaare/MPH (65 Jahre und älter) 1,1 4,4 23,0 71,5 740

Staatsangehörigkeit
deutsch ohne Migrationshintergrund 3,1 6,3 23,6 67,0 3.351
deutsch mit Migrationshintergrund 4,3 6,2 26,2 63,3 743
ausländisch 8,7 8,8 19,0 63,6 856

Bildungsabschluss
Volks-/Haupt-/Sonderschul-/kein Abschluss 4,7 6,7 22,6 66,1 677
Realschulabschluss/Mittlere Reife 5,7 7,8 25,1 61,4 795
Abitur/Hochschulreife/Fachhochschulreife 4,7 6,0 23,4 66,0 1.219
Hochschul-/Fachhochschulabschluss 3,4 6,7 22,9 67,0 2.263

Erwerbsstatus
ganztags berufstätig 4,5 6,8 23,2 65,5 2.334
teilzeit, geringfügig bzw. stundenw. beschäft. 5,4 4,5 25,4 64,7 585
Student(in)/Berufsausbildung/Schüler(in) 5,5 8,2 23,5 62,8 802
Rentner/Hausfrau/Elternzeit/arbeitslos 2,5 6,8 22,3 68,4 1.248

Gewichtetes Pro-Kopf-Einkommen**
unter 1.000 Euro/Kopf 7,1 9,3 23,1 60,4 808
1.000 bis unter 2.000 Euro/Kopf 4,7 7,3 22,9 65,2 1.938
2.000 bis unter 3.000 Euro/Kopf 3,0 4,4 22,8 69,8 1.083
3.000 Euro/Kopf und mehr 2,3 5,2 24,9 67,6 952

Wohndauer im Wohngebiet
unter 5 Jahre 5,2 7,4 22,4 65,1 1.607
5 bis unter 10 Jahre 4,8 7,2 21,7 66,3 834
10 bis unter 20 Jahre 3,4 5,7 24,5 66,4 981
20 Jahre und länger 3,5 6,1 24,6 65,8 1.570

Selbsteinschätzung Ängstlichkeit
sehr ängstlich 6,6 6,4 22,0 65,0 112
manchmal ängstlich 4,5 7,6 25,5 62,3 2.172
nicht ängstlich 3,8 5,6 21,7 68,9 2.594

Drogenabhängige
Befragte mit 

Antwort 
(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

F 11: „In einem Stadtteil könnte man 
verschiedene Dinge als 
problematisch wahrnehmen. 
Wie ist das in Ihrem Stadtteil?"

* Paare/Mehrpersonenhaushalte mit erwachsenen/ohne Kinder(n).
** Gewichtetes monatliches Haushaltsnettoeinkommen pro Kopf.
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Anhangtabelle 2.17

Problemwahrnehmung im Stadtteil: Drogenabhängige nach Stadtteilen

ein 
großes 

Problem

ein 
ziemliches 
Problem

ein geringes 
Problem

kein Problem

insg. 5.929
Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 4,2 6,6 23,3 65,8 5.060
Stadtteil

Innenstadt-Ost 16,2 15,3 36,9 31,6 109
Innenstadt-West 5,7 9,2 32,2 52,9 181
Südstadt 22,1 22,3 24,9 30,8 370
Südweststadt 1,8 6,6 27,0 64,6 424
Weststadt 4,7 5,6 28,6 61,0 380
Nordweststadt 3,0 5,0 13,8 78,2 164
Oststadt 4,7 6,3 20,5 68,5 353
Mühlburg 2,6 7,4 31,7 58,3 224
Daxlanden 1,4 7,3 29,9 61,4 159
Knielingen 2,0 4,1 21,4 72,5 146
Grünwinkel 2,6 6,2 16,6 74,6 152
Oberreut 11,1 14,5 19,4 55,0 80
Beiertheim-Bulach --- 5,1 17,4 77,4 134
Weiherfeld-Dammerstock --- 1,5 20,6 77,9 115
Rüppurr 2,0 2,2 16,1 79,7 191
Waldstadt 2,6 7,4 25,6 64,5 164
Rintheim 2,2 6,5 22,8 68,5 91
Hagsfeld 1,6 1,6 18,9 78,0 128
Durlach 1,5 4,2 25,1 69,2 532
Grötzingen 0,7 3,3 21,5 74,5 147
Stupferich --- 4,9 9,8 85,3 41
Hohenwettersbach 2,1 --- 11,4 86,5 58
Wolfartsweier 1,5 3,4 21,9 73,1 64
Grünwettersbach --- 1,8 10,3 87,9 55
Palmbach 3,0 3,7 9,0 84,3 33
Neureut 1,3 2,6 18,8 77,3 317
Nordstadt 1,2 3,8 19,7 75,3 168

Drogenabhängige
Befragte mit 

Antwort 
(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

F 11: „In einem Stadtteil könnte man
verschiedene Dinge als 
problematisch wahrnehmen.
Wie ist das in Ihrem Stadtteil?"
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Anhangtabelle 2.18

Problemwahrnehmung im Stadtteil: Betrunkene

ein 
großes 

Problem

ein 
ziemliches 
Problem

ein geringes 
Problem

kein Problem

insg. 5.929
Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 5,9 12,9 43,8 37,4 5.632
Geschlecht

männlich 5,2 12,7 43,0 39,2 2.855
weiblich 6,6 13,3 44,6 35,5 2.693

Altersgruppen Männer
18 bis unter 30 Jahre 5,8 15,5 44,8 33,9 738
30 bis unter 45 Jahre 6,7 14,9 40,6 37,9 698
45 bis unter 65 Jahre 5,2 12,4 43,9 38,4 861
65 bis unter 75 Jahre 3,0 7,0 46,8 43,2 300
75 Jahre und älter 2,0 6,4 37,8 53,8 250

Altersgruppen Frauen
18 bis unter 30 Jahre 8,7 16,6 44,6 30,1 630
30 bis unter 45 Jahre 7,9 14,7 48,6 28,7 656
45 bis unter 65 Jahre 6,3 12,4 45,4 35,9 834
65 bis unter 75 Jahre 3,5 9,0 43,2 44,2 309
75 Jahre und älter 2,8 9,6 33,3 54,2 248

Haushaltstyp
Single-Haushalte (18 bis unter 45 Jahre) 7,6 15,5 49,5 27,4 429
Ältere Alleinlebende (45 bis unter 65 Jahre) 8,4 13,1 47,3 31,1 298
Alleinlebende Senioren (65 Jahre und älter) 4,2 8,7 37,8 49,3 285
Familien mit Kindern unter 18 Jahren 6,2 13,1 43,0 37,7 1.022
Alleinerziehende mit Kindern unter 18 Jahren 8,9 21,2 48,8 21,0 92
Wohngemeinschaften 7,1 13,8 47,2 31,9 628
Paare/MPH* (18 bis unter 45 Jahre) 6,7 16,5 42,8 34,0 1.029
Paare/MPH* (45 bis unter 65 Jahre) 5,8 11,9 43,5 38,8 983
Seniorenpaare/MPH (65 Jahre und älter) 2,4 7,7 41,7 48,1 826

Staatsangehörigkeit
deutsch ohne Migrationshintergrund 5,1 12,1 45,3 37,4 3.679
deutsch mit Migrationshintergrund 6,3 14,7 43,3 35,7 851
ausländisch 8,9 14,8 39,3 37,0 982

Bildungsabschluss
Volks-/Haupt-/Sonderschul-/kein Abschluss 5,5 11,2 42,4 41,0 765
Realschulabschluss/Mittlere Reife 6,1 14,8 47,5 31,6 900
Abitur/Hochschulreife/Fachhochschulreife 6,3 14,2 43,9 35,6 1.358
Hochschul-/Fachhochschulabschluss 5,8 12,1 43,3 38,8 2.484

Erwerbsstatus
ganztags berufstätig 6,6 14,0 43,8 35,7 2.571
teilzeit, geringfügig bzw. stundenw. beschäft. 5,7 12,8 46,8 34,7 647
Student(in)/Berufsausbildung/Schüler(in) 7,3 14,6 46,2 32,0 903
Rentner/Hausfrau/Elternzeit/arbeitslos 4,2 10,2 41,4 44,2 1.409

Gewichtetes Pro-Kopf-Einkommen**
unter 1.000 Euro/Kopf 9,2 15,3 43,1 32,3 914
1.000 bis unter 2.000 Euro/Kopf 6,3 13,3 44,9 35,5 2.183
2.000 bis unter 3.000 Euro/Kopf 4,1 11,0 44,5 40,4 1.177
3.000 Euro/Kopf und mehr 4,0 11,4 42,6 42,0 1.026

Wohndauer im Wohngebiet
unter 5 Jahre 7,0 13,8 43,2 36,0 1.815
5 bis unter 10 Jahre 7,5 14,7 42,0 35,9 922
10 bis unter 20 Jahre 5,7 13,6 45,1 35,6 1.071
20 Jahre und länger 4,2 10,7 44,6 40,5 1.751

Selbsteinschätzung Ängstlichkeit
sehr ängstlich 11,8 13,5 36,2 38,5 132
manchmal ängstlich 6,0 15,0 46,7 32,3 2.490
nicht ängstlich 5,4 10,7 42,3 41,6 2.789

Betrunkene
Befragte mit 

Antwort 
(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

* Paare/Mehrpersonenhaushalte mit erwachsenen/ohne Kinder(n).
** Gewichtetes monatliches Haushaltsnettoeinkommen pro Kopf.

F 11: „In einem Stadtteil könnte man 
verschiedene Dinge als 
problematisch wahrnehmen. 
Wie ist das in Ihrem Stadtteil?"



Amt für Stadtentwicklung | 25 

Anhangtabelle 2.19

Problemwahrnehmung im Stadtteil: Betrunkene nach Stadtteilen

ein 
großes 

Problem

ein 
ziemliches 
Problem

ein geringes 
Problem

kein Problem

insg. 5.929
Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 5,9 12,9 43,8 37,4 5.632
Stadtteil

Innenstadt-Ost 14,5 33,6 46,5 5,4 119
Innenstadt-West 17,6 26,4 38,0 18,0 203
Südstadt 24,4 25,7 36,2 13,6 411
Südweststadt 3,2 13,2 51,1 32,5 453
Weststadt 6,5 12,6 47,5 33,4 410
Nordweststadt 3,7 7,1 34,6 54,6 197
Oststadt 5,7 12,1 54,9 27,3 398
Mühlburg 4,6 18,3 46,1 31,1 265
Daxlanden 5,2 15,7 49,1 30,0 191
Knielingen 1,2 10,8 45,3 42,8 166
Grünwinkel 1,8 8,5 42,7 47,1 170
Oberreut 12,5 29,5 34,3 23,7 100
Beiertheim-Bulach 2,1 10,6 37,1 50,2 142
Weiherfeld-Dammerstock --- 3,3 43,5 53,1 117
Rüppurr 2,3 1,4 48,0 48,3 215
Waldstadt 6,0 14,6 45,1 34,2 201
Rintheim 4,0 9,5 39,6 46,8 99
Hagsfeld 4,6 8,3 39,1 48,0 140
Durlach 3,2 11,8 45,7 39,3 582
Grötzingen 1,2 5,8 40,2 52,9 165
Stupferich --- 6,1 34,6 59,3 44
Hohenwettersbach --- 3,7 26,9 69,3 59
Wolfartsweier 1,4 10,0 31,7 56,9 71
Grünwettersbach --- 4,5 36,8 58,7 59
Palmbach 2,8 6,3 34,4 56,4 35
Neureut 3,2 6,8 39,4 50,7 343
Nordstadt 1,6 7,3 48,6 42,5 196

Betrunkene
Befragte mit 

Antwort 
(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

F 11: „In einem Stadtteil könnte man
verschiedene Dinge als 
problematisch wahrnehmen.
Wie ist das in Ihrem Stadtteil?"
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Anhangtabelle 2.20

Problemwahrnehmung im Stadtteil: Undiszipliniert fahrende Autofahrer

ein 
großes 

Problem

ein 
ziemliches 
Problem

ein geringes 
Problem

kein Problem

insg. 5.929
Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 12,7 24,6 41,2 21,5 5.739
Geschlecht

männlich 12,6 24,4 40,4 22,6 2.901
weiblich 12,7 24,7 42,5 20,1 2.748

Altersgruppen Männer
18 bis unter 30 Jahre 9,9 21,8 36,9 31,4 735
30 bis unter 45 Jahre 14,4 23,3 38,5 23,8 706
45 bis unter 65 Jahre 14,3 27,1 41,8 16,7 880
65 bis unter 75 Jahre 12,0 22,0 49,8 16,2 308
75 Jahre und älter 10,3 28,6 40,8 20,2 261

Altersgruppen Frauen
18 bis unter 30 Jahre 11,4 21,7 41,6 25,3 629
30 bis unter 45 Jahre 16,1 24,8 39,8 19,3 656
45 bis unter 65 Jahre 13,2 26,0 44,0 16,9 854
65 bis unter 75 Jahre 10,5 27,9 43,7 18,0 322
75 Jahre und älter 8,5 25,1 44,3 22,1 270

Haushaltstyp
Single-Haushalte (18 bis unter 45 Jahre) 10,9 22,8 37,2 29,1 431
Ältere Alleinlebende (45 bis unter 65 Jahre) 10,9 25,5 42,1 21,6 302
Alleinlebende Senioren (65 Jahre und älter) 7,5 26,2 40,3 25,9 304
Familien mit Kindern unter 18 Jahren 15,9 25,9 40,7 17,5 1.028
Alleinerziehende mit Kindern unter 18 Jahren 21,1 26,6 39,2 13,0 95
Wohngemeinschaften 7,8 20,6 41,2 30,4 626
Paare/MPH* (18 bis unter 45 Jahre) 14,5 22,4 39,1 24,0 1.035
Paare/MPH* (45 bis unter 65 Jahre) 13,7 27,3 42,2 16,9 1.011
Seniorenpaare/MPH (65 Jahre und älter) 11,3 25,7 46,1 16,9 861

Staatsangehörigkeit
deutsch ohne Migrationshintergrund 13,2 26,7 43,5 16,6 3.761
deutsch mit Migrationshintergrund 13,5 22,4 41,0 23,2 858
ausländisch 10,2 19,1 32,4 38,3 989

Bildungsabschluss
Volks-/Haupt-/Sonderschul-/kein Abschluss 14,9 26,3 37,4 21,5 789
Realschulabschluss/Mittlere Reife 14,0 28,7 40,5 16,9 943
Abitur/Hochschulreife/Fachhochschulreife 10,7 22,1 45,5 21,8 1.361
Hochschul-/Fachhochschulabschluss 12,5 24,2 40,5 22,8 2.511

Erwerbsstatus
ganztags berufstätig 14,5 24,4 41,8 19,3 2.603
teilzeit, geringfügig bzw. stundenw. beschäft. 12,8 28,4 42,8 16,0 660
Student(in)/Berufsausbildung/Schüler(in) 8,3 21,2 38,2 32,3 897
Rentner/Hausfrau/Elternzeit/arbeitslos 12,0 25,7 41,6 20,7 1.470

Gewichtetes Pro-Kopf-Einkommen**
unter 1.000 Euro/Kopf 13,8 23,1 35,1 28,0 929
1.000 bis unter 2.000 Euro/Kopf 12,4 25,6 41,9 20,1 2.221
2.000 bis unter 3.000 Euro/Kopf 11,3 25,8 42,3 20,7 1.203
3.000 Euro/Kopf und mehr 12,4 23,0 45,0 19,5 1.044

Wohndauer im Wohngebiet
unter 5 Jahre 11,4 21,2 37,6 29,9 1.825
5 bis unter 10 Jahre 15,4 25,7 40,0 19,0 933
10 bis unter 20 Jahre 13,3 25,6 43,2 17,9 1.086
20 Jahre und länger 12,1 26,9 44,4 16,6 1.817

Selbsteinschätzung Ängstlichkeit
sehr ängstlich 19,1 18,3 41,0 21,6 133
manchmal ängstlich 13,3 26,4 40,1 20,2 2.546
nicht ängstlich 11,6 24,1 42,1 22,2 2.832

Undiszipliniert fahrende Autofahrer
Befragte mit 

Antwort 
(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

* Paare/Mehrpersonenhaushalte mit erwachsenen/ohne Kinder(n).
** Gewichtetes monatliches Haushaltsnettoeinkommen pro Kopf.

F 11: „In einem Stadtteil könnte man 
verschiedene Dinge als 
problematisch wahrnehmen. 
Wie ist das in Ihrem Stadtteil?"
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Anhangtabelle 2.21

Problemwahrnehmung im Stadtteil: Undiszipliniert fahrende Autofahrer nach Stadtteilen

ein 
großes 

Problem

ein 
ziemliches 
Problem

ein geringes 
Problem

kein Problem

insg. 5.929
Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 12,7 24,6 41,2 21,5 5.739
Stadtteil

Innenstadt-Ost 11,8 26,9 37,5 23,8 117
Innenstadt-West 28,1 24,5 28,7 18,7 202
Südstadt 14,3 19,5 40,0 26,1 408
Südweststadt 11,6 24,8 40,4 23,1 460
Weststadt 13,9 29,3 39,6 17,1 411
Nordweststadt 9,8 20,2 41,6 28,4 203
Oststadt 6,0 28,5 39,9 25,6 403
Mühlburg 14,9 30,6 35,9 18,6 263
Daxlanden 16,4 24,2 37,7 21,8 193
Knielingen 21,2 27,3 39,3 12,2 163
Grünwinkel 14,5 26,9 41,9 16,8 178
Oberreut 7,8 23,1 44,4 24,7 107
Beiertheim-Bulach 10,7 27,9 44,6 16,7 144
Weiherfeld-Dammerstock 4,1 19,1 49,8 27,0 122
Rüppurr 7,6 19,0 55,0 18,4 216
Waldstadt 11,7 23,3 41,5 23,5 205
Rintheim 11,6 19,2 45,3 23,9 102
Hagsfeld 12,6 19,3 45,4 22,6 142
Durlach 13,3 28,8 38,7 19,3 599
Grötzingen 13,3 20,4 50,6 15,7 172
Stupferich 10,7 34,6 40,4 14,2 46
Hohenwettersbach 12,7 16,6 48,1 22,6 62
Wolfartsweier 17,1 20,4 41,4 21,1 75
Grünwettersbach 18,4 28,5 41,6 11,5 60
Palmbach 13,5 19,9 50,7 15,9 37
Neureut 10,4 18,8 41,6 29,2 355
Nordstadt 10,0 28,7 43,2 18,2 202

Undiszipliniert fahrende Autofahrer
Befragte mit 

Antwort 
(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

F 11: „In einem Stadtteil könnte man
verschiedene Dinge als 
problematisch wahrnehmen.
Wie ist das in Ihrem Stadtteil?"
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Anhangtabelle 2.22

Problemwahrnehmung im Stadtteil: Ausländerfeindlichkeit

ein 
großes 

Problem

ein 
ziemliches 
Problem

ein geringes 
Problem

kein Problem

insg. 5.929
Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 2,3 5,6 31,7 60,4 5.139
Geschlecht

männlich 1,9 5,5 29,2 63,4 2.655
weiblich 2,6 5,6 34,5 57,3 2.400

Altersgruppen Männer
18 bis unter 30 Jahre 3,5 7,1 27,1 62,3 699
30 bis unter 45 Jahre 1,3 4,8 26,3 67,7 629
45 bis unter 65 Jahre 1,9 5,3 32,1 60,8 810
65 bis unter 75 Jahre 0,7 5,9 32,9 60,5 285
75 Jahre und älter --- 3,1 30,0 66,8 222

Altersgruppen Frauen
18 bis unter 30 Jahre 3,6 7,4 28,8 60,2 541
30 bis unter 45 Jahre 2,9 5,5 35,3 56,2 578
45 bis unter 65 Jahre 2,4 6,5 38,3 52,8 746
65 bis unter 75 Jahre 1,1 3,6 36,7 58,6 277
75 Jahre und älter 2,0 1,6 31,4 64,9 244

Haushaltstyp
Single-Haushalte (18 bis unter 45 Jahre) 1,7 8,5 29,1 60,7 383
Ältere Alleinlebende (45 bis unter 65 Jahre) 2,8 8,3 34,8 54,1 274
Alleinlebende Senioren (65 Jahre und älter) 1,5 3,0 27,7 67,9 270
Familien mit Kindern unter 18 Jahren 2,4 4,4 35,0 58,2 934
Alleinerziehende mit Kindern unter 18 Jahren 3,6 8,4 39,4 48,5 82
Wohngemeinschaften 4,2 6,4 26,1 63,3 576
Paare/MPH* (18 bis unter 45 Jahre) 2,4 6,3 28,7 62,6 921
Paare/MPH* (45 bis unter 65 Jahre) 1,9 5,4 33,7 59,0 895
Seniorenpaare/MPH (65 Jahre und älter) 0,9 4,2 34,3 60,6 763

Staatsangehörigkeit
deutsch ohne Migrationshintergrund 1,2 4,3 32,9 61,6 3.328
deutsch mit Migrationshintergrund 3,0 7,1 31,0 58,9 764
ausländisch 5,5 9,0 28,1 57,5 933

Bildungsabschluss
Volks-/Haupt-/Sonderschul-/kein Abschluss 3,1 5,9 33,3 57,7 721
Realschulabschluss/Mittlere Reife 2,1 5,2 34,8 57,9 808
Abitur/Hochschulreife/Fachhochschulreife 2,4 6,1 32,4 59,1 1.247
Hochschul-/Fachhochschulabschluss 1,9 5,4 29,6 63,0 2.249

Erwerbsstatus
ganztags berufstätig 2,0 5,5 31,5 61,0 2.316
teilzeit, geringfügig bzw. stundenw. beschäft. 2,6 4,6 36,7 56,1 588
Student(in)/Berufsausbildung/Schüler(in) 4,1 7,0 27,0 61,9 829
Rentner/Hausfrau/Elternzeit/arbeitslos 1,4 5,4 32,8 60,4 1.307

Gewichtetes Pro-Kopf-Einkommen**
unter 1.000 Euro/Kopf 4,6 8,9 31,9 54,6 852
1.000 bis unter 2.000 Euro/Kopf 2,4 5,7 33,1 58,8 1.971
2.000 bis unter 3.000 Euro/Kopf 0,9 4,5 30,3 64,3 1.081
3.000 Euro/Kopf und mehr 1,0 3,8 30,6 64,6 932

Wohndauer im Wohngebiet
unter 5 Jahre 2,9 6,0 28,2 62,8 1.638
5 bis unter 10 Jahre 2,0 6,4 30,3 61,3 829
10 bis unter 20 Jahre 2,1 5,6 33,3 59,0 978
20 Jahre und länger 2,0 4,8 35,0 58,2 1.626

Selbsteinschätzung Ängstlichkeit
sehr ängstlich 2,7 9,6 31,5 56,2 112
manchmal ängstlich 2,2 6,6 35,2 56,0 2.222
nicht ängstlich 2,3 4,6 28,8 64,3 2.610

Ausländerfeindlichkeit
Befragte mit 

Antwort 
(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

* Paare/Mehrpersonenhaushalte mit erwachsenen/ohne Kinder(n).
** Gewichtetes monatliches Haushaltsnettoeinkommen pro Kopf.

F 11: „In einem Stadtteil könnte man 
verschiedene Dinge als 
problematisch wahrnehmen. 
Wie ist das in Ihrem Stadtteil?"
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Anhangtabelle 2.23

Problemwahrnehmung im Stadtteil: Ausländerfeindlichkeit nach Stadtteilen

ein 
großes 

Problem

ein 
ziemliches 
Problem

ein geringes 
Problem

kein Problem

insg. 5.929
Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 2,3 5,6 31,7 60,4 5.139
Stadtteil

Innenstadt-Ost 3,0 7,6 30,1 59,3 107
Innenstadt-West 4,7 8,3 31,0 56,0 178
Südstadt 2,2 6,9 31,6 59,2 375
Südweststadt 1,5 6,4 28,6 63,5 409
Weststadt 2,6 5,9 31,8 59,7 374
Nordweststadt 1,9 1,9 28,9 67,2 179
Oststadt 5,3 6,0 27,1 61,7 354
Mühlburg 1,0 7,5 35,1 56,4 233
Daxlanden 3,1 4,5 37,6 54,9 171
Knielingen 0,7 4,7 41,6 53,0 150
Grünwinkel 2,5 5,8 30,5 61,2 160
Oberreut 10,5 12,0 28,5 49,0 94
Beiertheim-Bulach 1,7 1,1 22,7 74,5 130
Weiherfeld-Dammerstock 2,2 5,2 35,2 57,4 113
Rüppurr 0,3 1,5 30,6 67,5 201
Waldstadt 3,2 5,5 33,9 57,4 186
Rintheim 1,1 2,2 38,7 58,0 89
Hagsfeld 1,3 3,1 33,7 61,9 131
Durlach 2,0 7,2 34,3 56,5 525
Grötzingen 1,9 7,7 37,0 53,5 154
Stupferich --- 12,6 26,7 60,7 41
Hohenwettersbach --- 2,1 29,5 68,5 58
Wolfartsweier --- 5,9 30,5 63,6 68
Grünwettersbach --- 3,9 26,1 70,0 52
Palmbach 3,0 3,0 31,0 62,9 33
Neureut 0,9 3,7 29,3 66,0 319
Nordstadt 2,3 6,9 32,2 58,6 181

Ausländerfeindlichkeit
Befragte mit 

Antwort 
(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

F 11: „In einem Stadtteil könnte man
verschiedene Dinge als 
problematisch wahrnehmen.
Wie ist das in Ihrem Stadtteil?"
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Anhangtabelle 2.24

Problemwahrnehmung im Stadtteil: Rechtsradikalismus

ein 
großes 

Problem

ein 
ziemliches 
Problem

ein geringes 
Problem

kein Problem

insg. 5.929
Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 1,9 3,3 23,3 71,5 4.937
Geschlecht

männlich 2,1 3,5 21,5 72,8 2.565
weiblich 1,6 2,9 25,1 70,4 2.291

Altersgruppen Männer
18 bis unter 30 Jahre 3,5 4,2 22,5 69,7 659
30 bis unter 45 Jahre 2,4 3,2 18,5 75,8 614
45 bis unter 65 Jahre 1,8 4,1 21,9 72,2 791
65 bis unter 75 Jahre 0,4 3,2 25,3 71,1 276
75 Jahre und älter --- 0,5 21,7 77,9 216

Altersgruppen Frauen
18 bis unter 30 Jahre 2,4 4,0 21,9 71,7 512
30 bis unter 45 Jahre 1,3 3,4 24,0 71,3 552
45 bis unter 65 Jahre 1,9 2,7 31,0 64,4 723
65 bis unter 75 Jahre 0,4 1,9 24,6 73,1 267
75 Jahre und älter 0,9 1,3 16,1 81,7 223

Haushaltstyp
Single-Haushalte (18 bis unter 45 Jahre) 3,0 2,6 22,2 72,1 364
Ältere Alleinlebende (45 bis unter 65 Jahre) 2,5 4,7 27,6 65,2 265
Alleinlebende Senioren (65 Jahre und älter) 0,4 2,4 17,3 79,8 247
Familien mit Kindern unter 18 Jahren 1,9 3,4 22,1 72,6 910
Alleinerziehende mit Kindern unter 18 Jahren 2,6 2,2 34,9 60,3 77
Wohngemeinschaften 4,1 4,5 22,6 68,9 538
Paare/MPH* (18 bis unter 45 Jahre) 1,6 3,9 21,8 72,7 884
Paare/MPH* (45 bis unter 65 Jahre) 1,7 3,2 25,6 69,5 875
Seniorenpaare/MPH (65 Jahre und älter) 0,4 2,0 23,9 73,7 742

Staatsangehörigkeit
deutsch ohne Migrationshintergrund 0,8 2,4 23,9 72,8 3.247
deutsch mit Migrationshintergrund 2,2 3,9 23,6 70,3 750
ausländisch 5,8 6,1 20,4 67,6 828

Bildungsabschluss
Volks-/Haupt-/Sonderschul-/kein Abschluss 2,1 3,9 21,3 72,7 680
Realschulabschluss/Mittlere Reife 1,6 3,1 24,5 70,8 799
Abitur/Hochschulreife/Fachhochschulreife 2,3 3,2 23,9 70,6 1.199
Hochschul-/Fachhochschulabschluss 1,7 3,2 23,2 71,8 2.147

Erwerbsstatus
ganztags berufstätig 1,6 3,3 22,7 72,3 2.266
teilzeit, geringfügig bzw. stundenw. beschäft. 1,9 2,9 28,9 66,2 562
Student(in)/Berufsausbildung/Schüler(in) 3,9 4,4 21,8 69,9 766
Rentner/Hausfrau/Elternzeit/arbeitslos 1,2 2,9 22,9 73,0 1.248

Gewichtetes Pro-Kopf-Einkommen**
unter 1.000 Euro/Kopf 4,0 4,8 23,8 67,5 783
1.000 bis unter 2.000 Euro/Kopf 2,0 3,7 24,4 69,9 1.913
2.000 bis unter 3.000 Euro/Kopf 1,0 2,0 21,1 75,9 1.046
3.000 Euro/Kopf und mehr 1,0 1,8 22,7 74,5 916

Wohndauer im Wohngebiet
unter 5 Jahre 3,2 3,4 20,2 73,2 1.536
5 bis unter 10 Jahre 1,3 4,0 23,5 71,2 808
10 bis unter 20 Jahre 1,3 3,7 25,1 69,9 955
20 Jahre und länger 1,3 2,6 25,3 70,7 1.575

Selbsteinschätzung Ängstlichkeit
sehr ängstlich 4,4 2,0 18,7 74,9 112
manchmal ängstlich 1,6 3,3 26,7 68,3 2.122
nicht ängstlich 2,0 3,2 20,8 74,1 2.520

Rechtsradikalismus
Befragte mit 

Antwort 
(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

* Paare/Mehrpersonenhaushalte mit erwachsenen/ohne Kinder(n).
** Gewichtetes monatliches Haushaltsnettoeinkommen pro Kopf.

F 11: „In einem Stadtteil könnte man 
verschiedene Dinge als 
problematisch wahrnehmen. 
Wie ist das in Ihrem Stadtteil?"
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Anhangtabelle 2.25

Problemwahrnehmung im Stadtteil: Rechtsradikalismus nach Stadtteilen

ein 
großes 

Problem

ein 
ziemliches 
Problem

ein geringes 
Problem

kein Problem

insg. 5.929
Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 1,9 3,3 23,3 71,5 4.937
Stadtteil

Innenstadt-Ost 4,3 7,2 33,0 55,5 102
Innenstadt-West 3,3 7,1 29,4 60,2 170
Südstadt 1,4 2,9 28,2 67,5 347
Südweststadt 1,8 1,8 23,2 73,2 396
Weststadt 2,0 4,0 20,8 73,3 365
Nordweststadt 2,1 1,2 13,4 83,3 167
Oststadt 3,2 3,5 18,8 74,6 339
Mühlburg 0,8 2,6 24,1 72,5 217
Daxlanden --- 2,4 22,6 75,0 163
Knielingen 0,7 5,6 22,1 71,7 142
Grünwinkel 1,3 2,3 25,6 70,8 159
Oberreut 5,4 10,5 23,9 60,2 82
Beiertheim-Bulach 2,8 --- 15,5 81,7 124
Weiherfeld-Dammerstock 3,0 1,8 27,8 67,4 113
Rüppurr 1,0 0,4 19,4 79,2 191
Waldstadt 3,3 1,8 22,7 72,2 166
Rintheim 2,5 2,3 26,4 68,7 87
Hagsfeld 0,8 2,8 31,4 65,0 128
Durlach 2,7 4,5 28,3 64,5 524
Grötzingen 1,9 2,8 23,0 72,3 151
Stupferich 2,5 8,1 25,6 63,8 39
Hohenwettersbach --- 6,7 14,8 78,5 58
Wolfartsweier --- 4,5 25,2 70,3 66
Grünwettersbach --- 1,9 13,0 85,1 53
Palmbach --- 3,7 20,2 76,1 33
Neureut 0,6 1,5 20,6 77,3 313
Nordstadt 1,3 6,8 20,4 71,5 171

Rechtsradikalismus
Befragte mit 

Antwort 
(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

F 11: „In einem Stadtteil könnte man
verschiedene Dinge als 
problematisch wahrnehmen.
Wie ist das in Ihrem Stadtteil?"
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Anhangtabelle 2.26

Problemwahrnehmung im Stadtteil: Fremdenfeindliche Demonstrationen

ein 
großes 

Problem

ein 
ziemliches 
Problem

ein geringes 
Problem

kein Problem

insg. 5.929
Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 1,4 2,5 13,0 83,1 5.433
Geschlecht

männlich 1,4 2,4 12,7 83,4 2.758
weiblich 1,4 2,5 13,2 82,9 2.591

Altersgruppen Männer
18 bis unter 30 Jahre 2,8 3,4 12,9 80,9 705
30 bis unter 45 Jahre 1,5 2,6 11,3 84,6 660
45 bis unter 65 Jahre 1,0 2,5 12,4 84,1 846
65 bis unter 75 Jahre 0,3 1,0 14,9 83,8 295
75 Jahre und älter 0,4 --- 14,7 84,9 244

Altersgruppen Frauen
18 bis unter 30 Jahre 2,8 3,9 13,2 80,1 599
30 bis unter 45 Jahre 1,6 2,7 14,1 81,6 624
45 bis unter 65 Jahre 0,7 2,2 15,0 82,1 807
65 bis unter 75 Jahre --- 1,7 10,7 87,7 299
75 Jahre und älter 1,2 1,2 7,8 89,8 244

Haushaltstyp
Single-Haushalte (18 bis unter 45 Jahre) 2,5 3,0 13,0 81,5 402
Ältere Alleinlebende (45 bis unter 65 Jahre) 1,5 5,3 15,4 77,8 289
Alleinlebende Senioren (65 Jahre und älter) 0,7 1,8 10,4 87,1 279
Familien mit Kindern unter 18 Jahren 1,7 2,1 12,1 84,1 986
Alleinerziehende mit Kindern unter 18 Jahren 1,2 2,4 22,0 74,4 82
Wohngemeinschaften 2,9 4,6 15,5 77,1 594
Paare/MPH* (18 bis unter 45 Jahre) 1,4 2,9 11,9 83,8 986
Paare/MPH* (45 bis unter 65 Jahre) 0,8 1,6 12,8 84,8 966
Seniorenpaare/MPH (65 Jahre und älter) 0,4 0,7 12,6 86,3 809

Staatsangehörigkeit
deutsch ohne Migrationshintergrund 0,8 1,9 12,1 85,2 3.562
deutsch mit Migrationshintergrund 1,6 2,8 13,8 81,8 817
ausländisch 3,6 4,5 15,7 76,1 929

Bildungsabschluss
Volks-/Haupt-/Sonderschul-/kein Abschluss 1,9 2,0 11,3 84,8 740
Realschulabschluss/Mittlere Reife 1,2 2,2 13,0 83,6 867
Abitur/Hochschulreife/Fachhochschulreife 1,5 2,4 12,5 83,6 1.303
Hochschul-/Fachhochschulabschluss 1,3 2,8 13,7 82,2 2.400

Erwerbsstatus
ganztags berufstätig 1,4 2,5 12,2 83,8 2.484
teilzeit, geringfügig bzw. stundenw. beschäft. 1,1 2,4 14,2 82,3 622
Student(in)/Berufsausbildung/Schüler(in) 2,8 3,8 13,9 79,5 859
Rentner/Hausfrau/Elternzeit/arbeitslos 0,7 1,7 13,3 84,3 1.364

Gewichtetes Pro-Kopf-Einkommen**
unter 1.000 Euro/Kopf 3,0 3,0 16,3 77,8 857
1.000 bis unter 2.000 Euro/Kopf 1,5 2,5 13,2 82,8 2.099
2.000 bis unter 3.000 Euro/Kopf 0,9 2,0 10,4 86,7 1.158
3.000 Euro/Kopf und mehr 0,5 2,3 12,4 84,9 1.001

Wohndauer im Wohngebiet
unter 5 Jahre 2,8 2,7 13,5 81,0 1.718
5 bis unter 10 Jahre 1,0 3,6 13,8 81,6 884
10 bis unter 20 Jahre 0,8 2,0 12,9 84,3 1.046
20 Jahre und länger 0,7 2,0 11,9 85,4 1.713

Selbsteinschätzung Ängstlichkeit
sehr ängstlich 2,4 3,4 10,4 83,8 124
manchmal ängstlich 1,3 2,7 14,6 81,4 2.391
nicht ängstlich 1,5 2,2 11,5 84,8 2.714

Fremdenfeindliche Demonstrationen
Befragte mit 

Antwort 
(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

* Paare/Mehrpersonenhaushalte mit erwachsenen/ohne Kinder(n).
** Gewichtetes monatliches Haushaltsnettoeinkommen pro Kopf.

F 11: „In einem Stadtteil könnte man 
verschiedene Dinge als 
problematisch wahrnehmen. 
Wie ist das in Ihrem Stadtteil?"



Amt für Stadtentwicklung | 33 

Anhangtabelle 2.27

Problemwahrnehmung im Stadtteil: Fremdenfeindliche Demonstrationen nach Stadtteilen

ein 
großes 

Problem

ein 
ziemliches 
Problem

ein geringes 
Problem

kein Problem

insg. 5.929
Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 1,4 2,5 13,0 83,1 5.433
Stadtteil

Innenstadt-Ost 1,8 6,4 25,7 66,1 108
Innenstadt-West 6,5 17,0 28,2 48,3 193
Südstadt 1,4 2,1 14,2 82,3 379
Südweststadt 1,7 2,2 14,7 81,4 446
Weststadt 1,0 3,2 14,0 81,7 388
Nordweststadt 1,2 1,7 3,7 93,4 186
Oststadt 2,6 4,3 12,8 80,3 380
Mühlburg 0,4 1,7 13,2 84,7 248
Daxlanden 0,6 --- 6,7 92,7 176
Knielingen 0,6 0,8 11,0 87,6 158
Grünwinkel 1,2 --- 10,6 88,2 169
Oberreut 1,2 1,0 13,6 84,2 100
Beiertheim-Bulach 1,6 --- 9,6 88,8 140
Weiherfeld-Dammerstock 2,0 --- 8,2 89,8 120
Rüppurr --- 0,9 5,7 93,4 214
Waldstadt 2,3 1,2 8,8 87,7 186
Rintheim 2,3 --- 9,4 88,3 97
Hagsfeld --- 1,2 9,3 89,5 140
Durlach 2,4 3,1 24,1 70,4 558
Grötzingen 0,7 1,0 12,9 85,4 165
Stupferich --- 2,4 6,9 90,8 42
Hohenwettersbach --- --- 5,2 94,8 62
Wolfartsweier --- 1,4 11,6 87,0 74
Grünwettersbach --- 1,6 4,4 94,0 61
Palmbach --- 2,8 --- 97,2 36
Neureut --- 1,5 7,1 91,5 341
Nordstadt 0,7 1,7 10,6 87,0 184

Fremdenfeindliche Demonstrationen
Befragte mit 

Antwort 
(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

F 11: „In einem Stadtteil könnte man
verschiedene Dinge als 
problematisch wahrnehmen.
Wie ist das in Ihrem Stadtteil?"
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Anhangtabelle 2.28

Problemwahrnehmung im Stadtteil: Gruppen alkoholisierter Personen

ein 
großes 

Problem

ein 
ziemliches 
Problem

ein geringes 
Problem

kein Problem

insg. 5.929
Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 6,4 14,1 41,3 38,2 5.654
Geschlecht

männlich 5,6 14,5 40,7 39,2 2.869
weiblich 7,3 13,5 41,9 37,3 2.696

Altersgruppen Männer
18 bis unter 30 Jahre 6,9 16,0 41,3 35,8 737
30 bis unter 45 Jahre 7,5 15,4 39,9 37,2 694
45 bis unter 65 Jahre 5,6 15,3 41,3 37,8 874
65 bis unter 75 Jahre 1,9 11,7 43,7 42,7 308
75 Jahre und älter 0,8 9,2 36,1 53,8 248

Altersgruppen Frauen
18 bis unter 30 Jahre 9,7 16,6 38,8 34,9 630
30 bis unter 45 Jahre 8,2 15,0 44,6 32,3 646
45 bis unter 65 Jahre 7,7 12,8 44,8 34,7 835
65 bis unter 75 Jahre 4,2 11,5 41,7 42,6 311
75 Jahre und älter 1,9 7,0 33,7 57,4 257

Haushaltstyp
Single-Haushalte (18 bis unter 45 Jahre) 9,1 14,1 46,0 30,7 425
Ältere Alleinlebende (45 bis unter 65 Jahre) 8,6 15,3 46,7 29,3 300
Alleinlebende Senioren (65 Jahre und älter) 3,4 9,9 32,2 54,5 291
Familien mit Kindern unter 18 Jahren 7,2 14,4 39,1 39,3 1.019
Alleinerziehende mit Kindern unter 18 Jahren 10,7 24,6 43,5 21,2 92
Wohngemeinschaften 8,7 14,6 41,0 35,7 622
Paare/MPH* (18 bis unter 45 Jahre) 6,6 17,3 40,2 35,8 1.032
Paare/MPH* (45 bis unter 65 Jahre) 6,5 13,4 43,7 36,5 991
Seniorenpaare/MPH (65 Jahre und älter) 2,1 10,3 41,3 46,3 838

Staatsangehörigkeit
deutsch ohne Migrationshintergrund 5,6 13,2 43,0 38,2 3.697
deutsch mit Migrationshintergrund 6,5 16,6 42,4 34,5 848
ausländisch 9,7 15,8 34,5 40,0 982

Bildungsabschluss
Volks-/Haupt-/Sonderschul-/kein Abschluss 4,6 13,1 40,0 42,2 765
Realschulabschluss/Mittlere Reife 7,3 14,7 43,1 34,9 914
Abitur/Hochschulreife/Fachhochschulreife 6,9 15,1 41,7 36,3 1.358
Hochschul-/Fachhochschulabschluss 6,6 13,5 41,3 38,6 2.490

Erwerbsstatus
ganztags berufstätig 7,1 15,1 41,9 36,0 2.577
teilzeit, geringfügig bzw. stundenw. beschäft. 7,3 11,6 44,8 36,3 645
Student(in)/Berufsausbildung/Schüler(in) 7,6 16,6 41,4 34,3 897
Rentner/Hausfrau/Elternzeit/arbeitslos 4,5 11,8 39,2 44,5 1.427

Gewichtetes Pro-Kopf-Einkommen**
unter 1.000 Euro/Kopf 8,9 16,9 38,1 36,0 915
1.000 bis unter 2.000 Euro/Kopf 7,5 14,9 40,6 36,9 2.185
2.000 bis unter 3.000 Euro/Kopf 4,4 12,7 42,2 40,6 1.185
3.000 Euro/Kopf und mehr 4,1 11,7 44,4 39,9 1.031

Wohndauer im Wohngebiet
unter 5 Jahre 7,7 13,8 39,1 39,4 1.808
5 bis unter 10 Jahre 8,0 16,5 39,6 35,9 928
10 bis unter 20 Jahre 5,8 16,7 42,9 34,6 1.073
20 Jahre und länger 4,7 11,9 43,5 39,9 1.768

Selbsteinschätzung Ängstlichkeit
sehr ängstlich 11,2 14,8 37,5 36,5 132
manchmal ängstlich 6,9 15,3 44,6 33,3 2.496
nicht ängstlich 5,6 13,0 38,9 42,5 2.807

Gruppen alkoholisierter Personen
Befragte mit 

Antwort 
(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

* Paare/Mehrpersonenhaushalte mit erwachsenen/ohne Kinder(n).
** Gewichtetes monatliches Haushaltsnettoeinkommen pro Kopf.

F 11: „In einem Stadtteil könnte man 
verschiedene Dinge als 
problematisch wahrnehmen. 
Wie ist das in Ihrem Stadtteil?"
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Anhangtabelle 2.29

Problemwahrnehmung im Stadtteil: Gruppen alkoholisierter Personen nach Stadtteilen

ein 
großes 

Problem

ein 
ziemliches 
Problem

ein geringes 
Problem

kein Problem

insg. 5.929
Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 6,4 14,1 41,3 38,2 5.654
Stadtteil

Innenstadt-Ost 16,6 32,5 44,6 6,3 118
Innenstadt-West 16,0 30,9 32,6 20,5 204
Südstadt 27,3 24,7 31,8 16,2 413
Südweststadt 3,7 15,3 47,7 33,2 457
Weststadt 7,0 14,2 45,3 33,6 411
Nordweststadt 3,6 11,5 35,5 49,4 193
Oststadt 6,0 15,2 47,1 31,7 397
Mühlburg 3,6 16,4 46,3 33,7 262
Daxlanden 5,1 14,4 43,8 36,7 188
Knielingen 2,9 11,9 42,0 43,2 161
Grünwinkel 3,4 11,0 42,6 42,9 174
Oberreut 12,2 30,3 31,0 26,5 107
Beiertheim-Bulach 3,7 8,5 42,1 45,8 140
Weiherfeld-Dammerstock 1,0 3,3 38,8 56,9 118
Rüppurr 3,2 5,7 41,5 49,6 217
Waldstadt 4,8 16,4 42,9 35,9 200
Rintheim 6,3 8,5 44,8 40,4 99
Hagsfeld 5,0 12,3 38,6 44,1 143
Durlach 3,5 12,8 43,5 40,2 585
Grötzingen 1,2 6,6 38,3 54,0 170
Stupferich 4,5 1,6 31,7 62,3 44
Hohenwettersbach --- 3,6 24,6 71,8 61
Wolfartsweier 1,4 5,5 32,6 60,4 71
Grünwettersbach --- 4,6 37,4 58,0 58
Palmbach 6,1 2,8 28,8 62,3 36
Neureut 2,5 8,2 40,0 49,3 344
Nordstadt 2,1 12,8 45,5 39,5 199

Gruppen alkoholisierter Personen
Befragte mit 

Antwort 
(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

F 11: „In einem Stadtteil könnte man
verschiedene Dinge als 
problematisch wahrnehmen.
Wie ist das in Ihrem Stadtteil?"
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Anhangtabelle 2.30

Problemwahrnehmung im Stadtteil: Aggressives Betteln

ein 
großes 

Problem

ein 
ziemliches 
Problem

ein geringes 
Problem

kein Problem

insg. 5.929
Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 2,6 5,8 23,5 68,2 5.635
Geschlecht

männlich 2,6 5,9 22,9 68,6 2.858
weiblich 2,6 5,5 24,3 67,7 2.690

Altersgruppen Männer
18 bis unter 30 Jahre 3,5 8,1 19,7 68,8 735
30 bis unter 45 Jahre 3,3 5,7 20,3 70,7 698
45 bis unter 65 Jahre 2,5 5,1 24,3 68,2 861
65 bis unter 75 Jahre 1,3 5,9 25,4 67,3 302
75 Jahre und älter --- 3,5 32,3 64,2 253

Altersgruppen Frauen
18 bis unter 30 Jahre 3,3 5,5 18,1 73,0 618
30 bis unter 45 Jahre 2,5 5,0 23,5 69,0 644
45 bis unter 65 Jahre 3,0 6,7 25,6 64,6 839
65 bis unter 75 Jahre 0,9 5,4 29,1 64,6 315
75 Jahre und älter 1,2 2,3 30,9 65,6 258

Haushaltstyp
Single-Haushalte (18 bis unter 45 Jahre) 5,5 5,7 24,6 64,2 422
Ältere Alleinlebende (45 bis unter 65 Jahre) 4,9 8,1 21,6 65,4 295
Alleinlebende Senioren (65 Jahre und älter) 1,4 3,4 30,7 64,5 295
Familien mit Kindern unter 18 Jahren 2,5 5,1 24,1 68,3 1.019
Alleinerziehende mit Kindern unter 18 Jahren 1,9 8,9 34,6 54,6 90
Wohngemeinschaften 3,1 7,9 20,1 68,9 623
Paare/MPH* (18 bis unter 45 Jahre) 2,4 5,2 17,4 75,0 1.023
Paare/MPH* (45 bis unter 65 Jahre) 2,4 5,9 24,7 66,9 992
Seniorenpaare/MPH (65 Jahre und älter) 0,7 4,9 28,2 66,2 836

Staatsangehörigkeit
deutsch ohne Migrationshintergrund 1,9 5,2 24,0 68,9 3.693
deutsch mit Migrationshintergrund 2,0 6,4 24,7 66,9 847
ausländisch 5,8 6,9 21,4 65,9 966

Bildungsabschluss
Volks-/Haupt-/Sonderschul-/kein Abschluss 2,9 5,8 27,0 64,4 771
Realschulabschluss/Mittlere Reife 3,3 5,6 29,4 61,6 899
Abitur/Hochschulreife/Fachhochschulreife 2,9 6,2 22,0 68,9 1.347
Hochschul-/Fachhochschulabschluss 2,0 5,5 21,2 71,3 2.493

Erwerbsstatus
ganztags berufstätig 2,4 5,9 22,3 69,4 2.560
teilzeit, geringfügig bzw. stundenw. beschäft. 3,2 4,5 24,2 68,1 643
Student(in)/Berufsausbildung/Schüler(in) 3,5 6,3 19,7 70,4 889
Rentner/Hausfrau/Elternzeit/arbeitslos 1,9 5,5 28,3 64,3 1.436

Gewichtetes Pro-Kopf-Einkommen**
unter 1.000 Euro/Kopf 4,2 7,8 24,5 63,5 900
1.000 bis unter 2.000 Euro/Kopf 2,8 6,0 24,7 66,5 2.182
2.000 bis unter 3.000 Euro/Kopf 1,5 4,6 22,0 71,9 1.191
3.000 Euro/Kopf und mehr 1,7 4,9 20,8 72,6 1.031

Wohndauer im Wohngebiet
unter 5 Jahre 3,4 5,9 20,0 70,7 1.799
5 bis unter 10 Jahre 3,2 5,9 21,7 69,3 919
10 bis unter 20 Jahre 1,5 4,6 24,4 69,5 1.070
20 Jahre und länger 1,9 6,3 27,2 64,6 1.771

Selbsteinschätzung Ängstlichkeit
sehr ängstlich 3,0 7,2 28,7 61,2 131
manchmal ängstlich 2,6 7,0 25,7 64,7 2.476
nicht ängstlich 2,4 4,5 21,1 72,0 2.807

Aggressives Betteln
Befragte mit 

Antwort 
(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

* Paare/Mehrpersonenhaushalte mit erwachsenen/ohne Kinder(n).
** Gewichtetes monatliches Haushaltsnettoeinkommen pro Kopf.

F 11: „In einem Stadtteil könnte man 
verschiedene Dinge als 
problematisch wahrnehmen. 
Wie ist das in Ihrem Stadtteil?"
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Anhangtabelle 2.31

Problemwahrnehmung im Stadtteil: Aggressives Betteln nach Stadtteilen

ein 
großes 

Problem

ein 
ziemliches 
Problem

ein geringes 
Problem

kein Problem

insg. 5.929
Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 2,6 5,8 23,5 68,2 5.635
Stadtteil

Innenstadt-Ost 6,1 17,1 32,5 44,3 117
Innenstadt-West 12,2 12,7 30,6 44,6 202
Südstadt 5,2 11,3 21,9 61,7 399
Südweststadt 2,7 3,9 23,5 69,8 454
Weststadt 2,7 5,1 26,6 65,6 409
Nordweststadt 1,7 5,2 15,0 78,2 194
Oststadt 3,3 4,3 24,3 68,1 390
Mühlburg 3,0 7,3 30,3 59,4 265
Daxlanden --- 1,2 17,9 80,9 187
Knielingen 2,4 5,8 28,3 63,5 166
Grünwinkel 1,2 5,2 24,0 69,7 172
Oberreut 1,9 3,9 23,0 71,2 107
Beiertheim-Bulach 0,5 4,1 17,3 78,1 144
Weiherfeld-Dammerstock 0,8 1,6 16,4 81,1 121
Rüppurr 0,9 4,1 23,8 71,2 216
Waldstadt 1,6 10,4 27,1 61,0 199
Rintheim 2,3 3,4 16,8 77,4 94
Hagsfeld 0,7 6,1 13,9 79,2 141
Durlach 2,6 6,4 28,3 62,7 586
Grötzingen --- 4,6 27,7 67,7 169
Stupferich --- 2,3 24,3 73,4 43
Hohenwettersbach 2,0 4,9 17,0 76,1 61
Wolfartsweier --- 1,3 10,7 87,9 74
Grünwettersbach 1,1 3,2 30,2 65,4 61
Palmbach --- 6,1 26,0 67,9 36
Neureut 1,4 3,7 18,3 76,6 349
Nordstadt 1,7 1,5 15,0 81,8 199

Aggressives Betteln
Befragte mit 

Antwort 
(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

F 11: „In einem Stadtteil könnte man
verschiedene Dinge als 
problematisch wahrnehmen.
Wie ist das in Ihrem Stadtteil?"
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Anhangtabelle 2.32

Problemwahrnehmung im Stadtteil: Sexualisierte Herabwürdigung und verbale Demütigungen von Frauen

ein 
großes 

Problem

ein 
ziemliches 
Problem

ein geringes 
Problem

kein Problem

insg. 5.929
Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 3,4 5,8 22,3 68,4 5.006
Geschlecht

männlich 3,1 4,7 20,7 71,5 2.447
weiblich 3,8 6,9 23,7 65,6 2.480

Altersgruppen Männer
18 bis unter 30 Jahre 5,1 5,3 20,7 68,9 646
30 bis unter 45 Jahre 3,2 6,2 22,1 68,4 590
45 bis unter 65 Jahre 3,0 4,9 22,1 70,0 723
65 bis unter 75 Jahre 1,1 2,2 18,6 78,1 268
75 Jahre und älter --- 1,4 15,6 83,0 211

Altersgruppen Frauen
18 bis unter 30 Jahre 6,1 12,8 22,6 58,6 581
30 bis unter 45 Jahre 3,7 6,0 27,2 63,1 600
45 bis unter 65 Jahre 3,9 6,1 26,7 63,3 761
65 bis unter 75 Jahre 1,1 2,8 20,6 75,5 281
75 Jahre und älter 1,2 2,9 12,7 83,2 243

Haushaltstyp
Single-Haushalte (18 bis unter 45 Jahre) 4,6 10,0 23,2 62,3 363
Ältere Alleinlebende (45 bis unter 65 Jahre) 3,6 7,1 28,9 60,4 254
Alleinlebende Senioren (65 Jahre und älter) 1,5 3,8 16,2 78,5 259
Familien mit Kindern unter 18 Jahren 4,0 4,9 23,5 67,6 926
Alleinerziehende mit Kindern unter 18 Jahren 7,0 5,8 28,4 58,8 85
Wohngemeinschaften 6,2 8,0 21,4 64,5 565
Paare/MPH* (18 bis unter 45 Jahre) 3,7 7,6 23,8 64,9 912
Paare/MPH* (45 bis unter 65 Jahre) 2,8 5,9 23,6 67,8 858
Seniorenpaare/MPH (65 Jahre und älter) 0,7 1,7 17,6 80,1 749

Staatsangehörigkeit
deutsch ohne Migrationshintergrund 2,4 5,4 23,2 69,1 3.269
deutsch mit Migrationshintergrund 4,0 6,7 23,0 66,4 739
ausländisch 6,7 7,5 19,8 66,0 881

Bildungsabschluss
Volks-/Haupt-/Sonderschul-/kein Abschluss 3,4 4,9 19,6 72,1 683
Realschulabschluss/Mittlere Reife 3,5 7,4 25,4 63,7 805
Abitur/Hochschulreife/Fachhochschulreife 3,7 5,9 23,2 67,2 1.216
Hochschul-/Fachhochschulabschluss 3,4 5,5 22,0 69,2 2.191

Erwerbsstatus
ganztags berufstätig 3,7 6,7 23,9 65,7 2.223
teilzeit, geringfügig bzw. stundenw. beschäft. 2,7 5,1 25,2 67,0 596
Student(in)/Berufsausbildung/Schüler(in) 6,1 7,6 22,7 63,6 807
Rentner/Hausfrau/Elternzeit/arbeitslos 1,7 3,8 18,7 75,8 1.282

Gewichtetes Pro-Kopf-Einkommen**
unter 1.000 Euro/Kopf 5,8 9,0 22,7 62,5 834
1.000 bis unter 2.000 Euro/Kopf 3,9 6,0 23,4 66,7 1.940
2.000 bis unter 3.000 Euro/Kopf 2,3 4,4 20,6 72,6 1.042
3.000 Euro/Kopf und mehr 1,7 4,4 21,2 72,7 910

Wohndauer im Wohngebiet
unter 5 Jahre 5,0 7,2 20,0 67,8 1.615
5 bis unter 10 Jahre 3,1 5,6 25,5 65,8 812
10 bis unter 20 Jahre 2,9 5,7 24,4 67,0 950
20 Jahre und länger 2,4 4,6 21,9 71,1 1.564

Selbsteinschätzung Ängstlichkeit
sehr ängstlich 7,1 7,6 29,2 56,1 116
manchmal ängstlich 3,6 7,2 25,4 63,7 2.213
nicht ängstlich 3,0 4,4 19,4 73,2 2.496

Sexualisierte Herabwürdigung und verbale 
Demütigungen von Frauen Befragte mit 

Antwort 
(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

* Paare/Mehrpersonenhaushalte mit erwachsenen/ohne Kinder(n).
** Gewichtetes monatliches Haushaltsnettoeinkommen pro Kopf.

F 11: „In einem Stadtteil könnte man 
verschiedene Dinge als 
problematisch wahrnehmen. 
Wie ist das in Ihrem Stadtteil?"



Amt für Stadtentwicklung | 39 

Anhangtabelle 2.33

Problemwahrnehmung im Stadtteil: Sexualisierte Herabwürdigung
und verbale Demütigungen von Frauen nach Stadtteilen

ein 
großes 

Problem

ein 
ziemliches 
Problem

ein geringes 
Problem

kein Problem

insg. 5.929
Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 3,4 5,8 22,3 68,4 5.006
Stadtteil

Innenstadt-Ost 6,1 16,5 30,0 47,4 108
Innenstadt-West 6,0 8,8 28,1 57,1 171
Südstadt 6,3 13,3 30,4 50,0 347
Südweststadt 3,0 4,7 23,2 69,1 403
Weststadt 3,6 6,4 24,0 66,0 370
Nordweststadt 2,6 3,7 16,6 77,1 169
Oststadt 6,4 6,5 23,3 63,7 348
Mühlburg 3,2 6,2 22,7 67,9 215
Daxlanden 3,3 3,6 26,6 66,5 165
Knielingen 1,5 5,6 20,6 72,4 134
Grünwinkel 2,6 6,1 22,2 69,0 160
Oberreut 5,8 8,3 15,6 70,3 93
Beiertheim-Bulach 1,6 4,4 19,9 74,2 127
Weiherfeld-Dammerstock 0,9 2,5 15,8 80,8 115
Rüppurr 1,6 2,1 16,2 80,1 202
Waldstadt 4,1 5,2 19,1 71,7 178
Rintheim 3,4 5,7 27,7 63,1 87
Hagsfeld 1,7 1,5 20,4 76,3 129
Durlach 3,1 5,3 26,7 64,9 517
Grötzingen 2,4 6,1 24,4 67,1 149
Stupferich --- 4,8 7,2 88,0 42
Hohenwettersbach 2,1 --- 13,5 84,4 58
Wolfartsweier --- 10,8 12,4 76,8 66
Grünwettersbach 3,0 1,8 12,6 82,6 56
Palmbach 3,0 3,7 6,0 87,3 33
Neureut 2,5 2,8 18,3 76,4 321
Nordstadt 3,0 5,3 22,5 69,2 173

Sexualisierte Herabwürdigung und verbale 
Demütigungen von Frauen Befragte mit 

Antwort 
(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

F 11: „In einem Stadtteil könnte man
verschiedene Dinge als 
problematisch wahrnehmen.
Wie ist das in Ihrem Stadtteil?"
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Anhangtabelle 2.34

Problemwahrnehmung im Stadtteil: Besprühte/beschmierte Hauswände

ein 
großes 

Problem

ein 
ziemliches 
Problem

ein geringes 
Problem

kein Problem

insg. 5.929
Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 4,7 11,4 41,6 42,3 5.641
Geschlecht

männlich 5,0 11,2 41,3 42,4 2.858
weiblich 4,2 11,4 41,9 42,5 2.696

Altersgruppen Männer
18 bis unter 30 Jahre 4,2 9,9 36,6 49,2 721
30 bis unter 45 Jahre 5,0 11,2 39,9 43,9 693
45 bis unter 65 Jahre 4,8 10,9 46,6 37,8 868
65 bis unter 75 Jahre 6,8 12,3 43,8 37,0 307
75 Jahre und älter 6,1 15,3 39,1 39,5 260

Altersgruppen Frauen
18 bis unter 30 Jahre 4,0 10,4 41,6 44,0 610
30 bis unter 45 Jahre 2,8 10,8 43,9 42,5 645
45 bis unter 65 Jahre 5,2 12,7 42,1 40,0 835
65 bis unter 75 Jahre 3,4 10,3 43,7 42,5 319
75 Jahre und älter 5,9 12,9 34,6 46,7 271

Haushaltstyp
Single-Haushalte (18 bis unter 45 Jahre) 5,0 10,5 42,8 41,6 416
Ältere Alleinlebende (45 bis unter 65 Jahre) 7,0 10,4 45,3 37,3 294
Alleinlebende Senioren (65 Jahre und älter) 5,2 10,8 38,9 45,1 305
Familien mit Kindern unter 18 Jahren 4,1 9,6 43,2 43,1 1.020
Alleinerziehende mit Kindern unter 18 Jahren 5,9 10,6 50,6 32,9 88
Wohngemeinschaften 3,3 7,6 35,1 54,0 612
Paare/MPH* (18 bis unter 45 Jahre) 3,9 13,5 41,5 41,1 1.015
Paare/MPH* (45 bis unter 65 Jahre) 4,7 12,9 42,8 39,6 993
Seniorenpaare/MPH (65 Jahre und älter) 5,7 13,2 41,7 39,5 856

Staatsangehörigkeit
deutsch ohne Migrationshintergrund 4,4 11,5 45,0 39,1 3.703
deutsch mit Migrationshintergrund 5,0 13,0 39,8 42,2 851
ausländisch 5,3 9,2 31,0 54,5 960

Bildungsabschluss
Volks-/Haupt-/Sonderschul-/kein Abschluss 5,6 12,5 36,4 45,4 775
Realschulabschluss/Mittlere Reife 5,0 12,2 44,1 38,7 929
Abitur/Hochschulreife/Fachhochschulreife 4,4 10,7 42,6 42,3 1.337
Hochschul-/Fachhochschulabschluss 4,3 10,9 42,3 42,5 2.471

Erwerbsstatus
ganztags berufstätig 4,9 11,2 44,1 39,8 2.560
teilzeit, geringfügig bzw. stundenw. beschäft. 3,5 11,9 40,5 44,0 645
Student(in)/Berufsausbildung/Schüler(in) 3,7 8,7 36,7 50,9 878
Rentner/Hausfrau/Elternzeit/arbeitslos 5,3 13,0 41,5 40,2 1.450

Gewichtetes Pro-Kopf-Einkommen**
unter 1.000 Euro/Kopf 5,5 9,7 36,2 48,5 889
1.000 bis unter 2.000 Euro/Kopf 4,9 12,3 41,3 41,6 2.204
2.000 bis unter 3.000 Euro/Kopf 3,7 10,2 44,8 41,3 1.180
3.000 Euro/Kopf und mehr 3,8 11,9 44,8 39,5 1.029

Wohndauer im Wohngebiet
unter 5 Jahre 4,2 8,8 36,6 50,4 1.773
5 bis unter 10 Jahre 4,0 11,9 41,6 42,5 921
10 bis unter 20 Jahre 4,5 10,6 46,8 38,2 1.071
20 Jahre und länger 5,5 13,9 43,7 36,8 1.798

Selbsteinschätzung Ängstlichkeit
sehr ängstlich 5,0 9,0 43,0 43,0 127
manchmal ängstlich 5,0 12,6 42,7 39,7 2.487
nicht ängstlich 4,4 10,4 41,4 43,8 2.811

Besprühte / beschmierte Hauswände
Befragte mit 

Antwort 
(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

* Paare/Mehrpersonenhaushalte mit erwachsenen/ohne Kinder(n).
** Gewichtetes monatliches Haushaltsnettoeinkommen pro Kopf.

F 11: „In einem Stadtteil könnte man 
verschiedene Dinge als 
problematisch wahrnehmen. 
Wie ist das in Ihrem Stadtteil?"
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Anhangtabelle 2.35

Problemwahrnehmung im Stadtteil: Besprühte/beschmierte Hauswände nach Stadtteilen

ein 
großes 

Problem

ein 
ziemliches 
Problem

ein geringes 
Problem

kein Problem

insg. 5.929
Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 4,7 11,4 41,6 42,3 5.641
Stadtteil

Innenstadt-Ost 8,7 21,4 37,2 32,7 113
Innenstadt-West 7,9 20,6 36,1 35,4 201
Südstadt 17,1 21,3 31,9 29,6 402
Südweststadt 6,1 15,1 50,0 28,7 460
Weststadt 5,7 16,1 48,3 29,9 410
Nordweststadt 2,0 8,1 43,3 46,5 195
Oststadt 2,7 7,5 41,5 48,3 387
Mühlburg 4,9 13,4 45,7 36,0 262
Daxlanden 3,9 9,7 42,0 44,3 191
Knielingen 1,2 15,4 46,2 37,2 160
Grünwinkel 3,5 5,8 40,0 50,6 171
Oberreut 10,2 22,2 41,8 25,9 109
Beiertheim-Bulach 1,4 11,5 49,3 37,7 142
Weiherfeld-Dammerstock 1,0 1,7 38,5 58,8 119
Rüppurr 1,0 6,0 45,5 47,5 221
Waldstadt 3,1 9,7 38,8 48,4 198
Rintheim --- 9,8 37,4 52,7 102
Hagsfeld 3,8 10,1 37,1 49,0 144
Durlach 3,1 9,4 42,4 45,1 576
Grötzingen 4,5 7,6 38,6 49,3 170
Stupferich --- 4,4 41,3 54,3 45
Hohenwettersbach 2,0 --- 28,9 69,1 60
Wolfartsweier 1,3 2,6 32,3 63,7 75
Grünwettersbach --- 6,7 33,4 59,9 59
Palmbach --- --- 33,0 67,0 35
Neureut 2,8 5,4 42,8 49,1 351
Nordstadt 2,6 8,1 39,4 50,0 195

Besprühte / beschmierte Hauswände
Befragte mit 

Antwort 
(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

F 11: „In einem Stadtteil könnte man
verschiedene Dinge als 
problematisch wahrnehmen.
Wie ist das in Ihrem Stadtteil?"
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Anhangtabelle 2.36

Problemwahrnehmung im Stadtteil: Schmutz/Müll in den Straßen oder Grünanlagen

ein 
großes 

Problem

ein 
ziemliches 
Problem

ein geringes 
Problem

kein Problem

insg. 5.929
Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 9,8 23,7 44,5 22,1 5.810
Geschlecht

männlich 8,7 23,2 45,4 22,7 2.929
weiblich 10,8 24,2 43,7 21,3 2.792

Altersgruppen Männer
18 bis unter 30 Jahre 4,9 19,0 46,7 29,4 744
30 bis unter 45 Jahre 9,2 23,7 45,8 21,3 706
45 bis unter 65 Jahre 11,6 24,8 44,2 19,4 886
65 bis unter 75 Jahre 9,2 25,6 46,2 19,0 315
75 Jahre und älter 7,8 26,4 43,1 22,7 268

Altersgruppen Frauen
18 bis unter 30 Jahre 7,4 18,8 46,7 27,1 641
30 bis unter 45 Jahre 11,4 22,3 41,9 24,4 666
45 bis unter 65 Jahre 13,1 26,6 45,5 14,8 857
65 bis unter 75 Jahre 9,6 28,2 43,2 18,9 332
75 Jahre und älter 9,6 29,2 37,0 24,2 280

Haushaltstyp
Single-Haushalte (18 bis unter 45 Jahre) 6,4 21,8 47,1 24,7 437
Ältere Alleinlebende (45 bis unter 65 Jahre) 13,5 28,0 43,9 14,5 303
Alleinlebende Senioren (65 Jahre und älter) 8,4 24,0 43,0 24,6 320
Familien mit Kindern unter 18 Jahren 10,6 24,1 44,8 20,6 1.037
Alleinerziehende mit Kindern unter 18 Jahren 15,7 18,5 44,7 21,1 95
Wohngemeinschaften 5,2 16,7 46,8 31,3 635
Paare/MPH* (18 bis unter 45 Jahre) 8,5 21,2 45,8 24,5 1.046
Paare/MPH* (45 bis unter 65 Jahre) 13,2 26,2 43,0 17,6 1.014
Seniorenpaare/MPH (65 Jahre und älter) 9,4 28,2 42,9 19,5 879

Staatsangehörigkeit
deutsch ohne Migrationshintergrund 9,2 25,0 46,8 19,0 3.788
deutsch mit Migrationshintergrund 12,2 23,0 43,7 21,0 878
ausländisch 9,3 18,7 38,6 33,4 1.015

Bildungsabschluss
Volks-/Haupt-/Sonderschul-/kein Abschluss 12,4 27,2 37,9 22,5 815
Realschulabschluss/Mittlere Reife 12,0 28,5 40,8 18,7 946
Abitur/Hochschulreife/Fachhochschulreife 8,4 21,2 47,5 22,9 1.380
Hochschul-/Fachhochschulabschluss 8,7 22,0 46,9 22,4 2.532

Erwerbsstatus
ganztags berufstätig 10,5 23,0 46,1 20,3 2.616
teilzeit, geringfügig bzw. stundenw. beschäft. 11,4 25,9 41,7 21,0 665
Student(in)/Berufsausbildung/Schüler(in) 5,1 17,5 46,7 30,6 915
Rentner/Hausfrau/Elternzeit/arbeitslos 10,3 27,6 42,4 19,6 1.503

Gewichtetes Pro-Kopf-Einkommen**
unter 1.000 Euro/Kopf 10,5 19,7 40,2 29,5 945
1.000 bis unter 2.000 Euro/Kopf 10,2 25,4 43,3 21,2 2.259
2.000 bis unter 3.000 Euro/Kopf 8,0 24,2 47,9 19,9 1.209
3.000 Euro/Kopf und mehr 8,7 22,8 47,7 20,7 1.044

Wohndauer im Wohngebiet
unter 5 Jahre 6,9 18,4 44,6 30,2 1.848
5 bis unter 10 Jahre 11,1 23,6 45,1 20,1 938
10 bis unter 20 Jahre 10,6 25,2 46,1 18,2 1.097
20 Jahre und länger 11,5 28,2 43,3 17,1 1.842

Selbsteinschätzung Ängstlichkeit
sehr ängstlich 15,9 25,0 40,8 18,3 133
manchmal ängstlich 11,3 23,6 44,7 20,4 2.574
nicht ängstlich 8,1 23,4 45,2 23,3 2.865

Schmutz / Müll in den Straßen oder Grünanlagen
Befragte mit 

Antwort 
(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

* Paare/Mehrpersonenhaushalte mit erwachsenen/ohne Kinder(n).
** Gewichtetes monatliches Haushaltsnettoeinkommen pro Kopf.

F 11: „In einem Stadtteil könnte man 
verschiedene Dinge als 
problematisch wahrnehmen. 
Wie ist das in Ihrem Stadtteil?"
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Anhangtabelle 2.37

Problemwahrnehmung im Stadtteil: Schmutz/Müll in den Straßen oder Grünanlagen nach Stadtteilen

ein 
großes 

Problem

ein 
ziemliches 
Problem

ein geringes 
Problem

kein Problem

insg. 5.929
Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 9,8 23,7 44,5 22,1 5.810
Stadtteil

Innenstadt-Ost 13,7 31,6 36,8 17,9 119
Innenstadt-West 14,6 24,9 40,8 19,7 202
Südstadt 16,5 32,2 35,5 15,8 416
Südweststadt 6,5 23,7 50,0 19,9 465
Weststadt 12,6 22,2 46,2 19,1 417
Nordweststadt 8,2 21,1 51,7 18,9 206
Oststadt 10,2 23,8 41,7 24,3 401
Mühlburg 11,4 26,6 42,8 19,2 275
Daxlanden 9,7 29,4 45,0 15,9 195
Knielingen 11,2 27,6 41,4 19,8 168
Grünwinkel 11,3 24,5 43,0 21,2 178
Oberreut 28,7 28,4 30,0 12,8 117
Beiertheim-Bulach 7,6 26,0 46,4 20,0 146
Weiherfeld-Dammerstock 1,8 10,6 48,4 39,2 123
Rüppurr 6,5 12,5 49,5 31,5 223
Waldstadt 10,0 33,4 39,6 16,9 204
Rintheim 8,9 21,0 40,2 30,0 103
Hagsfeld 4,6 21,5 44,7 29,2 144
Durlach 9,6 22,2 46,9 21,2 603
Grötzingen 4,9 20,4 58,0 16,6 174
Stupferich 4,4 16,9 42,0 36,7 45
Hohenwettersbach --- 10,8 43,7 45,5 62
Wolfartsweier 2,6 14,8 48,8 33,8 76
Grünwettersbach 2,8 18,3 41,8 37,0 59
Palmbach --- 11,4 59,3 29,4 37
Neureut 5,8 20,3 44,2 29,7 352
Nordstadt 12,6 26,1 43,9 17,5 205

Schmutz / Müll in den Straßen oder Grünanlagen
Befragte mit 

Antwort 
(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

F 11: „In einem Stadtteil könnte man
verschiedene Dinge als 
problematisch wahrnehmen.
Wie ist das in Ihrem 
Stadtteil?"
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Anhangtabelle 2.38

Problemwahrnehmung im Stadtteil: Diebstahl, Sachbeschädigung, Gewalt

ein 
großes 

Problem

ein 
ziemliches 
Problem

ein geringes 
Problem

kein Problem

insg. 5.929
Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 6,3 18,5 45,7 29,5 5.419
Geschlecht

männlich 6,0 17,3 43,8 32,9 2.766
weiblich 6,5 19,7 47,8 26,0 2.569

Altersgruppen Männer
18 bis unter 30 Jahre 6,3 13,5 35,3 44,9 695
30 bis unter 45 Jahre 7,1 18,5 38,3 36,1 658
45 bis unter 65 Jahre 6,2 20,5 49,0 24,4 842
65 bis unter 75 Jahre 4,9 15,7 55,4 23,9 304
75 Jahre und älter 3,5 16,6 50,2 29,7 258

Altersgruppen Frauen
18 bis unter 30 Jahre 6,1 17,6 40,0 36,2 574
30 bis unter 45 Jahre 6,4 18,0 50,2 25,4 625
45 bis unter 65 Jahre 8,7 22,5 48,3 20,5 803
65 bis unter 75 Jahre 4,3 17,7 59,0 19,0 299
75 Jahre und älter 3,1 21,2 46,7 29,0 254

Haushaltstyp
Single-Haushalte (18 bis unter 45 Jahre) 5,3 16,8 42,1 35,9 394
Ältere Alleinlebende (45 bis unter 65 Jahre) 9,4 18,2 49,4 23,1 283
Alleinlebende Senioren (65 Jahre und älter) 4,2 16,0 50,3 29,5 287
Familien mit Kindern unter 18 Jahren 7,8 20,0 47,0 25,2 988
Alleinerziehende mit Kindern unter 18 Jahren 5,8 33,1 46,1 15,0 86
Wohngemeinschaften 6,0 13,6 34,9 45,5 583
Paare/MPH* (18 bis unter 45 Jahre) 6,5 16,4 41,6 35,4 973
Paare/MPH* (45 bis unter 65 Jahre) 6,8 22,5 47,4 23,3 956
Seniorenpaare/MPH (65 Jahre und älter) 4,0 18,1 54,3 23,6 830

Staatsangehörigkeit
deutsch ohne Migrationshintergrund 5,1 18,7 49,6 26,6 3.548
deutsch mit Migrationshintergrund 7,5 18,5 46,0 27,9 814
ausländisch 9,9 17,2 30,5 42,4 930

Bildungsabschluss
Volks-/Haupt-/Sonderschul-/kein Abschluss 7,9 18,2 45,9 28,0 757
Realschulabschluss/Mittlere Reife 8,0 25,5 45,4 21,0 884
Abitur/Hochschulreife/Fachhochschulreife 6,2 18,2 45,5 30,1 1.292
Hochschul-/Fachhochschulabschluss 5,3 15,8 45,9 33,0 2.361

Erwerbsstatus
ganztags berufstätig 6,8 19,6 44,9 28,7 2.445
teilzeit, geringfügig bzw. stundenw. beschäft. 7,4 19,7 50,1 22,8 634
Student(in)/Berufsausbildung/Schüler(in) 6,7 13,7 37,3 42,3 846
Rentner/Hausfrau/Elternzeit/arbeitslos 4,8 18,7 50,2 26,3 1.390

Gewichtetes Pro-Kopf-Einkommen**
unter 1.000 Euro/Kopf 10,1 17,3 36,1 36,6 885
1.000 bis unter 2.000 Euro/Kopf 6,6 20,0 46,6 26,8 2.092
2.000 bis unter 3.000 Euro/Kopf 4,3 17,3 48,7 29,7 1.136
3.000 Euro/Kopf und mehr 4,4 15,8 49,3 30,4 978

Wohndauer im Wohngebiet
unter 5 Jahre 6,3 14,4 35,4 44,0 1.675
5 bis unter 10 Jahre 6,6 18,2 46,3 28,9 876
10 bis unter 20 Jahre 5,7 21,0 51,8 21,5 1.050
20 Jahre und länger 6,4 21,1 51,8 20,7 1.744

Selbsteinschätzung Ängstlichkeit
sehr ängstlich 12,3 19,6 40,9 27,2 121
manchmal ängstlich 6,2 22,2 47,1 24,5 2.377
nicht ängstlich 5,8 15,2 45,8 33,3 2.708

Befragte mit 
Antwort 

(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

Diebstahl, Sachbeschädigung, Gewalt

* Paare/Mehrpersonenhaushalte mit erwachsenen/ohne Kinder(n).
** Gewichtetes monatliches Haushaltsnettoeinkommen pro Kopf.

F 11: „In einem Stadtteil könnte man 
verschiedene Dinge als 
problematisch wahrnehmen. 
Wie ist das in Ihrem Stadtteil?"
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Anhangtabelle 2.39

Problemwahrnehmung im Stadtteil: Diebstahl, Sachbeschädigung, Gewalt nach Stadtteilen

ein 
großes 

Problem

ein 
ziemliches 
Problem

ein geringes 
Problem

kein Problem

insg. 5.929
Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 6,3 18,5 45,7 29,5 5.419
Stadtteil

Innenstadt-Ost 13,0 22,7 40,5 23,8 112
Innenstadt-West 11,1 18,2 40,7 30,0 188
Südstadt 12,0 22,6 42,1 23,3 373
Südweststadt 5,1 15,4 47,8 31,7 424
Weststadt 6,3 17,6 46,8 29,3 392
Nordweststadt 7,0 13,8 44,5 34,7 194
Oststadt 6,7 21,1 37,7 34,5 381
Mühlburg 4,3 23,8 42,7 29,2 243
Daxlanden 10,0 23,3 42,6 24,1 185
Knielingen 10,0 22,6 44,5 22,9 160
Grünwinkel 7,1 25,3 48,7 19,0 170
Oberreut 10,1 27,0 38,0 24,9 103
Beiertheim-Bulach 1,4 13,4 51,4 33,8 139
Weiherfeld-Dammerstock 1,4 14,9 58,2 25,5 117
Rüppurr 6,0 20,6 50,9 22,6 209
Waldstadt 7,4 20,4 44,3 27,9 193
Rintheim 6,1 15,1 47,0 31,8 93
Hagsfeld 7,6 9,4 47,6 35,5 136
Durlach 4,0 20,2 42,3 33,6 563
Grötzingen 3,6 14,2 53,2 29,1 166
Stupferich 6,9 17,0 41,6 34,5 43
Hohenwettersbach 2,0 8,3 47,7 41,9 60
Wolfartsweier 1,0 11,9 51,6 35,5 69
Grünwettersbach 2,9 12,7 50,0 34,4 58
Palmbach 6,0 15,3 45,8 32,9 37
Neureut 3,8 14,4 48,3 33,5 334
Nordstadt 4,3 16,0 53,4 26,3 194

Diebstahl, Sachbeschädigung, Gewalt
Befragte mit 

Antwort 
(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

F 11: „In einem Stadtteil könnte man
verschiedene Dinge als 
problematisch wahrnehmen.
Wie ist das in Ihrem Stadtteil?"
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Anhangtabelle 2.40

Problemwahrnehmung im Stadtteil: Falsch oder behindernd parkende Autos

ein 
großes 

Problem

ein 
ziemliches 
Problem

ein geringes 
Problem

kein Problem

insg. 5.929
Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 14,7 21,6 38,1 25,6 5.693
Geschlecht

männlich 14,9 21,1 38,1 25,9 2.878
weiblich 14,6 22,0 38,3 25,1 2.728

Altersgruppen Männer
18 bis unter 30 Jahre 11,1 19,1 35,7 34,1 725
30 bis unter 45 Jahre 18,6 19,2 37,1 25,1 696
45 bis unter 65 Jahre 16,3 21,9 40,0 21,9 880
65 bis unter 75 Jahre 13,5 23,9 39,7 22,9 309
75 Jahre und älter 12,3 26,1 39,5 22,2 260

Altersgruppen Frauen
18 bis unter 30 Jahre 18,3 22,2 34,2 25,3 619
30 bis unter 45 Jahre 17,0 20,9 37,9 24,2 652
45 bis unter 65 Jahre 14,6 21,0 42,1 22,3 852
65 bis unter 75 Jahre 8,9 24,0 38,5 28,6 324
75 Jahre und älter 6,8 26,0 35,5 31,7 264

Haushaltstyp
Single-Haushalte (18 bis unter 45 Jahre) 14,2 23,7 32,4 29,8 417
Ältere Alleinlebende (45 bis unter 65 Jahre) 12,9 22,1 40,4 24,6 302
Alleinlebende Senioren (65 Jahre und älter) 8,6 21,7 37,5 32,2 303
Familien mit Kindern unter 18 Jahren 17,1 20,5 39,6 22,8 1.028
Alleinerziehende mit Kindern unter 18 Jahren 17,7 21,0 42,3 19,0 90
Wohngemeinschaften 9,7 15,4 38,5 36,4 612
Paare/MPH* (18 bis unter 45 Jahre) 19,1 21,1 35,5 24,3 1.030
Paare/MPH* (45 bis unter 65 Jahre) 16,4 21,7 40,5 21,5 1.008
Seniorenpaare/MPH (65 Jahre und älter) 10,8 26,3 38,5 24,4 859

Staatsangehörigkeit
deutsch ohne Migrationshintergrund 16,2 23,8 38,6 21,4 3.743
deutsch mit Migrationshintergrund 13,7 20,7 39,2 26,4 857
ausländisch 10,3 13,1 36,2 40,4 964

Bildungsabschluss
Volks-/Haupt-/Sonderschul-/kein Abschluss 15,0 22,3 33,2 29,5 788
Realschulabschluss/Mittlere Reife 16,5 23,9 36,7 23,0 937
Abitur/Hochschulreife/Fachhochschulreife 14,4 21,4 39,8 24,3 1.358
Hochschul-/Fachhochschulabschluss 14,2 20,3 39,7 25,8 2.482

Erwerbsstatus
ganztags berufstätig 17,4 21,1 38,3 23,2 2.593
teilzeit, geringfügig bzw. stundenw. beschäft. 13,2 20,6 43,4 22,8 653
Student(in)/Berufsausbildung/Schüler(in) 11,0 18,4 35,9 34,7 876
Rentner/Hausfrau/Elternzeit/arbeitslos 13,1 24,4 37,3 25,2 1.466

Gewichtetes Pro-Kopf-Einkommen**
unter 1.000 Euro/Kopf 14,1 18,2 34,5 33,2 912
1.000 bis unter 2.000 Euro/Kopf 15,5 22,8 36,7 25,0 2.210
2.000 bis unter 3.000 Euro/Kopf 13,7 20,7 41,9 23,6 1.196
3.000 Euro/Kopf und mehr 14,8 22,1 40,4 22,8 1.038

Wohndauer im Wohngebiet
unter 5 Jahre 13,2 18,7 36,0 32,0 1.798
5 bis unter 10 Jahre 17,3 21,5 37,1 24,1 928
10 bis unter 20 Jahre 15,3 21,3 40,2 23,2 1.085
20 Jahre und länger 14,8 24,2 39,5 21,6 1.807

Selbsteinschätzung Ängstlichkeit
sehr ängstlich 13,1 25,1 36,4 25,4 130
manchmal ängstlich 16,0 22,2 37,6 24,3 2.516
nicht ängstlich 13,7 21,1 39,3 25,9 2.825

Falsch oder behindernd parkende Autos
Befragte mit 

Antwort 
(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

* Paare/Mehrpersonenhaushalte mit erwachsenen/ohne Kinder(n).
** Gewichtetes monatliches Haushaltsnettoeinkommen pro Kopf.

F 11: „In einem Stadtteil könnte man 
verschiedene Dinge als 
problematisch wahrnehmen. 
Wie ist das in Ihrem Stadtteil?"
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Anhangtabelle 2.41

Problemwahrnehmung im Stadtteil: Falsch oder behindernd parkende Autos nach Stadtteilen

ein 
großes 

Problem

ein 
ziemliches 
Problem

ein geringes 
Problem

kein Problem

insg. 5.929
Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 14,7 21,6 38,1 25,6 5.693
Stadtteil

Innenstadt-Ost 17,2 15,8 37,6 29,4 114
Innenstadt-West 21,0 18,0 34,1 26,8 202
Südstadt 20,1 18,3 41,1 20,5 408
Südweststadt 16,8 25,2 34,8 23,2 458
Weststadt 16,5 25,8 37,7 20,0 407
Nordweststadt 9,9 13,1 42,5 34,5 196
Oststadt 12,9 21,8 35,9 29,4 392
Mühlburg 16,7 26,8 36,9 19,6 267
Daxlanden 11,4 20,5 37,7 30,5 192
Knielingen 17,8 23,0 39,4 19,7 162
Grünwinkel 11,7 18,3 35,6 34,3 178
Oberreut 19,9 20,0 34,3 25,8 101
Beiertheim-Bulach 15,1 29,4 35,0 20,5 146
Weiherfeld-Dammerstock 10,0 16,9 41,5 31,6 123
Rüppurr 10,4 18,4 47,3 24,0 215
Waldstadt 12,9 20,3 35,6 31,3 198
Rintheim 22,8 17,8 42,3 17,2 101
Hagsfeld 14,2 17,3 34,1 34,5 142
Durlach 15,8 25,6 36,7 21,8 594
Grötzingen 17,1 19,9 43,3 19,8 175
Stupferich 10,7 24,5 41,9 22,8 46
Hohenwettersbach 3,3 17,8 45,8 33,1 61
Wolfartsweier 16,6 22,9 34,6 25,9 76
Grünwettersbach 18,5 31,8 36,4 13,3 60
Palmbach 5,5 15,8 54,0 24,7 36
Neureut 7,8 18,8 39,1 34,2 352
Nordstadt 12,5 17,9 39,9 29,7 199

Falsch oder behindernd parkende Autos
Befragte mit 

Antwort 
(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

F 11: „In einem Stadtteil könnte man
verschiedene Dinge als 
problematisch wahrnehmen.
Wie ist das in Ihrem Stadtteil?"
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Anhangtabelle 2.42

Zuwanderer aus anderen Ländern, die schon sehr lange in Deutschland leben 

Die Bevölkerung setzt sich heute in fast jedem Stadtteil anders zusammen als in den 50er- und 60er-Jahren 
des letzten Jahrhunderts. Stellt dies für Sie persönlich ein Problem dar …

ein 
großes 

Problem

ein 
ziemliches 
Problem

ein geringes 
Problem

kein Problem

insg. 5.929
Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 1,0 3,2 22,2 73,5 5.735
Geschlecht

männlich 1,3 3,6 22,8 72,3 2.888
weiblich 0,8 2,9 21,7 74,7 2.755

Altersgruppen Männer
18 bis unter 30 Jahre 0,3 1,9 18,7 79,0 714
30 bis unter 45 Jahre 1,9 3,3 24,4 70,5 692
45 bis unter 65 Jahre 1,8 4,3 24,5 69,4 878
65 bis unter 75 Jahre 1,3 4,4 23,8 70,5 314
75 Jahre und älter 0,7 5,7 23,8 69,8 280

Altersgruppen Frauen
18 bis unter 30 Jahre 0,2 1,8 20,4 77,6 613
30 bis unter 45 Jahre 0,6 2,6 23,3 73,4 642
45 bis unter 65 Jahre 1,2 3,4 21,8 73,7 851
65 bis unter 75 Jahre 0,6 3,3 22,7 73,4 334
75 Jahre und älter 1,0 3,0 19,8 76,2 297

Haushaltstyp
Single-Haushalte (18 bis unter 45 Jahre) 0,7 1,2 26,1 71,9 419
Ältere Alleinlebende (45 bis unter 65 Jahre) 2,2 6,8 24,7 66,2 302
Alleinlebende Senioren (65 Jahre und älter) 1,2 2,1 22,4 74,3 334
Familien mit Kindern unter 18 Jahren 1,2 2,8 23,0 72,9 1.011
Alleinerziehende mit Kindern unter 18 Jahren --- 1,8 33,7 64,5 93
Wohngemeinschaften 0,4 2,9 16,3 80,4 608
Paare/MPH* (18 bis unter 45 Jahre) 0,7 2,3 21,2 75,8 1.015
Paare/MPH* (45 bis unter 65 Jahre) 1,5 3,5 23,2 71,8 1.011
Seniorenpaare/MPH (65 Jahre und älter) 0,9 4,8 22,2 72,1 896

Staatsangehörigkeit
deutsch ohne Migrationshintergrund 0,9 3,4 23,9 71,8 3.781
deutsch mit Migrationshintergrund 1,4 4,0 22,0 72,7 871
ausländisch 0,9 1,8 17,3 79,9 944

Bildungsabschluss
Volks-/Haupt-/Sonderschul-/kein Abschluss 1,0 4,3 25,2 69,5 819
Realschulabschluss/Mittlere Reife 1,6 3,9 26,1 68,4 938
Abitur/Hochschulreife/Fachhochschulreife 0,8 2,7 22,2 74,3 1.355
Hochschul-/Fachhochschulabschluss 0,9 2,8 20,3 75,9 2.481

Erwerbsstatus
ganztags berufstätig 1,4 3,5 24,4 70,8 2.577
teilzeit, geringfügig bzw. stundenw. beschäft. 0,5 2,7 21,1 75,7 655
Student(in)/Berufsausbildung/Schüler(in) 0,1 1,8 16,9 81,1 869
Rentner/Hausfrau/Elternzeit/arbeitslos 1,1 3,8 22,8 72,3 1.521

Gewichtetes Pro-Kopf-Einkommen**
unter 1.000 Euro/Kopf 1,3 2,8 20,3 75,6 920
1.000 bis unter 2.000 Euro/Kopf 1,3 3,7 22,4 72,6 2.236
2.000 bis unter 3.000 Euro/Kopf 0,7 3,1 22,5 73,7 1.192
3.000 Euro/Kopf und mehr 0,7 2,9 23,4 72,9 1.039

Wohndauer im Wohngebiet
unter 5 Jahre 0,8 1,9 20,3 77,0 1.777
5 bis unter 10 Jahre 1,2 3,3 24,6 70,8 928
10 bis unter 20 Jahre 1,4 2,5 22,0 74,1 1.086
20 Jahre und länger 1,0 4,9 23,2 70,9 1.857

Selbsteinschätzung Ängstlichkeit
sehr ängstlich 1,5 6,3 26,6 65,6 132
manchmal ängstlich 1,0 3,8 24,1 71,1 2.548
nicht ängstlich 1,0 2,7 20,3 76,0 2.836

Zuwanderer, die schon sehr lange in Deutschland leben 
Befragte mit 

Antwort 
(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

F 12: „…wenn Sie an die
Zugewanderten aus anderen
Ländern denken, die schon sehr 
lange in Deutschland leben?”

* Paare/Mehrpersonenhaushalte mit erwachsenen/ohne Kinder(n).
** Gewichtetes monatliches Haushaltsnettoeinkommen pro Kopf.
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Anhangtabelle 2.43

Zuwanderer aus anderen Ländern, die schon sehr lange in Deutschland leben nach Stadtteilen 

Die Bevölkerung setzt sich heute in fast jedem Stadtteil anders zusammen als in den 50er- und 60er-Jahren 
des letzten Jahrhunderts. Stellt dies für Sie persönlich ein Problem dar …

ein 
großes 

Problem

ein 
ziemliches 
Problem

ein geringes 
Problem

kein Problem

insg. 5.929
Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 1,0 3,2 22,2 73,5 5.735
Stadtteil

Innenstadt-Ost 0,9 6,4 16,2 76,5 111
Innenstadt-West 0,6 1,5 25,2 72,6 203
Südstadt 0,7 2,6 22,6 74,0 401
Südweststadt 0,6 2,2 18,7 78,5 461
Weststadt 0,7 2,9 18,7 77,6 408
Nordweststadt 1,1 1,0 23,5 74,4 195
Oststadt 1,0 2,2 18,1 78,7 393
Mühlburg 1,1 2,6 26,9 69,4 277
Daxlanden 2,4 3,1 29,8 64,7 197
Knielingen 1,2 5,6 28,5 64,7 164
Grünwinkel 1,2 2,7 19,1 77,1 173
Oberreut 0,9 8,0 24,9 66,2 113
Beiertheim-Bulach 0,7 2,7 21,2 75,4 143
Weiherfeld-Dammerstock --- 2,2 20,2 77,7 124
Rüppurr 0,5 0,8 19,0 79,7 218
Waldstadt 1,5 6,8 24,2 67,5 205
Rintheim 1,0 1,0 22,1 75,9 100
Hagsfeld 3,0 3,1 19,7 74,2 141
Durlach 1,4 3,2 23,6 71,8 600
Grötzingen 1,5 5,5 27,4 65,5 174
Stupferich --- 9,5 19,3 71,2 46
Hohenwettersbach --- 1,6 20,8 77,6 62
Wolfartsweier 1,9 2,3 22,0 73,9 75
Grünwettersbach 3,3 4,9 14,9 76,8 60
Palmbach --- 3,4 21,4 75,2 36
Neureut 0,8 3,4 22,5 73,2 352
Nordstadt 0,5 3,9 25,2 70,4 203

Zuwanderer, die schon sehr lange in Deutschland leben 
Befragte mit 

Antwort 
(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

F 12: „…wenn Sie an die
Zugewanderten aus anderen
Ländern denken, die schon sehr 
lange in Deutschland leben?”
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Anhangtabelle 2.44

Asylsuchende, die erst in letzter Zeit nach Karlsruhe kamen 

Die Bevölkerung setzt sich heute in fast jedem Stadtteil anders zusammen als in den 50er- und 60er-Jahren 
des letzten Jahrhunderts. Stellt dies für Sie persönlich ein Problem dar …

ein 
großes 

Problem

ein 
ziemliches 
Problem

ein geringes 
Problem

kein Problem

insg. 5.929
Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 12,5 17,4 34,2 35,9 5.541
Geschlecht

männlich 11,9 16,3 35,1 36,7 2.800
weiblich 12,9 18,5 33,6 35,0 2.654

Altersgruppen Männer
18 bis unter 30 Jahre 6,1 11,7 34,8 47,4 695
30 bis unter 45 Jahre 16,5 16,8 31,6 35,1 678
45 bis unter 65 Jahre 14,5 18,7 36,9 29,9 859
65 bis unter 75 Jahre 11,6 18,9 41,4 28,1 301
75 Jahre und älter 8,1 17,0 32,0 42,9 258

Altersgruppen Frauen
18 bis unter 30 Jahre 10,7 17,3 32,3 39,7 603
30 bis unter 45 Jahre 13,5 18,9 32,4 35,2 634
45 bis unter 65 Jahre 16,1 19,3 33,2 31,4 816
65 bis unter 75 Jahre 12,2 19,4 39,5 28,8 318
75 Jahre und älter 7,5 16,1 34,5 41,9 266

Haushaltstyp
Single-Haushalte (18 bis unter 45 Jahre) 13,7 18,2 33,0 35,1 405
Ältere Alleinlebende (45 bis unter 65 Jahre) 20,2 17,7 35,9 26,2 291
Alleinlebende Senioren (65 Jahre und älter) 11,0 17,9 35,1 36,0 307
Familien mit Kindern unter 18 Jahren 15,0 17,9 32,0 35,1 991
Alleinerziehende mit Kindern unter 18 Jahren 25,1 18,0 34,8 22,1 92
Wohngemeinschaften 4,5 10,0 34,7 50,8 593
Paare/MPH* (18 bis unter 45 Jahre) 10,9 18,2 31,4 39,4 1.003
Paare/MPH* (45 bis unter 65 Jahre) 14,9 19,2 36,6 29,4 979
Seniorenpaare/MPH (65 Jahre und älter) 10,1 17,9 37,7 34,4 841

Staatsangehörigkeit
deutsch ohne Migrationshintergrund 11,8 17,2 35,5 35,6 3.676
deutsch mit Migrationshintergrund 17,2 17,9 33,1 31,7 836
ausländisch 11,2 18,0 31,2 39,6 905

Bildungsabschluss
Volks-/Haupt-/Sonderschul-/kein Abschluss 15,2 22,5 33,4 28,9 777
Realschulabschluss/Mittlere Reife 19,6 23,3 32,7 24,5 908
Abitur/Hochschulreife/Fachhochschulreife 12,5 15,7 34,3 37,5 1.314
Hochschul-/Fachhochschulabschluss 9,0 14,5 35,2 41,4 2.420

Erwerbsstatus
ganztags berufstätig 15,4 18,4 33,5 32,7 2.518
teilzeit, geringfügig bzw. stundenw. beschäft. 11,6 17,1 37,7 33,7 631
Student(in)/Berufsausbildung/Schüler(in) 5,4 12,8 33,2 48,7 854
Rentner/Hausfrau/Elternzeit/arbeitslos 11,9 18,6 34,8 34,6 1.439

Gewichtetes Pro-Kopf-Einkommen**
unter 1.000 Euro/Kopf 12,7 16,0 31,9 39,4 887
1.000 bis unter 2.000 Euro/Kopf 12,7 20,1 33,2 34,0 2.159
2.000 bis unter 3.000 Euro/Kopf 12,6 14,6 37,8 35,0 1.158
3.000 Euro/Kopf und mehr 11,3 15,5 35,3 37,9 1.015

Wohndauer im Wohngebiet
unter 5 Jahre 9,2 14,9 31,7 44,3 1.739
5 bis unter 10 Jahre 15,7 14,6 35,5 34,3 907
10 bis unter 20 Jahre 12,3 18,3 35,2 34,2 1.054
20 Jahre und länger 14,4 20,8 35,3 29,5 1.761

Selbsteinschätzung Ängstlichkeit
sehr ängstlich 22,5 27,3 27,7 22,5 122
manchmal ängstlich 14,1 20,6 34,5 30,7 2.457
nicht ängstlich 10,3 14,5 34,3 40,9 2.757

Asylsuchende, die erst in letzter Zeit nach Karlsruhe kamen
Befragte mit 

Antwort 
(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

F 12: „……wenn Sie an die
Asylsuchenden denken, 
die erst in letzter Zeit nach
Karlsruhe kamen?”

* Paare/Mehrpersonenhaushalte mit erwachsenen/ohne Kinder(n).
** Gewichtetes monatliches Haushaltsnettoeinkommen pro Kopf.
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Anhangtabelle 2.45

Asylsuchende, die erst in letzter Zeit nach Karlsruhe kamen nach Stadtteilen 

Die Bevölkerung setzt sich heute in fast jedem Stadtteil anders zusammen als in den 50er- und 60er-Jahren 
des letzten Jahrhunderts. Stellt dies für Sie persönlich ein Problem dar …

ein 
großes 

Problem

ein 
ziemliches 
Problem

ein geringes 
Problem

kein Problem

insg. 5.929
Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 12,5 17,4 34,2 35,9 5.541
Stadtteil

Innenstadt-Ost 10,7 19,4 24,7 45,2 108
Innenstadt-West 8,6 15,8 38,8 36,8 196
Südstadt 9,9 15,8 35,5 38,7 394
Südweststadt 8,4 14,5 33,9 43,1 449
Weststadt 10,1 13,5 32,5 43,9 395
Nordweststadt 13,3 20,9 33,0 32,7 187
Oststadt 10,0 15,0 34,0 40,9 385
Mühlburg 14,3 19,2 36,2 30,3 265
Daxlanden 16,9 22,6 36,7 23,8 187
Knielingen 16,8 23,3 31,4 28,5 162
Grünwinkel 13,1 19,0 37,6 30,3 165
Oberreut 20,3 23,1 26,5 30,0 105
Beiertheim-Bulach 13,7 17,4 32,2 36,6 141
Weiherfeld-Dammerstock 9,0 14,1 38,1 38,9 118
Rüppurr 7,1 14,1 35,7 43,1 203
Waldstadt 13,5 19,9 31,9 34,6 199
Rintheim 11,7 19,7 38,3 30,3 102
Hagsfeld 15,0 18,4 30,8 35,8 138
Durlach 15,6 18,5 33,7 32,2 576
Grötzingen 12,1 16,5 40,9 30,5 170
Stupferich 15,1 19,8 28,5 36,7 42
Hohenwettersbach 10,5 9,7 36,9 43,0 61
Wolfartsweier 10,7 27,3 30,8 31,2 73
Grünwettersbach 9,6 19,2 31,3 39,9 58
Palmbach 19,5 14,7 36,9 28,9 32
Neureut 16,2 20,3 32,9 30,6 343
Nordstadt 16,5 11,8 34,4 37,3 200

Asylsuchende, die erst in letzter Zeit nach Karlsruhe kamen
Befragte mit 

Antwort 
(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

F 12: „……wenn Sie an die
Asylsuchenden denken, 

die erst in letzter Zeit nach
Karlsruhe kamen?”
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Anhangtabelle 2.46

Wahrnehmung einer Polizeistreife | Zu Fuß oder mit dem Auto

heute oder 
gestern

im Laufe der 
vergangenen 

Woche

vor mehr als 
einer Woche

vor mehr als 
einem Monat

noch nie weiß nicht

insg. 5.929
Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 18,6 25,7 17,3 21,9 10,7 5,8 5.907
Geschlecht

männlich 20,1 27,0 18,4 21,3 9,0 4,1 2.965
weiblich 17,1 24,3 16,1 22,4 12,5 7,6 2.850

Altersgruppen Männer
18 bis unter 30 Jahre 29,6 29,6 18,1 11,8 7,6 3,4 753
30 bis unter 45 Jahre 22,3 27,5 16,4 21,2 8,4 4,2 710
45 bis unter 65 Jahre 16,3 24,9 21,1 25,8 8,6 3,3 892
65 bis unter 75 Jahre 11,6 23,9 20,8 26,7 10,4 6,6 317
75 Jahre und älter 10,9 29,2 14,1 26,4 13,7 5,6 283

Altersgruppen Frauen
18 bis unter 30 Jahre 23,9 24,1 17,0 15,1 12,7 7,1 650
30 bis unter 45 Jahre 15,8 26,7 16,2 22,3 11,7 7,3 671
45 bis unter 65 Jahre 15,1 25,5 15,7 26,4 11,5 5,7 867
65 bis unter 75 Jahre 13,4 21,0 17,5 27,7 12,2 8,2 342
75 Jahre und älter 14,9 20,1 13,5 21,5 16,5 13,5 302

Haushaltstyp
Single-Haushalte (18 bis unter 45 Jahre) 21,2 27,7 15,7 17,8 11,3 6,4 445
Ältere Alleinlebende (45 bis unter 65 Jahre) 16,4 25,5 17,6 22,6 11,3 6,5 308
Alleinlebende Senioren (65 Jahre und älter) 12,9 23,2 12,3 24,3 16,7 10,6 340
Familien mit Kindern unter 18 Jahren 18,0 26,2 18,0 24,0 9,6 4,1 1.043
Alleinerziehende mit Kindern unter 18 Jahren 20,5 27,1 18,5 18,2 10,1 5,5 95
Wohngemeinschaften 30,1 29,2 13,4 10,7 10,0 6,6 646
Paare/MPH* (18 bis unter 45 Jahre) 21,8 27,0 19,7 17,4 9,4 4,8 1.051
Paare/MPH* (45 bis unter 65 Jahre) 15,1 23,8 18,2 28,4 10,0 4,5 1.025
Seniorenpaare/MPH (65 Jahre und älter) 12,4 23,6 17,9 26,4 12,0 7,7 907

Staatsangehörigkeit
deutsch ohne Migrationshintergrund 17,4 25,6 18,5 23,1 9,9 5,5 3.837
deutsch mit Migrationshintergrund 18,1 30,0 15,7 21,3 9,6 5,3 890
ausländisch 23,6 23,0 14,1 17,2 14,2 8,0 1.039

Bildungsabschluss
Volks-/Haupt-/Sonderschul-/kein Abschluss 16,1 25,6 17,3 19,0 13,2 8,9 845
Realschulabschluss/Mittlere Reife 17,9 24,9 15,8 25,3 10,3 5,7 967
Abitur/Hochschulreife/Fachhochschulreife 22,2 25,6 17,2 19,7 10,2 5,0 1.397
Hochschul-/Fachhochschulabschluss 17,4 26,2 18,2 22,7 10,0 5,4 2.554

Erwerbsstatus
ganztags berufstätig 17,7 26,0 18,6 23,5 9,4 4,7 2.642
teilzeit, geringfügig bzw. stundenw. beschäft. 17,6 25,5 16,5 23,2 11,2 6,0 668
Student(in)/Berufsausbildung/Schüler(in) 28,0 27,3 17,2 12,0 10,3 5,2 925
Rentner/Hausfrau/Elternzeit/arbeitslos 14,7 24,5 16,0 24,3 12,5 8,0 1.559

Gewichtetes Pro-Kopf-Einkommen**
unter 1.000 Euro/Kopf 25,6 24,8 15,5 15,0 11,9 7,3 983
1.000 bis unter 2.000 Euro/Kopf 18,9 26,0 17,6 20,5 10,6 6,2 2.296
2.000 bis unter 3.000 Euro/Kopf 16,0 26,6 17,9 24,6 10,8 4,1 1.213
3.000 Euro/Kopf und mehr 15,9 25,6 18,2 26,0 9,2 5,1 1.048

Wohndauer im Wohngebiet
unter 5 Jahre 23,7 26,4 15,3 14,4 13,6 6,6 1.878
5 bis unter 10 Jahre 18,5 27,5 17,6 21,5 9,8 5,1 950
10 bis unter 20 Jahre 16,8 24,7 19,4 25,3 8,8 4,9 1.111
20 Jahre und länger 14,7 25,0 18,3 27,3 8,9 5,7 1.877

Selbsteinschätzung Ängstlichkeit
sehr ängstlich 18,7 21,8 17,7 18,8 14,6 8,5 134
manchmal ängstlich 16,4 26,1 17,4 22,9 11,6 5,8 2.620
nicht ängstlich 20,5 25,6 17,6 21,5 9,6 5,2 2.900

Wahrnehmung einer Polizeistreife
Befragte mit 

Antwort 
(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

F 15: „Wann haben Sie das letzte Mal
eine Polizeistreife in Ihrem
Stadtteil gesehen?”

* Paare/Mehrpersonenhaushalte mit erwachsenen/ohne Kinder(n).
** Gewichtetes monatliches Haushaltsnettoeinkommen pro Kopf.
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Anhangtabelle 2.47

Wahrnehmung einer Polizeistreife nach Stadtteilen | Zu Fuß oder mit dem Auto

heute oder 
gestern

im Laufe der 
vergangenen 

Woche

vor mehr als 
einer Woche

vor mehr als 
einem Monat

noch nie weiß nicht

insg. 5.929
Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 18,6 25,7 17,3 21,9 10,7 5,8 5.907
Stadtteil

Innenstadt-Ost 36,5 34,7 10,2 10,9 2,8 4,9 120
Innenstadt-West 42,0 27,3 10,5 10,7 5,3 4,1 208
Südstadt 29,5 28,6 17,0 12,9 7,8 4,2 422
Südweststadt 21,2 25,0 17,0 17,0 11,6 8,1 471
Weststadt 17,9 33,8 19,7 14,9 7,5 6,1 422
Nordweststadt 11,2 21,1 19,0 23,4 18,3 7,0 208
Oststadt 32,2 28,6 13,1 13,1 8,6 4,4 412
Mühlburg 14,9 29,6 14,6 22,5 12,6 5,8 279
Daxlanden 5,8 20,7 20,5 33,3 14,0 5,6 198
Knielingen 14,5 23,9 18,8 23,8 12,4 6,6 165
Grünwinkel 8,7 22,4 18,8 33,9 12,8 3,4 178
Oberreut 18,5 24,7 21,3 20,9 12,0 2,6 117
Beiertheim-Bulach 16,5 20,8 18,3 24,9 12,1 7,3 148
Weiherfeld-Dammerstock 13,7 22,9 22,8 23,9 8,1 8,6 127
Rüppurr 15,6 25,9 19,6 26,8 7,5 4,7 228
Waldstadt 13,9 27,8 14,4 23,1 12,4 8,3 209
Rintheim 11,3 25,6 21,1 24,4 10,0 7,5 109
Hagsfeld 12,1 20,4 18,1 26,1 17,2 6,1 145
Durlach 22,5 27,9 16,0 19,5 8,6 5,5 612
Grötzingen 7,0 14,7 19,8 39,4 12,9 6,2 180
Stupferich 6,2 12,8 4,1 49,3 18,5 9,1 48
Hohenwettersbach 9,0 22,9 26,1 33,3 7,6 1,1 62
Wolfartsweier 13,4 26,1 19,8 25,0 11,9 3,9 77
Grünwettersbach 13,3 27,8 15,7 23,5 12,8 6,8 61
Palmbach 14,5 17,2 18,0 33,5 8,1 8,7 37
Neureut 9,8 19,5 21,4 28,6 14,6 6,1 359
Nordstadt 15,4 27,2 17,2 26,4 8,7 5,1 206

Wahrnehmung einer Polizeistreife
Befragte 

mit Antwort 
(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

F 15: „Wann haben Sie das letzte Mal
eine Polizeistreife in Ihrem
Stadtteil gesehen?”
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Anhangtabelle 2.48

Wahrnehmung einer Streife des Kommunalen Ordnungsdienstes (KOD) | Zu Fuß oder mit dem Auto

heute oder 
gestern

im Laufe der 
vergangenen 

Woche

vor mehr als 
einer Woche

vor mehr als 
einem Monat

noch nie weiß nicht

insg. 5.929
Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 5,2 9,7 8,7 13,7 38,5 24,2 5.792
Geschlecht

männlich 5,5 10,8 9,8 14,8 37,3 21,7 2.936
weiblich 4,9 8,5 7,7 12,4 39,5 27,0 2.769

Altersgruppen Männer
18 bis unter 30 Jahre 8,6 15,8 9,4 12,4 21,6 32,1 753
30 bis unter 45 Jahre 6,4 10,2 10,2 14,8 37,4 20,9 711
45 bis unter 65 Jahre 3,3 8,9 10,7 16,4 43,6 17,1 891
65 bis unter 75 Jahre 3,9 7,8 7,8 17,6 46,9 16,0 306
75 Jahre und älter 3,4 8,2 9,4 13,1 48,7 17,2 266

Altersgruppen Frauen
18 bis unter 30 Jahre 7,3 10,1 10,1 11,2 32,7 28,6 650
30 bis unter 45 Jahre 5,1 9,8 6,2 13,4 35,2 30,3 671
45 bis unter 65 Jahre 3,7 7,5 8,3 12,2 43,8 24,5 863
65 bis unter 75 Jahre 3,8 5,3 4,7 16,0 46,2 23,9 317
75 Jahre und älter 3,5 8,3 7,5 9,1 45,3 26,4 253

Haushaltstyp
Single-Haushalte (18 bis unter 45 Jahre) 5,7 9,3 8,2 14,9 32,0 29,9 446
Ältere Alleinlebende (45 bis unter 65 Jahre) 3,0 8,6 8,5 15,0 43,2 21,8 306
Alleinlebende Senioren (65 Jahre und älter) 4,0 8,0 7,7 11,4 46,2 22,7 298
Familien mit Kindern unter 18 Jahren 4,8 10,0 8,5 13,7 39,5 23,5 1.043
Alleinerziehende mit Kindern unter 18 Jahren 3,3 10,5 10,1 10,9 36,8 28,3 95
Wohngemeinschaften 10,7 16,1 10,0 8,9 21,4 33,0 645
Paare/MPH* (18 bis unter 45 Jahre) 6,1 10,5 9,6 14,6 33,4 25,9 1.051
Paare/MPH* (45 bis unter 65 Jahre) 3,6 7,9 9,4 14,5 45,0 19,7 1.022
Seniorenpaare/MPH (65 Jahre und älter) 3,5 6,8 6,8 15,5 47,2 20,1 848

Staatsangehörigkeit
deutsch ohne Migrationshintergrund 4,8 9,2 9,2 14,3 39,7 22,7 3.770
deutsch mit Migrationshintergrund 4,2 10,3 7,1 13,2 40,3 25,0 871
ausländisch 7,3 11,1 8,0 12,0 31,4 30,2 1.033

Bildungsabschluss
Volks-/Haupt-/Sonderschul-/kein Abschluss 3,6 8,4 7,6 13,3 44,2 22,9 799
Realschulabschluss/Mittlere Reife 4,2 8,1 7,1 13,1 44,7 22,8 946
Abitur/Hochschulreife/Fachhochschulreife 6,1 10,6 9,6 13,4 34,9 25,4 1.385
Hochschul-/Fachhochschulabschluss 5,5 10,3 9,2 14,4 35,7 25,0 2.542

Erwerbsstatus
ganztags berufstätig 4,0 9,4 9,7 14,8 40,7 21,4 2.640
teilzeit, geringfügig bzw. stundenw. beschäft. 5,4 8,6 7,7 12,5 37,5 28,3 661
Student(in)/Berufsausbildung/Schüler(in) 9,7 14,3 9,0 11,1 23,0 32,9 925
Rentner/Hausfrau/Elternzeit/arbeitslos 4,4 8,0 7,3 14,1 43,4 22,7 1.470

Gewichtetes Pro-Kopf-Einkommen**
unter 1.000 Euro/Kopf 8,0 12,8 7,9 9,8 29,9 31,5 965
1.000 bis unter 2.000 Euro/Kopf 5,2 10,1 8,7 14,3 38,3 23,4 2.233
2.000 bis unter 3.000 Euro/Kopf 4,0 8,2 9,2 14,2 40,2 24,2 1.205
3.000 Euro/Kopf und mehr 4,2 8,7 9,8 15,7 42,2 19,4 1.042

Wohndauer im Wohngebiet
unter 5 Jahre 7,4 11,5 9,0 11,2 31,4 29,5 1.875
5 bis unter 10 Jahre 5,7 11,0 9,6 15,7 33,7 24,3 946
10 bis unter 20 Jahre 3,3 9,2 8,3 13,9 43,0 22,3 1.099
20 Jahre und länger 3,9 7,5 8,3 15,2 45,3 19,7 1.798

Selbsteinschätzung Ängstlichkeit
sehr ängstlich 3,2 11,0 6,8 6,1 44,4 28,5 129
manchmal ängstlich 4,6 8,6 8,7 13,5 39,1 25,5 2.561
nicht ängstlich 5,7 10,5 9,1 14,7 38,3 21,7 2.860

Wahrnehmung einer Streife des KOD
Befragte 

mit Antwort 
(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

F 15: „Wann haben Sie das letzte 
Mal eine Streife des Kommunalen 
Ordnungsdienstes (KOD) in 
Ihrem Stadtteil gesehen?”

* Paare/Mehrpersonenhaushalte mit erwachsenen/ohne Kinder(n).
** Gewichtetes monatliches Haushaltsnettoeinkommen pro Kopf.
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Anhangtabelle 2.49

Wahrnehmung einer Streife des Kommunalen Ordnungsdienstes (KOD) nach Stadtteilen |
Zu Fuß oder mit dem Auto

heute oder 
gestern

im Laufe der 
vergangenen 

Woche

vor mehr als 
einer Woche

vor mehr als 
einem Monat

noch nie weiß nicht

insg. 5.929
Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 5,2 9,7 8,7 13,7 38,5 24,2 5.792
Stadtteil

Innenstadt-Ost 17,3 32,7 7,5 10,1 15,8 16,6 120
Innenstadt-West 20,9 21,6 13,7 7,9 12,4 23,4 210
Südstadt 10,8 17,3 11,4 15,7 20,8 24,0 420
Südweststadt 7,4 15,6 15,3 16,3 23,6 21,8 468
Weststadt 9,2 16,5 13,4 14,1 19,5 27,3 418
Nordweststadt 2,1 6,6 5,7 16,9 45,1 23,6 201
Oststadt 5,7 13,5 10,0 12,5 24,9 33,4 408
Mühlburg 4,8 14,9 8,3 17,5 33,1 21,4 273
Daxlanden 2,7 1,7 5,7 15,3 52,9 21,8 193
Knielingen 1,8 8,2 5,7 14,2 54,3 15,8 163
Grünwinkel 1,9 2,9 10,0 11,7 59,1 14,4 170
Oberreut 2,6 2,8 8,0 8,1 58,3 20,2 115
Beiertheim-Bulach 2,0 2,9 5,8 22,2 42,6 24,6 146
Weiherfeld-Dammerstock 0,8 5,9 6,6 8,4 53,5 24,8 122
Rüppurr 2,3 3,5 7,2 15,3 42,8 28,9 219
Waldstadt 2,6 4,7 4,9 14,2 52,0 21,6 202
Rintheim 1,2 2,9 7,9 11,0 50,3 26,7 103
Hagsfeld 2,8 3,6 5,1 7,3 57,1 24,1 143
Durlach 5,1 9,7 10,0 14,1 37,3 23,9 598
Grötzingen 0,6 1,2 4,1 16,7 54,4 23,1 173
Stupferich --- 2,2 --- 7,5 71,4 18,9 45
Hohenwettersbach --- 2,0 6,8 6,8 57,8 26,7 62
Wolfartsweier --- --- 4,0 11,1 60,5 24,5 75
Grünwettersbach --- 3,3 4,9 6,1 63,5 22,1 60
Palmbach 2,7 --- --- 10,0 57,2 30,2 37
Neureut 1,4 2,2 4,8 11,4 53,2 27,0 353
Nordstadt 1,2 7,7 6,7 16,7 41,6 26,2 204

Wahrnehmung einer Streife des KOD
Befragte 

mit Antwort 
(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

F 15: „Wann haben Sie das letzte 
Mal eine Streife des 
Kommunalen Ordnungsdienstes 
(KOD) in Ihrem Stadtteil  
gesehen?”
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Anhangtabelle 2.50

Meiden von Orten in der Wohngegend tagsüber

ja nein

insg. 5.929
1999 7,7 92,3 3.097
2009 2,7 97,3 3.031
2014 8,7 91,3 4.035

Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 9,5 90,5 5.568
Geschlecht

männlich 8,0 92,0 2.822
weiblich 10,9 89,1 2.660

Altersgruppen Männer
18 bis unter 30 Jahre 4,6 95,4 710
30 bis unter 45 Jahre 9,6 90,4 684
45 bis unter 65 Jahre 10,0 90,0 858
65 bis unter 75 Jahre 7,7 92,3 299
75 Jahre und älter 6,9 93,1 261

Altersgruppen Frauen
18 bis unter 30 Jahre 10,8 89,2 610
30 bis unter 45 Jahre 10,9 89,1 632
45 bis unter 65 Jahre 12,1 87,9 830
65 bis unter 75 Jahre 11,4 88,6 316
75 Jahre und älter 7,4 92,6 257

Haushaltstyp
Single-Haushalte (18 bis unter 45 Jahre) 10,9 89,1 418
Ältere Alleinlebende (45 bis unter 65 Jahre) 14,3 85,7 294
Alleinlebende Senioren (65 Jahre und älter) 9,0 91,0 311
Familien mit Kindern unter 18 Jahren 10,7 89,3 988
Alleinerziehende mit Kindern unter 18 Jahren 18,3 81,7 87
Wohngemeinschaften 5,2 94,8 605
Paare/MPH* (18 bis unter 45 Jahre) 8,0 92,0 1.010
Paare/MPH* (45 bis unter 65 Jahre) 10,8 89,2 985
Seniorenpaare/MPH (65 Jahre und älter) 8,3 91,7 829

Staatsangehörigkeit
deutsch ohne Migrationshintergrund 8,8 91,2 3.690
deutsch mit Migrationshintergrund 10,2 89,8 835
ausländisch 11,2 88,8 920

Bildungsabschluss
Volks-/Haupt-/Sonderschul-/kein Abschluss 10,7 89,3 759
Realschulabschluss/Mittlere Reife 12,6 87,4 898
Abitur/Hochschulreife/Fachhochschulreife 9,6 90,4 1.328
Hochschul-/Fachhochschulabschluss 7,9 92,1 2.457

Erwerbsstatus
ganztags berufstätig 10,5 89,5 2.536
teilzeit, geringfügig bzw. stundenw. beschäft. 9,0 91,0 629
Student(in)/Berufsausbildung/Schüler(in) 7,3 92,7 876
Rentner/Hausfrau/Elternzeit/arbeitslos 9,1 90,9 1.425

Gewichtetes Pro-Kopf-Einkommen**
unter 1.000 Euro/Kopf 12,6 87,4 880
1.000 bis unter 2.000 Euro/Kopf 9,6 90,4 2.158
2.000 bis unter 3.000 Euro/Kopf 7,3 92,7 1.174
3.000 Euro/Kopf und mehr 8,2 91,8 1.031

Wohndauer im Wohngebiet
unter 5 Jahre 8,7 91,3 1.748
5 bis unter 10 Jahre 10,0 90,0 917
10 bis unter 20 Jahre 9,4 90,6 1.070
20 Jahre und länger 10,0 90,0 1.758

Selbsteinschätzung Ängstlichkeit
sehr ängstlich 15,2 84,8 126
manchmal ängstlich 11,4 88,6 2.439
nicht ängstlich 7,4 92,6 2.803

tagsüber
Befragte mit Antwort 

(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

F 6: „Gibt es in Ihrer Wohngegend 
bestimmte Orte oder Stellen, die 
Sie aus Gründen der Sicherheit 
gezielt meiden?”  

* Paare/Mehrpersonenhaushalte mit erwachsenen/ohne Kinder(n).
** Gewichtetes monatliches Haushaltsnettoeinkommen pro Kopf.
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Anhangtabelle 2.51

Meiden von Orten in der Wohngegend tagsüber nach Stadtteilen

ja nein

insg. 5.929
1999 7,7 92,3 3.097
2009 2,7 97,3 3.031
2014 8,7 91,3 4.035

Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 9,5 90,5 5.568
Stadtteil

Innenstadt-Ost 19,7 80,3 115
Innenstadt-West 6,0 94,0 205
Südstadt 21,2 78,8 399
Südweststadt 6,2 93,8 453
Weststadt 7,9 92,1 396
Nordweststadt 5,1 94,9 188
Oststadt 11,3 88,7 385
Mühlburg 8,5 91,5 259
Daxlanden 18,5 81,5 183
Knielingen 7,4 92,6 159
Grünwinkel 12,8 87,2 168
Oberreut 15,4 84,6 107
Beiertheim-Bulach 7,8 92,2 139
Weiherfeld-Dammerstock 4,7 95,3 120
Rüppurr 5,4 94,6 213
Waldstadt 12,2 87,8 194
Rintheim 5,8 94,2 103
Hagsfeld 10,0 90,0 134
Durlach 7,2 92,8 569
Grötzingen 5,2 94,8 174
Stupferich 2,2 97,8 45
Hohenwettersbach 1,7 98,3 60
Wolfartsweier 9,9 90,1 76
Grünwettersbach 1,7 98,3 59
Palmbach --- 100,0 33
Neureut 9,4 90,6 340
Nordstadt 9,0 91,0 201

tagsüber
Befragte mit Antwort 

(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

F 6: „Gibt es in Ihrer Wohngegend 
bestimmte Orte oder Stellen, die 
Sie aus Gründen der Sicherheit 
gezielt meiden?”  
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Anhangtabelle 2.52

Orte in der Wohngegend, die aus Sicherheitsgründen tagsüber gemieden werden

2009 2014 2018

Werderplatz, Südstadt 10,6 14,3 21,5

(unbelebte) Straßenbahnhaltestellen und schwach beleuchtete Wege an der Straßenbahnlinie 10,1 10,0 8,6

Europaplatz, Postgalerie 8,3 2,7 8,5

Wälder allgemein 8,8 6,3 5,9

Spielplätze 5,7 5,3 5,2

Bahnhof, Bahnhofsvorplatz 1,1 2,0 4,9

Oststadt, Brunnenstraße und Durlacher Tor 4,3 4,0 4,5

Mühlburg, Entenfang 2,9 2,3 4,4

Innenstadt insgesamt --- 3,7 3,9

Kronenplatz 2,7 1,7 3,9

andere Bahnhöfe --- 3,3 3,6

entlang der Alb --- 0,7 3,6

Günther-Klotz-Anlage 1,9 2,0 3,5

Waldstadt, Rintheim, Hagsfeld 2,7 2,7 3,4

Oberreut, Wald, Zentrum 5,3 3,0 3,2

Unter-/Überführungen, Tunnel allgemein 4,0 1,0 3,1

Durlacher Allee, Schlachthof, Messplatz, Otto-Dullenkopf-Park --- 3,3 3,0

Daxlanden, Kirchplatz --- 1,3 2,9

Schlossgarten 3,5 0,3 2,6

temporäre Unterkünfte für Asylsuchende/LEA --- 9,0 2,6

Gegend um den Alten Flugplatz, Erzberger Straße, C-Areal (NCO-Club) --- 7,7 1,9

Durlach Aue, Killisfeld, Lohn-Lissen, Schlossgarten 2,5 2,3 1,6

Grünflächen und Parkanlagen insgesamt 7,1 6,3 1,6

unbeleuchtete, unbelebte Straßen und Plätze --- 0,7 1,4

Friedhöfe 1,6 0,7 1,1

Nottinghamanlage, Mühlburger Tor, Scheffelstraße 3,7 1,3 1,1

entlang der Pfinz Durlach/Grötzingen --- 1,0 1,1

Neureut, Heidesee --- 3,0 0,8

Sonntagsplatz, Hirschbrücke/ Südweststadt 2,0 2,3 0,8

Rheinstrandsiedlung, -halle --- 2,3 0,4

Weiherfeldbrücke, Dammerstock --- 1,7 0,4

Schulen allgemein 7,0 2,7 0,3

Sonstige Straßen und Plätze 8,7 14,7 11,6

Befragte mit Antwort 75 300 458

Anteile an den Befragten in %

Befragte in Karlsruhe insgesamt1

F 7: „Können Sie diese Orte in Ihrer Wohngegend möglichst konkret benennen?”

1 Mehrfachnennungen waren möglich, daher Summen größer als 100 %.
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Anhangtabelle 2.53

Meiden von Orten in der Wohngegend bei Dunkelheit

ja nein

insg. 5.929
1999 38,9 61,1 3.055
2009 19,7 80,3 2.844
2014 47,6 52,4 3.951

Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 49,3 50,7 5.413
Geschlecht

männlich 35,9 64,1 2.731
weiblich 63,1 36,9 2.601

Altersgruppen Männer
18 bis unter 30 Jahre 28,4 71,6 698
30 bis unter 45 Jahre 37,1 62,9 663
45 bis unter 65 Jahre 38,0 62,0 830
65 bis unter 75 Jahre 43,1 56,9 282
75 Jahre und älter 39,4 60,6 250

Altersgruppen Frauen
18 bis unter 30 Jahre 62,3 37,7 599
30 bis unter 45 Jahre 61,3 38,7 628
45 bis unter 65 Jahre 65,0 35,0 806
65 bis unter 75 Jahre 64,7 35,3 302
75 Jahre und älter 61,8 38,2 248

Haushaltstyp
Single-Haushalte (18 bis unter 45 Jahre) 47,7 52,3 408
Ältere Alleinlebende (45 bis unter 65 Jahre) 50,9 49,1 295
Alleinlebende Senioren (65 Jahre und älter) 57,0 43,0 292
Familien mit Kindern unter 18 Jahren 52,1 47,9 962
Alleinerziehende mit Kindern unter 18 Jahren 59,3 40,7 83
Wohngemeinschaften 33,3 66,7 591
Paare/MPH* (18 bis unter 45 Jahre) 48,3 51,7 996
Paare/MPH* (45 bis unter 65 Jahre) 53,0 47,0 957
Seniorenpaare/MPH (65 Jahre und älter) 51,0 49,0 793

Staatsangehörigkeit
deutsch ohne Migrationshintergrund 49,7 50,3 3.600
deutsch mit Migrationshintergrund 51,6 48,4 802
ausländisch 44,7 55,3 892

Bildungsabschluss
Volks-/Haupt-/Sonderschul-/kein Abschluss 53,9 46,1 721
Realschulabschluss/Mittlere Reife 58,9 41,1 877
Abitur/Hochschulreife/Fachhochschulreife 49,1 50,9 1.302
Hochschul-/Fachhochschulabschluss 44,2 55,8 2.389

Erwerbsstatus
ganztags berufstätig 47,0 53,0 2.471
teilzeit, geringfügig bzw. stundenw. beschäft. 59,8 40,2 614
Student(in)/Berufsausbildung/Schüler(in) 40,5 59,5 857
Rentner/Hausfrau/Elternzeit/arbeitslos 53,9 46,1 1.373

Gewichtetes Pro-Kopf-Einkommen**
unter 1.000 Euro/Kopf 47,3 52,7 872
1.000 bis unter 2.000 Euro/Kopf 52,8 47,2 2.067
2.000 bis unter 3.000 Euro/Kopf 45,8 54,2 1.151
3.000 Euro/Kopf und mehr 44,5 55,5 995

Wohndauer im Wohngebiet
unter 5 Jahre 43,7 56,3 1.714
5 bis unter 10 Jahre 49,5 50,5 895
10 bis unter 20 Jahre 50,1 49,9 1.028
20 Jahre und länger 53,9 46,1 1.696

Selbsteinschätzung Ängstlichkeit
sehr ängstlich 79,5 20,5 124
manchmal ängstlich 62,0 38,0 2.368
nicht ängstlich 37,3 62,7 2.726

bei Dunkelheit
Befragte mit Antwort 

(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

F 6: „Gibt es in Ihrer Wohngegend 
bestimmte Orte oder Stellen, die 
Sie aus Gründen der Sicherheit 
gezielt meiden?”  

* Paare/Mehrpersonenhaushalte mit erwachsenen/ohne Kinder(n).
** Gewichtetes monatliches Haushaltsnettoeinkommen pro Kopf.
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Anhangtabelle 2.54

Meiden von Orten in der Wohngegend bei Dunkelheit nach Stadtteilen

ja nein

insg. 5.929
1999 38,9 61,1 3.055
2009 19,7 80,3 2.844
2014 47,6 52,4 3.951

Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 49,3 50,7 5.413
Stadtteil

Innenstadt-Ost 55,6 44,4 107
Innenstadt-West 48,7 51,3 202
Südstadt 61,3 38,7 403
Südweststadt 48,0 52,0 432
Weststadt 46,1 53,9 390
Nordweststadt 53,5 46,5 186
Oststadt 47,7 52,3 379
Mühlburg 53,4 46,6 252
Daxlanden 57,3 42,7 176
Knielingen 52,9 47,1 156
Grünwinkel 55,4 44,6 165
Oberreut 57,2 42,8 98
Beiertheim-Bulach 54,5 45,5 140
Weiherfeld-Dammerstock 49,9 50,1 117
Rüppurr 45,0 55,0 206
Waldstadt 55,2 44,8 190
Rintheim 51,9 48,1 98
Hagsfeld 47,5 52,5 133
Durlach 48,2 51,8 567
Grötzingen 43,6 56,4 159
Stupferich 28,4 71,6 46
Hohenwettersbach 20,8 79,2 60
Wolfartsweier 35,7 64,3 69
Grünwettersbach 20,7 79,3 57
Palmbach 20,9 79,1 29
Neureut 42,5 57,5 330
Nordstadt 47,7 52,3 188

bei Dunkelheit
Befragte mit Antwort 

(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

F 6: „Gibt es in Ihrer Wohngegend 
bestimmte Orte oder Stellen, die 
Sie aus Gründen der Sicherheit 
gezielt meiden?”  
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Anhangtabelle 2.55

Orte in der Wohngegend, die aus Sicherheitsgründen bei Dunkelheit gemieden werden

2009 2014 2018

unbeleuchtete, unbelebte Straßen und Plätze 11,5 8,3 15,5

Werderplatz, Südstadt 5,2 5,0 9,6

Grünflächen und Parkanlagen insgesamt 13,0 11,8 8,4

Spielplätze 5,5 6,3 7,6

Europaplatz, Postgalerie 4,6 1,8 7,0

(unbelebte) Straßenbahnhaltestellen und schwach beleuchtete Wege an der Straßenbahnlinie 8,0 12,1 7,0

Wälder allgemein 7,8 9,5 6,2

Günther-Klotz-Anlage 2,5 4,5 5,2

entlang der Alb 1,8 5,3 5,0

Unter-/Überführungen, Tunnel allgemein 4,3 4,4 4,0

Durlach Aue, Killisfeld, Lohn-Lissen, Schlossgarten, diverse Gassen in Durlach 2,4 2,9 3,8

andere Bahnhöfe 0,4 2,3 3,8

Mühlburg, Entenfang 2,3 3,4 3,6

Waldstadt, Rintheim, Hagsfeld 3,5 2,6 3,2

Oststadt, Brunnenstraße und Durlacher Tor 2,1 2,3 3,1

Innenstadt insgesamt 3,3 4,2 3,1

Kronenplatz 1,7 0,8 3,0

Schlossgarten 2,1 2,2 2,9

Bahnhof, Bahnhofsvorplatz 2,1 3,5 2,8

Neureut, Heidesee 0,7 2,8 2,1

Friedhöfe 1,9 1,7 2,0

Oberreut, Wald, Zentrum 2,6 2,2 1,9

Nottinghamanlage, Mühlburger Tor, Scheffelstraße 1,2 2,7 1,8

Daxlanden, Kirchplatz 0,5 1,0 1,4

entlang der Pfinz Durlach/Grötzingen 0,2 0,8 1,3

Sonntagsplatz, Hirschbrücke/ Südweststadt 2,8 1,9 1,1

Gegend um den Alten Flugplatz, Erzberger Straße, C-Areal (NCO-Club) 1,5 3,4 1,1

Hildapromenade  --- 0,4 1,1

Weiherfeldbrücke, Dammerstock 0,4 2,5 1,0

Durlacher Allee, Schlachthof, Messplatz, Otto-Dullenkopf-Park 1,5 3,0 1,0

temporäre Unterkünfte für Asylsuchende/LEA 0,8 2,2 0,7

Schulen allgemein 1,5 3,2 0,2

Sonstige Straßen und Plätze 13,4 9,2 8,4

Befragte mit Antwort 507 1.671 2.405

Befragte in Karlsruhe insgesamt1

Anteile an den Befragten in %

F 7: „Können Sie diese Orte in Ihrer Wohngegend möglichst konkret benennen?”

1 Mehrfachnennungen waren möglich, daher Summen größer als 100 %.
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Anhangtabelle 2.56

Wahrnehmung der Häufi gkeit von Ordnungsverstößen in der Wohngegend

nahezu 
täglich

am 
Wochen-

ende

alle paar 
Wochen 
einmal

3-4 Mal 
im Jahr

so gut 
wie nie

2018 insg. 5.929
2009 7,4 8,9 10,2 14,8 58,7 2.976
2014 14,6 16,7 20,0 15,5 33,2 3.979

Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 14,8 16,8 20,6 16,4 31,4 100 5.457
Geschlecht

männlich 15,2 16,4 21,1 17,5 29,8 102 2.775
weiblich 14,1 17,2 20,2 15,5 33,1 98 2.597

Altersgruppen Männer
18 bis unter 30 Jahre 14,8 16,9 22,7 20,6 25,0 105 691
30 bis unter 45 Jahre 16,3 18,7 22,6 15,4 27,1 109 662
45 bis unter 65 Jahre 16,3 16,1 20,2 17,9 29,4 103 852
65 bis unter 75 Jahre 14,0 15,9 20,3 15,6 34,2 96 300
75 Jahre und älter 12,2 11,4 17,5 15,6 43,3 80 262

Altersgruppen Frauen
18 bis unter 30 Jahre 12,8 19,7 21,0 17,0 29,6 100 580
30 bis unter 45 Jahre 14,5 16,7 22,5 13,7 32,5 100 610
45 bis unter 65 Jahre 16,0 15,9 20,0 17,5 30,6 102 809
65 bis unter 75 Jahre 14,5 17,0 17,0 14,8 36,8 95 317
75 Jahre und älter 9,1 17,8 16,3 11,4 45,5 78 263

Haushaltstyp
Single-Haushalte (18 bis unter 45 Jahre) 13,8 17,8 24,6 16,0 27,8 103 392
Ältere Alleinlebende (45 bis unter 65 Jahre) 19,1 15,2 22,3 16,9 26,6 111 294
Alleinlebende Senioren (65 Jahre und älter) 11,1 14,1 21,1 13,4 40,3 84 297
Familien mit Kindern unter 18 Jahren 13,4 16,3 20,3 17,9 32,0 96 961
Alleinerziehende mit Kindern unter 18 Jahren 20,4 16,4 31,6 12,4 19,2 125 90
Wohngemeinschaften 15,0 19,3 18,4 18,5 28,8 103 585
Paare/MPH* (18 bis unter 45 Jahre) 14,3 17,7 24,0 16,5 27,5 104 975
Paare/MPH* (45 bis unter 65 Jahre) 17,5 16,5 19,2 16,9 29,8 106 965
Seniorenpaare/MPH (65 Jahre und älter) 12,9 16,4 16,5 14,6 39,6 89 852

Staatsangehörigkeit
deutsch ohne Migrationshintergrund 15,0 17,1 21,5 15,6 30,7 102 3.586
deutsch mit Migrationshintergrund 15,3 15,7 23,5 15,3 30,1 102 821
ausländisch 12,4 17,2 16,0 20,7 33,7 91 923

Bildungsabschluss
Volks-/Haupt-/Sonderschul-/kein Abschluss 14,5 18,7 19,7 13,4 33,6 100 764
Realschulabschluss/Mittlere Reife 18,0 19,4 20,6 13,7 28,5 111 893
Abitur/Hochschulreife/Fachhochschulreife 15,4 16,6 20,9 16,9 30,2 102 1.283
Hochschul-/Fachhochschulabschluss 13,1 15,5 21,3 18,2 31,8 95 2.391

Erwerbsstatus
ganztags berufstätig 15,5 17,5 21,7 16,9 28,4 105 2.483
teilzeit, geringfügig bzw. stundenw. beschäft. 14,2 15,2 20,7 18,3 31,6 97 605
Student(in)/Berufsausbildung/Schüler(in) 13,7 17,2 21,5 19,0 28,7 100 834
Rentner/Hausfrau/Elternzeit/arbeitslos 13,8 16,4 19,0 13,4 37,3 93 1.431

Gewichtetes Pro-Kopf-Einkommen**
unter 1.000 Euro/Kopf 16,9 18,7 18,3 14,8 31,3 106 877
1.000 bis unter 2.000 Euro/Kopf 15,8 17,1 21,2 17,5 28,4 105 2.098
2.000 bis unter 3.000 Euro/Kopf 12,4 15,0 21,6 16,7 34,2 92 1.144
3.000 Euro/Kopf und mehr 12,8 15,9 21,3 15,6 34,5 93 1.005

Wohndauer im Wohngebiet
unter 5 Jahre 12,9 17,3 20,3 16,6 33,0 95 1.687
5 bis unter 10 Jahre 18,7 16,4 22,2 15,5 27,2 111 897
10 bis unter 20 Jahre 13,9 16,8 21,7 17,1 30,5 99 1.043
20 Jahre und länger 15,0 16,6 19,7 16,6 32,1 99 1.749

Selbsteinschätzung Ängstlichkeit
sehr ängstlich 18,0 19,5 23,0 13,0 26,6 114 118
manchmal ängstlich 15,6 18,0 22,4 16,1 27,9 106 2.393
nicht ängstlich 13,7 15,5 19,1 17,2 34,5 94 2.745

Häufig-
keits-

ziffer1

Häufigkeit von Ordnungsverstößen Befragte 
mit 

Antwort
(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

F 9: „Wie häufig kommt es vor, dass in Ihrer 
Wohngegend Ordnungsverstöße
vorfallen – wie z.B. Verschmutzungen,
Ruhestörungen, übermäßiger Alkohol-
konsum, Pöbeleien usw.?”

* Paare/Mehrpersonenhaushalte mit erwachsenen/ohne Kinder(n).
** Gewichtetes monatliches Haushaltsnettoeinkommen pro Kopf.
1 Anteile der ersten vier Spalten multipliziert mit 10, 6, 4, 2, aggregiert und normiert auf Karlsruhe =100
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Anhangtabelle 2.57

Wahrnehmung der Häufi gkeit von Ordnungsverstößen in der Wohngegend nach Stadtteilen

nahezu 
täglich

am 
Wochen-

ende

alle paar 
Wochen 
einmal

3-4 Mal 
im Jahr

so gut 
wie nie

2014 2018 insg. 5.929
2009 7,4 8,9 10,2 14,8 58,7 2.976
2014 14,6 16,7 20,0 15,5 33,2 100 3.979

Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 14,8 16,8 20,6 16,4 31,4 100 5.457
Stadtteil

Innenstadt-Ost 33,5 36,0 21,4 3,6 5,5 185 177 115
Innenstadt-West 29,7 31,8 14,3 11,1 13,0 155 156 201
Südstadt 39,0 18,7 21,1 8,6 12,6 165 166 391
Südweststadt 10,0 19,3 22,8 19,8 28,2 104 95 436
Weststadt 17,3 16,4 20,9 15,3 30,1 109 106 402
Nordweststadt 11,5 11,9 21,1 16,9 38,6 90 84 191
Oststadt 13,8 23,3 23,9 17,0 22,1 123 112 373
Mühlburg 19,0 16,0 23,7 16,3 25,1 116 113 259
Daxlanden 17,1 16,8 18,7 17,9 29,5 108 105 179
Knielingen 12,9 17,2 26,7 12,9 30,3 79 100 158
Grünwinkel 12,8 14,5 21,7 19,3 31,6 82 94 167
Oberreut 21,4 29,2 21,8 7,9 19,7 164 135 107
Beiertheim-Bulach 12,4 17,2 20,3 18,1 31,9 65 95 139
Weiherfeld-Dammerstock 3,2 5,9 20,2 23,4 47,3 58 54 114
Rüppurr 5,3 11,3 19,5 18,7 45,2 55 65 205
Waldstadt 16,1 13,7 22,1 14,8 33,3 108 99 184
Rintheim 11,3 10,8 24,4 24,9 28,5 112 89 101
Hagsfeld 9,5 12,7 17,8 18,6 41,3 86 77 133
Durlach 10,6 15,8 22,1 15,7 35,7 87 88 563
Grötzingen 7,2 7,3 13,4 25,0 47,1 58 60 164
Stupferich 4,3 6,4 10,1 13,8 65,4 81 41 46
Hohenwettersbach 1,9 5,6 10,7 12,4 69,4 24 33 53
Wolfartsweier 1,4 13,0 13,5 22,6 49,5 40 53 70
Grünwettersbach 6,3 5,5 13,1 9,7 65,4 26 46 58
Palmbach --- 3,2 12,6 30,6 53,7 34 36 32
Neureut 7,0 16,8 16,7 18,0 41,5 72 75 333
Nordstadt 14,6 14,6 25,8 20,9 24,2 107 104 189

Häufigkeits-

ziffer1

Häufigkeit von Ordnungsverstößen 
Befragte 

mit 
Antwort

(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

1 Anteile der ersten vier Spalten multipliziert mit 10, 6, 4, 2, aggregiert und normiert auf Karlsruhe=100

F 9: „Wie häufig kommt es vor, 
dass in Ihrer Wohngegend 
Ordnungsverstöße vorfallen –
wie z.B. Verschmutzungen, 
Ruhestörungen, übermäßiger 
Alkoholkonsum, Pöbeleien 
usw.?”
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Anhangtabelle 2.58

Wahrgenommene Häufi gkeitsveränderung von Ordnungsverstößen in der Wohngegend

eher zurück-
gegangen

gleich 
geblieben

eher 
angestiegen

weiß nicht

insg. 5.929
2009 3,5 72,4 15,9 8,2 3.046
2014 4,3 50,1 30,0 15,6 4.243

Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 4,0 49,0 30,3 16,7 5.836
Geschlecht

männlich 3,9 51,4 30,0 14,7 2.942
weiblich 4,1 46,7 30,2 18,9 2.806

Altersgruppen Männer
18 bis unter 30 Jahre 4,7 54,8 15,5 25,0 753
30 bis unter 45 Jahre 2,5 51,1 31,7 14,7 710
45 bis unter 65 Jahre 3,9 46,4 41,0 8,8 890
65 bis unter 75 Jahre 5,1 53,7 32,9 8,3 312
75 Jahre und älter 3,3 56,3 27,4 13,0 269

Altersgruppen Frauen
18 bis unter 30 Jahre 4,5 45,8 17,4 32,3 650
30 bis unter 45 Jahre 2,8 51,0 27,3 18,9 671
45 bis unter 65 Jahre 3,6 44,1 40,3 12,0 867
65 bis unter 75 Jahre 4,8 46,1 35,5 13,6 331
75 Jahre und älter 7,0 48,2 27,9 16,9 271

Haushaltstyp
Single-Haushalte (18 bis unter 45 Jahre) 1,9 48,1 21,7 28,3 445
Ältere Alleinlebende (45 bis unter 65 Jahre) 4,2 43,3 40,7 11,8 309
Alleinlebende Senioren (65 Jahre und älter) 7,1 47,1 30,8 15,1 311
Familien mit Kindern unter 18 Jahren 2,3 50,5 33,2 14,0 1.043
Alleinerziehende mit Kindern unter 18 Jahren 3,2 38,9 45,0 13,0 95
Wohngemeinschaften 3,9 55,7 10,8 29,6 645
Paare/MPH* (18 bis unter 45 Jahre) 5,0 50,2 25,2 19,6 1.051
Paare/MPH* (45 bis unter 65 Jahre) 4,4 43,3 42,2 10,0 1.022
Seniorenpaare/MPH (65 Jahre und älter) 4,2 52,1 31,8 11,9 873

Staatsangehörigkeit
deutsch ohne Migrationshintergrund 3,5 50,1 31,5 14,9 3.797
deutsch mit Migrationshintergrund 6,1 45,3 33,5 15,1 878
ausländisch 3,8 48,8 22,5 24,9 1.035

Bildungsabschluss
Volks-/Haupt-/Sonderschul-/kein Abschluss 5,3 42,0 37,1 15,7 808
Realschulabschluss/Mittlere Reife 4,4 42,7 38,7 14,3 958
Abitur/Hochschulreife/Fachhochschulreife 3,9 48,1 28,3 19,8 1.391
Hochschul-/Fachhochschulabschluss 3,4 54,1 26,2 16,3 2.547

Erwerbsstatus
ganztags berufstätig 3,2 47,4 34,2 15,2 2.640
teilzeit, geringfügig bzw. stundenw. beschäft. 5,2 48,7 30,8 15,3 666
Student(in)/Berufsausbildung/Schüler(in) 4,6 54,4 13,4 27,6 925
Rentner/Hausfrau/Elternzeit/arbeitslos 4,5 48,4 33,4 13,7 1.504

Gewichtetes Pro-Kopf-Einkommen**
unter 1.000 Euro/Kopf 4,4 46,6 24,1 24,9 973
1.000 bis unter 2.000 Euro/Kopf 4,2 47,1 32,8 15,9 2.254
2.000 bis unter 3.000 Euro/Kopf 4,4 50,9 29,0 15,8 1.209
3.000 Euro/Kopf und mehr 3,0 55,8 29,4 11,7 1.040

Wohndauer im Wohngebiet
unter 5 Jahre 3,0 49,3 15,8 31,9 1.874
5 bis unter 10 Jahre 3,4 55,0 32,1 9,5 939
10 bis unter 20 Jahre 4,0 50,6 36,7 8,6 1.108
20 Jahre und länger 5,1 44,7 40,6 9,6 1.829

Selbsteinschätzung Ängstlichkeit
sehr ängstlich 7,7 36,6 32,4 23,3 133
manchmal ängstlich 3,7 46,4 32,7 17,3 2.592
nicht ängstlich 4,1 53,0 28,1 14,8 2.862

Ordnungsverstöße in den letzten Jahren …
Befragte 

mit 
Antwort

(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

F 10: „Wie hat sich die Zahl solcher Vorfälle wie z.B. 
Verschmutzung, Ruhestörung, übermäßiger 
Alkoholkonsum, Pöbeleien usw. in Ihrer 
Wohngegend in den letzten Jahren nach Ihrem
persönlichen Gefühl verändert? Ist die Zahl der 
Ordnungsverstöße eher zurückgegangen, ist sie 
gleich geblieben oder ist sie eher angestiegen?”

* Paare/Mehrpersonenhaushalte mit erwachsenen/ohne Kinder(n).
** Gewichtetes monatliches Haushaltsnettoeinkommen pro Kopf.
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Anhangtabelle 2.59

Wahrgenommene Häufi gkeitsveränderung von Ordnungsverstößen in der Wohngegend nach Stadtteilen

eher zurück-
gegangen

gleich 
geblieben

eher 
angestiegen

weiß nicht

insg. 5.929
2009 3,5 72,4 15,9 8,2 3.046
2014 4,3 50,1 30,0 15,6 4.243

Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 4,0 49,0 30,3 16,7 5.836
Stadtteil

Innenstadt-Ost 4,7 37,0 38,4 19,9 120
Innenstadt-West 2,1 47,0 33,8 17,0 210
Südstadt 3,1 47,6 34,1 15,2 421
Südweststadt 2,2 50,3 28,8 18,7 465
Weststadt 2,5 50,1 31,3 16,1 418
Nordweststadt 5,0 49,5 24,0 21,5 203
Oststadt 5,0 50,1 22,5 22,5 409
Mühlburg 5,0 46,7 33,4 14,9 276
Daxlanden 2,0 41,6 40,6 15,8 194
Knielingen 6,1 42,8 40,0 11,1 166
Grünwinkel 5,1 49,0 36,3 9,5 178
Oberreut 8,7 47,0 32,5 11,9 117
Beiertheim-Bulach 2,0 44,4 33,9 19,7 146
Weiherfeld-Dammerstock 4,4 53,0 23,1 19,5 123
Rüppurr 3,9 60,0 22,4 13,8 224
Waldstadt 5,0 41,1 33,5 20,5 206
Rintheim 7,9 43,8 32,2 16,0 107
Hagsfeld 4,7 58,8 20,3 16,3 145
Durlach 3,0 49,5 31,6 15,9 602
Grötzingen 3,8 48,4 29,8 18,0 176
Stupferich 2,2 62,5 15,0 20,2 44
Hohenwettersbach 1,1 60,7 20,9 17,3 62
Wolfartsweier 2,7 55,2 24,2 17,9 74
Grünwettersbach --- 57,9 25,7 16,3 60
Palmbach 2,7 60,1 18,6 18,6 37
Neureut 5,0 46,7 30,1 18,2 351
Nordstadt 9,0 48,0 31,0 12,0 205

Ordnungsverstöße in den letzten Jahren …
Befragte 

mit 
Antwort

(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

F 10: „Wie hat sich die Zahl solcher Vorfälle wie z.B. 
Verschmutzung, Ruhestörung, übermäßiger 
Alkoholkonsum, Pöbeleien usw. in Ihrer 
Wohngegend in den letzten Jahren nach Ihrem
persönlichen Gefühl verändert? Ist die Zahl der 
Ordnungsverstöße eher zurückgegangen, ist sie 
gleich geblieben oder ist sie eher angestiegen?”
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Anhangtabelle 2.60

Angst vor Straftaten

sehr oft
(fast jeden Tag)

oft
(mindestens einmal 

pro Woche)

manchmal
(alle 14 Tage
oder seltener)

nie

insg. 5.929
Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 5,1 9,0 38,1 47,8 5.333
Geschlecht

männlich 3,3 6,7 31,3 58,7 2.740
weiblich 6,9 11,2 45,9 36,0 2.507

Altersgruppen Männer
18 bis unter 30 Jahre 0,8 3,5 33,6 62,1 725
30 bis unter 45 Jahre 3,6 7,6 30,6 58,3 669
45 bis unter 65 Jahre 4,3 7,9 28,8 59,0 814
65 bis unter 75 Jahre 5,1 8,2 33,9 52,7 291
75 Jahre und älter 4,6 7,6 33,3 54,4 236

Altersgruppen Frauen
18 bis unter 30 Jahre 5,6 12,3 51,9 30,2 611
30 bis unter 45 Jahre 5,7 8,5 46,8 39,0 609
45 bis unter 65 Jahre 9,3 11,8 42,0 36,9 762
65 bis unter 75 Jahre 7,8 11,7 42,4 38,2 282
75 Jahre und älter 5,2 12,6 45,9 36,4 230

Haushaltstyp
Single-Haushalte (18 bis unter 45 Jahre) 5,0 7,3 41,1 46,6 419
Ältere Alleinlebende (45 bis unter 65 Jahre) 9,8 10,5 33,7 46,0 289
Alleinlebende Senioren (65 Jahre und älter) 5,8 12,7 38,4 43,2 291
Familien mit Kindern unter 18 Jahren 4,5 7,4 37,4 50,6 942
Alleinerziehende mit Kindern unter 18 Jahren 8,1 18,2 38,9 34,9 89
Wohngemeinschaften 1,3 4,3 39,1 55,4 608
Paare/MPH* (18 bis unter 45 Jahre) 3,6 9,8 41,0 45,6 994
Paare/MPH* (45 bis unter 65 Jahre) 7,0 10,3 35,9 46,8 909
Seniorenpaare/MPH (65 Jahre und älter) 5,9 9,4 38,2 46,5 756

Staatsangehörigkeit
deutsch ohne Migrationshintergrund 4,3 8,8 40,1 46,8 3.473
deutsch mit Migrationshintergrund 6,9 9,5 36,2 47,4 797
ausländisch 5,5 9,0 33,3 52,1 945

Bildungsabschluss
Volks-/Haupt-/Sonderschul-/kein Abschluss 8,4 13,2 34,8 43,6 683
Realschulabschluss/Mittlere Reife 7,6 14,2 42,5 35,7 861
Abitur/Hochschulreife/Fachhochschulreife 5,0 8,8 40,6 45,6 1.299
Hochschul-/Fachhochschulabschluss 3,1 5,6 36,4 54,8 2.370

Erwerbsstatus
ganztags berufstätig 5,2 8,7 35,5 50,6 2.442
teilzeit, geringfügig bzw. stundenw. beschäft. 5,8 7,9 43,8 42,5 592
Student(in)/Berufsausbildung/Schüler(in) 2,4 6,6 41,3 49,6 883
Rentner/Hausfrau/Elternzeit/arbeitslos 5,8 11,2 39,0 43,9 1.316

Gewichtetes Pro-Kopf-Einkommen**
unter 1.000 Euro/Kopf 6,2 11,9 36,2 45,7 876
1.000 bis unter 2.000 Euro/Kopf 5,5 9,3 40,3 44,8 2.050
2.000 bis unter 3.000 Euro/Kopf 4,0 7,6 38,1 50,3 1.111
3.000 Euro/Kopf und mehr 3,4 6,0 34,7 55,8 983

Wohndauer im Wohngebiet
unter 5 Jahre 3,1 7,2 38,9 50,8 1.769
5 bis unter 10 Jahre 5,0 8,7 35,9 50,5 857
10 bis unter 20 Jahre 5,9 9,1 36,0 48,9 1.006
20 Jahre und länger 6,7 10,8 39,6 42,8 1.624

Selbsteinschätzung Ängstlichkeit
sehr ängstlich 21,6 20,8 44,1 13,5 122
manchmal ängstlich 6,4 12,2 49,8 31,7 2.329
nicht ängstlich 2,9 5,6 28,1 63,4 2.691

Angst vor Straftaten 
Befragte mit 

Antwort 
(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

F 8: „Wie oft haben Sie nachts draußen
alleine in Ihrem Stadtteil Angst,
Opfer einer Straftat zu werden?”

* Paare/Mehrpersonenhaushalte mit erwachsenen/ohne Kinder(n).
** Gewichtetes monatliches Haushaltsnettoeinkommen pro Kopf.
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Anhangtabelle 2.61

Angst vor Straftaten nach Stadtteilen

sehr oft
(fast jeden Tag)

oft
(mindestens einmal 

pro Woche)

manchmal
(alle 14 Tage
oder seltener)

nie

insg. 5.929
Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 5,1 9,0 38,1 47,8 5.333
Stadtteil

Innenstadt-Ost 6,9 9,8 38,6 44,7 108
Innenstadt-West 1,9 9,2 48,9 40,0 197
Südstadt 6,1 9,4 45,6 38,9 390
Südweststadt 4,5 6,5 41,6 47,4 440
Weststadt 5,3 7,2 36,7 50,8 383
Nordweststadt 3,9 11,3 38,4 46,4 191
Oststadt 4,1 10,6 37,9 47,5 383
Mühlburg 6,3 12,1 33,2 48,5 254
Daxlanden 6,5 11,1 42,3 40,2 174
Knielingen 3,4 13,3 39,6 43,7 147
Grünwinkel 5,1 10,4 46,7 37,8 160
Oberreut 10,7 15,2 37,3 36,9 95
Beiertheim-Bulach 6,0 5,7 38,7 49,6 134
Weiherfeld-Dammerstock 4,3 9,2 35,1 51,4 117
Rüppurr 3,5 5,9 39,2 51,4 198
Waldstadt 5,7 10,9 40,6 42,8 188
Rintheim 5,0 9,3 39,7 46,0 99
Hagsfeld 7,4 5,1 39,9 47,6 130
Durlach 5,7 8,7 36,8 48,8 554
Grötzingen 4,5 6,2 37,4 51,9 149
Stupferich 4,8 2,4 16,0 76,8 42
Hohenwettersbach --- 7,2 21,0 71,7 58
Wolfartsweier 2,9 13,2 27,0 56,9 69
Grünwettersbach 1,3 3,7 20,4 74,5 53
Palmbach --- 6,7 23,4 69,9 30
Neureut 6,3 6,3 30,6 56,9 321
Nordstadt 4,4 13,0 36,0 46,5 185

Angst vor Straftaten 
Befragte mit 

Antwort 
(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

F 8: „Wie oft haben Sie nachts draußen
alleine in Ihrem Stadtteil Angst,
Opfer einer Straftat zu werden?”
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Anhangtabelle 2.62

Erwartung von Straftaten in der Wohngegend

hoch mäßig gering keine Gefahr

insg. 5.929
1999 5,8 27,2 56,6 10,4 3.100
2009 1,3 14,1 62,2 22,4 2.975
2014 4,1 23,7 56,9 15,3 4.117

Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 3,8 18,5 54,6 23,1 100 5.632
Geschlecht

männlich 3,4 15,5 53,1 28,0 92 2.855
weiblich 4,2 21,1 56,8 17,9 109 2.688

Altersgruppen Männer
18 bis unter 30 Jahre 1,7 8,6 49,1 40,7 69 723
30 bis unter 45 Jahre 4,1 15,7 52,5 27,8 93 688
45 bis unter 65 Jahre 5,0 19,2 54,3 21,5 105 861
65 bis unter 75 Jahre 3,3 18,9 58,0 19,9 103 306
75 Jahre und älter 1,9 18,5 55,9 23,7 96 269

Altersgruppen Frauen
18 bis unter 30 Jahre 3,2 18,2 57,7 20,9 101 615
30 bis unter 45 Jahre 3,9 21,2 54,4 20,5 105 641
45 bis unter 65 Jahre 5,9 23,3 56,6 14,2 117 823
65 bis unter 75 Jahre 2,5 19,9 62,7 14,9 107 321
75 Jahre und älter 4,1 22,1 55,0 18,8 108 270

Haushaltstyp
Single-Haushalte (18 bis unter 45 Jahre) 3,8 18,2 53,0 25,0 98 416
Ältere Alleinlebende (45 bis unter 65 Jahre) 6,1 24,5 52,3 17,1 116 293
Alleinlebende Senioren (65 Jahre und älter) 4,5 23,9 51,9 19,7 110 309
Familien mit Kindern unter 18 Jahren 4,4 19,0 53,9 22,7 102 1.012
Alleinerziehende mit Kindern unter 18 Jahren 8,2 32,1 46,6 13,2 131 91
Wohngemeinschaften --- 9,2 52,4 38,4 69 612
Paare/MPH* (18 bis unter 45 Jahre) 3,2 16,4 54,7 25,7 94 1.019
Paare/MPH* (45 bis unter 65 Jahre) 6,2 20,4 55,6 17,8 112 975
Seniorenpaare/MPH (65 Jahre und älter) 2,1 18,6 60,1 19,2 101 862

Staatsangehörigkeit
deutsch ohne Migrationshintergrund 3,8 19,0 56,2 21,0 103 3.725
deutsch mit Migrationshintergrund 4,6 20,5 53,2 21,7 105 840
ausländisch 3,3 13,9 49,9 32,8 85 934

Bildungsabschluss
Volks-/Haupt-/Sonderschul-/kein Abschluss 5,1 22,4 53,8 18,8 110 774
Realschulabschluss/Mittlere Reife 6,4 26,6 52,3 14,7 121 910
Abitur/Hochschulreife/Fachhochschulreife 3,5 17,8 54,7 23,9 98 1.347
Hochschul-/Fachhochschulabschluss 2,6 14,3 55,6 27,4 90 2.468

Erwerbsstatus
ganztags berufstätig 4,8 19,2 54,2 21,8 104 2.557
teilzeit, geringfügig bzw. stundenw. beschäft. 3,0 18,4 58,6 20,0 102 631
Student(in)/Berufsausbildung/Schüler(in) 1,1 12,0 51,9 35,1 77 884
Rentner/Hausfrau/Elternzeit/arbeitslos 3,9 21,0 55,6 19,6 106 1.453

Gewichtetes Pro-Kopf-Einkommen**
unter 1.000 Euro/Kopf 4,0 17,2 49,9 28,9 94 898
1.000 bis unter 2.000 Euro/Kopf 4,3 19,6 53,7 22,3 103 2.175
2.000 bis unter 3.000 Euro/Kopf 2,4 16,4 60,6 20,6 98 1.187
3.000 Euro/Kopf und mehr 3,5 16,6 53,7 26,3 95 1.033

Wohndauer im Wohngebiet
unter 5 Jahre 2,6 13,3 53,3 30,8 85 1.763
5 bis unter 10 Jahre 3,8 18,1 55,9 22,1 101 921
10 bis unter 20 Jahre 4,4 19,2 54,6 21,9 103 1.081
20 Jahre und länger 4,5 22,9 55,7 16,9 112 1.788

Selbsteinschätzung Ängstlichkeit
sehr ängstlich 11,1 31,4 47,2 10,2 139 128
manchmal ängstlich 4,3 22,7 57,1 15,8 112 2.498
nicht ängstlich 3,0 14,0 52,6 30,4 87 2.809

Erwartung von Straftaten in der Wohngegend
Befragte mit 

Antwort 
(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

Gefähr-
dungs-

index1

* Paare/Mehrpersonenhaushalte mit erwachsenen/ohne Kinder(n).
** Gewichtetes monatliches Haushaltsnettoeinkommen pro Kopf.
1 Anteile der ersten vier Spalten multipliziert mit  6, 4, 2, aggregiert und normiert auf Karlsruhe=100

F 13: „Sie kennen Ihre Wohngegend am besten.
Wie hoch schätzen Sie die Gefahr ein, dass
Sie dort Opfer einer Straftat werden? 
Gemeint ist eine wirkliche Straftat, kein 
Ordnungsverstoß.”  
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Anhangtabelle 2.63

Erwartung von Straftaten in der Wohngegend nach Stadtteilen

hoch mäßig gering keine Gefahr

insg. 5.929
1999 5,8 27,2 56,6 10,4 3.100
2009 1,3 14,1 62,2 22,4 2.975
2014 4,1 23,7 56,9 15,3 4.117

Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 3,8 18,5 54,6 23,1 100 5.632
Stadtteil

Innenstadt-Ost 7,5 24,2 52,2 16,2 120 115
Innenstadt-West 5,0 18,7 53,0 23,3 102 202
Südstadt 7,2 19,7 55,9 17,2 114 407
Südweststadt 2,7 17,5 55,2 24,6 95 454
Weststadt 3,9 16,8 55,0 24,3 97 407
Nordweststadt 3,1 14,3 60,4 22,3 95 195
Oststadt 4,4 15,9 50,7 29,0 93 390
Mühlburg 4,0 25,1 53,1 17,8 112 259
Daxlanden 5,2 21,6 60,2 13,0 116 184
Knielingen 6,0 21,6 50,9 21,4 109 161
Grünwinkel 4,7 18,1 57,5 19,6 105 173
Oberreut 5,4 25,7 48,6 20,3 113 106
Beiertheim-Bulach 1,4 24,1 49,1 25,4 99 140
Weiherfeld-Dammerstock 3,5 18,1 54,2 24,2 98 120
Rüppurr 0,5 18,4 59,8 21,3 95 208
Waldstadt 4,5 24,6 52,5 18,4 112 199
Rintheim 4,1 18,0 50,6 27,4 96 103
Hagsfeld 3,5 15,6 53,3 27,6 92 141
Durlach 2,9 18,5 55,4 23,3 98 587
Grötzingen 3,8 16,7 55,5 24,0 97 169
Stupferich --- 12,0 55,6 32,4 77 47
Hohenwettersbach --- 13,2 45,7 41,1 70 62
Wolfartsweier 1,6 16,4 62,4 19,6 97 75
Grünwettersbach --- 16,6 43,7 39,6 75 60
Palmbach --- 5,7 60,5 33,8 70 35
Neureut 3,2 13,9 54,8 28,1 90 344
Nordstadt 3,5 16,5 56,9 23,0 98 197

Erwartung von Straftaten in der Wohngegend
Befragte mit 

Antwort 
(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

Gefähr-
dungs-

index1

1 Anteile der ersten vier Spalten multipliziert mit  6, 4, 2, aggregiert und normiert auf Karlsruhe=100

F 13: „Sie kennen Ihre Wohngegend am besten.
Wie hoch schätzen Sie die Gefahr ein, dass
Sie dort Opfer einer Straftat werden? 
Gemeint ist eine wirkliche Straftat, kein 
Ordnungsverstoß.”  
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Anhangtabelle 2.64

Erwartung von Straftaten im Stadtteil

gar nicht 
wahr-

scheinlich

wenig
wahr-

scheinlich

ziemlich
wahr-

scheinlich

sehr
wahr-

scheinlich

insg. 5.929

Von irgendjemandem angepöbelt zu werden 22,7 51,6 17,9 7,8 5.712

Von irgendjemandem geschlagen und verletzt zu werden 49,9 44,3 4,5 1,2 5.634

Von einem Einbruch (Wohnung/Haus) betroffen zu werden 19,6 55,1 19,2 6,1 5.560

Überfallen und beraubt zu werden (Diebstahl unter Gewaltanwendung) 37,8 50,4 9,3 2,5 5.556

Bestohlen zu werden (Diebstahl ohne Gewaltanwendung und nicht Wohnungseinbruch) 27,4 53,6 14,9 4,1 5.587

Vergewaltigt oder sexuell angegriffen zu werden 59,6 35,6 3,4 1,4 5.442

Sexuell belästigt zu werden 53,8 37,5 6,1 2,6 5.456

Erwartung von Straftaten im Stadtteil Befragte 
mit 

Antwort
(gew.)

Anteile an den Befragten in %

F 14: „Für wie wahrscheinlich halten Sie es, dass Ihnen persönlich
folgende Dinge in Ihrem Stadtteil im  Laufe der nächsten 
zwölf Monate tatsächlich passieren werden?
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Anhangtabelle 2.65

Wahrscheinlichkeit von irgendjemandem angepöbelt zu werden

gar nicht 
wahr-

scheinlich

wenig
wahr-

scheinlich

ziemlich
wahr-

scheinlich

sehr
wahr-

scheinlich

insg. 5.929
Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 22,7 51,6 17,9 7,8 5.712
Geschlecht

männlich 24,2 51,1 17,3 7,4 2.889
weiblich 21,0 52,5 18,3 8,2 2.737

Altersgruppen Männer
18 bis unter 30 Jahre 24,7 46,2 19,9 9,2 739
30 bis unter 45 Jahre 22,4 48,2 19,4 10,0 699
45 bis unter 65 Jahre 22,9 52,2 17,7 7,2 871
65 bis unter 75 Jahre 25,6 57,1 13,6 3,6 307
75 Jahre und älter 27,7 63,6 7,6 1,1 263

Altersgruppen Frauen
18 bis unter 30 Jahre 16,0 47,0 25,1 11,8 638
30 bis unter 45 Jahre 21,6 50,0 18,9 9,5 650
45 bis unter 65 Jahre 20,2 53,7 17,7 8,3 832
65 bis unter 75 Jahre 22,4 61,5 13,0 3,1 321
75 Jahre und älter 31,9 55,9 9,7 2,5 278

Haushaltstyp
Single-Haushalte (18 bis unter 45 Jahre) 19,9 50,8 19,1 10,3 432
Ältere Alleinlebende (45 bis unter 65 Jahre) 17,6 49,9 23,3 9,1 294
Alleinlebende Senioren (65 Jahre und älter) 33,8 49,8 12,9 3,5 310
Familien mit Kindern unter 18 Jahren 24,1 49,7 18,7 7,4 1.016
Alleinerziehende mit Kindern unter 18 Jahren 14,8 48,2 26,5 10,5 94
Wohngemeinschaften 23,2 45,9 20,8 10,1 628
Paare/MPH* (18 bis unter 45 Jahre) 19,1 48,5 21,4 11,0 1.038
Paare/MPH* (45 bis unter 65 Jahre) 22,2 53,2 16,6 8,0 992
Seniorenpaare/MPH (65 Jahre und älter) 24,7 62,5 10,3 2,5 861

Staatsangehörigkeit
deutsch ohne Migrationshintergrund 19,1 53,4 19,1 8,5 3.747
deutsch mit Migrationshintergrund 21,3 51,2 19,0 8,5 859
ausländisch 35,9 46,1 12,8 5,3 973

Bildungsabschluss
Volks-/Haupt-/Sonderschul-/kein Abschluss 23,1 53,9 16,8 6,1 780
Realschulabschluss/Mittlere Reife 20,5 49,6 20,6 9,2 926
Abitur/Hochschulreife/Fachhochschulreife 20,2 49,5 20,7 9,6 1.357
Hochschul-/Fachhochschulabschluss 24,2 52,8 15,9 7,1 2.514

Erwerbsstatus
ganztags berufstätig 19,7 50,3 20,6 9,5 2.574
teilzeit, geringfügig bzw. stundenw. beschäft. 22,1 55,4 16,8 5,7 651
Student(in)/Berufsausbildung/Schüler(in) 24,0 46,1 20,5 9,4 913
Rentner/Hausfrau/Elternzeit/arbeitslos 26,4 56,0 12,3 5,3 1.466

Gewichtetes Pro-Kopf-Einkommen**
unter 1.000 Euro/Kopf 24,1 47,3 18,9 9,7 928
1.000 bis unter 2.000 Euro/Kopf 22,5 50,1 19,9 7,5 2.216
2.000 bis unter 3.000 Euro/Kopf 20,6 57,0 15,2 7,2 1.191
3.000 Euro/Kopf und mehr 23,9 53,4 15,3 7,4 1.037

Wohndauer im Wohngebiet
unter 5 Jahre 24,0 48,7 18,4 8,8 1.817
5 bis unter 10 Jahre 20,5 51,4 18,9 9,3 925
10 bis unter 20 Jahre 22,3 51,8 17,6 8,3 1.083
20 Jahre und länger 22,3 54,5 17,2 6,0 1.809

Selbsteinschätzung Ängstlichkeit
sehr ängstlich 16,0 42,4 24,8 16,9 130
manchmal ängstlich 17,7 52,8 20,8 8,7 2.516
nicht ängstlich 26,7 51,6 15,0 6,7 2.849

Von irgendjemandem angepöbelt zu werden
Befragte mit 

Antwort 
(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

* Paare/Mehrpersonenhaushalte mit erwachsenen/ohne Kinder(n).
** Gewichtetes monatliches Haushaltsnettoeinkommen pro Kopf.

F 14: „Für wie wahrscheinlich halten
Sie es, dass Ihnen persönlich
folgende Dinge in Ihrem Stadtteil
im Laufe der nächsten zwölf Monate
tatsächlich passieren werden?
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Anhangtabelle 2.66

Wahrscheinlichkeit von irgendjemandem angepöbelt zu werden nach Stadtteilen

gar nicht 
wahr-

scheinlich

wenig
wahr-

scheinlich

ziemlich
wahr-

scheinlich

sehr
wahr-

scheinlich

insg. 5.929
Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 22,7 51,6 17,9 7,8 5.712
Stadtteil

Innenstadt-Ost 10,8 45,6 21,4 22,3 118
Innenstadt-West 14,9 41,5 21,6 22,1 204
Südstadt 14,3 44,2 27,3 14,2 413
Südweststadt 20,1 54,8 19,9 5,3 459
Weststadt 17,8 53,8 19,1 9,2 414
Nordweststadt 22,4 56,1 16,4 5,0 194
Oststadt 17,6 52,2 20,8 9,5 399
Mühlburg 21,7 44,2 25,1 8,9 270
Daxlanden 19,4 53,3 19,3 7,9 189
Knielingen 21,7 49,4 20,8 8,1 163
Grünwinkel 19,8 57,9 13,2 9,2 173
Oberreut 26,2 41,1 22,4 10,3 110
Beiertheim-Bulach 33,1 48,6 15,5 2,9 137
Weiherfeld-Dammerstock 30,9 58,3 7,5 3,3 122
Rüppurr 31,0 56,4 9,0 3,7 216
Waldstadt 26,8 51,5 14,4 7,3 204
Rintheim 30,2 46,6 15,5 7,7 104
Hagsfeld 26,3 55,3 14,3 4,1 144
Durlach 24,5 51,1 18,8 5,6 592
Grötzingen 26,6 56,7 12,0 4,7 175
Stupferich 39,0 48,8 4,3 8,0 46
Hohenwettersbach 32,3 57,0 8,7 2,0 60
Wolfartsweier 28,3 56,7 9,0 6,0 74
Grünwettersbach 34,0 56,5 5,7 3,7 59
Palmbach 32,6 56,3 11,1 --- 36
Neureut 27,3 52,6 14,6 5,5 349
Nordstadt 23,0 56,1 16,5 4,4 197

Von irgendjemandem angepöbelt zu werden
Befragte mit 

Antwort 
(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

F 14: „Für wie wahrscheinlich halten
Sie es, dass Ihnen persönlich
folgende Dinge in Ihrem Stadtteil
im Laufe der nächsten zwölf Monate
tatsächlich passieren werden?
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Anhangtabelle 2.67

Wahrscheinlichkeit von irgendjemandem geschlagen und verletzt zu werden

gar nicht 
wahr-

scheinlich

wenig
wahr-

scheinlich

ziemlich
wahr-

scheinlich

sehr
wahr-

scheinlich

insg. 5.929
Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 49,9 44,3 4,5 1,2 5.634
Geschlecht

männlich 50,5 43,6 4,7 1,2 2.866
weiblich 49,5 44,9 4,4 1,2 2.686

Altersgruppen Männer
18 bis unter 30 Jahre 61,3 35,0 2,6 1,0 735
30 bis unter 45 Jahre 51,9 40,5 5,7 1,9 697
45 bis unter 65 Jahre 44,5 48,1 6,1 1,3 865
65 bis unter 75 Jahre 42,0 52,1 4,6 1,3 304
75 Jahre und älter 44,9 52,0 3,1 --- 255

Altersgruppen Frauen
18 bis unter 30 Jahre 55,7 39,6 3,3 1,4 622
30 bis unter 45 Jahre 53,9 40,4 4,3 1,4 644
45 bis unter 65 Jahre 44,7 47,3 6,1 1,8 817
65 bis unter 75 Jahre 42,9 52,7 4,4 --- 316
75 Jahre und älter 48,1 50,4 1,5 --- 269

Haushaltstyp
Single-Haushalte (18 bis unter 45 Jahre) 49,3 43,4 5,8 1,5 429
Ältere Alleinlebende (45 bis unter 65 Jahre) 36,5 50,7 10,1 2,6 291
Alleinlebende Senioren (65 Jahre und älter) 47,7 50,0 2,0 0,3 303
Familien mit Kindern unter 18 Jahren 53,3 40,6 4,4 1,8 1.010
Alleinerziehende mit Kindern unter 18 Jahren 37,7 52,1 9,0 1,2 87
Wohngemeinschaften 59,6 37,6 2,0 0,8 627
Paare/MPH* (18 bis unter 45 Jahre) 56,4 39,0 3,7 0,9 1.024
Paare/MPH* (45 bis unter 65 Jahre) 44,8 47,7 5,7 1,7 976
Seniorenpaare/MPH (65 Jahre und älter) 43,7 51,8 4,0 0,5 843

Staatsangehörigkeit
deutsch ohne Migrationshintergrund 49,6 45,0 4,2 1,2 3.698
deutsch mit Migrationshintergrund 46,8 45,7 6,2 1,2 838
ausländisch 54,2 40,1 4,0 1,6 968

Bildungsabschluss
Volks-/Haupt-/Sonderschul-/kein Abschluss 37,8 53,7 6,0 2,6 760
Realschulabschluss/Mittlere Reife 38,6 52,5 7,4 1,5 899
Abitur/Hochschulreife/Fachhochschulreife 52,1 42,2 4,5 1,2 1.351
Hochschul-/Fachhochschulabschluss 56,7 39,4 3,0 0,8 2.495

Erwerbsstatus
ganztags berufstätig 48,3 44,6 5,5 1,7 2.549
teilzeit, geringfügig bzw. stundenw. beschäft. 50,7 45,1 3,1 1,0 637
Student(in)/Berufsausbildung/Schüler(in) 61,7 35,5 2,3 0,5 906
Rentner/Hausfrau/Elternzeit/arbeitslos 45,3 48,9 4,7 1,1 1.436

Gewichtetes Pro-Kopf-Einkommen**
unter 1.000 Euro/Kopf 49,8 42,6 5,1 2,5 910
1.000 bis unter 2.000 Euro/Kopf 48,0 45,2 5,3 1,5 2.186
2.000 bis unter 3.000 Euro/Kopf 51,4 44,2 4,0 0,4 1.179
3.000 Euro/Kopf und mehr 53,3 43,4 2,7 0,7 1.035

Wohndauer im Wohngebiet
unter 5 Jahre 56,6 38,5 3,3 1,6 1.805
5 bis unter 10 Jahre 49,7 44,5 5,1 0,7 911
10 bis unter 20 Jahre 49,0 45,3 4,6 1,1 1.073
20 Jahre und länger 44,1 49,4 5,2 1,3 1.774

Selbsteinschätzung Ängstlichkeit
sehr ängstlich 35,4 55,1 5,6 3,9 128
manchmal ängstlich 42,3 50,7 5,8 1,1 2.470
nicht ängstlich 57,3 38,2 3,3 1,2 2.829

Von irgendjemandem geschlagen und verletzt zu werden
Befragte mit 

Antwort 
(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

* Paare/Mehrpersonenhaushalte mit erwachsenen/ohne Kinder(n).
** Gewichtetes monatliches Haushaltsnettoeinkommen pro Kopf.

F 14: „Für wie wahrscheinlich halten
Sie es, dass Ihnen persönlich
folgende Dinge in Ihrem Stadtteil
im Laufe der nächsten zwölf Monate
tatsächlich passieren werden?
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Anhangtabelle 2.68

Wahrscheinlichkeit von irgendjemandem geschlagen und verletzt zu werden nach Stadtteilen

gar nicht 
wahr-

scheinlich

wenig
wahr-

scheinlich

ziemlich
wahr-

scheinlich

sehr
wahr-

scheinlich

insg. 5.929
Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 49,9 44,3 4,5 1,2 5.634
Stadtteil

Innenstadt-Ost 39,5 49,3 9,5 1,7 116
Innenstadt-West 42,4 51,0 3,5 3,0 202
Südstadt 44,3 46,7 7,3 1,6 405
Südweststadt 52,1 44,0 3,5 0,4 453
Weststadt 51,7 42,2 4,2 1,9 411
Nordweststadt 46,9 48,0 4,5 0,6 192
Oststadt 55,0 39,5 3,0 2,5 397
Mühlburg 46,3 46,9 5,9 0,9 257
Daxlanden 41,0 52,8 5,1 1,1 183
Knielingen 41,0 50,7 6,9 1,3 165
Grünwinkel 43,3 49,7 6,0 1,0 173
Oberreut 39,1 51,2 7,6 2,1 104
Beiertheim-Bulach 53,3 39,3 7,3 --- 139
Weiherfeld-Dammerstock 59,3 36,6 3,3 0,8 120
Rüppurr 53,0 43,2 2,3 1,4 217
Waldstadt 49,9 45,7 2,9 1,5 198
Rintheim 50,9 44,2 4,9 --- 103
Hagsfeld 52,6 40,6 5,2 1,6 141
Durlach 50,7 43,6 4,6 1,2 585
Grötzingen 50,8 44,4 3,7 1,0 171
Stupferich 60,4 33,7 3,7 2,1 46
Hohenwettersbach 65,7 32,6 1,7 --- 60
Wolfartsweier 52,3 47,7 --- --- 74
Grünwettersbach 55,3 40,3 2,8 1,6 60
Palmbach 64,7 35,3 --- --- 36
Neureut 54,9 40,1 3,8 1,2 349
Nordstadt 56,7 39,6 3,7 --- 192

Von irgendjemandem geschlagen und verletzt zu werden
Befragte mit 

Antwort 
(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

F 14: „Für wie wahrscheinlich halten
Sie es, dass Ihnen persönlich
folgende Dinge in Ihrem Stadtteil
im Laufe der nächsten zwölf Monate
tatsächlich passieren werden?
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Anhangtabelle 2.69

Wahrscheinlichkeit von einem Einbruch (Wohnung/Haus) betroffen zu werden

gar nicht 
wahr-

scheinlich

wenig
wahr-

scheinlich

ziemlich
wahr-

scheinlich

sehr
wahr-

scheinlich

insg. 5.929
Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 19,6 55,1 19,2 6,1 5.560
Geschlecht

männlich 23,8 53,8 17,4 5,0 2.831
weiblich 15,2 56,5 21,1 7,3 2.643

Altersgruppen Männer
18 bis unter 30 Jahre 48,7 42,8 6,3 2,2 729
30 bis unter 45 Jahre 24,2 55,1 15,9 4,8 688
45 bis unter 65 Jahre 10,7 58,3 23,4 7,6 859
65 bis unter 75 Jahre 8,8 58,9 27,6 4,7 296
75 Jahre und älter 12,0 61,4 21,5 5,2 250

Altersgruppen Frauen
18 bis unter 30 Jahre 30,4 50,9 12,9 5,8 611
30 bis unter 45 Jahre 15,6 57,5 21,6 5,3 641
45 bis unter 65 Jahre 7,2 57,0 25,7 10,0 807
65 bis unter 75 Jahre 8,3 62,0 22,7 7,0 312
75 Jahre und älter 11,0 60,0 22,4 6,7 254

Haushaltstyp
Single-Haushalte (18 bis unter 45 Jahre) 31,8 52,5 12,5 3,3 422
Ältere Alleinlebende (45 bis unter 65 Jahre) 12,4 56,3 21,4 9,9 289
Alleinlebende Senioren (65 Jahre und älter) 18,0 58,5 16,7 6,8 293
Familien mit Kindern unter 18 Jahren 12,5 57,4 22,6 7,4 1.000
Alleinerziehende mit Kindern unter 18 Jahren 10,1 48,8 29,9 11,2 89
Wohngemeinschaften 50,8 41,0 6,1 2,1 617
Paare/MPH* (18 bis unter 45 Jahre) 26,5 54,7 14,4 4,5 1.016
Paare/MPH* (45 bis unter 65 Jahre) 8,4 57,7 25,1 8,8 968
Seniorenpaare/MPH (65 Jahre und älter) 7,3 61,1 26,2 5,4 823

Staatsangehörigkeit
deutsch ohne Migrationshintergrund 16,0 58,3 19,6 6,1 3.644
deutsch mit Migrationshintergrund 17,8 53,9 20,2 8,1 829
ausländisch 35,4 44,3 15,4 4,9 963

Bildungsabschluss
Volks-/Haupt-/Sonderschul-/kein Abschluss 14,8 51,6 24,8 8,8 749
Realschulabschluss/Mittlere Reife 12,6 52,5 25,9 9,0 905
Abitur/Hochschulreife/Fachhochschulreife 24,4 52,6 17,3 5,6 1.323
Hochschul-/Fachhochschulabschluss 21,3 58,3 15,9 4,5 2.459

Erwerbsstatus
ganztags berufstätig 15,7 57,6 19,8 6,9 2.529
teilzeit, geringfügig bzw. stundenw. beschäft. 13,0 57,0 24,2 5,8 629
Student(in)/Berufsausbildung/Schüler(in) 47,2 42,3 7,9 2,6 893
Rentner/Hausfrau/Elternzeit/arbeitslos 12,3 58,0 22,7 7,1 1.407

Gewichtetes Pro-Kopf-Einkommen**
unter 1.000 Euro/Kopf 33,7 42,3 17,2 6,8 911
1.000 bis unter 2.000 Euro/Kopf 20,3 53,9 19,3 6,5 2.149
2.000 bis unter 3.000 Euro/Kopf 14,6 60,7 19,6 5,1 1.160
3.000 Euro/Kopf und mehr 12,6 62,9 19,6 4,9 1.016

Wohndauer im Wohngebiet
unter 5 Jahre 35,7 49,7 11,0 3,6 1.783
5 bis unter 10 Jahre 18,0 57,2 19,5 5,3 898
10 bis unter 20 Jahre 12,5 59,6 21,3 6,7 1.062
20 Jahre und länger 8,6 56,8 26,0 8,6 1.741

Selbsteinschätzung Ängstlichkeit
sehr ängstlich 13,8 47,0 23,9 15,3 119
manchmal ängstlich 16,1 54,7 22,6 6,7 2.446
nicht ängstlich 22,6 56,2 15,9 5,2 2.790

Von einem Einbruch (Wohnung / Haus) betroffen zu werden
Befragte mit 

Antwort 
(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

* Paare/Mehrpersonenhaushalte mit erwachsenen/ohne Kinder(n).
** Gewichtetes monatliches Haushaltsnettoeinkommen pro Kopf.

F 14: „Für wie wahrscheinlich halten
Sie es, dass Ihnen persönlich
folgende Dinge in Ihrem Stadtteil
im Laufe der nächsten zwölf Monate
tatsächlich passieren werden?
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Anhangtabelle 2.70

Wahrscheinlichkeit von einem Einbruch (Wohnung/Haus) betroffen zu werden nach Stadtteilen

gar nicht 
wahr-

scheinlich

wenig
wahr-

scheinlich

ziemlich
wahr-

scheinlich

sehr
wahr-

scheinlich

insg. 5.929
Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 19,6 55,1 19,2 6,1 5.560
Stadtteil

Innenstadt-Ost 36,4 42,2 15,4 6,1 114
Innenstadt-West 38,0 46,9 11,6 3,6 203
Südstadt 24,7 53,3 17,3 4,8 400
Südweststadt 21,7 61,6 13,4 3,4 443
Weststadt 20,4 56,7 17,8 5,1 405
Nordweststadt 22,9 50,6 22,6 4,0 192
Oststadt 29,5 50,4 14,2 6,0 399
Mühlburg 17,7 53,8 23,3 5,2 259
Daxlanden 9,4 55,1 26,7 8,8 179
Knielingen 9,5 51,4 24,3 14,9 161
Grünwinkel 12,5 51,2 23,8 12,6 170
Oberreut 27,1 43,5 19,1 10,4 107
Beiertheim-Bulach 23,5 57,5 13,4 5,6 136
Weiherfeld-Dammerstock 17,2 60,5 18,3 4,0 117
Rüppurr 10,0 58,8 25,1 6,1 210
Waldstadt 20,6 54,3 17,6 7,4 197
Rintheim 21,5 49,4 22,3 6,9 101
Hagsfeld 19,2 52,5 22,4 5,9 139
Durlach 17,1 52,7 22,2 8,0 575
Grötzingen 12,7 60,8 21,7 4,8 171
Stupferich 7,2 49,0 30,1 13,7 44
Hohenwettersbach 6,7 69,2 23,0 1,1 62
Wolfartsweier 14,7 70,9 11,9 2,4 70
Grünwettersbach 3,4 66,1 25,5 5,0 59
Palmbach 8,6 69,4 19,2 2,9 35
Neureut 15,0 60,0 19,2 5,9 339
Nordstadt 20,2 57,2 17,3 5,3 196

Von einem Einbruch (Wohnung / Haus) betroffen zu werden
Befragte mit 

Antwort 
(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

F 14: „Für wie wahrscheinlich halten
Sie es, dass Ihnen persönlich
folgende Dinge in Ihrem Stadtteil
im Laufe der nächsten zwölf Monate
tatsächlich passieren werden?
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Anhangtabelle 2.71

Wahrscheinlichkeit überfallen und beraubt zu werden (Diebstahl unter Gewaltanwendung)

gar nicht 
wahr-

scheinlich

wenig
wahr-

scheinlich

ziemlich
wahr-

scheinlich

sehr
wahr-

scheinlich

insg. 5.929
Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 37,8 50,4 9,3 2,5 5.556
Geschlecht

männlich 42,4 47,9 7,5 2,2 2.840
weiblich 33,0 52,8 11,3 2,9 2.632

Altersgruppen Männer
18 bis unter 30 Jahre 60,1 35,1 3,8 1,0 737
30 bis unter 45 Jahre 47,6 42,7 6,8 2,9 693
45 bis unter 65 Jahre 33,4 54,1 9,3 3,1 859
65 bis unter 75 Jahre 25,8 61,1 11,1 2,0 297
75 Jahre und älter 25,1 64,4 9,7 0,8 246

Altersgruppen Frauen
18 bis unter 30 Jahre 44,6 42,8 10,8 1,8 610
30 bis unter 45 Jahre 38,7 49,2 9,6 2,5 644
45 bis unter 65 Jahre 27,4 54,1 13,7 4,9 801
65 bis unter 75 Jahre 19,0 68,7 9,7 2,6 309
75 Jahre und älter 26,1 62,1 11,1 0,8 252

Haushaltstyp
Single-Haushalte (18 bis unter 45 Jahre) 43,0 46,1 8,9 2,0 423
Ältere Alleinlebende (45 bis unter 65 Jahre) 24,2 52,9 16,8 6,0 289
Alleinlebende Senioren (65 Jahre und älter) 27,5 61,4 9,2 2,0 294
Familien mit Kindern unter 18 Jahren 42,2 46,4 8,8 2,7 1.008
Alleinerziehende mit Kindern unter 18 Jahren 20,6 54,7 22,5 2,2 90
Wohngemeinschaften 60,9 34,3 3,7 1,1 619
Paare/MPH* (18 bis unter 45 Jahre) 46,1 44,2 8,0 1,7 1.018
Paare/MPH* (45 bis unter 65 Jahre) 29,0 56,3 10,2 4,5 960
Seniorenpaare/MPH (65 Jahre und älter) 22,8 65,1 10,6 1,5 814

Staatsangehörigkeit
deutsch ohne Migrationshintergrund 37,0 51,8 9,0 2,2 3.655
deutsch mit Migrationshintergrund 34,5 50,2 11,7 3,6 820
ausländisch 44,9 44,0 8,0 3,0 960

Bildungsabschluss
Volks-/Haupt-/Sonderschul-/kein Abschluss 23,7 57,4 14,5 4,3 739
Realschulabschluss/Mittlere Reife 24,3 57,3 14,2 4,3 893
Abitur/Hochschulreife/Fachhochschulreife 42,3 47,6 8,3 1,8 1.327
Hochschul-/Fachhochschulabschluss 45,3 46,8 6,2 1,7 2.467

Erwerbsstatus
ganztags berufstätig 37,4 49,3 9,8 3,5 2.536
teilzeit, geringfügig bzw. stundenw. beschäft. 37,4 51,8 8,9 2,0 629
Student(in)/Berufsausbildung/Schüler(in) 58,3 36,2 5,0 0,5 899
Rentner/Hausfrau/Elternzeit/arbeitslos 26,5 60,1 11,2 2,2 1.392

Gewichtetes Pro-Kopf-Einkommen**
unter 1.000 Euro/Kopf 42,8 42,8 11,0 3,4 906
1.000 bis unter 2.000 Euro/Kopf 35,3 50,7 10,9 3,0 2.140
2.000 bis unter 3.000 Euro/Kopf 40,1 51,6 6,4 1,8 1.165
3.000 Euro/Kopf und mehr 38,3 53,9 6,4 1,5 1.027

Wohndauer im Wohngebiet
unter 5 Jahre 49,9 41,7 6,4 1,9 1.792
5 bis unter 10 Jahre 37,8 51,2 9,3 1,7 899
10 bis unter 20 Jahre 36,3 51,4 8,9 3,3 1.063
20 Jahre und länger 26,4 58,2 12,3 3,1 1.729

Selbsteinschätzung Ängstlichkeit
sehr ängstlich 23,4 52,1 15,8 8,7 125
manchmal ängstlich 30,4 54,9 12,2 2,6 2.422
nicht ängstlich 45,1 46,6 6,0 2,2 2.806

Überfallen und beraubt zu werden (Diebstahl unter 
Gewaltanwendung) Befragte mit 

Antwort 
(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

* Paare/Mehrpersonenhaushalte mit erwachsenen/ohne Kinder(n).
** Gewichtetes monatliches Haushaltsnettoeinkommen pro Kopf.

F 14: „Für wie wahrscheinlich halten
Sie es, dass Ihnen persönlich
folgende Dinge in Ihrem Stadtteil
im Laufe der nächsten zwölf Monate
tatsächlich passieren werden?
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Anhangtabelle 2.72

Wahrscheinlichkeit überfallen und beraubt zu werden (Diebstahl unter Gewaltanwendung) nach Stadtteilen

gar nicht 
wahr-

scheinlich

wenig
wahr-

scheinlich

ziemlich
wahr-

scheinlich

sehr
wahr-

scheinlich

insg. 5.929
Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 37,8 50,4 9,3 2,5 5.556
Stadtteil

Innenstadt-Ost 40,8 39,9 14,4 5,0 114
Innenstadt-West 42,2 47,8 7,5 2,4 200
Südstadt 36,3 48,2 12,4 3,1 401
Südweststadt 42,0 48,1 8,7 1,2 448
Weststadt 35,3 54,3 6,4 4,0 403
Nordweststadt 37,5 52,3 9,7 0,5 193
Oststadt 46,6 41,3 8,4 3,7 391
Mühlburg 33,9 47,4 16,6 2,0 254
Daxlanden 30,1 50,7 16,0 3,3 182
Knielingen 28,3 56,0 12,2 3,5 162
Grünwinkel 30,8 59,6 7,4 2,2 168
Oberreut 32,2 47,2 14,9 5,7 103
Beiertheim-Bulach 37,6 50,2 8,5 3,7 136
Weiherfeld-Dammerstock 36,2 54,8 6,5 2,5 121
Rüppurr 32,0 60,1 5,2 2,7 209
Waldstadt 36,9 54,7 6,4 2,0 200
Rintheim 39,9 51,0 7,2 2,0 101
Hagsfeld 40,7 49,0 8,7 1,6 140
Durlach 38,4 48,9 10,7 2,0 577
Grötzingen 37,0 54,7 6,9 1,4 170
Stupferich 41,7 50,9 3,7 3,7 46
Hohenwettersbach 52,6 41,0 6,4 --- 62
Wolfartsweier 42,8 51,1 6,1 --- 72
Grünwettersbach 38,9 54,9 6,2 --- 59
Palmbach 44,6 52,4 2,9 --- 34
Neureut 40,6 48,6 6,6 4,1 344
Nordstadt 39,5 50,9 8,0 1,6 188

Überfallen und beraubt zu werden (Diebstahl unter 
Gewaltanwendung) Befragte mit 

Antwort 
(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

F 14: „Für wie wahrscheinlich halten
Sie es, dass Ihnen persönlich
folgende Dinge in Ihrem Stadtteil
im Laufe der nächsten zwölf Monate
tatsächlich passieren werden?
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Anhangtabelle 2.73

Wahrscheinlichkeit bestohlen zu werden (Diebstahl ohne Gewaltanwendung und nicht Wohnungseinbruch)

gar nicht 
wahr-

scheinlich

wenig
wahr-

scheinlich

ziemlich
wahr-

scheinlich

sehr
wahr-

scheinlich

insg. 5.929
Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 27,4 53,6 14,9 4,1 5.587
Geschlecht

männlich 31,2 52,3 13,2 3,4 2.854
weiblich 23,5 55,1 16,6 4,8 2.647

Altersgruppen Männer
18 bis unter 30 Jahre 42,1 45,0 10,6 2,3 737
30 bis unter 45 Jahre 31,8 49,5 14,4 4,3 693
45 bis unter 65 Jahre 25,6 54,9 15,1 4,4 865
65 bis unter 75 Jahre 22,4 60,7 13,9 3,0 302
75 Jahre und älter 25,6 62,4 10,8 1,2 249

Altersgruppen Frauen
18 bis unter 30 Jahre 30,4 48,5 16,5 4,6 611
30 bis unter 45 Jahre 26,5 51,8 16,7 5,0 643
45 bis unter 65 Jahre 19,3 56,0 18,5 6,2 809
65 bis unter 75 Jahre 15,5 68,4 13,2 2,9 309
75 Jahre und älter 22,4 61,0 14,3 2,3 258

Haushaltstyp
Single-Haushalte (18 bis unter 45 Jahre) 31,7 50,5 13,2 4,6 419
Ältere Alleinlebende (45 bis unter 65 Jahre) 18,7 55,8 17,9 7,6 290
Alleinlebende Senioren (65 Jahre und älter) 25,9 59,3 12,1 2,7 296
Familien mit Kindern unter 18 Jahren 27,6 50,9 16,4 5,1 1.014
Alleinerziehende mit Kindern unter 18 Jahren 13,2 56,4 24,6 5,8 88
Wohngemeinschaften 42,0 45,9 10,0 2,1 619
Paare/MPH* (18 bis unter 45 Jahre) 31,7 48,8 15,5 4,0 1.021
Paare/MPH* (45 bis unter 65 Jahre) 22,4 56,1 16,5 5,0 972
Seniorenpaare/MPH (65 Jahre und älter) 19,7 64,6 13,5 2,2 824

Staatsangehörigkeit
deutsch ohne Migrationshintergrund 26,6 55,8 14,2 3,4 3.676
deutsch mit Migrationshintergrund 25,1 51,9 17,0 6,0 824
ausländisch 32,8 46,7 15,3 5,2 961

Bildungsabschluss
Volks-/Haupt-/Sonderschul-/kein Abschluss 21,9 55,1 18,2 4,9 745
Realschulabschluss/Mittlere Reife 17,8 57,7 19,3 5,2 905
Abitur/Hochschulreife/Fachhochschulreife 30,1 50,7 14,5 4,7 1.326
Hochschul-/Fachhochschulabschluss 31,3 53,1 12,4 3,1 2.483

Erwerbsstatus
ganztags berufstätig 26,9 51,5 16,7 5,0 2.542
teilzeit, geringfügig bzw. stundenw. beschäft. 24,3 57,9 13,6 4,2 632
Student(in)/Berufsausbildung/Schüler(in) 39,1 46,9 11,8 2,1 898
Rentner/Hausfrau/Elternzeit/arbeitslos 22,2 59,9 14,2 3,7 1.413

Gewichtetes Pro-Kopf-Einkommen**
unter 1.000 Euro/Kopf 31,1 47,2 15,8 6,0 913
1.000 bis unter 2.000 Euro/Kopf 25,0 54,5 16,1 4,5 2.153
2.000 bis unter 3.000 Euro/Kopf 27,6 56,1 13,5 2,8 1.171
3.000 Euro/Kopf und mehr 29,3 54,8 12,8 3,1 1.030

Wohndauer im Wohngebiet
unter 5 Jahre 34,9 48,8 12,3 4,0 1.797
5 bis unter 10 Jahre 25,7 54,1 15,9 4,3 901
10 bis unter 20 Jahre 26,6 53,9 15,3 4,1 1.064
20 Jahre und länger 21,2 58,0 16,8 3,9 1.752

Selbsteinschätzung Ängstlichkeit
sehr ängstlich 16,1 49,6 20,5 13,8 128
manchmal ängstlich 21,0 56,0 19,2 3,8 2.441
nicht ängstlich 33,3 52,1 10,9 3,8 2.813

Bestohlen zu werden (Diebstahl ohne Gewaltanwendung und 
nicht Wohnungseinbruch) Befragte mit 

Antwort 
(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

* Paare/Mehrpersonenhaushalte mit erwachsenen/ohne Kinder(n).
** Gewichtetes monatliches Haushaltsnettoeinkommen pro Kopf.

F 14: „Für wie wahrscheinlich halten
Sie es, dass Ihnen persönlich
folgende Dinge in Ihrem Stadtteil
im Laufe der nächsten zwölf Monate
tatsächlich passieren werden?
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Anhangtabelle 2.74

Wahrscheinlichkeit bestohlen zu werden (Diebstahl ohne Gewaltanwendung und nicht Wohnungseinbruch)
nach Stadtteilen

gar nicht 
wahr-

scheinlich

wenig
wahr-

scheinlich

ziemlich
wahr-

scheinlich

sehr
wahr-

scheinlich

insg. 5.929
Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 27,4 53,6 14,9 4,1 5.587
Stadtteil

Innenstadt-Ost 21,1 52,9 14,9 11,0 115
Innenstadt-West 26,0 48,4 22,2 3,4 200
Südstadt 23,2 51,4 19,9 5,5 407
Südweststadt 29,7 50,6 14,6 5,1 455
Weststadt 24,7 56,5 13,8 5,1 403
Nordweststadt 29,1 52,8 13,4 4,8 193
Oststadt 32,3 47,3 14,7 5,7 391
Mühlburg 23,5 52,7 19,1 4,7 256
Daxlanden 21,5 54,9 19,4 4,2 180
Knielingen 22,7 54,7 18,4 4,1 161
Grünwinkel 26,8 53,9 15,6 3,8 168
Oberreut 25,5 42,3 25,8 6,5 107
Beiertheim-Bulach 33,6 48,5 15,8 2,2 136
Weiherfeld-Dammerstock 28,2 59,9 8,1 3,9 121
Rüppurr 26,0 59,9 11,9 2,2 210
Waldstadt 27,0 56,1 13,8 3,1 202
Rintheim 32,8 52,3 14,9 --- 101
Hagsfeld 29,2 55,9 10,8 4,1 143
Durlach 27,3 55,9 12,8 4,0 584
Grötzingen 30,9 54,4 13,4 1,4 172
Stupferich 22,6 58,3 14,1 5,1 47
Hohenwettersbach 50,6 44,4 5,0 --- 60
Wolfartsweier 32,5 56,9 8,4 2,3 73
Grünwettersbach 31,3 64,2 4,4 --- 60
Palmbach 35,8 53,3 10,9 --- 34
Neureut 28,8 54,6 12,6 4,0 346
Nordstadt 27,0 56,1 15,4 1,4 187

Bestohlen zu werden (Diebstahl ohne Gewaltanwendung und nicht 
Wohnungseinbruch) Befragte mit 

Antwort 
(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

F 14: „Für wie wahrscheinlich halten
Sie es, dass Ihnen persönlich
folgende Dinge in Ihrem Stadtteil
im Laufe der nächsten zwölf Monate
tatsächlich passieren werden?
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Anhangtabelle 2.75

Wahrscheinlichkeit vergewaltigt oder sexuell angegriffen zu werden

gar nicht 
wahr-

scheinlich

wenig
wahr-

scheinlich

ziemlich
wahr-

scheinlich

sehr
wahr-

scheinlich

insg. 5.929
Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 59,6 35,6 3,4 1,4 5.442
Geschlecht

männlich 76,5 21,3 1,6 0,6 2.771
weiblich 41,6 50,9 5,2 2,2 2.589

Altersgruppen Männer
18 bis unter 30 Jahre 85,6 12,9 0,7 0,8 728
30 bis unter 45 Jahre 76,9 19,8 2,4 0,9 666
45 bis unter 65 Jahre 74,0 23,8 1,8 0,5 835
65 bis unter 75 Jahre 66,6 31,4 1,7 0,3 289
75 Jahre und älter 68,2 30,6 1,2 --- 244

Altersgruppen Frauen
18 bis unter 30 Jahre 45,5 43,3 8,3 2,8 601
30 bis unter 45 Jahre 45,4 47,1 5,1 2,4 622
45 bis unter 65 Jahre 34,1 57,9 5,2 2,8 786
65 bis unter 75 Jahre 40,4 56,0 2,6 1,0 306
75 Jahre und älter 48,1 50,4 1,6 --- 257

Haushaltstyp
Single-Haushalte (18 bis unter 45 Jahre) 63,4 29,5 5,6 1,6 408
Ältere Alleinlebende (45 bis unter 65 Jahre) 55,9 35,2 5,6 3,4 283
Alleinlebende Senioren (65 Jahre und älter) 60,3 37,7 1,7 0,3 291
Familien mit Kindern unter 18 Jahren 57,7 37,4 3,3 1,7 986
Alleinerziehende mit Kindern unter 18 Jahren 35,6 51,1 12,1 1,2 85
Wohngemeinschaften 77,2 19,8 1,8 1,2 613
Paare/MPH* (18 bis unter 45 Jahre) 63,3 31,1 3,9 1,6 992
Paare/MPH* (45 bis unter 65 Jahre) 52,8 42,4 3,3 1,4 934
Seniorenpaare/MPH (65 Jahre und älter) 54,0 43,6 2,0 0,4 808

Staatsangehörigkeit
deutsch ohne Migrationshintergrund 59,6 36,5 2,8 1,1 3.566
deutsch mit Migrationshintergrund 55,9 37,1 5,1 1,9 807
ausländisch 63,3 30,5 4,1 2,1 943

Bildungsabschluss
Volks-/Haupt-/Sonderschul-/kein Abschluss 50,1 43,6 4,6 1,8 727
Realschulabschluss/Mittlere Reife 46,5 45,5 6,1 1,9 869
Abitur/Hochschulreife/Fachhochschulreife 62,3 33,3 3,2 1,2 1.304
Hochschul-/Fachhochschulabschluss 65,9 30,8 2,2 1,1 2.421

Erwerbsstatus
ganztags berufstätig 61,5 33,3 3,5 1,7 2.455
teilzeit, geringfügig bzw. stundenw. beschäft. 45,8 48,6 3,9 1,8 621
Student(in)/Berufsausbildung/Schüler(in) 72,4 22,8 3,7 1,1 891
Rentner/Hausfrau/Elternzeit/arbeitslos 54,6 41,7 2,9 0,9 1.378

Gewichtetes Pro-Kopf-Einkommen**
unter 1.000 Euro/Kopf 61,4 31,5 5,2 1,8 885
1.000 bis unter 2.000 Euro/Kopf 57,0 37,0 4,2 1,9 2.105
2.000 bis unter 3.000 Euro/Kopf 60,3 36,6 2,3 0,8 1.145
3.000 Euro/Kopf und mehr 65,3 32,4 1,5 0,8 1.000

Wohndauer im Wohngebiet
unter 5 Jahre 66,0 29,2 2,9 1,9 1.768
5 bis unter 10 Jahre 61,5 34,1 3,8 0,6 866
10 bis unter 20 Jahre 57,0 38,0 3,5 1,6 1.043
20 Jahre und länger 54,0 41,3 3,6 1,1 1.687

Selbsteinschätzung Ängstlichkeit
sehr ängstlich 33,3 52,2 9,5 5,0 123
manchmal ängstlich 49,4 44,5 4,6 1,4 2.364
nicht ängstlich 69,4 27,4 2,0 1,2 2.755

Vergewaltigt oder sexuell angegriffen zu werden
Befragte mit 

Antwort 
(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

* Paare/Mehrpersonenhaushalte mit erwachsenen/ohne Kinder(n).
** Gewichtetes monatliches Haushaltsnettoeinkommen pro Kopf.

F 14: „Für wie wahrscheinlich halten
Sie es, dass Ihnen persönlich
folgende Dinge in Ihrem Stadtteil
im Laufe der nächsten zwölf Monate
tatsächlich passieren werden?



Amt für Stadtentwicklung | 83 

Anhangtabelle 2.76

Wahrscheinlichkeit vergewaltigt oder sexuell angegriffen zu werden nach Stadtteilen

gar nicht 
wahr-

scheinlich

wenig
wahr-

scheinlich

ziemlich
wahr-

scheinlich

sehr
wahr-

scheinlich

insg. 5.929
Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 59,6 35,6 3,4 1,4 5.442
Stadtteil

Innenstadt-Ost 65,3 30,9 2,9 0,9 111
Innenstadt-West 72,2 26,2 --- 1,6 198
Südstadt 59,4 33,3 4,6 2,7 389
Südweststadt 60,6 35,5 2,8 1,2 443
Weststadt 59,5 34,9 4,1 1,5 401
Nordweststadt 60,8 36,1 3,1 --- 184
Oststadt 62,1 30,6 3,6 3,7 381
Mühlburg 61,0 33,7 5,4 --- 245
Daxlanden 51,8 40,2 5,6 2,5 171
Knielingen 56,5 38,7 3,4 1,4 154
Grünwinkel 51,5 43,9 3,6 1,0 165
Oberreut 60,4 29,5 5,8 4,3 103
Beiertheim-Bulach 54,4 40,3 4,6 0,7 136
Weiherfeld-Dammerstock 57,5 38,2 3,5 0,8 119
Rüppurr 54,8 42,6 1,8 0,8 211
Waldstadt 60,7 34,7 3,1 1,6 193
Rintheim 56,5 38,4 5,0 --- 98
Hagsfeld 55,2 40,6 3,3 0,9 140
Durlach 60,0 35,5 3,2 1,3 566
Grötzingen 56,2 40,9 2,4 0,4 165
Stupferich 64,9 35,1 --- --- 44
Hohenwettersbach 65,5 32,4 2,1 --- 59
Wolfartsweier 58,6 38,0 3,5 --- 70
Grünwettersbach 66,2 31,0 2,8 --- 60
Palmbach 71,5 28,5 --- --- 33
Neureut 59,4 35,5 3,5 1,6 340
Nordstadt 65,0 33,1 1,3 0,5 185

Vergewaltigt oder sexuell angegriffen zu werden
Befragte mit 

Antwort 
(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

F 14: „Für wie wahrscheinlich halten
Sie es, dass Ihnen persönlich
folgende Dinge in Ihrem Stadtteil
im Laufe der nächsten zwölf Monate
tatsächlich passieren werden?
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Anhangtabelle 2.77

Wahrscheinlichkeit sexuell belästigt zu werden

gar nicht 
wahr-

scheinlich

wenig
wahr-

scheinlich

ziemlich
wahr-

scheinlich

sehr
wahr-

scheinlich

insg. 5.929
Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 53,8 37,5 6,1 2,6 5.456
Geschlecht

männlich 73,9 22,6 2,3 1,2 2.763
weiblich 32,5 53,2 10,2 4,1 2.612

Altersgruppen Männer
18 bis unter 30 Jahre 80,2 16,6 1,5 1,7 723
30 bis unter 45 Jahre 73,1 21,7 3,7 1,5 666
45 bis unter 65 Jahre 73,8 23,1 2,0 1,1 837
65 bis unter 75 Jahre 64,6 32,3 2,4 0,7 287
75 Jahre und älter 67,8 31,0 1,2 --- 241

Altersgruppen Frauen
18 bis unter 30 Jahre 29,9 47,2 15,3 7,6 610
30 bis unter 45 Jahre 33,2 51,0 12,5 3,3 631
45 bis unter 65 Jahre 28,5 57,8 9,5 4,2 789
65 bis unter 75 Jahre 33,7 60,9 3,8 1,6 311
75 Jahre und älter 47,1 49,8 2,7 0,4 254

Haushaltstyp
Single-Haushalte (18 bis unter 45 Jahre) 55,3 32,4 9,5 2,8 407
Ältere Alleinlebende (45 bis unter 65 Jahre) 53,3 36,6 6,5 3,7 283
Alleinlebende Senioren (65 Jahre und älter) 58,7 39,2 1,0 1,0 287
Familien mit Kindern unter 18 Jahren 51,9 39,2 6,0 2,9 991
Alleinerziehende mit Kindern unter 18 Jahren 27,7 46,5 17,0 8,7 85
Wohngemeinschaften 66,0 25,3 6,5 2,2 616
Paare/MPH* (18 bis unter 45 Jahre) 53,7 34,1 8,3 3,8 1.001
Paare/MPH* (45 bis unter 65 Jahre) 50,6 41,7 5,2 2,5 937
Seniorenpaare/MPH (65 Jahre und älter) 50,6 45,7 3,1 0,6 809

Staatsangehörigkeit
deutsch ohne Migrationshintergrund 53,1 38,8 5,9 2,2 3.582
deutsch mit Migrationshintergrund 50,4 38,3 7,3 4,1 807
ausländisch 58,6 32,3 6,0 3,1 945

Bildungsabschluss
Volks-/Haupt-/Sonderschul-/kein Abschluss 48,0 43,1 5,5 3,4 726
Realschulabschluss/Mittlere Reife 44,5 44,0 7,8 3,7 874
Abitur/Hochschulreife/Fachhochschulreife 54,4 35,3 7,2 3,0 1.310
Hochschul-/Fachhochschulabschluss 58,3 34,7 5,3 1,8 2.423

Erwerbsstatus
ganztags berufstätig 56,0 34,4 6,9 2,7 2.466
teilzeit, geringfügig bzw. stundenw. beschäft. 39,6 51,2 6,2 3,0 622
Student(in)/Berufsausbildung/Schüler(in) 60,7 27,9 7,3 4,1 891
Rentner/Hausfrau/Elternzeit/arbeitslos 51,4 42,9 4,2 1,5 1.379

Gewichtetes Pro-Kopf-Einkommen**
unter 1.000 Euro/Kopf 55,6 32,3 8,1 4,0 888
1.000 bis unter 2.000 Euro/Kopf 51,0 39,0 6,6 3,4 2.101
2.000 bis unter 3.000 Euro/Kopf 54,8 38,7 4,9 1,6 1.148
3.000 Euro/Kopf und mehr 58,4 35,7 4,8 1,2 1.008

Wohndauer im Wohngebiet
unter 5 Jahre 57,5 32,4 6,7 3,3 1.775
5 bis unter 10 Jahre 53,7 37,7 6,9 1,6 868
10 bis unter 20 Jahre 52,4 38,5 6,0 3,0 1.048
20 Jahre und länger 50,9 41,8 5,2 2,1 1.688

Selbsteinschätzung Ängstlichkeit
sehr ängstlich 25,5 49,2 15,6 9,7 122
manchmal ängstlich 41,8 46,8 8,4 2,9 2.381
nicht ängstlich 64,8 29,4 3,7 2,1 2.757

Sexuell belästigt zu werden
Befragte mit 

Antwort 
(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

* Paare/Mehrpersonenhaushalte mit erwachsenen/ohne Kinder(n).
** Gewichtetes monatliches Haushaltsnettoeinkommen pro Kopf.

F 14: „Für wie wahrscheinlich halten
Sie es, dass Ihnen persönlich
folgende Dinge in Ihrem Stadtteil
im Laufe der nächsten zwölf Monate
tatsächlich passieren werden?
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Anhangtabelle 2.78

Wahrscheinlichkeit sexuell belästigt zu werden nach Stadtteilen

gar nicht 
wahr-

scheinlich

wenig
wahr-

scheinlich

ziemlich
wahr-

scheinlich

sehr
wahr-

scheinlich

insg. 5.929
Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 53,8 37,5 6,1 2,6 5.456
Stadtteil

Innenstadt-Ost 57,6 29,4 11,0 1,9 114
Innenstadt-West 61,2 28,5 7,7 2,6 199
Südstadt 50,7 34,8 10,1 4,4 389
Südweststadt 52,6 39,1 6,4 1,9 445
Weststadt 51,8 37,1 8,7 2,4 397
Nordweststadt 58,2 37,3 3,4 1,2 184
Oststadt 52,3 34,5 7,5 5,6 380
Mühlburg 53,0 37,6 8,6 0,9 250
Daxlanden 44,8 43,7 7,2 4,3 173
Knielingen 51,8 42,0 2,7 3,5 155
Grünwinkel 48,8 41,2 7,5 2,5 166
Oberreut 55,3 32,7 2,8 9,2 107
Beiertheim-Bulach 53,4 38,4 6,7 1,5 136
Weiherfeld-Dammerstock 54,3 41,6 3,2 0,8 120
Rüppurr 51,6 43,6 2,8 2,0 209
Waldstadt 55,1 38,3 3,2 3,4 196
Rintheim 56,3 34,6 8,1 1,0 98
Hagsfeld 52,5 42,1 3,9 1,6 139
Durlach 54,9 36,1 6,4 2,5 565
Grötzingen 49,8 45,1 3,2 1,9 166
Stupferich 61,7 36,0 2,3 --- 43
Hohenwettersbach 60,7 35,6 1,7 2,0 60
Wolfartsweier 58,5 36,2 3,6 1,8 68
Grünwettersbach 61,7 35,4 1,7 1,2 59
Palmbach 66,4 33,6 --- --- 34
Neureut 56,1 37,3 4,4 2,3 338
Nordstadt 58,9 34,4 6,2 0,5 184

Sexuell belästigt zu werden
Befragte mit 

Antwort 
(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

F 14: „Für wie wahrscheinlich halten
Sie es, dass Ihnen persönlich
folgende Dinge in Ihrem Stadtteil
im Laufe der nächsten zwölf Monate
tatsächlich passieren werden?
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Anhangtabelle 2.79

Gefürchtete Stadtteile außerhalb des eigenen Stadtteils

ja nein

insg. 5.929
Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 68,8 31,2 5.784
Geschlecht

männlich 64,4 35,6 2.914
weiblich 73,5 26,5 2.777

Altersgruppen Männer
18 bis unter 30 Jahre 57,0 43,0 740
30 bis unter 45 Jahre 68,0 32,0 707
45 bis unter 65 Jahre 70,9 29,1 891
65 bis unter 75 Jahre 65,9 34,1 307
75 Jahre und älter 51,5 48,5 259

Altersgruppen Frauen
18 bis unter 30 Jahre 74,6 25,4 647
30 bis unter 45 Jahre 76,1 23,9 667
45 bis unter 65 Jahre 76,5 23,5 864
65 bis unter 75 Jahre 73,4 26,6 322
75 Jahre und älter 57,3 42,7 259

Haushaltstyp
Single-Haushalte (18 bis unter 45 Jahre) 66,7 33,3 441
Ältere Alleinlebende (45 bis unter 65 Jahre) 68,0 32,0 307
Alleinlebende Senioren (65 Jahre und älter) 57,9 42,1 308
Familien mit Kindern unter 18 Jahren 73,2 26,8 1.039
Alleinerziehende mit Kindern unter 18 Jahren 80,7 19,3 95
Wohngemeinschaften 54,4 45,6 636
Paare/MPH* (18 bis unter 45 Jahre) 74,3 25,7 1.046
Paare/MPH* (45 bis unter 65 Jahre) 75,7 24,3 1.022
Seniorenpaare/MPH (65 Jahre und älter) 64,3 35,7 843

Staatsangehörigkeit
deutsch ohne Migrationshintergrund 72,0 28,0 3.767
deutsch mit Migrationshintergrund 70,5 29,5 867
ausländisch 56,7 43,3 1.020

Bildungsabschluss
Volks-/Haupt-/Sonderschul-/kein Abschluss 67,3 32,7 804
Realschulabschluss/Mittlere Reife 78,0 22,0 945
Abitur/Hochschulreife/Fachhochschulreife 70,5 29,5 1.384
Hochschul-/Fachhochschulabschluss 65,4 34,6 2.522

Erwerbsstatus
ganztags berufstätig 73,8 26,2 2.631
teilzeit, geringfügig bzw. stundenw. beschäft. 72,6 27,4 666
Student(in)/Berufsausbildung/Schüler(in) 60,8 39,2 913
Rentner/Hausfrau/Elternzeit/arbeitslos 63,7 36,3 1.472

Gewichtetes Pro-Kopf-Einkommen**
unter 1.000 Euro/Kopf 61,4 38,6 956
1.000 bis unter 2.000 Euro/Kopf 69,5 30,5 2.250
2.000 bis unter 3.000 Euro/Kopf 70,9 29,1 1.197
3.000 Euro/Kopf und mehr 70,7 29,3 1.035

Wohndauer in Karlsruhe
unter 5 Jahre 56,9 43,1 1.093
5 bis unter 10 Jahre 67,4 32,6 730
10 bis unter 20 Jahre 70,5 29,5 936
20 Jahre und länger 73,2 26,8 2.994

Selbsteinschätzung Ängstlichkeit
sehr ängstlich 82,6 17,4 132
manchmal ängstlich 75,6 24,4 2.570
nicht ängstlich 63,2 36,8 2.843

Gibt es andere Gegenden, wo Sie sich fürchten?
Befragte mit Antwort 

(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

* Paare/Mehrpersonenhaushalte mit erwachsenen/ohne Kinder(n).
** Gewichtetes monatliches Haushaltsnettoeinkommen pro Kopf.

F 16: „Gibt es – außerhalb Ihres Stadtteils –
eine andere Gegend in Karlsruhe, wo
Sie sich möglicherweise fürchten oder
fürchten würden?”  
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Anhangtabelle 2.80

Gefürchtete Stadtteile außerhalb des eigenen Stadtteils nach Stadtteilen

ja nein

insg. 5.929

Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 68,8 31,2 5.784
Stadtteil

Innenstadt-Ost 55,1 44,9 115
Innenstadt-West 55,6 44,4 204
Südstadt 60,8 39,2 402
Südweststadt 68,6 31,4 466
Weststadt 66,4 33,6 418
Nordweststadt 75,2 24,8 207
Oststadt 67,1 32,9 408
Mühlburg 68,5 31,5 271
Daxlanden 76,6 23,4 196
Knielingen 75,2 24,8 164
Grünwinkel 81,2 18,8 178
Oberreut 68,0 32,0 116
Beiertheim-Bulach 70,9 29,1 146
Weiherfeld-Dammerstock 73,0 27,0 124
Rüppurr 71,7 28,3 220
Waldstadt 64,8 35,2 207
Rintheim 64,9 35,1 108
Hagsfeld 67,3 32,7 141
Durlach 67,9 32,1 600
Grötzingen 71,9 28,1 173
Stupferich 81,5 18,5 45
Hohenwettersbach 75,9 24,1 62
Wolfartsweier 80,4 19,6 74
Grünwettersbach 71,8 28,2 59
Palmbach 68,4 31,6 36
Neureut 77,7 22,3 352
Nordstadt 69,3 30,7 204

Gibt es andere Gegenden, wo Sie sich fürchten?
Befragte mit Antwort 

(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

F 16: „Gibt es – außerhalb Ihres Stadtteils –
eine andere Gegend in Karlsruhe, wo
Sie sich möglicherweise fürchten oder
fürchten würden?”  
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Anhangtabelle 2.81

Gefürchtete Stadtteile außerhalb des eigenen Stadtteils

Innenstadt-
Ost

Innenstadt-
West

Südstadt Oberreut Oststadt Mühlburg
Südwest-

stadt

insg. 5.929
Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 36,0 35,2 34,7 23,8 13,2 9,4 9,1 5.784
Geschlecht

männlich 33,1 33,6 31,1 23,0 12,8 8,0 8,8 2.914
weiblich 38,8 36,7 38,7 24,8 13,8 11,0 9,7 2.777

Altersgruppen Männer
18 bis unter 30 Jahre 19,0 22,0 26,3 16,9 8,9 5,6 10,3 740
30 bis unter 45 Jahre 36,6 32,7 34,1 24,6 16,6 10,3 11,1 707
45 bis unter 65 Jahre 42,2 43,7 35,1 31,3 14,4 11,5 8,8 891
65 bis unter 75 Jahre 36,7 38,3 33,8 22,4 12,3 5,5 3,6 307
75 Jahre und älter 28,1 29,2 20,0 8,5 8,1 --- 4,2 259

Altersgruppen Frauen
18 bis unter 30 Jahre 35,5 35,2 40,6 21,4 13,9 10,0 15,0 647
30 bis unter 45 Jahre 39,3 35,6 41,7 28,8 14,9 15,4 11,1 667
45 bis unter 65 Jahre 42,7 39,6 41,6 32,3 15,0 13,7 8,0 864
65 bis unter 75 Jahre 41,5 39,9 35,0 20,1 13,6 5,9 6,8 322
75 Jahre und älter 31,2 31,5 23,1 5,0 7,3 --- 2,3 259

Haushaltstyp
Single-Haushalte (18 bis unter 45 Jahre) 31,9 31,6 32,9 19,1 14,5 8,8 11,4 441
Ältere Alleinlebende (45 bis unter 65 Jahre) 39,7 41,0 34,9 29,7 15,0 12,8 7,5 307
Alleinlebende Senioren (65 Jahre und älter) 30,7 33,7 22,7 10,7 6,5 2,9 2,6 308
Familien mit Kindern unter 18 Jahren 40,8 36,3 38,2 29,5 14,7 13,7 8,7 1.039
Alleinerziehende mit Kindern unter 18 Jahren 46,3 44,0 45,1 33,7 18,2 14,2 12,5 95
Wohngemeinschaften 18,0 20,2 26,2 10,6 7,6 3,7 10,0 636
Paare/MPH* (18 bis unter 45 Jahre) 36,2 35,3 38,7 28,4 15,4 12,2 13,9 1.046
Paare/MPH* (45 bis unter 65 Jahre) 43,1 42,3 40,2 32,4 15,0 12,2 8,9 1.022
Seniorenpaare/MPH (65 Jahre und älter) 36,8 35,7 30,5 16,2 12,1 3,2 4,8 843

Staatsangehörigkeit
deutsch ohne Migrationshintergrund 39,8 39,2 37,0 26,5 14,1 9,7 9,0 3.767
deutsch mit Migrationshintergrund 35,1 33,6 36,6 26,1 14,0 11,7 10,9 867
ausländisch 23,1 21,9 25,2 13,7 10,1 7,6 8,7 1.020

Bildungsabschluss
Volks-/Haupt-/Sonderschul-/kein Abschluss 34,3 35,6 35,7 22,8 13,3 5,7 6,1 804
Realschulabschluss/Mittlere Reife 44,2 43,7 41,6 33,5 16,0 13,0 9,1 945
Abitur/Hochschulreife/Fachhochschulreife 36,1 36,2 36,4 24,5 13,0 9,9 11,4 1.384
Hochschul-/Fachhochschulabschluss 33,2 31,2 31,3 20,8 12,8 9,4 9,2 2.522

Erwerbsstatus
ganztags berufstätig 41,8 40,1 37,8 28,0 15,6 12,4 10,8 2.631
teilzeit, geringfügig bzw. stundenw. beschäft. 37,1 34,9 39,2 30,0 14,2 13,8 7,9 666
Student(in)/Berufsausbildung/Schüler(in) 20,1 22,8 29,7 17,0 10,0 4,8 11,8 913
Rentner/Hausfrau/Elternzeit/arbeitslos 34,8 34,1 30,6 18,7 11,4 5,4 5,5 1.472

Gewichtetes Pro-Kopf-Einkommen**
unter 1.000 Euro/Kopf 23,4 23,6 30,7 17,6 11,0 8,0 10,7 956
1.000 bis unter 2.000 Euro/Kopf 35,4 35,9 35,5 24,9 13,1 9,2 8,8 2.250
2.000 bis unter 3.000 Euro/Kopf 39,8 39,5 35,4 25,7 15,4 10,7 8,7 1.197
3.000 Euro/Kopf und mehr 41,6 37,8 34,9 24,4 12,9 10,5 8,7 1.035

Wohndauer in Karlsruhe
unter 5 Jahre 21,4 22,5 25,4 10,0 10,9 5,7 11,6 1.093
5 bis unter 10 Jahre 30,4 26,7 33,4 17,6 12,3 10,7 11,9 730
10 bis unter 20 Jahre 37,7 34,6 35,1 25,7 13,9 11,2 8,7 936
20 Jahre und länger 42,2 42,0 38,5 30,0 14,2 10,0 7,8 2.994

Selbsteinschätzung Ängstlichkeit
sehr ängstlich 39,6 37,5 47,3 39,6 21,2 15,2 10,5 132
manchmal ängstlich 41,9 39,4 40,3 26,3 15,2 11,1 10,8 2.570
nicht ängstlich 31,1 31,7 30,0 21,6 11,3 7,8 7,7 2.843

Gefürchtete Stadtteile außerhalb des eigenen Stadtteils 
Befragte 

mit 
Antwort
(gew.)

Anteile an den Befragten in %1

* Paare/Mehrpersonenhaushalte mit erwachsenen/ohne Kinder(n).
** Gewichtetes monatliches Haushaltsnettoeinkommen pro Kopf.
1 Mehrfachnennungen waren möglich, daher Summen größer als 100 %.

F 16: „Gibt es – außerhalb Ihres 
Stadtteils – eine andere Gegend 
in Karlsruhe, wo Sie sich 
möglicherweise fürchten oder
fürchten würden? 
Wenn ja: welcher Stadtteil ist das?"
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Anhangtabelle 2.82

Bewertung der Lebensqualität im Stadtteil

sehr gut gut
befriedi-

gend
aus-

reichend
mangel-

haft
unge-

nügend

insg. 5.929

Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 36,1 45,9 12,8 3,2 1,6 0,4 1,9 5.896
Geschlecht

männlich 35,4 46,7 12,5 3,5 1,4 0,4 1,9 2.963
weiblich 36,9 45,2 12,9 2,9 1,7 0,4 1,9 2.841

Altersgruppen Männer
18 bis unter 30 Jahre 36,3 47,0 12,2 3,9 0,5 0,2 1,9 748
30 bis unter 45 Jahre 36,7 44,7 12,3 3,6 1,7 0,8 1,9 710
45 bis unter 65 Jahre 34,4 46,0 13,0 3,9 2,1 0,6 2,0 891
65 bis unter 75 Jahre 33,8 48,3 12,0 3,8 2,2 --- 1,9 316
75 Jahre und älter 34,3 51,9 12,8 0,7 0,3 --- 1,8 288

Altersgruppen Frauen
18 bis unter 30 Jahre 39,4 45,0 12,1 2,1 1,3 0,2 1,8 646
30 bis unter 45 Jahre 42,7 40,9 11,9 2,5 1,6 0,3 1,8 668
45 bis unter 65 Jahre 34,8 43,6 14,4 3,8 2,7 0,5 2,0 867
65 bis unter 75 Jahre 32,1 49,9 13,4 3,2 0,6 0,9 1,9 342
75 Jahre und älter 30,6 54,2 12,6 2,0 0,7 --- 1,9 300

Haushaltstyp
Single-Haushalte (18 bis unter 45 Jahre) 32,5 49,3 12,1 3,4 1,9 0,9 2,0 442
Ältere Alleinlebende (45 bis unter 65 Jahre) 24,6 46,6 18,7 6,2 3,4 0,5 2,2 308
Alleinlebende Senioren (65 Jahre und älter) 31,5 46,0 18,4 2,7 1,2 0,3 2,0 336
Familien mit Kindern unter 18 Jahren 43,1 41,3 9,7 3,5 2,0 0,4 1,8 1.037
Alleinerziehende mit Kindern unter 18 Jahren 29,2 43,5 20,7 2,1 2,1 2,3 2,1 95
Wohngemeinschaften 35,1 47,6 13,7 2,8 0,3 0,5 1,9 642
Paare/MPH* (18 bis unter 45 Jahre) 40,5 44,1 11,9 2,5 1,0 --- 1,8 1.050
Paare/MPH* (45 bis unter 65 Jahre) 35,0 43,5 14,7 3,7 2,6 0,5 2,0 1.023
Seniorenpaare/MPH (65 Jahre und älter) 33,0 52,9 10,6 2,5 0,8 0,2 1,9 914

Staatsangehörigkeit
deutsch ohne Migrationshintergrund 37,1 46,3 12,3 2,8 1,2 0,3 1,9 3.840
deutsch mit Migrationshintergrund 33,5 47,5 12,7 3,4 2,6 0,2 1,9 890
ausländisch 35,3 42,5 15,0 4,6 1,9 0,7 2,0 1.024

Bildungsabschluss
Volks-/Haupt-/Sonderschul-/kein Abschluss 26,5 50,5 16,6 3,7 1,9 0,9 2,1 842
Realschulabschluss/Mittlere Reife 26,9 50,5 16,2 3,5 2,4 0,5 2,1 961
Abitur/Hochschulreife/Fachhochschulreife 36,4 44,4 14,1 3,6 1,3 0,2 1,9 1.394
Hochschul-/Fachhochschulabschluss 42,5 43,6 9,5 2,8 1,3 0,3 1,8 2.553

Erwerbsstatus
ganztags berufstätig 36,7 45,4 12,0 3,5 1,9 0,5 1,9 2.635
teilzeit, geringfügig bzw. stundenw. beschäft. 40,4 42,1 12,5 2,5 2,2 0,3 1,8 667
Student(in)/Berufsausbildung/Schüler(in) 38,0 44,0 14,2 2,9 0,6 0,2 1,8 923
Rentner/Hausfrau/Elternzeit/arbeitslos 31,7 50,0 13,4 3,0 1,4 0,4 1,9 1.556

Gewichtetes Pro-Kopf-Einkommen**
unter 1.000 Euro/Kopf 29,1 47,1 16,0 4,8 2,2 0,8 2,1 974
1.000 bis unter 2.000 Euro/Kopf 31,9 47,6 15,3 3,1 1,8 0,3 2,0 2.292
2.000 bis unter 3.000 Euro/Kopf 43,8 42,5 10,1 2,2 1,2 0,3 1,8 1.217
3.000 Euro/Kopf und mehr 45,2 43,5 7,4 2,6 1,1 0,2 1,7 1.048

Wohndauer im Wohngebiet
unter 5 Jahre 38,0 45,4 11,9 3,4 1,0 0,3 1,8 1.867
5 bis unter 10 Jahre 34,5 47,3 12,2 3,6 2,1 0,4 1,9 948
10 bis unter 20 Jahre 37,2 45,1 11,6 3,5 2,2 0,5 1,9 1.108
20 Jahre und länger 34,2 46,5 14,6 2,7 1,5 0,4 1,9 1.883

Selbsteinschätzung Ängstlichkeit
sehr ängstlich 24,1 56,5 11,3 4,2 3,1 0,7 2,1 134
manchmal ängstlich 32,1 47,6 15,0 3,4 1,6 0,4 2,0 2.619
nicht ängstlich 41,5 43,3 10,4 3,0 1,4 0,4 1,8 2.895

Die Lebensqualität im eigenen Stadtteil ist
Befragte 

mit 
Antwort 

(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

Mittel-

wert1

F 17: „Alle Erfahrungen des täglichen Lebens an 
einem bestimmten Ort werden zusammen-
genommen als Lebensqualität bezeichnet. 
Wie würden Sie Ihre Lebensqualität ins-
gesamt bewerten? Bitte kreuzen Sie den 
entsprechenden Wert auf der Skala mit den 
Schulnoten an. Die Lebensqualität ist …?”

* Paare/Mehrpersonenhaushalte mit erwachsenen/ohne Kinder(n).
** Gewichtetes monatliches Haushaltsnettoeinkommen pro Kopf.
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Anhangtabelle 2.83

Bewertung der Lebensqualität im Stadtteil nach Stadtteilen

sehr gut gut
befriedi-

gend
aus-

reichend
mangel-

haft
unge-

nügend

insg. 5.929

Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 36,1 45,9 12,8 3,2 1,6 0,4 1,9 5.896
Stadtteil

Innenstadt-Ost 17,5 52,0 16,8 6,8 6,0 0,8 2,3 119
Innenstadt-West 26,3 47,9 14,9 6,0 3,4 1,4 2,2 209
Südstadt 24,8 48,1 20,2 3,5 2,7 0,7 2,1 418
Südweststadt 37,9 49,6 9,8 1,9 0,8 --- 1,8 469
Weststadt 41,0 43,9 11,9 2,2 0,7 0,2 1,8 420
Nordweststadt 29,2 47,9 15,7 4,7 2,5 --- 2,0 208
Oststadt 35,4 45,3 13,8 2,9 1,8 0,8 1,9 411
Mühlburg 21,4 54,5 17,0 4,8 1,9 0,4 2,1 278
Daxlanden 26,5 52,0 15,8 4,7 1,0 --- 2,0 198
Knielingen 22,5 48,6 20,0 7,1 1,8 --- 2,2 168
Grünwinkel 36,3 45,5 13,5 4,1 --- 0,6 1,9 179
Oberreut 14,9 46,2 30,7 4,0 4,0 --- 2,4 116
Beiertheim-Bulach 33,2 52,0 9,3 3,5 1,3 0,7 1,9 148
Weiherfeld-Dammerstock 52,8 40,4 5,2 --- 1,6 --- 1,6 126
Rüppurr 48,8 41,6 7,4 1,8 0,4 --- 1,6 228
Waldstadt 39,5 39,5 13,7 3,9 1,9 1,5 1,9 209
Rintheim 34,0 48,2 14,0 1,9 1,9 --- 1,9 108
Hagsfeld 29,4 49,2 15,7 2,1 2,2 1,4 2,0 145
Durlach 42,7 44,8 9,7 2,0 0,5 0,3 1,7 611
Grötzingen 47,6 43,0 5,2 3,0 0,6 0,6 1,7 179
Stupferich 28,3 49,7 20,0 2,1 --- --- 2,0 48
Hohenwettersbach 62,6 35,8 1,6 --- --- --- 1,4 62
Wolfartsweier 44,0 45,1 10,8 --- --- --- 1,7 77
Grünwettersbach 44,1 36,6 8,2 9,4 1,6 --- 1,9 60
Palmbach 45,6 51,6 --- --- 2,8 --- 1,6 36
Neureut 47,7 39,2 8,3 3,1 1,3 0,3 1,7 359
Nordstadt 44,7 38,5 10,1 3,6 3,0 --- 1,8 205

Mittel-

wert1

Die Lebensqualität im eigenen Stadtteil ist
Befragte 

mit 
Antwort 

(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

F 17: „Alle Erfahrungen des täglichen Lebens an 
einem bestimmten Ort werden zusammen-
genommen als Lebensqualität bezeichnet. 
Wie würden Sie Ihre Lebensqualität 
insgesamt bewerten? Bitte kreuzen Sie den 
entsprechenden Wert auf der Skala mit den 
Schulnoten an. Die Lebensqualität ist …?”
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Anhangtabelle 2.84

Bewertung der Lebensqualität in Karlsruhe

sehr gut gut
befriedi-

gend
aus-

reichend
mangel-

haft
unge-

nügend

insg. 5.929

Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 16,2 51,0 21,9 6,9 3,2 0,9 2,3 5.794
Geschlecht

männlich 16,6 51,9 21,0 6,6 3,1 0,9 2,3 2.925
weiblich 15,7 50,1 22,8 7,3 3,3 0,9 2,3 2.783

Altersgruppen Männer
18 bis unter 30 Jahre 25,0 53,2 17,1 3,3 0,8 0,7 2,0 745
30 bis unter 45 Jahre 18,0 51,5 20,8 5,5 3,2 1,0 2,3 708
45 bis unter 65 Jahre 12,8 51,4 20,0 9,5 5,0 1,3 2,5 880
65 bis unter 75 Jahre 9,0 52,4 25,7 7,7 4,2 1,0 2,5 310
75 Jahre und älter 9,9 50,0 30,5 7,7 1,8 --- 2,4 271

Altersgruppen Frauen
18 bis unter 30 Jahre 20,6 51,8 19,7 4,7 2,6 0,6 2,2 643
30 bis unter 45 Jahre 18,8 52,0 19,3 6,6 2,7 0,6 2,2 667
45 bis unter 65 Jahre 14,7 45,6 25,6 8,2 4,1 1,8 2,5 857
65 bis unter 75 Jahre 8,4 50,9 27,0 9,3 4,0 0,3 2,5 321
75 Jahre und älter 8,2 55,2 24,0 10,0 2,5 --- 2,4 278

Haushaltstyp
Single-Haushalte (18 bis unter 45 Jahre) 18,4 54,2 19,5 5,6 1,7 0,7 2,2 438
Ältere Alleinlebende (45 bis unter 65 Jahre) 13,5 46,8 22,1 11,0 5,1 1,5 2,5 305
Alleinlebende Senioren (65 Jahre und älter) 11,5 47,1 29,0 8,0 4,1 0,3 2,5 313
Familien mit Kindern unter 18 Jahren 17,9 51,5 20,8 5,9 3,3 0,6 2,3 1.037
Alleinerziehende mit Kindern unter 18 Jahren 8,4 46,1 25,3 10,9 7,5 1,8 2,7 95
Wohngemeinschaften 24,4 55,9 15,1 3,1 0,9 0,5 2,0 640
Paare/MPH* (18 bis unter 45 Jahre) 20,5 51,3 20,0 4,8 2,3 0,9 2,2 1.047
Paare/MPH* (45 bis unter 65 Jahre) 13,7 46,2 24,2 9,2 5,0 1,8 2,5 1.007
Seniorenpaare/MPH (65 Jahre und älter) 8,0 53,8 25,8 9,2 2,9 0,3 2,5 870

Staatsangehörigkeit
deutsch ohne Migrationshintergrund 15,5 52,0 21,5 7,2 2,9 0,9 2,3 3.780
deutsch mit Migrationshintergrund 14,9 49,4 23,9 6,5 4,2 0,9 2,4 868
ausländisch 20,2 48,7 21,3 6,0 3,1 0,6 2,2 1.019

Bildungsabschluss
Volks-/Haupt-/Sonderschul-/kein Abschluss 10,1 44,0 27,6 12,0 5,5 0,8 2,6 797
Realschulabschluss/Mittlere Reife 8,5 47,0 28,3 9,7 5,1 1,3 2,6 941
Abitur/Hochschulreife/Fachhochschulreife 15,1 53,7 21,1 6,3 2,9 1,0 2,3 1.381
Hochschul-/Fachhochschulabschluss 21,7 53,1 18,0 4,6 1,8 0,8 2,1 2.540

Erwerbsstatus
ganztags berufstätig 16,3 50,4 21,3 6,9 3,8 1,3 2,4 2.619
teilzeit, geringfügig bzw. stundenw. beschäft. 19,7 48,1 22,2 6,3 2,8 0,9 2,3 660
Student(in)/Berufsausbildung/Schüler(in) 23,7 54,4 17,0 3,0 1,3 0,5 2,1 918
Rentner/Hausfrau/Elternzeit/arbeitslos 9,9 51,1 25,6 9,6 3,3 0,5 2,5 1.490

Gewichtetes Pro-Kopf-Einkommen**
unter 1.000 Euro/Kopf 16,7 50,2 20,4 7,9 4,0 0,8 2,3 947
1.000 bis unter 2.000 Euro/Kopf 15,0 50,7 23,2 6,8 3,5 0,8 2,4 2.249
2.000 bis unter 3.000 Euro/Kopf 17,0 54,2 19,0 6,5 2,0 1,2 2,3 1.204
3.000 Euro/Kopf und mehr 19,4 51,2 21,3 5,3 2,2 0,6 2,2 1.040

Wohndauer in Karlsruhe
unter 5 Jahre 22,2 54,5 16,9 4,0 1,5 0,8 2,1 1.091
5 bis unter 10 Jahre 21,8 52,8 17,9 5,1 1,9 0,4 2,1 733
10 bis unter 20 Jahre 17,4 51,8 20,7 5,8 3,3 1,0 2,3 926
20 Jahre und länger 12,1 49,0 25,1 8,7 4,0 1,0 2,5 3.016

Selbsteinschätzung Ängstlichkeit
sehr ängstlich 10,5 45,3 28,1 7,4 6,4 2,3 2,6 132
manchmal ängstlich 12,9 50,7 24,1 8,0 3,6 0,8 2,4 2.575
nicht ängstlich 19,7 51,7 19,4 5,6 2,7 0,9 2,2 2.856

Lebensqualität in Karlsruhe
Befragte 

mit 
Antwort 

(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

Mittel-

wert1

F 17: „Alle Erfahrungen des täglichen Lebens an 
einem bestimmten Ort werden zusammen-
genommen als Lebensqualität bezeichnet. 
Wie würden Sie Ihre Lebensqualität 
insgesamt bewerten? Bitte kreuzen Sie den 
entsprechenden Wert auf der Skala mit den 
Schulnoten an. Die Lebensqualität ist …?”

* Paare/Mehrpersonenhaushalte mit erwachsenen/ohne Kinder(n).
** Gewichtetes monatliches Haushaltsnettoeinkommen pro Kopf.
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Anhangtabelle 2.85

Bewertung der Lebensqualität in Karlsruhe nach Stadtteilen

sehr gut gut
befriedi-

gend
aus-

reichend
mangel-

haft
unge-

nügend

insg. 5.929

Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 16,2 51,0 21,9 6,9 3,2 0,9 2,3 5.794
Stadtteil

Innenstadt-Ost 21,0 56,9 12,5 7,1 1,7 0,8 2,1 118
Innenstadt-West 28,1 51,3 13,6 3,2 2,7 1,1 2,0 209
Südstadt 20,0 54,5 17,5 5,3 1,7 1,1 2,2 413
Südweststadt 21,6 53,6 17,7 5,3 1,6 0,2 2,1 468
Weststadt 19,6 55,2 18,1 5,5 1,5 --- 2,1 413
Nordweststadt 13,7 48,0 26,0 9,5 2,8 --- 2,4 206
Oststadt 22,4 52,1 16,7 4,7 3,1 0,9 2,2 407
Mühlburg 12,9 52,8 21,8 9,0 3,1 0,4 2,4 276
Daxlanden 10,9 47,4 22,9 11,2 6,2 1,4 2,6 191
Knielingen 7,5 47,0 30,3 9,9 3,5 1,8 2,6 163
Grünwinkel 12,1 53,3 24,1 5,7 4,2 0,6 2,4 176
Oberreut 17,0 46,4 22,4 9,0 4,2 1,1 2,4 113
Beiertheim-Bulach 13,6 57,9 14,3 8,7 4,1 1,4 2,4 144
Weiherfeld-Dammerstock 20,1 46,7 25,6 5,3 0,8 1,4 2,2 124
Rüppurr 9,4 57,8 21,3 7,8 1,7 2,0 2,4 221
Waldstadt 14,9 48,1 26,0 6,0 4,4 0,5 2,4 207
Rintheim 18,3 51,7 24,7 4,4 0,9 --- 2,2 107
Hagsfeld 15,3 55,1 18,4 6,9 2,9 1,5 2,3 145
Durlach 12,8 47,6 26,0 7,7 5,1 0,9 2,5 602
Grötzingen 10,9 45,9 27,4 9,9 4,2 1,7 2,6 175
Stupferich 5,9 47,7 25,7 11,9 8,8 --- 2,7 45
Hohenwettersbach 13,8 56,0 21,4 6,1 2,8 --- 2,3 61
Wolfartsweier 8,9 46,7 31,2 7,9 5,2 --- 2,5 75
Grünwettersbach 5,5 44,2 38,5 10,1 1,7 --- 2,6 58
Palmbach 2,1 65,8 23,3 5,9 2,9 --- 2,4 34
Neureut 15,2 46,8 25,0 6,5 4,2 2,2 2,4 350
Nordstadt 19,9 43,8 25,0 6,9 2,9 1,6 2,3 205

Lebensqualität in Karlsruhe

Befragte 
mit Antwort 
(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

Mittel-

wert1

F 17: „Alle Erfahrungen des täglichen Lebens an 
einem bestimmten Ort werden zusammen-
genommen als Lebensqualität bezeichnet. 
Wie würden Sie Ihre Lebensqualität 
insgesamt bewerten? Bitte kreuzen Sie den 
entsprechenden Wert auf der Skala mit den 
Schulnoten an. Die Lebensqualität ist …?”
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Anhangtabelle 2.86

Positive Eigenschaften des Zusammenlebens von Bürgerinnen und Bürgern in Karlsruhe

in %

Hilfsbereitschaft 44,2

Toleranz 43,6

Weltoffenheit 22,7

Rücksicht 19,5

Verantwortungsbereitschaft 16,7

Offenheit gegenüber Migranten 13,5

Ehrlichkeit 13,3

Fairness 10,7

Zivilcourage 9,7

Integrationsbereitschaft von Migranten 8,6

Nichts davon 16,5

Sonstiges 2,6

Befragte mit Antwort 5.567

Befragte in Karlsruhe 

insgesamt 20181

(gewichtet)
F 19: „Welche Punkte sind Ihrer Ansicht nach in Bezug auf das Zusammenleben von 

Bürgerinnen und Bürgern in Karlsruhe besonders positiv? Was klappt gut?"

1 Mehrfachnennungen waren möglich, daher Summen größer als 100 %.
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Anhangtabelle 2.87

Positive Eigenschaften des Zusammenlebens von Bürgerinnen und Bürgern in Karlsruhe

Hilfs-
bereit-
schaft

To-
le-

ranz

Welt-
offen-
heit

Rück-
sicht

Ver-
ant-
wort-
ungs-
bereit-
schaft

Offen-
heit 

gegen-
über 

Migran-
ten

Ehrlich-
keit

Fair-
ness

Zivil-
cour-
age

Integra-
tions-
bereit-
schaft 
von 

Migran-
ten

nichts 
davon

insg. 5.929
Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 44,2 43,6 22,7 19,5 16,7 13,5 13,3 10,7 9,7 8,6 16,5 5.567
Geschlecht

männlich 39,7 45,4 25,1 20,2 16,1 14,2 14,0 12,5 10,3 8,0 17,1 2.803
weiblich 49,2 41,6 20,2 18,4 17,2 12,7 12,5 8,8 9,1 9,1 16,1 2.677

Altersgruppen Männer
18 bis unter 30 Jahre 37,1 43,9 29,1 20,2 14,6 19,0 16,3 16,7 12,8 10,7 11,4 715
30 bis unter 45 Jahre 36,2 42,9 25,3 17,0 15,5 12,5 12,9 10,9 9,8 7,9 18,9 670
45 bis unter 65 Jahre 37,8 46,1 24,4 16,8 16,6 10,4 11,8 9,9 8,5 6,2 21,6 847
65 bis unter 75 Jahre 42,7 47,4 21,9 23,8 18,9 14,9 16,9 13,2 9,6 5,3 20,5 301
75 Jahre und älter 57,6 50,8 20,5 34,8 17,0 16,3 14,0 12,9 12,1 9,1 10,2 263

Altersgruppen Frauen
18 bis unter 30 Jahre 46,0 40,8 22,0 18,4 17,0 13,4 12,6 10,8 11,6 7,8 14,4 608
30 bis unter 45 Jahre 44,2 36,9 21,1 14,9 20,4 12,1 10,4 7,4 8,6 9,6 16,8 634
45 bis unter 65 Jahre 47,2 43,6 19,6 15,5 16,3 11,5 10,5 7,0 7,8 10,2 18,6 821
65 bis unter 75 Jahre 55,5 51,1 19,6 20,6 15,0 14,6 15,3 9,7 7,2 8,4 14,6 320
75 Jahre und älter 64,9 37,6 17,6 30,1 16,5 14,0 19,4 12,2 11,1 7,5 12,2 278

Haushaltstyp
Single-Haushalte (18 bis unter 45 Jahre) 40,7 43,2 24,8 16,5 17,0 15,6 12,2 12,6 12,2 6,3 15,8 411
Ältere Alleinlebende (45 bis unter 65 Jahre) 38,6 47,1 18,6 16,0 16,6 11,0 12,4 10,1 9,0 7,1 22,7 295
Alleinlebende Senioren (65 Jahre und älter) 59,3 45,7 21,8 26,5 19,9 16,1 16,4 10,1 9,5 6,9 12,3 316
Familien mit Kindern unter 18 Jahren 42,2 42,4 22,7 15,8 21,0 9,9 12,2 9,0 8,3 9,1 17,5 984
Alleinerziehende mit Kindern unter 18 Jahren 40,0 39,9 20,2 11,5 13,5 13,8 12,9 4,0 4,5 11,3 23,5 92
Wohngemeinschaften 41,3 44,2 25,4 22,0 13,4 21,0 13,5 16,6 10,5 11,0 10,2 610
Paare/MPH* (18 bis unter 45 Jahre) 39,6 40,6 26,4 17,0 15,8 13,4 14,0 10,0 11,6 9,1 16,1 998
Paare/MPH* (45 bis unter 65 Jahre) 43,1 42,9 22,0 16,9 15,7 10,7 10,3 8,2 8,6 7,8 20,3 973
Seniorenpaare/MPH (65 Jahre und älter) 53,5 47,1 19,0 27,5 15,5 14,1 16,3 12,3 9,6 7,6 15,4 849

Staatsangehörigkeit
deutsch ohne Migrationshintergrund 44,2 43,5 22,9 19,5 15,2 12,5 11,9 9,5 9,6 7,1 17,6 3.590
deutsch mit Migrationshintergrund 45,0 42,4 23,2 17,6 15,5 12,6 12,0 10,9 9,8 9,1 16,7 842
ausländisch 43,4 44,8 21,3 20,0 22,3 17,3 19,1 14,5 10,0 13,5 12,3 1.006

Bildungsabschluss
Volks-/Haupt-/Sonderschul-/kein Abschluss 50,3 40,7 13,6 23,9 15,4 12,0 14,0 9,5 11,6 8,2 20,4 802
Realschulabschluss/Mittlere Reife 45,2 40,0 18,3 19,6 15,4 11,5 11,9 9,0 9,5 7,4 22,5 911
Abitur/Hochschulreife/Fachhochschulreife 41,3 41,9 24,0 18,8 15,6 12,4 14,5 10,4 11,6 9,1 16,3 1.319
Hochschul-/Fachhochschulabschluss 42,9 46,7 26,7 18,2 18,1 15,3 12,7 11,8 8,2 9,1 13,2 2.408

Erwerbsstatus
ganztags berufstätig 38,7 43,0 24,3 16,9 16,3 12,2 11,6 9,2 9,0 7,3 19,9 2.479
teilzeit, geringfügig bzw. stundenw. beschäft. 51,0 41,9 20,3 16,7 18,1 11,5 12,5 8,4 8,5 11,0 15,4 633
Student(in)/Berufsausbildung/Schüler(in) 40,9 44,2 26,0 19,4 16,4 18,2 14,9 16,2 12,5 10,5 10,7 888
Rentner/Hausfrau/Elternzeit/arbeitslos 51,9 44,8 18,8 25,0 17,0 13,5 15,2 10,7 9,8 8,5 15,3 1.466

Gewichtetes Pro-Kopf-Einkommen**
unter 1.000 Euro/Kopf 43,3 42,5 20,7 19,4 17,4 14,9 16,3 14,3 10,6 9,7 15,4 936
1.000 bis unter 2.000 Euro/Kopf 45,9 42,8 21,9 20,0 16,3 12,9 13,0 9,3 10,9 8,8 16,0 2.173
2.000 bis unter 3.000 Euro/Kopf 43,6 44,7 24,4 19,9 17,6 13,6 12,7 11,3 8,2 8,6 15,9 1.138
3.000 Euro/Kopf und mehr 41,3 45,7 26,1 18,2 17,3 15,0 12,1 9,7 8,5 7,0 18,5 993

Wohndauer in Karlsruhe
unter 5 Jahre 41,3 44,3 24,7 21,8 17,3 16,6 16,1 14,5 9,0 10,0 11,1 1.042
5 bis unter 10 Jahre 42,8 41,4 26,1 16,1 17,2 13,4 11,7 10,1 9,4 10,4 14,8 703
10 bis unter 20 Jahre 40,8 43,5 23,5 17,3 16,0 15,1 12,8 9,8 7,8 9,8 16,6 887
20 Jahre und länger 46,6 43,7 21,0 19,9 16,6 12,0 12,7 9,7 10,6 7,2 18,9 2.901

Selbsteinschätzung Ängstlichkeit
sehr ängstlich 47,6 35,1 18,4 14,2 14,7 9,1 12,3 6,5 11,5 5,8 19,1 124
manchmal ängstlich 45,1 41,0 21,7 18,8 16,2 13,3 12,7 10,0 8,6 9,0 17,4 2.468
nicht ängstlich 43,9 46,9 24,6 20,3 17,4 14,1 13,7 11,4 10,5 8,3 15,2 2.747

Positive Eigenschaften des Zusammenlebens
Be-

fragte 
mit 
Ant-
wort

(gew.)

Anteile an den Befragten in %1

* Paare/Mehrpersonenhaushalte mit erwachsenen/ohne Kinder(n).
** Gewichtetes monatliches Haushaltsnettoeinkommen pro Kopf.
1 Mehrfachnennungen waren möglich, daher Summen größer als 100 %.

F 19: „Welche Punkte sind Ihrer Ansicht
nach in Bezug auf das 
Zusammenleben von
Bürgerinnen und Bürgern in
Karlsruhe besonders positiv?
Was klappt gut?"



Amt für Stadtentwicklung | 95 

Mehr 
Präsenz 

und 
Kontrolle 

durch 
Polizei 

und KOD

Sauberkeit, 
weniger 

Verschmut-
zung, 
mehr 

Mülleimer

Weniger 
Verkehr, mehr 

Verkehrs-
sicherheit, 

-kontrollen und 
-beruhigung

Mehr 
Rad-

wege, 
besseres 
Radver-
kehrs-
klimas

Mehr 
Grünflächen 
und Bäume, 
gepflegtere 
Spielplätze, 
keine Nach-
verdichtung

Mehr 
Park-

möglich-
keiten, 
mehr 

Stellplätze

insg. 5.929
Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 31,7 16,1 14,1 10,4 9,8 9,4 3.998
Geschlecht

männlich 29,5 14,9 15,3 11,7 8,7 9,5 2.007
weiblich 33,9 17,2 13,0 9,2 10,9 9,4 1.932

Altersgruppen Männer
18 bis unter 30 Jahre 22,9 10,9 9,6 14,5 6,5 8,3 468
30 bis unter 45 Jahre 30,6 13,4 16,7 12,6 10,6 13,8 507
45 bis unter 65 Jahre 35,1 16,0 20,2 12,5 8,2 7,7 633
65 bis unter 75 Jahre 30,7 20,0 12,0 7,1 10,2 8,9 224
75 Jahre und älter 22,7 19,8 13,4 4,1 9,3 7,6 171

Altersgruppen Frauen
18 bis unter 30 Jahre 34,6 14,2 6,9 10,5 10,5 10,5 404
30 bis unter 45 Jahre 30,6 16,4 13,9 9,5 10,8 13,3 481
45 bis unter 65 Jahre 36,5 15,9 15,7 11,0 12,2 8,2 651
65 bis unter 75 Jahre 39,9 25,4 13,6 5,7 7,0 3,5 227
75 Jahre und älter 23,0 21,7 14,9 2,5 11,8 8,1 160

Haushaltstyp
Single-Haushalte (18 bis unter 45 Jahre) 28,0 13,5 9,5 9,8 7,4 14,5 275
Ältere Alleinlebende (45 bis unter 65 Jahre) 36,5 14,5 17,4 10,2 9,0 9,7 221
Alleinlebende Senioren (65 Jahre und älter) 33,0 18,8 11,5 2,6 7,3 3,1 190
Familien mit Kindern unter 18 Jahren 30,4 14,0 20,4 12,4 12,2 8,6 753
Alleinerziehende mit Kindern unter 18 Jahren 39,7 16,3 18,7 3,8 11,7 6,5 72
Wohngemeinschaften 19,6 12,7 10,1 13,2 9,8 6,8 372
Paare/MPH* (18 bis unter 45 Jahre) 34,3 13,6 10,5 13,0 9,2 13,3 752
Paare/MPH* (45 bis unter 65 Jahre) 37,7 18,2 14,8 10,6 9,6 8,7 748
Seniorenpaare/MPH (65 Jahre und älter) 28,7 22,8 13,7 6,2 10,3 7,9 591

Staatsangehörigkeit
deutsch ohne Migrationshintergrund 31,2 15,7 16,5 11,8 10,7 9,9 2.737
deutsch mit Migrationshintergrund 35,1 18,1 8,0 8,1 9,5 9,3 625
ausländisch 31,2 14,9 8,9 6,9 6,1 7,2 548

Bildungsabschluss
Volks-/Haupt-/Sonderschul-/kein Abschluss 34,9 19,5 12,6 3,8 8,5 10,8 491
Realschulabschluss/Mittlere Reife 39,7 19,5 12,6 6,0 9,6 9,1 644
Abitur/Hochschulreife/Fachhochschulreife 33,6 13,0 11,5 10,7 8,8 9,4 956
Hochschul-/Fachhochschulabschluss 27,0 15,6 16,4 13,9 11,1 9,3 1.825

Erwerbsstatus
ganztags berufstätig 34,8 14,8 15,6 11,3 9,9 11,2 1.902
teilzeit, geringfügig bzw. stundenw. beschäft. 29,5 16,4 17,4 12,6 14,4 7,1 482
Student(in)/Berufsausbildung/Schüler(in) 24,4 11,3 7,9 13,8 7,5 7,7 548
Rentner/Hausfrau/Elternzeit/arbeitslos 31,3 20,9 12,9 6,1 9,1 8,0 1.003

Gewichtetes Pro-Kopf-Einkommen**
unter 1.000 Euro/Kopf 27,7 14,4 9,4 8,2 7,3 6,9 544
1.000 bis unter 2.000 Euro/Kopf 33,0 16,9 14,6 8,8 9,5 8,8 1.553
2.000 bis unter 3.000 Euro/Kopf 33,4 16,5 16,0 12,4 12,5 9,9 884
3.000 Euro/Kopf und mehr 29,9 15,0 14,0 13,2 9,8 11,1 785

Wohndauer in Karlsruhe
unter 5 Jahre 27,5 11,8 7,8 10,1 8,8 8,8 626
5 bis unter 10 Jahre 23,0 13,8 14,3 14,5 8,7 11,2 512
10 bis unter 20 Jahre 30,6 15,5 19,6 13,4 13,1 9,0 664
20 Jahre und länger 35,4 18,0 14,3 8,5 9,4 9,2 2.182

Selbsteinschätzung Ängstlichkeit
sehr ängstlich 50,2 15,4 6,2 2,8 5,5 5,2 80
manchmal ängstlich 35,0 15,4 13,3 8,2 10,3 9,0 1.798
nicht ängstlich 28,4 16,4 14,9 12,9 9,3 9,8 1.992

Ideen zur Verbesserung der Lebensqualität 

Be-
fragte 

mit 
Ant-
wort

(gew.)

Anteile an den Befragten in %1

* Paare/Mehrpersonenhaushalte mit erwachsenen/ohne Kinder(n).
** Gewichtetes monatliches Haushaltsnettoeinkommen pro Kopf.
1 Mehrfachnennungen waren möglich, daher Summen größer als 100 %.

F 18: „Ihre Ideen sind gefragt! Bitte
nennen Sie bis zu drei konkrete
Verbesserungsmöglichkeiten und
Anregungen zur Verbesserung der
Lebensqualität in Karlsruhe?"

Anhangtabelle 2.88

Ideen zur Verbesserung der Lebensqualität in Karlsruhe
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3. Sicherheitsempfi nden  
 in der Karlsruher
 Innenstadt
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Anhangtabelle 3.1

Sicherheitsgefühl in der Innenstadt | tagsüber

sicher einigermaßen sicher unsicher

insg. 5.929
2009 82,0 15,9 2,1 2.930
2014 68,5 28,6 2,9 4.235

Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 63,0 33,4 3,6 5.841
Geschlecht

männlich 67,8 29,6 2,6 2.934
weiblich 58,2 37,0 4,8 2.816

Altersgruppen Männer
18 bis unter 30 Jahre 86,0 13,6 0,3 749
30 bis unter 45 Jahre 72,3 25,2 2,5 707
45 bis unter 65 Jahre 57,8 38,1 4,1 887
65 bis unter 75 Jahre 53,2 43,8 2,9 307
75 Jahre und älter 55,5 40,9 3,6 273

Altersgruppen Frauen
18 bis unter 30 Jahre 72,0 24,4 3,6 648
30 bis unter 45 Jahre 61,9 34,2 3,9 668
45 bis unter 65 Jahre 51,9 42,1 6,1 860
65 bis unter 75 Jahre 47,6 47,0 5,4 333
75 Jahre und älter 49,7 45,5 4,8 289

Haushaltstyp
Single-Haushalte (18 bis unter 45 Jahre) 72,4 25,9 1,7 440
Ältere Alleinlebende (45 bis unter 65 Jahre) 54,8 40,0 5,2 305
Alleinlebende Senioren (65 Jahre und älter) 54,7 39,8 5,5 328
Familien mit Kindern unter 18 Jahren 60,6 35,4 3,9 1.037
Alleinerziehende mit Kindern unter 18 Jahren 46,9 46,5 6,6 94
Wohngemeinschaften 85,8 13,8 0,4 641
Paare/MPH* (18 bis unter 45 Jahre) 74,9 22,6 2,4 1.050
Paare/MPH* (45 bis unter 65 Jahre) 52,6 41,3 6,1 1.020
Seniorenpaare/MPH (65 Jahre und älter) 50,3 46,0 3,6 877

Staatsangehörigkeit
deutsch ohne Migrationshintergrund 62,0 34,4 3,6 3.805
deutsch mit Migrationshintergrund 61,2 33,8 4,9 881
ausländisch 69,2 27,9 2,9 1.020

Bildungsabschluss
Volks-/Haupt-/Sonderschul-/kein Abschluss 43,5 49,3 7,2 826
Realschulabschluss/Mittlere Reife 46,3 47,4 6,2 952
Abitur/Hochschulreife/Fachhochschulreife 67,2 29,9 2,9 1.387
Hochschul-/Fachhochschulabschluss 73,8 24,2 2,0 2.541

Erwerbsstatus
ganztags berufstätig 63,4 32,5 4,0 2.625
teilzeit, geringfügig bzw. stundenw. beschäft. 59,0 36,9 4,1 664
Student(in)/Berufsausbildung/Schüler(in) 83,5 15,3 1,2 924
Rentner/Hausfrau/Elternzeit/arbeitslos 51,9 43,8 4,3 1.520

Gewichtetes Pro-Kopf-Einkommen**
unter 1.000 Euro/Kopf 66,6 29,4 4,0 961
1.000 bis unter 2.000 Euro/Kopf 58,5 37,3 4,3 2.267
2.000 bis unter 3.000 Euro/Kopf 65,1 32,3 2,6 1.209
3.000 Euro/Kopf und mehr 70,2 26,9 2,9 1.043

Wohndauer in Karlsruhe
unter 5 Jahre 79,0 19,5 1,5 1.099
5 bis unter 10 Jahre 74,2 23,9 1,8 736
10 bis unter 20 Jahre 66,0 29,7 4,3 933
20 Jahre und länger 53,6 41,8 4,6 3.034

Selbsteinschätzung Ängstlichkeit
sehr ängstlich 44,3 47,5 8,2 136
manchmal ängstlich 55,8 40,1 4,1 2.586
nicht ängstlich 71,2 25,8 3,0 2.875

Ich fühle mich tagsüber …

Befragte mit 
Antwort (gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

F 20: „Nun speziell zur Karlsruher 
Innenstadt. Wenn Sie in der 
Innenstadt zu Fuß unterwegs 
sind, fühlen Sie sich dann sicher, 
einigermaßen sicher oder 
unsicher?”

* Paare/Mehrpersonenhaushalte mit erwachsenen/ohne Kinder(n).
** Gewichtetes monatliches Haushaltsnettoeinkommen pro Kopf.
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Anhangtabelle 3.2

Sicherheitsgefühl in der Innenstadt | bei Dunkelheit

sicher einigermaßen sicher unsicher

insg. 5.929
2009 36,8 41,3 21,9 2.499
2014 15,3 47,5 37,2 4.005

Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 14,7 41,3 44,0 5.637
Geschlecht

männlich 20,7 44,5 34,8 2.859
weiblich 8,4 37,9 53,7 2.695

Altersgruppen Männer
18 bis unter 30 Jahre 34,2 51,0 14,8 746
30 bis unter 45 Jahre 22,8 45,7 31,5 703
45 bis unter 65 Jahre 13,8 40,1 46,1 873
65 bis unter 75 Jahre 10,4 40,4 49,2 296
75 Jahre und älter 10,6 41,7 47,7 234

Altersgruppen Frauen
18 bis unter 30 Jahre 11,5 47,8 40,6 643
30 bis unter 45 Jahre 11,7 43,2 45,1 656
45 bis unter 65 Jahre 5,9 31,6 62,6 835
65 bis unter 75 Jahre 3,6 29,6 66,8 303
75 Jahre und älter 4,5 30,6 64,9 241

Haushaltstyp
Single-Haushalte (18 bis unter 45 Jahre) 21,1 48,8 30,1 438
Ältere Alleinlebende (45 bis unter 65 Jahre) 14,0 32,1 53,9 303
Alleinlebende Senioren (65 Jahre und älter) 9,5 29,7 60,8 282
Familien mit Kindern unter 18 Jahren 13,6 40,1 46,3 1.015
Alleinerziehende mit Kindern unter 18 Jahren 2,1 33,3 64,6 94
Wohngemeinschaften 32,7 49,9 17,4 637
Paare/MPH* (18 bis unter 45 Jahre) 16,8 49,9 33,2 1.046
Paare/MPH* (45 bis unter 65 Jahre) 8,3 35,4 56,3 990
Seniorenpaare/MPH (65 Jahre und älter) 6,5 37,2 56,3 796

Staatsangehörigkeit
deutsch ohne Migrationshintergrund 12,7 41,5 45,8 3.685
deutsch mit Migrationshintergrund 13,5 38,8 47,7 845
ausländisch 24,1 43,9 32,0 995

Bildungsabschluss
Volks-/Haupt-/Sonderschul-/kein Abschluss 6,4 28,8 64,9 751
Realschulabschluss/Mittlere Reife 5,1 31,7 63,3 907
Abitur/Hochschulreife/Fachhochschulreife 15,0 44,9 40,2 1.371
Hochschul-/Fachhochschulabschluss 20,7 47,3 32,0 2.491

Erwerbsstatus
ganztags berufstätig 14,4 42,2 43,4 2.594
teilzeit, geringfügig bzw. stundenw. beschäft. 12,2 37,6 50,2 649
Student(in)/Berufsausbildung/Schüler(in) 27,9 51,1 21,0 918
Rentner/Hausfrau/Elternzeit/arbeitslos 8,0 35,6 56,4 1.383

Gewichtetes Pro-Kopf-Einkommen**
unter 1.000 Euro/Kopf 18,8 43,6 37,7 929
1.000 bis unter 2.000 Euro/Kopf 12,9 38,1 49,0 2.162
2.000 bis unter 3.000 Euro/Kopf 15,0 43,6 41,5 1.192
3.000 Euro/Kopf und mehr 16,3 45,7 38,0 1.020

Wohndauer in Karlsruhe
unter 5 Jahre 26,9 48,5 24,6 1.080
5 bis unter 10 Jahre 21,6 49,3 29,0 724
10 bis unter 20 Jahre 16,2 43,1 40,7 916
20 Jahre und länger 7,9 36,0 56,1 2.888

Selbsteinschätzung Ängstlichkeit
sehr ängstlich 5,5 17,1 77,5 126
manchmal ängstlich 8,4 36,8 54,8 2.512
nicht ängstlich 20,6 46,9 32,5 2.777

Ich fühle mich bei Dunkelheit …

Befragte mit 
Antwort (gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

F 20: „Nun speziell zur Karlsruher 
Innenstadt. Wenn Sie in der 
Innenstadt zu Fuß unterwegs 
sind, fühlen Sie sich dann sicher, 
einigermaßen sicher oder 
unsicher?”

* Paare/Mehrpersonenhaushalte mit erwachsenen/ohne Kinder(n).
** Gewichtetes monatliches Haushaltsnettoeinkommen pro Kopf.
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Anhangtabelle 3.3

Veränderung des wahrgenommenen Sicherheitsempfi ndens in der Innenstadt in den letzten Jahren

eher verbessert gleich geblieben eher verschlechtert

insg. 5.929
2009 5,4 69,4 25,2 2.800
2014 3,0 55,7 41,3 3.991

Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 4,3 48,9 46,9 5.318
Geschlecht

männlich 5,1 52,7 42,2 2.666
weiblich 3,4 45,0 51,6 2.564

Altersgruppen Männer
18 bis unter 30 Jahre 9,3 69,1 21,6 625
30 bis unter 45 Jahre 2,9 53,9 43,2 653
45 bis unter 65 Jahre 3,6 42,9 53,5 841
65 bis unter 75 Jahre 6,5 41,6 51,9 290
75 Jahre und älter 4,0 54,0 42,0 249

Altersgruppen Frauen
18 bis unter 30 Jahre 7,3 52,0 40,7 535
30 bis unter 45 Jahre 3,1 48,8 48,1 619
45 bis unter 65 Jahre 2,4 39,0 58,6 825
65 bis unter 75 Jahre 0,6 39,5 59,9 308
75 Jahre und älter 2,3 46,2 51,5 261

Haushaltstyp
Single-Haushalte (18 bis unter 45 Jahre) 5,2 54,5 40,3 383
Ältere Alleinlebende (45 bis unter 65 Jahre) 3,8 40,2 55,9 290
Alleinlebende Senioren (65 Jahre und älter) 2,6 45,4 52,0 303
Familien mit Kindern unter 18 Jahren 3,2 47,5 49,3 970
Alleinerziehende mit Kindern unter 18 Jahren 4,2 28,0 67,9 89
Wohngemeinschaften 9,7 72,2 18,1 512
Paare/MPH* (18 bis unter 45 Jahre) 5,3 53,4 41,3 947
Paare/MPH* (45 bis unter 65 Jahre) 2,6 39,9 57,6 973
Seniorenpaare/MPH (65 Jahre und älter) 3,3 45,0 51,7 809

Staatsangehörigkeit
deutsch ohne Migrationshintergrund 3,5 48,1 48,4 3.538
deutsch mit Migrationshintergrund 2,0 47,3 50,7 821
ausländisch 10,0 54,3 35,7 837

Bildungsabschluss
Volks-/Haupt-/Sonderschul-/kein Abschluss 4,5 40,1 55,4 750
Realschulabschluss/Mittlere Reife 2,9 34,7 62,4 900
Abitur/Hochschulreife/Fachhochschulreife 4,2 50,4 45,5 1.234
Hochschul-/Fachhochschulabschluss 4,8 56,8 38,4 2.305

Erwerbsstatus
ganztags berufstätig 3,0 46,2 50,7 2.457
teilzeit, geringfügig bzw. stundenw. beschäft. 4,5 46,8 48,7 620
Student(in)/Berufsausbildung/Schüler(in) 9,4 67,5 23,2 748
Rentner/Hausfrau/Elternzeit/arbeitslos 3,6 44,7 51,7 1.392

Gewichtetes Pro-Kopf-Einkommen**
unter 1.000 Euro/Kopf 7,6 52,4 40,0 807
1.000 bis unter 2.000 Euro/Kopf 4,4 46,5 49,2 2.059
2.000 bis unter 3.000 Euro/Kopf 3,6 49,3 47,1 1.129
3.000 Euro/Kopf und mehr 2,4 53,5 44,1 991

Wohndauer in Karlsruhe
unter 5 Jahre 7,1 68,1 24,8 806
5 bis unter 10 Jahre 5,8 60,3 33,9 689
10 bis unter 20 Jahre 3,6 52,1 44,3 900
20 Jahre und länger 3,3 39,6 57,1 2.892

Selbsteinschätzung Ängstlichkeit
sehr ängstlich 0,8 36,5 62,6 119
manchmal ängstlich 3,6 43,4 53,0 2.372
nicht ängstlich 4,8 54,7 40,5 2.627

Sicherheitsempfinden in der Innenstadt
Befragte mit 

Antwort 
(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

F 25: „Hat sich Ihr Sicherheitsempfinden
in der Innenstadt in den letzten
Jahren nach Ihrem persönlichen
Gefühl insgesamt eher verbessert,
ist es gleich geblieben oder hat es
sich eher verschlechtert?”

* Paare/Mehrpersonenhaushalte mit erwachsenen/ohne Kinder(n).
** Gewichtetes monatliches Haushaltsnettoeinkommen pro Kopf.
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Anhangtabelle 3.4

Wahrgenommene Veränderung in den letzten Jahren in der Innenstadt

zu viele 
jugendliche 
männliche 
Migranten-

gruppen

zu viele 
betrunkene, 
enthemmte 
Menschen

zu viele 
Gruppen 

männlicher 
Jugendlicher 
oder junger 
Erwachsener

aggres-
sives, 

rücksichts-
loses 

Verhalten

zu viele 
anwesende 
Migranten, 
Ausländer, 
Asylanten

Pöbelei, 
Beschimp-

fungen, 
Belästi-
gung

aggres-
sives 

Betteln

insg. 5.929
Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 19,5 19,5 18,6 18,3 15,8 15,4 13,2 1.899
Geschlecht

männlich 21,7 18,7 17,8 20,9 14,9 13,7 12,4 853
weiblich 17,7 20,6 19,9 16,2 16,1 17,0 14,2 1.013

Altersgruppen Männer
18 bis unter 30 Jahre 23,8 22,6 22,6 21,4 13,1 22,6 9,5 102
30 bis unter 45 Jahre 25,0 15,3 16,2 20,8 13,9 15,7 10,6 215
45 bis unter 65 Jahre 22,1 21,9 17,7 21,6 14,0 12,3 14,6 354
65 bis unter 75 Jahre 18,3 19,3 22,0 24,8 20,2 11,0 16,5 109
75 Jahre und älter 12,3 6,8 9,6 11,0 16,4 5,5 5,5 73

Altersgruppen Frauen
18 bis unter 30 Jahre 17,1 26,0 26,0 13,8 17,9 25,2 13,0 150
30 bis unter 45 Jahre 16,1 22,0 23,3 18,2 12,7 19,1 14,0 235
45 bis unter 65 Jahre 18,7 20,8 16,9 17,3 15,6 15,7 16,3 390
65 bis unter 75 Jahre 22,5 15,9 16,6 16,6 17,2 13,9 14,6 150
75 Jahre und älter 8,4 14,5 18,1 9,6 24,1 9,6 7,2 83

Haushaltstyp
Single-Haushalte (18 bis unter 45 Jahre) 22,8 14,7 16,6 20,4 16,1 19,1 7,1 115
Ältere Alleinlebende (45 bis unter 65 Jahre) 20,5 24,9 14,5 22,4 14,6 11,0 12,2 135
Alleinlebende Senioren (65 Jahre und älter) 19,1 15,5 14,5 22,7 17,3 12,7 10,9 110
Familien mit Kindern unter 18 Jahren 18,8 21,1 20,2 19,6 13,8 15,5 12,4 370
Alleinerziehende mit Kindern unter 18 Jahren 17,1 19,5 24,0 9,7 11,0 20,4 13,4 45
Wohngemeinschaften 17,3 22,4 17,7 24,9 11,8 21,1 5,5 58
Paare/MPH* (18 bis unter 45 Jahre) 19,7 22,7 25,9 17,6 16,4 22,5 15,4 307
Paare/MPH* (45 bis unter 65 Jahre) 21,7 19,9 15,3 17,8 15,2 14,3 16,7 443
Seniorenpaare/MPH (65 Jahre und älter) 16,6 14,6 17,9 14,0 19,8 10,1 12,3 307

Staatsangehörigkeit
deutsch ohne Migrationshintergrund 19,6 19,1 19,0 18,1 15,2 15,9 12,6 1.356
deutsch mit Migrationshintergrund 22,4 20,5 19,5 18,1 16,5 16,9 14,0 313
ausländisch 16,8 22,1 15,3 20,0 17,2 10,6 18,0 181

Bildungsabschluss
Volks-/Haupt-/Sonderschul-/kein Abschluss 18,1 14,4 13,5 18,5 20,1 13,7 14,1 292
Realschulabschluss/Mittlere Reife 19,0 19,7 15,4 16,3 17,4 16,7 12,9 432
Abitur/Hochschulreife/Fachhochschulreife 20,2 17,8 18,4 18,6 17,2 15,5 13,3 432
Hochschul-/Fachhochschulabschluss 20,3 22,8 22,8 19,9 11,8 16,0 12,6 695

Erwerbsstatus
ganztags berufstätig 21,4 20,4 18,8 20,3 14,8 17,7 12,6 983
teilzeit, geringfügig bzw. stundenw. beschäft. 19,4 23,8 20,4 15,5 16,0 13,9 15,9 230
Student(in)/Berufsausbildung/Schüler(in) 17,9 18,7 22,5 14,9 17,9 19,7 10,8 122
Rentner/Hausfrau/Elternzeit/arbeitslos 16,9 16,4 16,6 16,9 16,4 11,2 13,7 527

Gewichtetes Pro-Kopf-Einkommen**
unter 1.000 Euro/Kopf 16,4 19,6 18,1 17,2 16,5 11,6 10,5 225
1.000 bis unter 2.000 Euro/Kopf 19,4 16,2 15,8 17,0 17,1 18,1 13,5 760
2.000 bis unter 3.000 Euro/Kopf 21,5 20,9 22,9 19,6 14,8 15,5 11,6 415
3.000 Euro/Kopf und mehr 23,2 23,4 21,1 21,3 13,6 13,3 15,7 356

Wohndauer in Karlsruhe
unter 5 Jahre 18,2 18,6 17,3 23,0 18,6 13,5 12,3 144
5 bis unter 10 Jahre 22,3 23,3 18,3 20,2 10,8 17,4 13,7 166
10 bis unter 20 Jahre 22,5 22,2 20,2 20,9 15,2 17,8 14,0 302
20 Jahre und länger 18,7 18,4 18,3 16,8 16,3 14,9 13,1 1.284

Selbsteinschätzung Ängstlichkeit
sehr ängstlich 15,7 15,5 18,0 10,2 14,0 9,8 15,3 53
manchmal ängstlich 20,3 18,7 19,0 18,1 17,1 17,5 12,9 962
nicht ängstlich 19,2 20,8 17,9 18,7 14,6 13,5 12,8 824

Beeinträchtigung des Sicherheitsempfindens durch …
Be-

fragte 
mit 
Ant-
wort

(gew.)

Anteile an den Befragten in %1

* Paare/Mehrpersonenhaushalte mit erwachsenen/ohne Kinder(n).
** Gewichtetes monatliches Haushaltsnettoeinkommen pro Kopf.
1 Mehrfachnennungen waren möglich, daher Summen größer als 100 %.

F 26: „Was hat Ihr Sicherheitsempfinden 
in der Innenstadt in jüngerer Zeit 
vor allem beeinträchtigt?”
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Anhangtabelle 3.5

Aggressive und betrunkene Gruppen am Europaplatz

ein 
großes 

Problem

ein 
ziemliches 
Problem

ein 
geringes 
Problem

kein 
Problem

weiß 
nicht

insg. 5.929
Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 22,1 36,5 23,4 5,8 12,2 5.876
Geschlecht

männlich 19,6 33,5 27,0 7,2 12,6 2.953
weiblich 24,9 39,6 19,5 4,4 11,6 2.832

Altersgruppen Männer
18 bis unter 30 Jahre 16,5 29,9 32,1 11,0 10,5 753
30 bis unter 45 Jahre 23,4 30,0 26,2 8,8 11,6 711
45 bis unter 65 Jahre 22,9 36,9 24,7 4,3 11,2 890
65 bis unter 75 Jahre 16,0 39,6 25,2 4,4 14,8 317
75 Jahre und älter 11,7 35,4 25,5 4,7 22,6 273

Altersgruppen Frauen
18 bis unter 30 Jahre 28,6 35,1 24,3 5,8 6,2 650
30 bis unter 45 Jahre 23,3 37,9 21,5 6,2 11,0 671
45 bis unter 65 Jahre 27,3 42,9 14,8 2,6 12,4 867
65 bis unter 75 Jahre 22,4 43,7 18,6 2,1 13,3 338
75 Jahre und älter 16,6 39,8 18,3 5,2 20,1 288

Haushaltstyp
Single-Haushalte (18 bis unter 45 Jahre) 23,5 32,5 27,7 5,8 10,3 446
Ältere Alleinlebende (45 bis unter 65 Jahre) 27,2 40,1 16,8 4,8 11,1 309
Alleinlebende Senioren (65 Jahre und älter) 17,0 35,5 24,2 6,7 16,7 329
Familien mit Kindern unter 18 Jahren 23,7 34,2 21,8 6,0 14,3 1.043
Alleinerziehende mit Kindern unter 18 Jahren 33,0 36,3 18,5 3,2 9,2 95
Wohngemeinschaften 14,8 31,1 31,3 11,2 11,6 646
Paare/MPH* (18 bis unter 45 Jahre) 25,2 35,0 25,4 8,0 6,4 1.051
Paare/MPH* (45 bis unter 65 Jahre) 25,0 40,1 20,8 2,9 11,2 1.022
Seniorenpaare/MPH (65 Jahre und älter) 16,9 41,8 20,7 2,8 17,7 889

Staatsangehörigkeit
deutsch ohne Migrationshintergrund 22,4 37,3 23,4 4,5 12,3 3.820
deutsch mit Migrationshintergrund 24,3 37,0 21,4 6,3 11,0 885
ausländisch 20,2 31,9 25,3 10,7 11,9 1.038

Bildungsabschluss
Volks-/Haupt-/Sonderschul-/kein Abschluss 23,6 39,3 16,7 5,1 15,3 832
Realschulabschluss/Mittlere Reife 28,5 40,4 16,1 2,2 12,9 962
Abitur/Hochschulreife/Fachhochschulreife 25,1 36,0 23,8 5,6 9,5 1.394
Hochschul-/Fachhochschulabschluss 17,7 34,5 28,2 7,7 12,0 2.551

Erwerbsstatus
ganztags berufstätig 26,3 35,3 23,1 5,1 10,1 2.641
teilzeit, geringfügig bzw. stundenw. beschäft. 21,1 40,0 19,9 5,5 13,5 667
Student(in)/Berufsausbildung/Schüler(in) 17,7 31,8 32,4 9,8 8,3 925
Rentner/Hausfrau/Elternzeit/arbeitslos 18,7 39,4 20,1 4,8 17,0 1.535

Gewichtetes Pro-Kopf-Einkommen**
unter 1.000 Euro/Kopf 20,4 35,3 23,3 7,2 13,8 975
1.000 bis unter 2.000 Euro/Kopf 22,6 37,4 22,5 5,3 12,2 2.285
2.000 bis unter 3.000 Euro/Kopf 22,4 35,9 23,0 6,3 12,5 1.212
3.000 Euro/Kopf und mehr 21,7 36,0 27,2 5,5 9,6 1.043

Wohndauer in Karlsruhe
unter 5 Jahre 17,1 30,9 29,0 10,6 12,4 1.107
5 bis unter 10 Jahre 18,5 30,7 29,5 10,0 11,3 739
10 bis unter 20 Jahre 22,6 32,4 24,6 6,7 13,7 937
20 Jahre und länger 24,7 41,2 19,6 2,8 11,8 3.061

Selbsteinschätzung Ängstlichkeit
sehr ängstlich 35,6 33,6 13,5 5,3 12,0 135
manchmal ängstlich 25,6 40,0 19,7 3,9 10,8 2.604
nicht ängstlich 18,7 33,5 27,7 7,3 12,8 2.888

Aggressive und betrunkene Gruppen am Europaplatz
Befragte 

mit Antwort 
(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

* Paare/Mehrpersonenhaushalte mit erwachsenen/ohne Kinder(n).
** Gewichtetes monatliches Haushaltsnettoeinkommen pro Kopf.

F 27: „Wenn Sie die Stadt als Ganzes
betrachten: Inwieweit sehen Sie
die hier aufgeführten Punkte in
Karlsruhe als Problem an?"
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Anhangtabelle 3.6

Aggressive und betrunkene Gruppen auf dem Werderplatz

ein 
großes 

Problem

ein 
ziemliches 
Problem

ein 
geringes 
Problem

kein 
Problem

weiß 
nicht

insg. 5.929
Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 19,2 24,0 14,3 4,2 38,2 5.860
Geschlecht

männlich 16,9 23,8 16,7 5,7 36,9 2.953
weiblich 21,6 24,3 11,9 2,7 39,6 2.816

Altersgruppen Männer
18 bis unter 30 Jahre 12,0 21,2 18,3 10,3 38,3 753
30 bis unter 45 Jahre 18,5 23,2 17,5 5,7 35,0 711
45 bis unter 65 Jahre 19,4 25,8 17,1 3,3 34,5 891
65 bis unter 75 Jahre 21,0 26,3 14,9 3,2 34,6 314
75 Jahre und älter 14,1 23,5 10,8 3,6 48,0 276

Altersgruppen Frauen
18 bis unter 30 Jahre 22,1 19,3 13,8 4,5 40,4 650
30 bis unter 45 Jahre 25,1 23,5 13,8 2,8 34,8 671
45 bis unter 65 Jahre 20,2 28,1 11,5 2,0 38,2 867
65 bis unter 75 Jahre 23,1 26,1 7,8 1,8 41,1 332
75 Jahre und älter 15,4 24,0 7,9 1,4 51,3 278

Haushaltstyp
Single-Haushalte (18 bis unter 45 Jahre) 20,9 20,0 16,1 4,8 38,2 446
Ältere Alleinlebende (45 bis unter 65 Jahre) 21,2 27,7 14,4 4,0 32,7 309
Alleinlebende Senioren (65 Jahre und älter) 17,8 23,1 10,9 3,4 44,7 319
Familien mit Kindern unter 18 Jahren 22,4 22,4 14,8 3,1 37,3 1.043
Alleinerziehende mit Kindern unter 18 Jahren 19,7 32,2 15,3 2,1 30,6 95
Wohngemeinschaften 10,9 20,0 18,0 9,5 41,7 646
Paare/MPH* (18 bis unter 45 Jahre) 20,9 24,2 15,5 5,9 33,5 1.051
Paare/MPH* (45 bis unter 65 Jahre) 19,0 26,3 14,2 2,5 38,0 1.023
Seniorenpaare/MPH (65 Jahre und älter) 19,0 26,1 9,9 2,0 43,0 883

Staatsangehörigkeit
deutsch ohne Migrationshintergrund 18,8 25,9 14,3 3,0 37,9 3.811
deutsch mit Migrationshintergrund 22,8 20,7 14,3 4,2 38,0 880
ausländisch 18,2 18,5 15,2 9,0 39,1 1.037

Bildungsabschluss
Volks-/Haupt-/Sonderschul-/kein Abschluss 22,5 23,1 11,0 3,6 39,8 823
Realschulabschluss/Mittlere Reife 22,7 26,6 11,2 1,9 37,7 961
Abitur/Hochschulreife/Fachhochschulreife 19,9 21,8 14,6 4,8 38,9 1.393
Hochschul-/Fachhochschulabschluss 16,7 24,1 16,8 5,2 37,3 2.547

Erwerbsstatus
ganztags berufstätig 20,2 24,9 15,8 3,9 35,2 2.640
teilzeit, geringfügig bzw. stundenw. beschäft. 21,2 26,0 13,8 3,3 35,8 668
Student(in)/Berufsausbildung/Schüler(in) 15,0 19,1 16,1 8,2 41,6 925
Rentner/Hausfrau/Elternzeit/arbeitslos 19,7 23,6 10,9 3,1 42,8 1.522

Gewichtetes Pro-Kopf-Einkommen**
unter 1.000 Euro/Kopf 19,0 20,4 13,9 6,4 40,3 974
1.000 bis unter 2.000 Euro/Kopf 20,4 25,1 14,0 3,5 37,0 2.275
2.000 bis unter 3.000 Euro/Kopf 17,1 25,0 14,5 4,8 38,6 1.212
3.000 Euro/Kopf und mehr 19,3 25,7 15,7 3,5 35,7 1.041

Wohndauer in Karlsruhe
unter 5 Jahre 14,7 16,1 14,7 8,8 45,6 1.107
5 bis unter 10 Jahre 20,0 23,5 15,6 6,5 34,5 737
10 bis unter 20 Jahre 20,7 24,3 16,4 4,1 34,5 937
20 Jahre und länger 20,2 27,1 13,2 2,1 37,4 3.048

Selbsteinschätzung Ängstlichkeit
sehr ängstlich 26,9 19,1 15,3 1,6 37,1 135
manchmal ängstlich 21,3 25,2 11,8 3,2 38,6 2.597
nicht ängstlich 17,1 23,4 17,0 5,3 37,2 2.880

Aggressive und betrunkene Gruppen auf dem Werderplatz
Befragte 

mit Antwort 
(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

* Paare/Mehrpersonenhaushalte mit erwachsenen/ohne Kinder(n).
** Gewichtetes monatliches Haushaltsnettoeinkommen pro Kopf.

F 27: „Wenn Sie die Stadt als Ganzes
betrachten: Inwieweit sehen Sie
die hier aufgeführten Punkte in
Karlsruhe als Problem an?"
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Anhangtabelle 3.7

Lärm, Schmutz, Randale, aggressive und betrunkene Gruppen am Kronenplatz

ein 
großes 

Problem

ein 
ziemliches 
Problem

ein 
geringes 
Problem

kein 
Problem

weiß 
nicht

insg. 5.929
Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 12,8 27,4 23,0 8,2 28,7 5.865
Geschlecht

männlich 10,6 25,5 26,8 11,4 25,8 2.951
weiblich 15,3 29,3 19,1 5,0 31,3 2.822

Altersgruppen Männer
18 bis unter 30 Jahre 8,1 20,7 33,8 22,9 14,5 753
30 bis unter 45 Jahre 10,5 25,2 26,2 12,3 25,8 711
45 bis unter 65 Jahre 13,1 28,3 25,7 5,2 27,7 890
65 bis unter 75 Jahre 10,5 31,2 21,0 4,8 32,5 313
75 Jahre und älter 9,4 24,3 19,2 4,0 43,1 275

Altersgruppen Frauen
18 bis unter 30 Jahre 16,8 28,4 26,5 7,9 20,4 650
30 bis unter 45 Jahre 14,1 29,4 19,9 7,0 29,6 671
45 bis unter 65 Jahre 16,3 30,4 16,4 2,6 34,4 866
65 bis unter 75 Jahre 15,4 31,9 11,7 2,4 38,6 331
75 Jahre und älter 11,8 25,1 16,7 4,2 42,2 286

Haushaltstyp
Single-Haushalte (18 bis unter 45 Jahre) 13,7 22,7 31,6 11,7 20,3 446
Ältere Alleinlebende (45 bis unter 65 Jahre) 15,4 28,7 22,4 5,6 27,9 309
Alleinlebende Senioren (65 Jahre und älter) 12,6 27,4 17,2 5,8 36,9 324
Familien mit Kindern unter 18 Jahren 13,4 28,9 19,3 5,5 32,9 1.043
Alleinerziehende mit Kindern unter 18 Jahren 21,1 28,8 17,2 6,3 26,6 95
Wohngemeinschaften 5,4 22,0 32,5 20,5 19,6 646
Paare/MPH* (18 bis unter 45 Jahre) 14,7 27,2 25,9 12,6 19,6 1.051
Paare/MPH* (45 bis unter 65 Jahre) 14,2 29,9 21,3 3,3 31,3 1.021
Seniorenpaare/MPH (65 Jahre und älter) 11,6 28,7 17,2 2,9 39,6 883

Staatsangehörigkeit
deutsch ohne Migrationshintergrund 12,7 27,8 22,6 6,8 30,2 3.815
deutsch mit Migrationshintergrund 13,8 29,7 22,9 7,9 25,6 880
ausländisch 12,9 22,8 25,0 14,2 25,0 1.036

Bildungsabschluss
Volks-/Haupt-/Sonderschul-/kein Abschluss 15,3 29,1 17,0 6,6 32,0 828
Realschulabschluss/Mittlere Reife 17,2 32,8 17,3 2,5 30,3 957
Abitur/Hochschulreife/Fachhochschulreife 13,0 27,5 24,9 8,7 25,9 1.395
Hochschul-/Fachhochschulabschluss 10,2 24,6 26,1 10,8 28,2 2.547

Erwerbsstatus
ganztags berufstätig 14,1 27,7 24,0 7,0 27,3 2.639
teilzeit, geringfügig bzw. stundenw. beschäft. 13,9 28,8 18,0 6,5 32,7 666
Student(in)/Berufsausbildung/Schüler(in) 9,1 22,8 32,6 19,2 16,3 925
Rentner/Hausfrau/Elternzeit/arbeitslos 12,6 28,6 17,7 4,8 36,3 1.527

Gewichtetes Pro-Kopf-Einkommen**
unter 1.000 Euro/Kopf 13,4 23,2 25,6 14,0 23,8 975
1.000 bis unter 2.000 Euro/Kopf 14,0 29,0 22,5 6,8 27,7 2.278
2.000 bis unter 3.000 Euro/Kopf 11,7 26,5 21,3 8,0 32,5 1.213
3.000 Euro/Kopf und mehr 10,6 28,3 25,7 7,0 28,5 1.041

Wohndauer in Karlsruhe
unter 5 Jahre 8,9 19,9 29,4 16,4 25,3 1.106
5 bis unter 10 Jahre 11,8 23,8 26,2 13,4 24,8 738
10 bis unter 20 Jahre 13,7 26,1 22,8 9,0 28,5 937
20 Jahre und länger 14,2 31,4 20,0 3,8 30,6 3.051

Selbsteinschätzung Ängstlichkeit
sehr ängstlich 20,7 30,9 14,7 5,5 28,3 135
manchmal ängstlich 15,0 31,6 20,3 5,8 27,4 2.601
nicht ängstlich 10,5 23,7 26,0 10,7 29,2 2.880

Lärm, Schmutz, Randale, aggressive und betrunkene Gruppen am 
Kronenplatz Befragte 

mit Antwort 
(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

* Paare/Mehrpersonenhaushalte mit erwachsenen/ohne Kinder(n).
** Gewichtetes monatliches Haushaltsnettoeinkommen pro Kopf.

F 27: „Wenn Sie die Stadt als Ganzes
betrachten: Inwieweit sehen Sie
die hier aufgeführten Punkte in
Karlsruhe als Problem an?"
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Anhangtabelle 3.8

Drogenkriminalität am Werderplatz und den umliegenden Straßen

ein 
großes 

Problem

ein 
ziemliches 
Problem

ein 
geringes 
Problem

kein 
Problem

weiß 
nicht

insg. 5.929
Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 19,7 18,9 8,3 4,1 49,0 5.861
Geschlecht

männlich 17,3 19,5 10,0 5,7 47,6 2.950
weiblich 22,3 18,2 6,5 2,5 50,5 2.819

Altersgruppen Männer
18 bis unter 30 Jahre 16,2 15,3 12,9 10,7 44,9 753
30 bis unter 45 Jahre 18,9 18,1 11,6 6,0 45,4 711
45 bis unter 65 Jahre 17,6 22,5 8,9 2,6 48,5 890
65 bis unter 75 Jahre 18,0 24,4 6,3 2,8 48,4 315
75 Jahre und älter 14,7 19,4 5,9 3,7 56,4 272

Altersgruppen Frauen
18 bis unter 30 Jahre 23,0 14,8 8,6 4,3 49,3 650
30 bis unter 45 Jahre 24,5 19,8 7,9 1,8 46,1 671
45 bis unter 65 Jahre 22,7 20,8 5,8 2,2 48,4 865
65 bis unter 75 Jahre 23,7 16,5 3,6 1,5 54,8 333
75 Jahre und älter 13,4 15,9 3,9 2,1 64,7 282

Haushaltstyp
Single-Haushalte (18 bis unter 45 Jahre) 19,8 17,7 9,3 4,6 48,5 446
Ältere Alleinlebende (45 bis unter 65 Jahre) 19,3 21,2 8,4 4,1 46,9 307
Alleinlebende Senioren (65 Jahre und älter) 16,3 17,5 5,6 4,4 56,3 319
Familien mit Kindern unter 18 Jahren 22,6 18,6 8,9 2,9 47,0 1.043
Alleinerziehende mit Kindern unter 18 Jahren 24,9 22,7 7,6 2,1 42,6 95
Wohngemeinschaften 14,7 15,7 12,2 10,4 47,1 646
Paare/MPH* (18 bis unter 45 Jahre) 21,9 17,4 10,6 5,4 44,7 1.051
Paare/MPH* (45 bis unter 65 Jahre) 19,7 21,9 6,7 1,8 49,9 1.022
Seniorenpaare/MPH (65 Jahre und älter) 18,4 19,5 4,6 1,8 55,7 885

Staatsangehörigkeit
deutsch ohne Migrationshintergrund 18,7 20,0 8,3 3,3 49,7 3.811
deutsch mit Migrationshintergrund 22,5 18,0 8,0 3,7 47,9 881
ausländisch 21,7 14,2 9,4 7,6 47,1 1.035

Bildungsabschluss
Volks-/Haupt-/Sonderschul-/kein Abschluss 21,6 17,5 5,9 3,6 51,5 827
Realschulabschluss/Mittlere Reife 24,4 22,0 6,6 1,7 45,3 956
Abitur/Hochschulreife/Fachhochschulreife 20,7 18,5 8,9 4,8 47,0 1.395
Hochschul-/Fachhochschulabschluss 16,9 18,0 9,7 4,9 50,4 2.546

Erwerbsstatus
ganztags berufstätig 21,0 20,1 9,1 3,3 46,5 2.639
teilzeit, geringfügig bzw. stundenw. beschäft. 23,0 18,3 8,3 3,5 46,8 667
Student(in)/Berufsausbildung/Schüler(in) 16,9 14,8 10,8 9,2 48,3 925
Rentner/Hausfrau/Elternzeit/arbeitslos 18,3 18,7 5,7 2,8 54,5 1.524

Gewichtetes Pro-Kopf-Einkommen**
unter 1.000 Euro/Kopf 20,4 16,6 8,4 6,5 48,2 974
1.000 bis unter 2.000 Euro/Kopf 21,4 19,5 8,4 3,5 47,3 2.276
2.000 bis unter 3.000 Euro/Kopf 16,7 19,1 8,5 5,0 50,7 1.210
3.000 Euro/Kopf und mehr 19,0 21,1 8,8 2,4 48,8 1.042

Wohndauer in Karlsruhe
unter 5 Jahre 16,8 13,0 9,9 8,9 51,5 1.105
5 bis unter 10 Jahre 19,9 19,3 9,5 5,7 45,7 737
10 bis unter 20 Jahre 20,0 17,2 9,5 4,2 49,0 937
20 Jahre und länger 20,7 21,6 7,1 2,0 48,6 3.049

Selbsteinschätzung Ängstlichkeit
sehr ängstlich 26,7 20,5 8,0 1,5 43,4 135
manchmal ängstlich 21,6 19,4 6,8 3,3 48,9 2.596
nicht ängstlich 17,8 18,6 9,9 5,0 48,8 2.881

Drogenkriminalität am Werderplatz und den umliegenden Straßen
Befragte 

mit Antwort 
(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

* Paare/Mehrpersonenhaushalte mit erwachsenen/ohne Kinder(n).
** Gewichtetes monatliches Haushaltsnettoeinkommen pro Kopf.

F 27: „Wenn Sie die Stadt als Ganzes
betrachten: Inwieweit sehen Sie
die hier aufgeführten Punkte in
Karlsruhe als Problem an?"



106 | Sicherheitsempfinden der Bevölkerung 2018

Anhangtabelle 3.9

Aggressive und betrunkene Gruppen am Bahnhofsvorplatz/Eingangsbereich Zoologischer Stadtgarten

ein 
großes 

Problem

ein 
ziemliches 
Problem

ein 
geringes 
Problem

kein 
Problem

weiß 
nicht

insg. 5.929
Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 8,6 27,1 32,2 8,3 23,9 5.866
Geschlecht

männlich 7,1 24,2 35,1 9,9 23,6 2.951
weiblich 10,1 30,1 29,1 6,7 24,0 2.824

Altersgruppen Männer
18 bis unter 30 Jahre 5,7 18,9 39,9 13,6 22,0 753
30 bis unter 45 Jahre 8,4 25,5 35,4 12,5 18,2 711
45 bis unter 65 Jahre 8,3 25,1 33,1 6,7 26,9 890
65 bis unter 75 Jahre 7,0 28,6 33,7 6,3 24,4 314
75 Jahre und älter 4,7 28,5 29,6 7,3 29,9 273

Altersgruppen Frauen
18 bis unter 30 Jahre 13,1 30,5 31,8 8,6 16,1 650
30 bis unter 45 Jahre 9,4 25,9 33,3 8,5 23,0 671
45 bis unter 65 Jahre 10,6 31,7 24,2 4,6 28,9 867
65 bis unter 75 Jahre 10,8 29,7 26,1 5,1 28,2 332
75 Jahre und älter 3,5 34,5 30,7 6,6 24,7 286

Haushaltstyp
Single-Haushalte (18 bis unter 45 Jahre) 10,1 25,8 34,9 8,9 20,4 446
Ältere Alleinlebende (45 bis unter 65 Jahre) 8,7 28,3 30,8 7,2 25,0 309
Alleinlebende Senioren (65 Jahre und älter) 5,2 32,4 30,9 9,3 22,2 323
Familien mit Kindern unter 18 Jahren 9,4 25,8 32,1 9,1 23,5 1.043
Alleinerziehende mit Kindern unter 18 Jahren 19,9 32,9 26,8 4,2 16,2 95
Wohngemeinschaften 5,0 21,8 38,4 14,1 20,7 646
Paare/MPH* (18 bis unter 45 Jahre) 9,9 25,9 35,5 10,0 18,7 1.051
Paare/MPH* (45 bis unter 65 Jahre) 9,1 29,1 27,3 5,2 29,3 1.022
Seniorenpaare/MPH (65 Jahre und älter) 7,3 29,3 29,5 5,0 28,9 885

Staatsangehörigkeit
deutsch ohne Migrationshintergrund 7,4 26,2 33,6 7,7 25,1 3.812
deutsch mit Migrationshintergrund 9,4 28,2 31,5 6,3 24,5 882
ausländisch 12,6 28,2 28,1 12,7 18,3 1.038

Bildungsabschluss
Volks-/Haupt-/Sonderschul-/kein Abschluss 9,9 32,1 27,1 7,9 23,1 827
Realschulabschluss/Mittlere Reife 11,3 32,4 28,3 4,0 24,0 962
Abitur/Hochschulreife/Fachhochschulreife 8,9 28,6 33,7 6,6 22,3 1.393
Hochschul-/Fachhochschulabschluss 7,0 22,6 34,7 11,1 24,6 2.546

Erwerbsstatus
ganztags berufstätig 9,6 26,9 32,3 8,0 23,1 2.640
teilzeit, geringfügig bzw. stundenw. beschäft. 10,2 28,1 27,9 7,1 26,7 667
Student(in)/Berufsausbildung/Schüler(in) 7,1 23,8 38,6 11,9 18,6 925
Rentner/Hausfrau/Elternzeit/arbeitslos 7,2 28,8 30,1 7,2 26,8 1.527

Gewichtetes Pro-Kopf-Einkommen**
unter 1.000 Euro/Kopf 9,4 28,8 31,8 8,4 21,5 977
1.000 bis unter 2.000 Euro/Kopf 9,2 28,5 31,2 7,7 23,3 2.274
2.000 bis unter 3.000 Euro/Kopf 7,6 24,9 33,0 9,2 25,3 1.213
3.000 Euro/Kopf und mehr 6,7 25,4 35,1 8,9 23,8 1.043

Wohndauer in Karlsruhe
unter 5 Jahre 9,0 23,4 32,9 12,7 21,9 1.106
5 bis unter 10 Jahre 7,2 24,1 37,8 11,8 19,1 738
10 bis unter 20 Jahre 8,6 26,0 32,9 10,2 22,3 937
20 Jahre und länger 8,6 29,5 30,4 5,3 26,2 3.051

Selbsteinschätzung Ängstlichkeit
sehr ängstlich 18,0 31,2 22,0 9,6 19,1 135
manchmal ängstlich 9,6 32,3 30,1 5,8 22,2 2.597
nicht ängstlich 7,1 22,3 35,2 10,6 24,9 2.885

Aggressive und betrunkene Gruppen am Bahnhofsvorplatz/
Eingangsbereich Zoologischer Stadtgarten Befragte 

mit Antwort 
(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

* Paare/Mehrpersonenhaushalte mit erwachsenen/ohne Kinder(n).
** Gewichtetes monatliches Haushaltsnettoeinkommen pro Kopf.

F 27: „Wenn Sie die Stadt als Ganzes
betrachten: Inwieweit sehen Sie
die hier aufgeführten Punkte in
Karlsruhe als Problem an?"
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Anhangtabelle 3.10

Lärm, Schmutz, Randale, aggressive und betrunkene Gruppen im Schlossgarten

ein 
großes 

Problem

ein 
ziemliches 
Problem

ein 
geringes 
Problem

kein 
Problem

weiß 
nicht

insg. 5.929
Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 10,7 24,3 28,0 12,8 24,1 5.876
Geschlecht

männlich 8,8 22,2 30,8 15,9 22,3 2.954
weiblich 12,7 26,6 25,2 9,6 25,8 2.832

Altersgruppen Männer
18 bis unter 30 Jahre 5,0 12,6 36,7 31,8 13,9 753
30 bis unter 45 Jahre 6,6 21,0 31,5 17,2 23,7 711
45 bis unter 65 Jahre 11,8 27,3 30,8 8,0 22,2 891
65 bis unter 75 Jahre 13,2 29,0 21,8 6,9 29,0 316
75 Jahre und älter 9,8 28,4 23,6 4,0 34,2 274

Altersgruppen Frauen
18 bis unter 30 Jahre 10,5 22,6 35,5 17,2 14,2 650
30 bis unter 45 Jahre 10,4 23,2 29,7 12,3 24,4 671
45 bis unter 65 Jahre 15,1 30,6 21,7 5,4 27,1 867
65 bis unter 75 Jahre 15,1 30,9 13,9 5,0 35,0 336
75 Jahre und älter 13,7 25,8 15,8 4,5 40,2 290

Haushaltstyp
Single-Haushalte (18 bis unter 45 Jahre) 8,8 21,4 29,8 18,4 21,7 446
Ältere Alleinlebende (45 bis unter 65 Jahre) 15,3 28,0 25,1 8,3 23,3 309
Alleinlebende Senioren (65 Jahre und älter) 11,2 28,3 18,2 7,3 35,0 328
Familien mit Kindern unter 18 Jahren 10,5 24,7 27,1 11,7 26,0 1.043
Alleinerziehende mit Kindern unter 18 Jahren 16,2 28,0 25,0 5,3 25,6 95
Wohngemeinschaften 4,4 11,6 39,0 29,1 15,9 646
Paare/MPH* (18 bis unter 45 Jahre) 8,3 21,2 35,3 19,2 16,0 1.051
Paare/MPH* (45 bis unter 65 Jahre) 13,7 29,1 26,7 5,9 24,5 1.023
Seniorenpaare/MPH (65 Jahre und älter) 13,9 29,2 18,7 4,3 34,0 891

Staatsangehörigkeit
deutsch ohne Migrationshintergrund 10,7 24,9 29,1 10,7 24,6 3.821
deutsch mit Migrationshintergrund 12,4 26,5 26,3 12,6 22,1 884
ausländisch 9,8 19,6 25,7 21,3 23,6 1.038

Bildungsabschluss
Volks-/Haupt-/Sonderschul-/kein Abschluss 15,7 28,7 18,7 7,2 29,6 834
Realschulabschluss/Mittlere Reife 15,6 30,2 23,0 4,0 27,1 961
Abitur/Hochschulreife/Fachhochschulreife 10,6 23,4 30,7 15,4 20,0 1.396
Hochschul-/Fachhochschulabschluss 7,4 21,0 31,6 17,0 23,1 2.548

Erwerbsstatus
ganztags berufstätig 10,6 25,2 29,7 11,7 22,9 2.641
teilzeit, geringfügig bzw. stundenw. beschäft. 11,8 24,6 24,3 11,8 27,5 667
Student(in)/Berufsausbildung/Schüler(in) 6,8 14,0 39,2 27,5 12,5 925
Rentner/Hausfrau/Elternzeit/arbeitslos 13,2 28,7 19,8 6,9 31,4 1.536

Gewichtetes Pro-Kopf-Einkommen**
unter 1.000 Euro/Kopf 10,8 20,4 28,8 18,3 21,7 977
1.000 bis unter 2.000 Euro/Kopf 11,9 26,1 26,3 11,8 23,8 2.282
2.000 bis unter 3.000 Euro/Kopf 9,1 24,9 27,7 12,2 26,1 1.214
3.000 Euro/Kopf und mehr 8,8 22,9 33,2 12,3 22,8 1.042

Wohndauer in Karlsruhe
unter 5 Jahre 5,9 15,3 31,5 26,4 20,9 1.107
5 bis unter 10 Jahre 7,7 15,8 36,0 20,6 19,9 738
10 bis unter 20 Jahre 10,8 21,3 30,8 13,6 23,5 937
20 Jahre und länger 13,2 30,7 24,1 5,7 26,4 3.062

Selbsteinschätzung Ängstlichkeit
sehr ängstlich 19,3 25,0 24,8 8,7 22,2 135
manchmal ängstlich 11,5 28,1 27,0 9,2 24,1 2.605
nicht ängstlich 9,4 21,5 29,5 16,3 23,3 2.888

Lärm, Schmutz, Randale, aggressive und betrunkene Gruppen
im Schlossgarten Befragte 

mit Antwort 
(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

* Paare/Mehrpersonenhaushalte mit erwachsenen/ohne Kinder(n).
** Gewichtetes monatliches Haushaltsnettoeinkommen pro Kopf.

F 27: „Wenn Sie die Stadt als Ganzes
betrachten: Inwieweit sehen Sie
die hier aufgeführten Punkte in
Karlsruhe als Problem an?"
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Anhangtabelle 3.11

Drogenkriminalität am Kronenplatz

ein 
großes 

Problem

ein 
ziemliches 
Problem

ein 
geringes 
Problem

kein 
Problem

weiß 
nicht

insg. 5.929
Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 13,7 17,2 10,8 6,7 51,5 5.860
Geschlecht

männlich 11,2 17,4 13,3 9,5 48,6 2.951
weiblich 16,2 17,2 8,2 3,9 54,5 2.817

Altersgruppen Männer
18 bis unter 30 Jahre 8,6 13,4 17,4 19,4 41,2 753
30 bis unter 45 Jahre 10,8 14,7 14,8 10,9 48,7 711
45 bis unter 65 Jahre 14,3 20,9 12,5 3,7 48,6 890
65 bis unter 75 Jahre 11,7 24,4 6,6 3,2 54,1 315
75 Jahre und älter 8,8 16,4 8,0 4,4 62,4 273

Altersgruppen Frauen
18 bis unter 30 Jahre 14,8 13,5 11,8 7,3 52,7 650
30 bis unter 45 Jahre 15,0 19,0 9,5 4,5 52,0 671
45 bis unter 65 Jahre 20,1 18,5 7,0 2,4 52,0 867
65 bis unter 75 Jahre 17,6 17,0 4,2 1,2 60,0 329
75 Jahre und älter 9,2 17,7 4,6 2,8 65,7 282

Haushaltstyp
Single-Haushalte (18 bis unter 45 Jahre) 11,8 13,8 14,1 9,8 50,5 446
Ältere Alleinlebende (45 bis unter 65 Jahre) 15,5 19,8 9,9 5,6 49,3 309
Alleinlebende Senioren (65 Jahre und älter) 11,6 16,0 6,6 4,7 61,0 317
Familien mit Kindern unter 18 Jahren 16,9 18,0 9,8 4,9 50,4 1.043
Alleinerziehende mit Kindern unter 18 Jahren 20,6 20,0 11,8 1,1 46,5 95
Wohngemeinschaften 7,6 12,5 16,6 16,8 46,5 646
Paare/MPH* (18 bis unter 45 Jahre) 12,5 15,5 13,3 10,8 47,9 1.051
Paare/MPH* (45 bis unter 65 Jahre) 16,7 20,0 10,0 2,4 50,9 1.022
Seniorenpaare/MPH (65 Jahre und älter) 12,4 19,8 5,6 2,0 60,1 884

Staatsangehörigkeit
deutsch ohne Migrationshintergrund 12,7 18,0 10,8 5,8 52,6 3.810
deutsch mit Migrationshintergrund 14,8 18,9 10,5 6,1 49,7 881
ausländisch 16,3 12,5 11,4 11,3 48,5 1.036

Bildungsabschluss
Volks-/Haupt-/Sonderschul-/kein Abschluss 16,0 18,0 7,5 4,1 54,3 826
Realschulabschluss/Mittlere Reife 19,0 20,4 8,2 2,7 49,6 957
Abitur/Hochschulreife/Fachhochschulreife 13,6 17,5 12,9 8,7 47,3 1.396
Hochschul-/Fachhochschulabschluss 10,9 15,7 11,8 8,3 53,4 2.546

Erwerbsstatus
ganztags berufstätig 13,7 18,5 12,3 5,8 49,7 2.640
teilzeit, geringfügig bzw. stundenw. beschäft. 18,1 15,8 8,5 5,7 51,8 667
Student(in)/Berufsausbildung/Schüler(in) 10,9 12,2 14,9 15,7 46,4 925
Rentner/Hausfrau/Elternzeit/arbeitslos 13,4 18,5 6,9 3,6 57,5 1.523

Gewichtetes Pro-Kopf-Einkommen**
unter 1.000 Euro/Kopf 14,2 13,2 13,0 10,7 48,9 975
1.000 bis unter 2.000 Euro/Kopf 15,0 18,2 10,5 6,0 50,4 2.273
2.000 bis unter 3.000 Euro/Kopf 12,0 17,9 9,5 7,2 53,3 1.212
3.000 Euro/Kopf und mehr 12,0 18,4 11,7 5,2 52,7 1.042

Wohndauer in Karlsruhe
unter 5 Jahre 10,5 11,7 13,0 13,0 51,8 1.106
5 bis unter 10 Jahre 10,6 14,3 14,4 11,2 49,5 737
10 bis unter 20 Jahre 13,8 15,5 10,1 7,7 52,9 937
20 Jahre und länger 15,5 20,7 9,3 3,1 51,3 3.047

Selbsteinschätzung Ängstlichkeit
sehr ängstlich 22,5 21,3 5,9 2,4 47,9 134
manchmal ängstlich 15,3 18,3 9,6 4,7 52,0 2.598
nicht ängstlich 11,9 16,3 12,3 8,7 50,8 2.880

Drogenkriminalität am Kronenplatz
Befragte 

mit Antwort 
(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

* Paare/Mehrpersonenhaushalte mit erwachsenen/ohne Kinder(n).
** Gewichtetes monatliches Haushaltsnettoeinkommen pro Kopf.

F 27: „Wenn Sie die Stadt als Ganzes
betrachten: Inwieweit sehen Sie
die hier aufgeführten Punkte in
Karlsruhe als Problem an?"
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Anhangtabelle 3.12

Drogenkriminalität in der Altstadt und im Bereich Alter Friedhof

ein 
großes 

Problem

ein 
ziemliches 
Problem

ein 
geringes 
Problem

kein 
Problem

weiß 
nicht

insg. 5.929
Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 8,7 10,8 9,7 5,7 65,3 5.859
Geschlecht

männlich 7,3 10,2 12,2 7,8 62,6 2.950
weiblich 10,0 11,2 7,0 3,4 68,3 2.817

Altersgruppen Männer
18 bis unter 30 Jahre 4,5 5,2 11,3 14,4 64,6 753
30 bis unter 45 Jahre 6,9 8,4 14,3 9,4 61,1 711
45 bis unter 65 Jahre 8,6 13,0 13,4 3,4 61,6 890
65 bis unter 75 Jahre 10,1 13,3 9,5 3,5 63,6 315
75 Jahre und älter 8,8 15,8 8,1 4,0 63,4 272

Altersgruppen Frauen
18 bis unter 30 Jahre 7,5 6,5 8,0 4,3 73,6 650
30 bis unter 45 Jahre 9,2 9,2 8,8 4,5 68,4 671
45 bis unter 65 Jahre 12,2 14,6 6,8 2,8 63,6 866
65 bis unter 75 Jahre 12,9 13,2 3,9 1,2 68,8 332
75 Jahre und älter 7,8 14,2 5,0 3,5 69,5 281

Haushaltstyp
Single-Haushalte (18 bis unter 45 Jahre) 7,0 8,8 9,9 7,7 66,6 446
Ältere Alleinlebende (45 bis unter 65 Jahre) 9,6 15,9 11,3 5,0 58,2 308
Alleinlebende Senioren (65 Jahre und älter) 10,0 11,5 6,5 5,3 66,7 320
Familien mit Kindern unter 18 Jahren 10,2 10,2 11,4 4,3 64,0 1.043
Alleinerziehende mit Kindern unter 18 Jahren 14,4 13,6 8,6 3,2 60,2 95
Wohngemeinschaften 5,7 6,8 8,7 13,3 65,6 646
Paare/MPH* (18 bis unter 45 Jahre) 5,7 5,7 11,3 7,9 69,4 1.051
Paare/MPH* (45 bis unter 65 Jahre) 10,3 13,8 9,9 2,8 63,3 1.022
Seniorenpaare/MPH (65 Jahre und älter) 10,1 15,0 6,8 2,0 66,1 882

Staatsangehörigkeit
deutsch ohne Migrationshintergrund 7,5 10,7 9,6 5,1 67,1 3.807
deutsch mit Migrationshintergrund 9,5 12,2 9,8 4,9 63,6 882
ausländisch 11,8 9,2 10,0 8,9 60,0 1.036

Bildungsabschluss
Volks-/Haupt-/Sonderschul-/kein Abschluss 12,7 12,0 8,1 4,9 62,4 826
Realschulabschluss/Mittlere Reife 13,1 15,9 8,0 2,8 60,2 957
Abitur/Hochschulreife/Fachhochschulreife 7,1 10,5 10,3 6,2 65,9 1.393
Hochschul-/Fachhochschulabschluss 6,5 8,2 10,6 6,8 68,0 2.547

Erwerbsstatus
ganztags berufstätig 8,3 10,6 12,1 5,4 63,6 2.639
teilzeit, geringfügig bzw. stundenw. beschäft. 9,7 11,9 6,5 4,8 67,1 667
Student(in)/Berufsausbildung/Schüler(in) 6,6 5,0 8,9 10,8 68,6 925
Rentner/Hausfrau/Elternzeit/arbeitslos 10,1 13,6 7,3 3,6 65,3 1.522

Gewichtetes Pro-Kopf-Einkommen**
unter 1.000 Euro/Kopf 10,1 8,9 9,9 8,0 63,2 974
1.000 bis unter 2.000 Euro/Kopf 9,6 12,3 9,2 5,2 63,7 2.276
2.000 bis unter 3.000 Euro/Kopf 6,7 10,8 9,2 6,0 67,4 1.212
3.000 Euro/Kopf und mehr 7,0 9,4 11,7 4,9 67,0 1.040

Wohndauer in Karlsruhe
unter 5 Jahre 6,6 5,8 9,4 9,0 69,1 1.105
5 bis unter 10 Jahre 6,4 7,7 9,9 9,3 66,7 737
10 bis unter 20 Jahre 7,7 8,1 9,9 6,8 67,5 937
20 Jahre und länger 10,3 14,2 9,7 3,2 62,7 3.047

Selbsteinschätzung Ängstlichkeit
sehr ängstlich 12,8 10,2 8,1 3,9 65,1 134
manchmal ängstlich 9,1 11,2 9,4 4,0 66,4 2.599
nicht ängstlich 8,1 10,6 10,0 7,3 64,0 2.878

Drogenkriminalität in der Altstadt und im Bereich Alter Friedhof
Befragte 

mit Antwort 
(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

* Paare/Mehrpersonenhaushalte mit erwachsenen/ohne Kinder(n).
** Gewichtetes monatliches Haushaltsnettoeinkommen pro Kopf.

F 27: „Wenn Sie die Stadt als Ganzes
betrachten: Inwieweit sehen Sie
die hier aufgeführten Punkte in
Karlsruhe als Problem an?"



110 | Sicherheitsempfinden der Bevölkerung 2018

Anhangtabelle 3.13

Aggressive und betrunkene Gruppen am Friedrichsplatz

ein 
großes 

Problem

ein 
ziemliches 
Problem

ein 
geringes 
Problem

kein 
Problem

weiß 
nicht

insg. 5.929
Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 5,4 12,9 25,2 11,6 44,9 5.852
Geschlecht

männlich 4,4 11,9 26,3 13,8 43,7 2.942
weiblich 6,4 14,0 24,0 9,4 46,2 2.818

Altersgruppen Männer
18 bis unter 30 Jahre 1,9 6,8 20,4 19,4 51,5 753
30 bis unter 45 Jahre 4,8 11,2 24,1 16,8 43,1 711
45 bis unter 65 Jahre 5,4 14,6 32,2 10,3 37,4 890
65 bis unter 75 Jahre 6,4 17,6 27,8 8,9 39,3 312
75 Jahre und älter 4,1 12,7 27,6 6,7 48,9 267

Altersgruppen Frauen
18 bis unter 30 Jahre 4,1 9,7 21,1 12,1 52,9 650
30 bis unter 45 Jahre 5,6 12,2 25,1 12,0 45,0 671
45 bis unter 65 Jahre 8,4 16,7 24,8 6,7 43,4 865
65 bis unter 75 Jahre 8,4 17,1 25,5 6,3 42,6 332
75 Jahre und älter 5,7 16,3 23,7 8,1 46,3 282

Haushaltstyp
Single-Haushalte (18 bis unter 45 Jahre) 5,0 10,8 23,0 12,4 48,8 446
Ältere Alleinlebende (45 bis unter 65 Jahre) 8,8 15,7 30,7 9,7 35,2 308
Alleinlebende Senioren (65 Jahre und älter) 6,9 15,6 25,5 9,0 43,0 320
Familien mit Kindern unter 18 Jahren 5,7 13,0 25,1 11,3 44,9 1.043
Alleinerziehende mit Kindern unter 18 Jahren 8,0 16,1 24,7 9,2 42,0 95
Wohngemeinschaften 2,2 5,3 16,4 18,1 58,0 646
Paare/MPH* (18 bis unter 45 Jahre) 3,6 10,7 25,8 16,1 43,8 1.051
Paare/MPH* (45 bis unter 65 Jahre) 6,7 15,9 28,1 8,3 41,0 1.021
Seniorenpaare/MPH (65 Jahre und älter) 6,0 16,2 26,9 6,9 44,0 875

Staatsangehörigkeit
deutsch ohne Migrationshintergrund 4,7 12,8 26,8 11,0 44,7 3.806
deutsch mit Migrationshintergrund 7,0 12,9 23,3 10,7 46,1 879
ausländisch 6,5 12,3 20,6 15,3 45,3 1.036

Bildungsabschluss
Volks-/Haupt-/Sonderschul-/kein Abschluss 7,7 18,3 23,8 8,0 42,2 823
Realschulabschluss/Mittlere Reife 7,6 17,2 29,3 5,1 40,8 956
Abitur/Hochschulreife/Fachhochschulreife 5,1 12,4 24,2 12,0 46,3 1.392
Hochschul-/Fachhochschulabschluss 3,8 9,5 24,7 15,3 46,7 2.545

Erwerbsstatus
ganztags berufstätig 6,0 13,1 27,1 12,0 41,8 2.638
teilzeit, geringfügig bzw. stundenw. beschäft. 5,2 14,5 25,1 10,5 44,7 667
Student(in)/Berufsausbildung/Schüler(in) 2,7 6,1 19,1 16,7 55,4 925
Rentner/Hausfrau/Elternzeit/arbeitslos 6,1 15,5 25,6 8,8 44,1 1.519

Gewichtetes Pro-Kopf-Einkommen**
unter 1.000 Euro/Kopf 5,6 12,9 19,2 12,2 50,1 972
1.000 bis unter 2.000 Euro/Kopf 5,7 13,9 26,6 9,8 44,1 2.272
2.000 bis unter 3.000 Euro/Kopf 4,7 12,4 25,6 13,3 44,0 1.211
3.000 Euro/Kopf und mehr 4,8 12,7 27,3 13,6 41,6 1.039

Wohndauer in Karlsruhe
unter 5 Jahre 3,9 7,7 16,9 15,7 55,8 1.104
5 bis unter 10 Jahre 3,9 10,0 22,9 17,1 46,1 738
10 bis unter 20 Jahre 4,8 10,0 25,5 12,7 47,0 937
20 Jahre und länger 6,4 16,5 28,6 8,5 40,0 3.042

Selbsteinschätzung Ängstlichkeit
sehr ängstlich 11,9 14,5 18,7 8,7 46,2 133
manchmal ängstlich 5,5 14,6 25,1 9,4 45,3 2.594
nicht ängstlich 4,8 11,3 25,6 14,2 44,1 2.876

Aggressive und betrunkene Gruppen am Friedrichsplatz
Befragte 

mit Antwort 
(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

* Paare/Mehrpersonenhaushalte mit erwachsenen/ohne Kinder(n).
** Gewichtetes monatliches Haushaltsnettoeinkommen pro Kopf.

F 27: „Wenn Sie die Stadt als Ganzes
betrachten: Inwieweit sehen Sie
die hier aufgeführten Punkte in
Karlsruhe als Problem an?"
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Anhangtabelle 3.14

Lärm, Schmutz, Randale, aggressive und betrunkene Gruppen im Citypark

ein 
großes 

Problem

ein 
ziemliches 
Problem

ein 
geringes 
Problem

kein 
Problem

weiß 
nicht

insg. 5.929
Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 4,7 10,0 18,0 11,6 55,7 5.848
Geschlecht

männlich 4,0 9,2 20,3 14,0 52,5 2.943
weiblich 5,4 10,9 15,8 9,1 58,8 2.815

Altersgruppen Männer
18 bis unter 30 Jahre 1,9 6,0 20,0 23,9 48,1 753
30 bis unter 45 Jahre 4,5 7,1 20,0 18,2 50,1 711
45 bis unter 65 Jahre 4,8 11,0 20,7 8,5 55,0 891
65 bis unter 75 Jahre 4,5 13,8 21,8 4,5 55,4 311
75 Jahre und älter 4,8 13,0 18,6 4,5 59,1 268

Altersgruppen Frauen
18 bis unter 30 Jahre 4,1 8,0 16,1 14,0 57,8 650
30 bis unter 45 Jahre 3,7 8,3 18,6 14,4 55,0 671
45 bis unter 65 Jahre 6,4 11,6 15,6 4,8 61,6 867
65 bis unter 75 Jahre 8,2 17,3 10,9 3,0 60,6 329
75 Jahre und älter 6,0 13,8 14,5 5,3 60,3 281

Haushaltstyp
Single-Haushalte (18 bis unter 45 Jahre) 4,3 8,1 21,5 16,2 49,9 446
Ältere Alleinlebende (45 bis unter 65 Jahre) 7,3 13,2 19,7 8,2 51,6 309
Alleinlebende Senioren (65 Jahre und älter) 5,3 14,2 16,7 5,7 58,2 317
Familien mit Kindern unter 18 Jahren 4,7 8,0 18,8 11,3 57,1 1.043
Alleinerziehende mit Kindern unter 18 Jahren 7,3 10,4 17,1 7,4 57,8 95
Wohngemeinschaften 2,2 6,9 15,8 21,1 54,1 646
Paare/MPH* (18 bis unter 45 Jahre) 3,3 7,5 19,1 18,6 51,5 1.051
Paare/MPH* (45 bis unter 65 Jahre) 5,1 11,1 17,7 6,6 59,5 1.023
Seniorenpaare/MPH (65 Jahre und älter) 6,2 14,6 16,3 3,8 59,2 874

Staatsangehörigkeit
deutsch ohne Migrationshintergrund 3,9 9,5 17,5 9,6 59,5 3.799
deutsch mit Migrationshintergrund 6,4 10,7 18,3 11,8 52,9 881
ausländisch 6,0 10,4 20,0 19,4 44,2 1.036

Bildungsabschluss
Volks-/Haupt-/Sonderschul-/kein Abschluss 7,8 12,8 16,9 8,7 53,8 821
Realschulabschluss/Mittlere Reife 6,5 15,1 20,4 5,2 52,9 957
Abitur/Hochschulreife/Fachhochschulreife 4,3 9,6 19,2 13,0 53,9 1.393
Hochschul-/Fachhochschulabschluss 3,1 7,2 17,0 14,4 58,3 2.543

Erwerbsstatus
ganztags berufstätig 4,6 9,4 19,4 12,4 54,3 2.639
teilzeit, geringfügig bzw. stundenw. beschäft. 5,6 9,0 15,5 10,3 59,5 668
Student(in)/Berufsausbildung/Schüler(in) 3,1 6,3 17,7 19,7 53,1 925
Rentner/Hausfrau/Elternzeit/arbeitslos 5,5 13,4 16,8 6,1 58,2 1.513

Gewichtetes Pro-Kopf-Einkommen**
unter 1.000 Euro/Kopf 6,2 8,9 18,4 15,6 50,9 971
1.000 bis unter 2.000 Euro/Kopf 5,1 11,4 19,3 10,3 54,0 2.270
2.000 bis unter 3.000 Euro/Kopf 3,2 9,3 16,6 12,1 58,8 1.211
3.000 Euro/Kopf und mehr 3,4 9,2 18,1 11,7 57,5 1.039

Wohndauer in Karlsruhe
unter 5 Jahre 3,6 6,6 17,4 18,7 53,8 1.107
5 bis unter 10 Jahre 3,3 6,5 17,1 19,5 53,5 737
10 bis unter 20 Jahre 4,1 7,1 18,6 13,9 56,3 937
20 Jahre und länger 5,5 13,1 18,4 6,4 56,6 3.038

Selbsteinschätzung Ängstlichkeit
sehr ängstlich 7,7 11,0 16,7 13,1 51,5 133
manchmal ängstlich 5,0 11,0 16,9 10,0 57,0 2.596
nicht ängstlich 4,2 8,9 19,3 13,0 54,6 2.871

Lärm, Schmutz, Randale, aggressive und betrunkene Gruppen
im Citypark Befragte 

mit Antwort 
(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

* Paare/Mehrpersonenhaushalte mit erwachsenen/ohne Kinder(n).
** Gewichtetes monatliches Haushaltsnettoeinkommen pro Kopf.

F 27: „Wenn Sie die Stadt als Ganzes
betrachten: Inwieweit sehen Sie
die hier aufgeführten Punkte in
Karlsruhe als Problem an?"
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Anhangtabelle 3.15

Aggressive und betrunkene Gruppen am Europaplatz nach Stadtteilen

ein 
großes 

Problem

ein 
ziemliches 
Problem

ein 
geringes 
Problem

kein 
Problem

weiß 
nicht

insg. 5.929
Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 22,1 36,5 23,4 5,8 12,2 5.876
Stadtteil

Innenstadt-Ost 19,7 34,9 22,5 9,8 13,1 120
Innenstadt-West 27,8 33,0 25,3 9,9 4,1 210
Südstadt 20,4 34,3 23,5 7,7 14,0 421
Südweststadt 17,8 39,6 27,4 7,0 8,2 472
Weststadt 21,7 39,2 25,9 4,6 8,5 421
Nordweststadt 25,4 39,7 22,0 4,7 8,1 208
Oststadt 22,2 32,1 23,7 7,3 14,6 409
Mühlburg 24,5 35,6 26,6 4,9 8,4 275
Daxlanden 30,3 40,4 16,7 1,6 10,9 197
Knielingen 28,6 39,4 18,6 5,3 8,1 168
Grünwinkel 24,9 34,0 26,8 4,2 10,0 176
Oberreut 34,3 34,7 10,4 4,3 16,2 116
Beiertheim-Bulach 25,9 34,3 25,2 2,2 12,4 147
Weiherfeld-Dammerstock 16,3 34,4 30,7 4,9 13,7 126
Rüppurr 16,6 36,2 22,3 6,4 18,5 228
Waldstadt 17,2 32,5 27,8 7,5 14,9 203
Rintheim 17,7 42,9 17,6 8,7 13,1 105
Hagsfeld 22,5 28,1 24,4 6,3 18,6 144
Durlach 18,7 39,1 21,7 4,6 15,9 609
Grötzingen 23,4 37,2 18,1 3,4 18,0 175
Stupferich 20,0 49,7 2,1 8,2 20,0 48
Hohenwettersbach 13,9 40,4 23,4 7,9 14,5 62
Wolfartsweier 26,2 27,1 27,8 2,6 16,3 77
Grünwettersbach 10,9 37,6 29,0 8,1 14,3 60
Palmbach 18,0 34,8 21,8 3,3 22,1 37
Neureut 25,1 39,2 22,1 5,8 7,8 358
Nordstadt 29,4 32,8 25,9 4,9 7,0 205

Aggressive und betrunkene Gruppen am Europaplatz
Befragte mit 

Antwort 
(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

F 27: „Wenn Sie die Stadt als Ganzes
betrachten: Inwieweit sehen Sie
die hier aufgeführten Punkte in
Karlsruhe als Problem an?"
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Anhangtabelle 3.16

Aggressive und betrunkene Gruppen auf dem Werderplatz nach Stadtteilen

ein 
großes 

Problem

ein 
ziemliches 
Problem

ein 
geringes 
Problem

kein 
Problem

weiß 
nicht

insg. 5.929
Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 19,2 24,0 14,3 4,2 38,2 5.860
Stadtteil

Innenstadt-Ost 16,8 26,2 11,0 5,3 40,7 120
Innenstadt-West 15,5 17,0 14,4 6,8 46,3 210
Südstadt 36,4 33,9 16,0 4,3 9,4 422
Südweststadt 20,0 27,9 21,5 3,4 27,3 469
Weststadt 17,5 29,2 15,3 2,4 35,6 419
Nordweststadt 16,3 19,8 12,5 2,0 49,3 205
Oststadt 17,8 22,1 14,3 7,7 38,1 409
Mühlburg 16,5 23,7 14,3 4,6 40,9 275
Daxlanden 25,4 21,2 9,9 1,5 42,1 195
Knielingen 15,2 16,2 17,1 4,6 46,9 167
Grünwinkel 18,9 26,2 14,6 4,1 36,2 176
Oberreut 26,0 19,1 8,3 4,0 42,6 116
Beiertheim-Bulach 22,9 27,9 16,3 2,2 30,8 147
Weiherfeld-Dammerstock 19,6 24,3 19,3 4,3 32,5 127
Rüppurr 13,7 27,2 14,5 4,5 40,1 227
Waldstadt 16,0 20,1 14,1 6,5 43,4 204
Rintheim 22,7 21,8 9,7 9,7 36,1 107
Hagsfeld 13,0 18,4 11,7 7,9 49,0 145
Durlach 17,6 23,3 14,6 3,5 40,9 606
Grötzingen 18,7 24,6 8,3 2,3 46,1 173
Stupferich 14,4 16,7 9,7 2,1 57,1 48
Hohenwettersbach 11,6 33,8 22,5 1,6 30,4 62
Wolfartsweier 25,6 13,3 8,5 3,8 48,9 77
Grünwettersbach 17,2 23,7 14,5 4,4 40,3 61
Palmbach 18,6 18,0 20,7 --- 42,6 37
Neureut 17,5 22,8 9,5 4,8 45,4 356
Nordstadt 15,9 23,1 12,1 2,9 46,1 206

Aggressive und betrunkene Gruppen auf dem Werderplatz
Befragte mit 

Antwort 
(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

F 27: „Wenn Sie die Stadt als Ganzes
betrachten: Inwieweit sehen Sie
die hier aufgeführten Punkte in
Karlsruhe als Problem an?"
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Anhangtabelle 3.17

Lärm, Schmutz, Randale, aggressive und betrunkene Gruppen am Kronenplatz nach Stadtteilen

ein 
großes 

Problem

ein 
ziemliches 
Problem

ein 
geringes 
Problem

kein 
Problem

weiß 
nicht

insg. 5.929
Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 12,8 27,4 23,0 8,2 28,7 5.865
Stadtteil

Innenstadt-Ost 14,9 32,1 32,2 14,7 6,1 120
Innenstadt-West 9,2 17,9 23,6 11,8 37,4 210
Südstadt 14,1 26,4 31,4 10,5 17,8 421
Südweststadt 9,6 25,8 24,0 8,4 32,2 471
Weststadt 11,1 25,0 19,3 7,8 36,8 419
Nordweststadt 12,9 28,6 20,3 9,0 29,2 205
Oststadt 13,4 22,8 31,8 15,3 16,6 407
Mühlburg 11,1 25,5 23,5 8,0 31,8 274
Daxlanden 17,6 25,0 17,1 4,1 36,1 196
Knielingen 12,4 27,7 17,8 5,5 36,5 168
Grünwinkel 11,9 35,1 16,9 6,4 29,7 176
Oberreut 22,5 19,8 15,8 10,3 31,6 116
Beiertheim-Bulach 14,7 28,2 21,6 6,2 29,4 147
Weiherfeld-Dammerstock 11,3 27,4 26,1 4,5 30,7 127
Rüppurr 11,8 32,0 16,3 8,0 31,9 227
Waldstadt 15,8 23,3 24,8 11,9 24,3 205
Rintheim 12,2 31,4 24,2 10,7 21,5 104
Hagsfeld 12,4 22,6 31,3 9,7 24,0 144
Durlach 12,0 31,6 25,9 5,9 24,5 609
Grötzingen 11,1 38,3 20,6 4,1 25,9 174
Stupferich 17,9 22,3 7,6 4,1 48,1 48
Hohenwettersbach 4,2 34,6 23,4 3,6 34,3 62
Wolfartsweier 18,1 32,5 20,6 2,6 26,3 76
Grünwettersbach 12,7 20,1 25,7 6,0 35,5 61
Palmbach 15,3 26,7 12,6 3,3 42,0 37
Neureut 14,8 27,3 16,6 6,8 34,5 359
Nordstadt 14,3 33,0 19,0 6,7 27,0 205

Lärm, Schmutz, Randale, aggressive und betrunkene Gruppen am 
Kronenplatz Befragte mit 

Antwort 
(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

F 27: „Wenn Sie die Stadt als Ganzes
betrachten: Inwieweit sehen Sie
die hier aufgeführten Punkte in
Karlsruhe als Problem an?"
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Anhangtabelle 3.18

Drogenkriminalität am Werderplatz und den umliegenden Straßen

ein 
großes 

Problem

ein 
ziemliches 
Problem

ein 
geringes 
Problem

kein 
Problem

weiß 
nicht

insg. 5.929
Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 19,7 18,9 8,3 4,1 49,0 5.861
Stadtteil

Innenstadt-Ost 24,6 17,2 7,7 7,8 42,7 120
Innenstadt-West 16,2 17,4 7,9 9,1 49,3 210
Südstadt 34,6 26,1 11,3 3,9 24,0 422
Südweststadt 20,6 24,3 10,9 4,2 40,1 470
Weststadt 17,4 23,9 10,1 2,4 46,3 418
Nordweststadt 16,8 15,0 8,1 3,7 56,5 205
Oststadt 20,6 13,7 8,4 7,4 49,9 409
Mühlburg 16,7 20,7 8,2 3,5 51,0 275
Daxlanden 26,2 15,5 5,2 1,4 51,7 195
Knielingen 16,3 21,1 6,0 3,5 53,1 168
Grünwinkel 19,3 18,4 9,4 3,5 49,3 176
Oberreut 27,5 17,1 6,4 3,5 45,6 115
Beiertheim-Bulach 21,4 16,6 7,1 2,9 52,0 146
Weiherfeld-Dammerstock 14,3 21,0 15,9 1,6 47,2 127
Rüppurr 18,6 18,3 6,7 5,1 51,4 226
Waldstadt 15,0 18,0 10,7 4,3 51,9 205
Rintheim 20,9 17,9 6,7 5,3 49,3 107
Hagsfeld 14,7 12,8 6,8 7,7 58,0 144
Durlach 18,3 18,1 7,9 3,6 52,0 606
Grötzingen 18,2 20,4 3,6 3,3 54,5 174
Stupferich 18,5 16,7 3,5 2,1 59,2 48
Hohenwettersbach 8,0 25,1 11,8 3,2 51,8 62
Wolfartsweier 20,3 11,5 9,6 1,6 57,0 76
Grünwettersbach 17,9 19,8 6,8 2,8 52,7 61
Palmbach 18,8 7,3 7,3 --- 66,6 37
Neureut 19,2 16,7 6,3 4,2 53,6 357
Nordstadt 17,4 17,3 5,4 2,9 57,1 206

Drogenkriminalität am Werderplatz und den umliegenden Straßen
Befragte mit 

Antwort 
(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

F 27: „Wenn Sie die Stadt als Ganzes
betrachten: Inwieweit sehen Sie
die hier aufgeführten Punkte in
Karlsruhe als Problem an?"
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Anhangtabelle 3.19

Aggressive und betrunkene Gruppen am Bahnhofsvorplatz/
Eingangsbereich Zoologischer Stadtgarten nach Stadtteilen

ein 
großes 

Problem

ein 
ziemliches 
Problem

ein 
geringes 
Problem

kein 
Problem

weiß 
nicht

insg. 5.929
Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 8,6 27,1 32,2 8,3 23,9 5.866
Stadtteil

Innenstadt-Ost 7,8 22,7 39,4 8,0 22,1 120
Innenstadt-West 7,8 20,4 32,6 12,9 26,3 210
Südstadt 10,7 24,9 38,0 11,7 14,6 420
Südweststadt 8,3 26,2 41,6 11,1 12,9 472
Weststadt 6,6 23,0 35,8 7,9 26,7 417
Nordweststadt 8,9 33,9 31,7 3,3 22,2 207
Oststadt 8,7 27,8 31,5 10,9 21,1 409
Mühlburg 10,0 27,5 23,5 9,7 29,4 275
Daxlanden 12,7 23,8 23,4 5,3 34,6 196
Knielingen 6,6 26,9 28,2 7,2 31,0 168
Grünwinkel 8,0 29,9 35,5 8,8 17,9 176
Oberreut 15,2 28,9 24,7 10,2 21,0 116
Beiertheim-Bulach 11,0 24,6 46,3 5,5 12,5 147
Weiherfeld-Dammerstock 4,0 23,1 48,9 6,5 17,4 126
Rüppurr 6,1 30,3 37,7 6,4 19,6 228
Waldstadt 7,9 25,4 31,8 8,2 26,7 202
Rintheim 9,0 26,1 32,3 8,5 24,2 105
Hagsfeld 7,4 22,8 27,9 12,1 29,8 145
Durlach 9,0 28,4 25,4 5,8 31,3 608
Grötzingen 7,6 33,6 26,0 3,3 29,5 175
Stupferich 3,5 45,4 25,6 4,1 21,4 48
Hohenwettersbach 1,6 38,2 34,4 6,3 19,4 62
Wolfartsweier 12,3 28,4 28,4 7,6 23,3 77
Grünwettersbach 5,3 36,8 33,0 11,0 13,8 60
Palmbach 15,3 21,3 32,6 6,0 24,8 37
Neureut 9,4 30,1 23,7 8,5 28,4 357
Nordstadt 9,3 24,1 32,0 6,6 28,0 206

Aggressive und betrunkene Gruppen am Bahnhofsvorplatz/
Eingangsbereich Zoologischer Stadtgarten Befragte mit 

Antwort 
(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

F 27: „Wenn Sie die Stadt als Ganzes
betrachten: Inwieweit sehen Sie
die hier aufgeführten Punkte in
Karlsruhe als Problem an?"
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Anhangtabelle 3.20

Lärm, Schmutz, Randale, aggressive und betrunkene Gruppen im Schlossgarten nach Stadtteilen

ein 
großes 

Problem

ein 
ziemliches 
Problem

ein 
geringes 
Problem

kein 
Problem

weiß 
nicht

insg. 5.929
Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 10,7 24,3 28,0 12,8 24,1 5.876
Stadtteil

Innenstadt-Ost 9,7 30,1 29,7 22,0 8,6 120
Innenstadt-West 8,9 13,3 39,0 21,6 17,1 210
Südstadt 11,0 17,5 34,1 16,7 20,8 421
Südweststadt 6,7 24,8 30,7 14,5 23,4 471
Weststadt 8,2 20,0 31,9 13,3 26,6 421
Nordweststadt 15,0 29,1 20,2 13,4 22,2 206
Oststadt 11,4 20,1 29,2 24,8 14,4 409
Mühlburg 8,7 24,7 29,3 12,1 25,2 277
Daxlanden 17,7 29,1 20,3 4,6 28,3 196
Knielingen 12,9 30,1 24,8 8,2 24,1 168
Grünwinkel 11,4 28,8 24,5 8,8 26,5 176
Oberreut 16,6 22,6 25,5 10,7 24,6 116
Beiertheim-Bulach 12,1 26,8 28,6 6,6 25,8 147
Weiherfeld-Dammerstock 9,0 16,2 40,0 8,0 26,9 127
Rüppurr 6,3 30,0 22,9 8,5 32,2 228
Waldstadt 11,0 28,3 23,3 16,2 21,1 205
Rintheim 12,3 25,3 25,3 15,8 21,4 106
Hagsfeld 11,7 17,2 31,1 13,6 26,4 145
Durlach 10,9 26,5 24,4 10,3 27,9 607
Grötzingen 11,8 30,0 19,2 7,2 31,7 174
Stupferich 13,8 24,3 17,3 8,2 36,3 48
Hohenwettersbach 10,2 25,8 28,7 11,8 23,6 62
Wolfartsweier 13,3 27,5 28,8 6,7 23,6 77
Grünwettersbach 4,4 28,9 24,4 7,7 34,5 60
Palmbach 12,6 20,7 25,9 4,6 36,2 37
Neureut 12,6 27,1 28,4 10,2 21,8 358
Nordstadt 11,5 25,8 31,4 10,8 20,6 206

Lärm, Schmutz, Randale, aggressive und betrunkene Gruppen im 
Schlossgarten Befragte mit 

Antwort 
(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

F 27: „Wenn Sie die Stadt als Ganzes
betrachten: Inwieweit sehen Sie
die hier aufgeführten Punkte in
Karlsruhe als Problem an?"
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Anhangtabelle 3.21

Drogenkriminalität am Kronenplatz nach Stadtteilen

ein 
großes 

Problem

ein 
ziemliches 
Problem

ein 
geringes 
Problem

kein 
Problem

weiß 
nicht

insg. 5.929
Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 13,7 17,2 10,8 6,7 51,5 5.860
Stadtteil

Innenstadt-Ost 17,4 18,2 23,4 9,0 32,0 120
Innenstadt-West 9,4 15,0 7,6 12,9 55,2 210
Südstadt 16,4 17,0 13,6 8,3 44,6 421
Südweststadt 10,9 16,9 15,0 5,4 51,9 470
Weststadt 11,0 20,2 9,9 6,4 52,6 419
Nordweststadt 16,8 10,1 9,9 7,0 56,2 205
Oststadt 15,6 12,8 13,2 14,3 44,2 409
Mühlburg 12,2 19,2 10,7 5,3 52,6 274
Daxlanden 16,6 20,5 10,1 2,0 50,8 195
Knielingen 12,0 20,8 7,0 4,4 55,8 166
Grünwinkel 14,1 23,5 7,8 5,6 49,1 175
Oberreut 20,2 13,1 14,1 4,9 47,7 116
Beiertheim-Bulach 13,9 17,7 9,5 4,2 54,7 147
Weiherfeld-Dammerstock 8,7 14,3 15,0 6,6 55,4 127
Rüppurr 12,0 17,0 8,5 5,2 57,2 226
Waldstadt 14,4 14,9 9,9 9,1 51,7 204
Rintheim 18,9 15,8 13,3 9,1 42,8 106
Hagsfeld 13,9 15,3 6,5 11,9 52,4 145
Durlach 13,2 19,5 9,6 6,3 51,4 607
Grötzingen 13,5 22,5 10,7 3,0 50,3 175
Stupferich 14,4 22,9 --- 2,1 60,6 48
Hohenwettersbach 7,9 27,5 9,0 3,2 52,3 62
Wolfartsweier 15,8 14,1 11,3 1,3 57,6 77
Grünwettersbach 14,6 18,2 11,7 4,4 51,1 61
Palmbach 16,1 10,0 7,3 --- 66,6 37
Neureut 16,1 15,1 8,4 6,5 54,0 356
Nordstadt 13,8 18,2 9,2 3,7 55,0 206

Drogenkriminalität am Kronenplatz
Befragte mit 

Antwort 
(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

F 27: „Wenn Sie die Stadt als Ganzes
betrachten: Inwieweit sehen Sie
die hier aufgeführten Punkte in
Karlsruhe als Problem an?"
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Anhangtabelle 3.22

Drogenkriminalität in der Altstadt und im Bereich Alter Friedhof nach Stadtteilen

ein 
großes 

Problem

ein 
ziemliches 
Problem

ein 
geringes 
Problem

kein 
Problem

weiß 
nicht

insg. 5.929
Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 8,7 10,8 9,7 5,7 65,3 5.859
Stadtteil

Innenstadt-Ost 17,3 10,2 5,7 9,8 57,0 120
Innenstadt-West 5,8 6,8 10,8 11,2 65,4 210
Südstadt 9,9 6,7 10,9 7,7 64,8 421
Südweststadt 5,8 10,9 12,5 5,2 65,6 469
Weststadt 6,4 11,6 10,9 4,1 67,0 418
Nordweststadt 7,9 11,1 6,2 5,2 69,5 205
Oststadt 11,1 9,6 12,9 10,5 55,9 408
Mühlburg 7,2 11,2 9,8 5,4 66,4 275
Daxlanden 11,6 10,3 10,2 3,2 64,6 196
Knielingen 8,1 14,1 9,4 3,6 64,7 167
Grünwinkel 8,0 13,3 11,8 4,2 62,8 176
Oberreut 12,1 8,3 10,3 5,1 64,2 116
Beiertheim-Bulach 7,7 10,7 10,0 2,2 69,4 147
Weiherfeld-Dammerstock 9,1 6,0 14,8 7,0 63,1 127
Rüppurr 7,1 12,5 5,7 4,5 70,2 225
Waldstadt 8,5 11,0 9,3 5,7 65,4 203
Rintheim 12,4 7,0 12,6 6,3 61,7 106
Hagsfeld 9,8 7,4 9,8 7,8 65,3 145
Durlach 9,4 13,8 9,0 4,8 63,1 608
Grötzingen 9,7 12,6 7,2 3,3 67,3 174
Stupferich 9,7 20,8 1,4 4,1 63,9 48
Hohenwettersbach 3,6 12,5 8,7 3,2 72,0 62
Wolfartsweier 12,7 10,7 7,3 2,9 66,4 77
Grünwettersbach 7,1 9,7 12,1 4,4 66,7 61
Palmbach 8,1 4,6 10,0 2,7 74,7 37
Neureut 9,1 10,0 7,5 5,5 67,8 356
Nordstadt 8,2 13,1 5,2 3,7 69,8 206

Drogenkriminalität in der Altstadt und im Bereich Alter Friedhof
Befragte mit 

Antwort 
(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

F 27: „Wenn Sie die Stadt als Ganzes
betrachten: Inwieweit sehen Sie
die hier aufgeführten Punkte in
Karlsruhe als Problem an?"
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Anhangtabelle 3.23

Aggressive und betrunkene Gruppen am Friedrichsplatz nach Stadtteilen

ein 
großes 

Problem

ein 
ziemliches 
Problem

ein 
geringes 
Problem

kein 
Problem

weiß 
nicht

insg. 5.929
Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 5,4 12,9 25,2 11,6 44,9 5.852
Stadtteil

Innenstadt-Ost 4,1 11,1 23,1 9,7 52,1 120
Innenstadt-West 7,1 9,4 25,4 16,5 41,6 209
Südstadt 5,3 7,7 25,4 14,7 46,9 420
Südweststadt 4,8 10,1 34,6 15,0 35,5 470
Weststadt 3,2 14,5 27,0 10,3 45,0 417
Nordweststadt 4,9 16,4 23,3 7,3 48,2 205
Oststadt 5,3 10,6 19,6 17,4 47,1 408
Mühlburg 4,1 12,6 27,8 11,5 44,0 275
Daxlanden 9,6 17,1 21,8 7,0 44,4 195
Knielingen 6,4 17,6 26,6 9,1 40,3 167
Grünwinkel 5,7 13,1 26,9 11,5 42,8 175
Oberreut 6,8 15,8 19,1 13,4 45,0 116
Beiertheim-Bulach 5,7 18,5 26,6 8,8 40,3 146
Weiherfeld-Dammerstock 5,0 8,9 30,8 12,8 42,5 127
Rüppurr 2,5 14,5 23,0 9,8 50,2 225
Waldstadt 4,6 10,4 22,7 15,4 46,9 203
Rintheim 2,8 11,1 23,4 14,7 47,9 107
Hagsfeld 4,7 8,1 26,2 13,7 47,3 145
Durlach 6,1 14,2 24,3 8,9 46,4 605
Grötzingen 7,8 17,1 21,1 7,3 46,8 175
Stupferich 8,2 18,8 17,3 6,2 49,5 48
Hohenwettersbach 6,3 12,5 27,5 11,0 42,7 62
Wolfartsweier 9,2 13,0 23,6 7,6 46,5 77
Grünwettersbach 2,8 19,7 25,3 10,9 41,4 61
Palmbach 4,6 14,5 16,1 10,0 54,8 37
Neureut 6,5 14,5 25,0 10,9 43,0 358
Nordstadt 4,2 14,7 22,9 9,2 48,9 205

Aggressive und betrunkene Gruppen am Friedrichsplatz
Befragte mit 

Antwort 
(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

F 27: „Wenn Sie die Stadt als Ganzes
betrachten: Inwieweit sehen Sie
die hier aufgeführten Punkte in
Karlsruhe als Problem an?"
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Anhangtabelle 3.24

Lärm, Schmutz, Randale, aggressive und betrunkene Gruppen im Citypark nach Stadtteilen

ein 
großes 

Problem

ein 
ziemliches 
Problem

ein 
geringes 
Problem

kein 
Problem

weiß 
nicht

insg. 5.929
Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 4,7 10,0 18,0 11,6 55,7 5.848
Stadtteil

Innenstadt-Ost 2,5 10,0 26,5 16,1 44,8 120
Innenstadt-West 3,5 3,4 15,2 13,2 64,6 210
Südstadt 7,3 13,2 27,3 28,0 24,2 421
Südweststadt 3,3 7,7 19,1 11,5 58,4 469
Weststadt 5,4 8,3 18,6 8,5 59,2 419
Nordweststadt 4,6 11,4 17,3 7,3 59,4 204
Oststadt 5,3 9,5 18,0 22,9 44,2 409
Mühlburg 4,1 8,9 15,8 9,1 62,1 275
Daxlanden 4,9 12,0 18,1 3,9 61,1 195
Knielingen 4,0 9,9 15,1 7,0 64,0 167
Grünwinkel 5,1 14,8 16,4 7,0 56,7 175
Oberreut 7,9 13,2 11,6 16,4 51,0 116
Beiertheim-Bulach 4,9 9,5 18,2 5,8 61,6 146
Weiherfeld-Dammerstock 5,1 6,7 23,0 9,9 55,3 125
Rüppurr 1,8 8,9 17,0 7,9 64,5 225
Waldstadt 5,7 6,9 14,3 11,7 61,5 204
Rintheim 4,7 8,5 12,5 17,0 57,2 107
Hagsfeld 4,1 6,4 18,0 10,0 61,5 145
Durlach 4,6 12,0 19,1 10,0 54,3 606
Grötzingen 5,3 12,9 13,5 5,7 62,6 174
Stupferich 9,9 6,5 16,2 6,3 61,1 47
Hohenwettersbach --- 15,1 21,9 6,3 56,7 62
Wolfartsweier 6,3 12,8 17,0 6,3 57,5 77
Grünwettersbach 1,1 14,0 15,6 10,9 58,4 61
Palmbach 5,4 20,7 10,0 5,4 58,6 37
Neureut 4,4 8,8 17,0 8,3 61,5 354
Nordstadt 3,4 10,4 14,9 7,3 64,0 206

Lärm, Schmutz, Randale, aggressive und betrunkene Gruppen im Citypark
Befragte mit 

Antwort 
(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

F 27: „Wenn Sie die Stadt als Ganzes
betrachten: Inwieweit sehen Sie
die hier aufgeführten Punkte in
Karlsruhe als Problem an?"
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Anhangtabelle 3.25

Vorhandensein von Orten in der Innenstadt, an denen man sich nur ungern aufhält | tagsüber

ja nein

insg. 5.929
2009 6,4 93,6 2.932
2014 21,1 78,9 3.615

Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 33,2 66,8 4.906
Geschlecht

männlich 27,7 72,3 2.531
weiblich 38,9 61,1 2.298

Altersgruppen Männer
18 bis unter 30 Jahre 16,1 83,9 688
30 bis unter 45 Jahre 26,0 74,0 620
45 bis unter 65 Jahre 36,4 63,6 773
65 bis unter 75 Jahre 34,7 65,3 250
75 Jahre und älter 31,4 68,6 193

Altersgruppen Frauen
18 bis unter 30 Jahre 32,8 67,2 568
30 bis unter 45 Jahre 38,0 62,0 564
45 bis unter 65 Jahre 42,0 58,0 713
65 bis unter 75 Jahre 42,6 57,4 248
75 Jahre und älter 42,9 57,1 188

Haushaltstyp
Single-Haushalte (18 bis unter 45 Jahre) 24,8 75,2 387
Ältere Alleinlebende (45 bis unter 65 Jahre) 39,0 61,0 267
Alleinlebende Senioren (65 Jahre und älter) 34,0 66,0 246
Familien mit Kindern unter 18 Jahren 37,8 62,2 874
Alleinerziehende mit Kindern unter 18 Jahren 50,7 49,3 81
Wohngemeinschaften 16,6 83,4 570
Paare/MPH* (18 bis unter 45 Jahre) 28,7 71,3 940
Paare/MPH* (45 bis unter 65 Jahre) 39,4 60,6 865
Seniorenpaare/MPH (65 Jahre und älter) 39,2 60,8 641

Staatsangehörigkeit
deutsch ohne Migrationshintergrund 34,0 66,0 3.276
deutsch mit Migrationshintergrund 35,2 64,8 726
ausländisch 27,4 72,6 803

Bildungsabschluss
Volks-/Haupt-/Sonderschul-/kein Abschluss 42,3 57,7 617
Realschulabschluss/Mittlere Reife 44,5 55,5 766
Abitur/Hochschulreife/Fachhochschulreife 33,0 67,0 1.199
Hochschul-/Fachhochschulabschluss 26,2 73,8 2.219

Erwerbsstatus
ganztags berufstätig 34,0 66,0 2.275
teilzeit, geringfügig bzw. stundenw. beschäft. 36,8 63,2 563
Student(in)/Berufsausbildung/Schüler(in) 20,8 79,2 834
Rentner/Hausfrau/Elternzeit/arbeitslos 38,2 61,8 1.151

Gewichtetes Pro-Kopf-Einkommen**
unter 1.000 Euro/Kopf 32,1 67,9 779
1.000 bis unter 2.000 Euro/Kopf 34,8 65,2 1.857
2.000 bis unter 3.000 Euro/Kopf 30,4 69,6 1.060
3.000 Euro/Kopf und mehr 31,2 68,8 941

Wohndauer in Karlsruhe
unter 5 Jahre 20,4 79,6 938
5 bis unter 10 Jahre 26,5 73,5 642
10 bis unter 20 Jahre 31,8 68,2 800
20 Jahre und länger 39,9 60,1 2.507

Selbsteinschätzung Ängstlichkeit
sehr ängstlich 46,8 53,2 104
manchmal ängstlich 38,8 61,2 2.160
nicht ängstlich 27,6 72,4 2.487

tagsüber
Befragte mit Antwort 

(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

F 21: „Kennen Sie in der Karlsruher
Innenstadt Straßen oder Plätze, 
wo Sie sich persönlich nach eigener 
Erfahrung nur sehr ungern aufhalten?”  

* Paare/Mehrpersonenhaushalte mit erwachsenen/ohne Kinder(n).
** Gewichtetes monatliches Haushaltsnettoeinkommen pro Kopf.
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Anhangtabelle 3.26

Vorhandensein von Orten in der Innenstadt, an denen man sich nur ungern aufhält | bei Dunkelheit

ja nein

insg. 5.929
2009 43,0 57,0 2.932
2014 64,9 35,1 3.375

Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 72,7 27,3 4.855
Geschlecht

männlich 63,9 36,1 2.485
weiblich 82,3 17,7 2.300

Altersgruppen Männer
18 bis unter 30 Jahre 51,7 48,3 665
30 bis unter 45 Jahre 63,1 36,9 613
45 bis unter 65 Jahre 72,1 27,9 778
65 bis unter 75 Jahre 72,4 27,6 249
75 Jahre und älter 64,6 35,4 174

Altersgruppen Frauen
18 bis unter 30 Jahre 79,0 21,0 568
30 bis unter 45 Jahre 79,7 20,3 560
45 bis unter 65 Jahre 86,7 13,3 727
65 bis unter 75 Jahre 86,2 13,8 246
75 Jahre und älter 79,9 20,1 183

Haushaltstyp
Single-Haushalte (18 bis unter 45 Jahre) 65,3 34,7 397
Ältere Alleinlebende (45 bis unter 65 Jahre) 74,2 25,8 279
Alleinlebende Senioren (65 Jahre und älter) 70,7 29,3 228
Familien mit Kindern unter 18 Jahren 76,9 23,1 870
Alleinerziehende mit Kindern unter 18 Jahren 82,0 18,0 77
Wohngemeinschaften 52,0 48,0 536
Paare/MPH* (18 bis unter 45 Jahre) 73,2 26,8 944
Paare/MPH* (45 bis unter 65 Jahre) 79,8 20,2 863
Seniorenpaare/MPH (65 Jahre und älter) 78,8 21,2 631

Staatsangehörigkeit
deutsch ohne Migrationshintergrund 76,8 23,2 3.266
deutsch mit Migrationshintergrund 72,3 27,7 715
ausländisch 55,8 44,2 776

Bildungsabschluss
Volks-/Haupt-/Sonderschul-/kein Abschluss 75,2 24,8 610
Realschulabschluss/Mittlere Reife 83,1 16,9 788
Abitur/Hochschulreife/Fachhochschulreife 72,9 27,1 1.206
Hochschul-/Fachhochschulabschluss 68,0 32,0 2.153

Erwerbsstatus
ganztags berufstätig 74,3 25,7 2.301
teilzeit, geringfügig bzw. stundenw. beschäft. 79,6 20,4 549
Student(in)/Berufsausbildung/Schüler(in) 59,4 40,6 804
Rentner/Hausfrau/Elternzeit/arbeitslos 75,7 24,3 1.123

Gewichtetes Pro-Kopf-Einkommen**
unter 1.000 Euro/Kopf 64,5 35,5 732
1.000 bis unter 2.000 Euro/Kopf 74,4 25,6 1.862
2.000 bis unter 3.000 Euro/Kopf 72,9 27,1 1.056
3.000 Euro/Kopf und mehr 73,7 26,3 917

Wohndauer in Karlsruhe
unter 5 Jahre 56,2 43,8 907
5 bis unter 10 Jahre 65,8 34,2 620
10 bis unter 20 Jahre 71,6 28,4 785
20 Jahre und länger 80,8 19,2 2.525

Selbsteinschätzung Ängstlichkeit
sehr ängstlich 88,3 11,7 109
manchmal ängstlich 80,4 19,6 2.185
nicht ängstlich 65,8 34,2 2.407

bei Dunkelheit
Befragte mit Antwort 

(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

* Paare/Mehrpersonenhaushalte mit erwachsenen/ohne Kinder(n).
** Gewichtetes monatliches Haushaltsnettoeinkommen pro Kopf.

F 21: „Kennen Sie in der Karlsruher
Innenstadt Straßen oder Plätze, 
wo Sie sich persönlich nach eigener 
Erfahrung nur sehr ungern aufhalten?”  
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Anhangtabelle 3.27

Wahrnehmung der Häufi gkeit von Ordnungsverstößen in der Innenstadt

eigentlich immer, 
wenn ich in der 

Stadt bin

am 
Wochenende

alle paar Wochen 
einmal 

so gut wie nie

2018 insg. 5.929
2009 13,9 11,9 20,8 53,4 2.772
2014 29,0 15,5 29,1 26,4 3.995

Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 26,9 20,0 30,6 22,5 100 5.536
Geschlecht

männlich 24,5 20,6 31,3 23,6 97 2.804
weiblich 29,4 19,5 29,8 21,3 104 2.643

Altersgruppen Männer
18 bis unter 30 Jahre 12,6 26,8 34,8 25,8 84 731
30 bis unter 45 Jahre 22,3 28,2 29,2 20,3 101 679
45 bis unter 65 Jahre 32,1 17,2 29,4 21,3 106 841
65 bis unter 75 Jahre 34,1 9,8 31,4 24,7 101 295
75 Jahre und älter 29,1 6,0 34,3 30,7 88 250

Altersgruppen Frauen
18 bis unter 30 Jahre 16,5 31,7 33,1 18,7 97 618
30 bis unter 45 Jahre 26,6 23,8 30,0 19,7 104 629
45 bis unter 65 Jahre 34,4 14,6 30,7 20,3 108 811
65 bis unter 75 Jahre 40,9 10,6 25,4 23,1 112 302
75 Jahre und älter 36,7 6,0 25,1 32,2 97 266

Haushaltstyp
Single-Haushalte (18 bis unter 45 Jahre) 18,7 30,6 29,0 21,7 97 424
Ältere Alleinlebende (45 bis unter 65 Jahre) 32,3 19,6 27,2 20,8 108 288
Alleinlebende Senioren (65 Jahre und älter) 33,0 8,3 23,5 35,2 92 314
Familien mit Kindern unter 18 Jahren 27,0 19,0 31,5 22,6 99 973
Alleinerziehende mit Kindern unter 18 Jahren 33,0 24,0 27,6 15,5 115 88
Wohngemeinschaften 11,9 26,1 35,3 26,7 82 612
Paare/MPH* (18 bis unter 45 Jahre) 19,4 29,5 32,8 18,3 99 1.018
Paare/MPH* (45 bis unter 65 Jahre) 35,5 15,9 28,9 19,7 111 966
Seniorenpaare/MPH (65 Jahre und älter) 36,4 8,3 30,7 24,7 103 808

Staatsangehörigkeit
deutsch ohne Migrationshintergrund 28,3 18,4 31,9 21,4 101 3.634
deutsch mit Migrationshintergrund 29,1 22,4 27,7 20,8 106 836
ausländisch 19,2 25,5 28,9 26,4 91 936

Bildungsabschluss
Volks-/Haupt-/Sonderschul-/kein Abschluss 39,8 15,5 21,6 23,1 114 751
Realschulabschluss/Mittlere Reife 38,4 19,8 25,8 16,0 119 889
Abitur/Hochschulreife/Fachhochschulreife 24,8 22,8 31,4 21,0 100 1.338
Hochschul-/Fachhochschulabschluss 19,6 20,0 35,2 25,2 89 2.426

Erwerbsstatus
ganztags berufstätig 27,6 23,8 30,0 18,6 106 2.510
teilzeit, geringfügig bzw. stundenw. beschäft. 25,6 17,3 32,1 25,0 95 632
Student(in)/Berufsausbildung/Schüler(in) 12,3 25,9 35,6 26,2 82 893
Rentner/Hausfrau/Elternzeit/arbeitslos 35,3 10,8 28,8 25,1 103 1.397

Gewichtetes Pro-Kopf-Einkommen**
unter 1.000 Euro/Kopf 24,2 21,7 29,2 24,9 96 889
1.000 bis unter 2.000 Euro/Kopf 29,8 20,2 28,8 21,2 105 2.139
2.000 bis unter 3.000 Euro/Kopf 23,8 19,9 32,3 24,0 95 1.158
3.000 Euro/Kopf und mehr 24,6 18,7 34,8 21,9 97 1.017

Wohndauer in Karlsruhe
unter 5 Jahre 14,0 24,5 34,6 27,0 83 1.037
5 bis unter 10 Jahre 19,2 27,5 32,1 21,2 96 706
10 bis unter 20 Jahre 23,5 20,1 33,7 22,7 95 897
20 Jahre und länger 34,5 16,6 28,0 20,9 109 2.866

Selbsteinschätzung Ängstlichkeit
sehr ängstlich 35,9 22,4 29,5 12,1 120 126
manchmal ängstlich 30,1 20,9 30,8 18,2 108 2.460
nicht ängstlich 23,3 19,0 30,7 27,0 92 2.743

Häufigkeit von Ordnungsverstößen 
Häufig-
keits-

ziffer1

Befragte 
mit 

Antwort

Anteile an den Befragten in %

F 23: „Wie häufig fühlen Sie sich in der 
Karlsruher Innenstadt durch 
Ordnungsverstöße wie z. B.
Verschmutzung, Ruhestörung, 
übermäßiger Alkoholkonsum, 
Pöbelei, aggressives Betteln
oder ähnliches gestört?”

* Paare/Mehrpersonenhaushalte mit erwachsenen/ohne Kinder(n).
** Gewichtetes monatliches Haushaltsnettoeinkommen pro Kopf.
1 Anteile der ersten vier Spalten multipliziert mit 6, 4, 2, aggregiert und normiert auf Karlsruhe=100
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Anhangtabelle 3.28

Wahrnehmung der Häufi gkeitsveränderung von Ordnungsverstößen in der Innenstadt

eher zurück-
gegangen

gleich 
geblieben

eher 
angestiegen

weiß nicht

insg. 5.929
2009 3,3 51,8 30,3 14,6 3.046
2014 2,9 38,2 43,1 15,8 4.279

Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 2,9 34,3 43,7 19,0 5.895
Geschlecht

männlich 3,3 37,4 41,7 17,6 2.963
weiblich 2,4 30,9 45,8 20,8 2.839

Altersgruppen Männer
18 bis unter 30 Jahre 4,5 47,0 22,9 25,5 753
30 bis unter 45 Jahre 2,1 41,0 42,2 14,7 711
45 bis unter 65 Jahre 2,6 29,7 54,2 13,5 891
65 bis unter 75 Jahre 5,4 30,4 50,9 13,3 315
75 Jahre und älter 3,2 34,4 41,1 21,4 284

Altersgruppen Frauen
18 bis unter 30 Jahre 2,8 37,6 28,6 31,0 650
30 bis unter 45 Jahre 2,4 35,8 42,9 18,9 671
45 bis unter 65 Jahre 2,4 26,0 56,3 15,3 867
65 bis unter 75 Jahre 2,4 23,0 57,0 17,6 334
75 Jahre und älter 2,0 27,8 46,8 23,4 298

Haushaltstyp
Single-Haushalte (18 bis unter 45 Jahre) 3,4 35,8 34,7 26,1 446
Ältere Alleinlebende (45 bis unter 65 Jahre) 3,3 26,2 56,7 13,8 308
Alleinlebende Senioren (65 Jahre und älter) 3,5 26,1 47,5 22,9 340
Familien mit Kindern unter 18 Jahren 2,0 34,3 45,6 18,2 1.042
Alleinerziehende mit Kindern unter 18 Jahren 2,3 24,9 56,6 16,2 95
Wohngemeinschaften 4,0 49,6 15,6 30,9 646
Paare/MPH* (18 bis unter 45 Jahre) 3,3 40,3 38,7 17,7 1.051
Paare/MPH* (45 bis unter 65 Jahre) 2,5 27,3 56,8 13,4 1.024
Seniorenpaare/MPH (65 Jahre und älter) 2,9 30,2 50,1 16,8 895

Staatsangehörigkeit
deutsch ohne Migrationshintergrund 2,6 34,5 46,3 16,5 3.832
deutsch mit Migrationshintergrund 1,9 32,9 48,5 16,6 888
ausländisch 4,8 35,1 30,9 29,2 1.037

Bildungsabschluss
Volks-/Haupt-/Sonderschul-/kein Abschluss 3,9 25,6 51,7 18,8 840
Realschulabschluss/Mittlere Reife 2,1 26,2 57,2 14,5 964
Abitur/Hochschulreife/Fachhochschulreife 2,9 34,4 41,0 21,6 1.398
Hochschul-/Fachhochschulabschluss 2,8 40,6 37,4 19,2 2.551

Erwerbsstatus
ganztags berufstätig 2,1 34,2 48,3 15,4 2.641
teilzeit, geringfügig bzw. stundenw. beschäft. 3,6 32,1 45,3 19,0 667
Student(in)/Berufsausbildung/Schüler(in) 4,6 46,2 20,2 29,0 925
Rentner/Hausfrau/Elternzeit/arbeitslos 2,7 28,8 49,6 18,9 1.550

Gewichtetes Pro-Kopf-Einkommen**
unter 1.000 Euro/Kopf 4,0 34,7 33,1 28,3 982
1.000 bis unter 2.000 Euro/Kopf 2,9 32,3 46,1 18,7 2.286
2.000 bis unter 3.000 Euro/Kopf 3,4 34,9 44,9 16,8 1.212
3.000 Euro/Kopf und mehr 1,7 40,1 44,7 13,5 1.048

Wohndauer in Karlsruhe
unter 5 Jahre 4,3 39,6 17,6 38,5 1.109
5 bis unter 10 Jahre 2,4 47,4 33,3 16,9 738
10 bis unter 20 Jahre 2,3 38,3 42,9 16,5 937
20 Jahre und länger 2,7 28,1 56,0 13,1 3.076

Selbsteinschätzung Ängstlichkeit
sehr ängstlich 4,5 28,8 41,9 24,7 136
manchmal ängstlich 2,2 32,2 47,4 18,2 2.611
nicht ängstlich 3,6 37,1 40,9 18,3 2.895

Ordnungsverstöße in den letzten Jahren …

Befragte 
mit 

Antwort

Anteile an den Befragten in %

* Paare/Mehrpersonenhaushalte mit erwachsenen/ohne Kinder(n).
** Gewichtetes monatliches Haushaltsnettoeinkommen pro Kopf.

F 24: „Hat sich die Zahl der Ordnungsverstöße – also 
z. B. Verschmutzung, Ruhestörung, übermäßiger
Alkoholkonsum, Pöbeleien usw. – in der
Innenstadt in den letzten Jahren nach Ihrem
persönlichen Eindruck verändert? Ist die Zahl der
Ordnungsverstöße eher zurückgegangen, ist sie
gleich geblieben oder ist sie eher angestiegen?”
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4. Sicherheitsempfi nden  
 im öffentlichen
 Personennahverkehr 
 in Karlsruhe



Anhangtabelle 4.1

Nutzungshäufi gkeit des öffentlichen Personennahverkehrs in Karlsruhe

täglich

mindestens 
einmal 

wöchentlich, 
aber nicht 

täglich

alle paar 
Wochen 
einmal

seltener nie

insg. 5.929

2014 18,3 22,1 25,4 27,0 7,2 4.300
Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 20,3 21,7 26,0 23,9 8,1 5.896
Geschlecht

männlich 18,7 21,5 26,3 25,2 8,3 2.961
weiblich 21,7 22,0 25,8 22,6 7,9 2.843

Altersgruppen Männer
18 bis unter 30 Jahre 27,6 29,0 24,5 14,1 4,9 750
30 bis unter 45 Jahre 18,5 19,6 28,2 22,8 11,0 707
45 bis unter 65 Jahre 15,4 13,4 28,8 32,9 9,5 889
65 bis unter 75 Jahre 11,3 25,5 24,5 30,2 8,5 317
75 Jahre und älter 15,2 28,0 21,1 29,4 6,2 288

Altersgruppen Frauen
18 bis unter 30 Jahre 29,6 24,0 23,2 18,2 5,1 649
30 bis unter 45 Jahre 20,4 19,4 25,5 24,6 10,0 668
45 bis unter 65 Jahre 18,3 15,6 29,6 26,5 10,0 865
65 bis unter 75 Jahre 14,9 29,4 26,5 23,0 6,1 342
75 Jahre und älter 25,2 33,2 20,6 15,6 5,3 300

Haushaltstyp
Single-Haushalte (18 bis unter 45 Jahre) 29,2 26,3 19,8 17,9 6,9 442
Ältere Alleinlebende (45 bis unter 65 Jahre) 20,2 16,7 26,9 26,6 9,5 309
Alleinlebende Senioren (65 Jahre und älter) 26,8 31,6 18,3 17,7 5,6 338
Familien mit Kindern unter 18 Jahren 13,5 16,9 28,1 31,1 10,3 1.039
Alleinerziehende mit Kindern unter 18 Jahren 24,5 14,1 27,9 26,1 7,4 95
Wohngemeinschaften 27,8 28,2 28,5 11,0 4,5 646
Paare/MPH* (18 bis unter 45 Jahre) 24,7 21,2 25,8 20,3 8,0 1.047
Paare/MPH* (45 bis unter 65 Jahre) 18,1 14,1 28,4 29,4 10,0 1.020
Seniorenpaare/MPH (65 Jahre und älter) 13,0 28,4 25,4 26,4 6,8 913

Staatsangehörigkeit
deutsch ohne Migrationshintergrund 15,5 22,2 29,6 24,3 8,4 3.835
deutsch mit Migrationshintergrund 21,3 21,3 23,7 25,5 8,3 889
ausländisch 38,0 20,8 15,0 19,2 7,0 1.031

Bildungsabschluss
Volks-/Haupt-/Sonderschul-/kein Abschluss 23,0 22,9 20,2 25,5 8,4 840
Realschulabschluss/Mittlere Reife 19,9 18,3 21,0 29,0 11,8 963
Abitur/Hochschulreife/Fachhochschulreife 21,7 23,1 26,9 20,3 8,0 1.397
Hochschul-/Fachhochschulabschluss 18,7 21,9 29,8 23,0 6,6 2.551

Erwerbsstatus
ganztags berufstätig 17,6 16,0 28,6 27,3 10,5 2.632
teilzeit, geringfügig bzw. stundenw. beschäft. 20,4 16,8 28,6 25,9 8,3 665
Student(in)/Berufsausbildung/Schüler(in) 32,4 30,5 23,3 10,7 3,0 925
Rentner/Hausfrau/Elternzeit/arbeitslos 17,9 28,5 22,4 24,3 6,9 1.560

Gewichtetes Pro-Kopf-Einkommen**
unter 1.000 Euro/Kopf 30,8 24,7 20,3 17,6 6,6 978
1.000 bis unter 2.000 Euro/Kopf 22,0 23,2 23,6 23,3 7,8 2.291
2.000 bis unter 3.000 Euro/Kopf 13,8 20,0 31,3 26,5 8,4 1.216
3.000 Euro/Kopf und mehr 13,5 18,3 32,6 26,8 8,9 1.047

Wohndauer in Karlsruhe
unter 5 Jahre 32,1 26,1 21,0 14,4 6,4 1.103
5 bis unter 10 Jahre 19,9 23,4 30,2 20,9 5,6 734
10 bis unter 20 Jahre 20,0 20,6 28,6 23,4 7,5 937
20 Jahre und länger 16,1 20,2 26,1 28,1 9,5 3.086

Selbsteinschätzung Ängstlichkeit
sehr ängstlich 26,7 20,6 19,1 20,9 12,6 134
manchmal ängstlich 22,8 22,5 25,4 22,9 6,4 2.620
nicht ängstlich 16,8 21,1 27,8 24,8 9,5 2.899

Häufigkeit von Fahrten mit dem ÖPNV

Befragte mit 
Antwort 

(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

F 28: „Nun speziell zum öffentlichen
Personennahverkehr (ÖPNV) in
Karlsruhe. Wie häufig fahren Sie
in Karlsruhe mit Bus oder Bahn?”

* Paare/Mehrpersonenhaushalte mit erwachsenen/ohne Kinder(n).
** Gewichtetes monatliches Haushaltsnettoeinkommen pro Kopf.
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Anhangtabelle 4.2

Nutzungshäufi gkeit des öffentlichen Personennahverkehrs in Karlsruhe nach Stadtteilen

täglich

mindestens 
einmal 

wöchentlich, 
aber nicht 

täglich

alle paar 
Wochen 
einmal

seltener nie

insg. 5.929
2014 18,3 22,1 25,4 27,0 7,2 4.300

Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 20,3 21,7 26,0 23,9 8,1 5.896
Stadtteil

Innenstadt-Ost 23,1 25,1 21,3 17,5 13,0 118
Innenstadt-West 20,0 27,2 30,2 14,1 8,5 208
Südstadt 21,3 17,2 24,8 23,7 13,0 420
Südweststadt 24,5 21,9 24,0 23,2 6,3 471
Weststadt 18,8 26,0 27,6 20,8 6,8 422
Nordweststadt 20,2 20,1 21,2 28,8 9,7 208
Oststadt 22,5 29,3 26,4 18,0 3,8 411
Mühlburg 22,6 23,7 25,1 21,6 6,9 278
Daxlanden 22,5 23,0 24,3 25,5 4,7 197
Knielingen 10,6 18,1 29,1 32,8 9,4 167
Grünwinkel 19,3 12,3 26,8 29,3 12,3 178
Oberreut 33,8 24,8 20,3 17,2 3,9 115
Beiertheim-Bulach 10,6 18,4 26,6 33,0 11,5 146
Weiherfeld-Dammerstock 17,9 13,6 32,0 23,2 13,4 126
Rüppurr 16,4 18,2 27,8 29,5 8,1 228
Waldstadt 17,8 29,8 25,9 19,2 7,3 209
Rintheim 17,9 28,0 28,0 16,3 9,8 108
Hagsfeld 20,5 22,2 26,9 26,6 3,9 145
Durlach 24,0 21,3 25,7 21,7 7,3 612
Grötzingen 17,9 21,7 29,2 25,4 5,8 180
Stupferich 6,2 10,3 29,3 41,9 12,4 48
Hohenwettersbach 13,2 15,3 19,9 36,3 15,4 61
Wolfartsweier 17,0 24,8 25,3 21,6 11,2 77
Grünwettersbach 17,7 10,4 21,7 31,4 18,8 61
Palmbach 10,2 13,6 32,1 33,0 11,1 36
Neureut 17,3 18,3 29,6 28,6 6,2 359
Nordstadt 22,2 20,1 25,3 26,4 6,1 206

Häufigkeit von Fahrten mit dem ÖPNV

Befragte mit 
Antwort 

(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

F 28: „Nun speziell zum öffentlichen
Personennahverkehr (ÖPNV) in
Karlsruhe. Wie häufig fahren Sie
in Karlsruhe mit Bus oder Bahn?”
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Anhangtabelle 4.3

Sicherheitsempfi nden in Straßenbahn und Bus | tagsüber

sicher einigermaßen sicher unsicher

insg. 5.929
2014 78,1 20,8 1,1 3.956

Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 74,6 23,8 1,6 4.000
Geschlecht

männlich 79,6 19,1 1,3 1.967
weiblich 69,7 28,3 1,9 1.968

Altersgruppen Männer
18 bis unter 30 Jahre 91,2 8,2 0,6 608
30 bis unter 45 Jahre 82,8 16,6 0,6 468
45 bis unter 65 Jahre 73,7 23,7 2,6 510
65 bis unter 75 Jahre 62,9 34,5 2,6 193
75 Jahre und älter 67,0 32,4 0,5 184

Altersgruppen Frauen
18 bis unter 30 Jahre 78,3 20,5 1,2 498
30 bis unter 45 Jahre 76,0 22,4 1,6 435
45 bis unter 65 Jahre 61,9 35,4 2,7 549
65 bis unter 75 Jahre 64,2 34,6 1,2 239
75 Jahre und älter 64,7 32,8 2,6 234

Haushaltstyp
Single-Haushalte (18 bis unter 45 Jahre) 85,9 13,5 0,6 333
Ältere Alleinlebende (45 bis unter 65 Jahre) 66,2 31,3 2,6 198
Alleinlebende Senioren (65 Jahre und älter) 68,7 29,3 2,0 255
Familien mit Kindern unter 18 Jahren 75,4 23,6 1,1 607
Alleinerziehende mit Kindern unter 18 Jahren 52,6 44,2 3,2 63
Wohngemeinschaften 89,2 9,7 1,1 545
Paare/MPH* (18 bis unter 45 Jahre) 80,8 18,3 0,9 751
Paare/MPH* (45 bis unter 65 Jahre) 65,9 30,7 3,4 616
Seniorenpaare/MPH (65 Jahre und älter) 63,7 34,7 1,6 606

Staatsangehörigkeit
deutsch ohne Migrationshintergrund 73,9 24,6 1,5 2.572
deutsch mit Migrationshintergrund 72,3 26,2 1,5 587
ausländisch 79,9 18,4 1,7 760

Bildungsabschluss
Volks-/Haupt-/Sonderschul-/kein Abschluss 59,5 37,3 3,2 547
Realschulabschluss/Mittlere Reife 62,9 35,3 1,8 570
Abitur/Hochschulreife/Fachhochschulreife 76,7 21,8 1,5 1.000
Hochschul-/Fachhochschulabschluss 82,0 16,9 1,1 1.792

Erwerbsstatus
ganztags berufstätig 75,7 22,2 2,0 1.634
teilzeit, geringfügig bzw. stundenw. beschäft. 69,3 29,6 1,1 437
Student(in)/Berufsausbildung/Schüler(in) 87,3 12,0 0,8 798
Rentner/Hausfrau/Elternzeit/arbeitslos 65,6 32,5 1,8 1.065

Gewichtetes Pro-Kopf-Einkommen**
unter 1.000 Euro/Kopf 75,3 22,5 2,1 738
1.000 bis unter 2.000 Euro/Kopf 71,5 27,0 1,6 1.571
2.000 bis unter 3.000 Euro/Kopf 77,4 20,8 1,7 791
3.000 Euro/Kopf und mehr 79,5 19,4 1,1 673

Wohndauer in Karlsruhe
unter 5 Jahre 86,5 12,2 1,3 872
5 bis unter 10 Jahre 81,6 17,3 1,0 540
10 bis unter 20 Jahre 78,0 20,8 1,1 646
20 Jahre und länger 66,0 32,0 2,0 1.917

Selbsteinschätzung Ängstlichkeit
sehr ängstlich 54,5 43,1 2,3 86
manchmal ängstlich 68,7 29,4 1,9 1.848
nicht ängstlich 81,6 17,1 1,3 1.902

Häufigkeit von Fahrten mit dem ÖPNV
täglich 72,8 24,9 2,3 1.190
mindestens einmal wöchentlich, aber nicht täglich 75,2 23,0 1,8 1.279
alle paar Wochen einmal 75,4 23,6 1,0 1.531

Ich fühle mich im ÖPNV tagsüber … Befragte mit 
Antwort 

(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

F 29: „Wenn Sie mit Straßenbahn oder Bus in
Karlsruhe unterwegs sind, fühlen Sie
sich dann sicher, einigermaßen sicher
oder unsicher?”

* Paare/Mehrpersonenhaushalte mit erwachsenen/ohne Kinder(n).
** Gewichtetes monatliches Haushaltsnettoeinkommen pro Kopf.
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Anhangtabelle 4.4

Sicherheitsempfi nden in Straßenbahn und Bus | bei Dunkelheit

sicher einigermaßen sicher unsicher

insg. 5.929
2014 27,3 49,3 23,4 3.769

Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 28,2 43,7 28,1 3.871
Geschlecht

männlich 37,9 42,3 19,8 1.923
weiblich 18,3 45,3 36,4 1.890

Altersgruppen Männer
18 bis unter 30 Jahre 54,5 38,2 7,2 604
30 bis unter 45 Jahre 36,7 45,0 18,3 467
45 bis unter 65 Jahre 27,3 42,9 29,7 505
65 bis unter 75 Jahre 25,0 42,6 32,4 187
75 Jahre und älter 26,8 47,1 26,1 156

Altersgruppen Frauen
18 bis unter 30 Jahre 24,9 46,7 28,4 497
30 bis unter 45 Jahre 20,7 49,9 29,4 424
45 bis unter 65 Jahre 14,1 43,7 42,2 539
65 bis unter 75 Jahre 10,2 42,9 46,9 225
75 Jahre und älter 17,0 40,2 42,8 193

Haushaltstyp
Single-Haushalte (18 bis unter 45 Jahre) 39,4 41,8 18,8 333
Ältere Alleinlebende (45 bis unter 65 Jahre) 23,2 40,4 36,4 197
Alleinlebende Senioren (65 Jahre und älter) 20,4 37,6 42,1 220
Familien mit Kindern unter 18 Jahren 25,3 44,7 29,9 591
Alleinerziehende mit Kindern unter 18 Jahren 11,4 33,3 55,3 63
Wohngemeinschaften 48,1 44,3 7,5 541
Paare/MPH* (18 bis unter 45 Jahre) 31,4 45,0 23,6 749
Paare/MPH* (45 bis unter 65 Jahre) 18,9 44,5 36,6 605
Seniorenpaare/MPH (65 Jahre und älter) 18,6 45,2 36,2 551

Staatsangehörigkeit
deutsch ohne Migrationshintergrund 26,9 44,2 29,0 2.500
deutsch mit Migrationshintergrund 27,7 42,2 30,0 562
ausländisch 34,3 43,3 22,4 744

Bildungsabschluss
Volks-/Haupt-/Sonderschul-/kein Abschluss 17,9 38,6 43,5 502
Realschulabschluss/Mittlere Reife 15,7 41,4 43,0 547
Abitur/Hochschulreife/Fachhochschulreife 28,5 43,7 27,8 984
Hochschul-/Fachhochschulabschluss 35,4 46,1 18,6 1.759

Erwerbsstatus
ganztags berufstätig 28,5 43,5 28,0 1.621
teilzeit, geringfügig bzw. stundenw. beschäft. 20,7 46,6 32,7 429
Student(in)/Berufsausbildung/Schüler(in) 44,3 42,2 13,4 793
Rentner/Hausfrau/Elternzeit/arbeitslos 18,4 43,7 37,9 973

Gewichtetes Pro-Kopf-Einkommen**
unter 1.000 Euro/Kopf 33,0 42,5 24,5 715
1.000 bis unter 2.000 Euro/Kopf 24,7 43,2 32,0 1.509
2.000 bis unter 3.000 Euro/Kopf 28,6 44,9 26,4 778
3.000 Euro/Kopf und mehr 32,0 46,3 21,7 663

Wohndauer in Karlsruhe
unter 5 Jahre 40,1 43,7 16,2 862
5 bis unter 10 Jahre 35,5 44,9 19,6 536
10 bis unter 20 Jahre 31,5 43,3 25,2 631
20 Jahre und länger 19,3 43,6 37,1 1.823

Selbsteinschätzung Ängstlichkeit
sehr ängstlich 11,1 26,1 62,8 84
manchmal ängstlich 18,6 44,1 37,3 1.784
nicht ängstlich 38,4 43,8 17,7 1.850

Häufigkeit von Fahrten mit dem ÖPNV
täglich 27,1 41,8 31,1 1.162
mindestens einmal wöchentlich, aber nicht täglich 29,0 43,4 27,5 1.233
alle paar Wochen einmal 28,5 45,3 26,2 1.477

Ich fühle mich im ÖPNV bei Dunkelheit … Befragte mit 
Antwort 

(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

* Paare/Mehrpersonenhaushalte mit erwachsenen/ohne Kinder(n).
** Gewichtetes monatliches Haushaltsnettoeinkommen pro Kopf.

F 29: „Wenn Sie mit Straßenbahn oder Bus in
Karlsruhe unterwegs sind, fühlen Sie
sich dann sicher, einigermaßen sicher
oder unsicher?”
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Anhangtabelle 4.5

Sicherheitsempfi nden in Straßenbahn und Bus | bei Dunkelheit nach Stadtteilen

sicher einigermaßen sicher unsicher

insg. 5.929
2014 27,3 49,3 23,4 3.769

Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 28,2 43,7 28,1 3.871
Stadtteil

Innenstadt-Ost 35,2 46,4 18,4 80
Innenstadt-West 45,0 42,2 12,8 158
Südstadt 32,3 43,7 24,0 259
Südweststadt 31,6 48,7 19,7 327
Weststadt 32,2 44,4 23,4 296
Nordweststadt 18,7 50,6 30,8 121
Oststadt 37,0 39,9 23,0 317
Mühlburg 23,7 45,3 30,9 192
Daxlanden 10,5 47,3 42,2 134
Knielingen 13,2 51,0 35,8 91
Grünwinkel 21,8 45,5 32,7 100
Oberreut 18,9 47,1 34,0 89
Beiertheim-Bulach 30,2 41,6 28,2 76
Weiherfeld-Dammerstock 31,1 41,4 27,5 74
Rüppurr 22,8 44,4 32,7 139
Waldstadt 28,6 42,2 29,2 147
Rintheim 34,9 40,5 24,5 73
Hagsfeld 32,5 45,0 22,5 96
Durlach 27,3 38,6 34,1 424
Grötzingen 22,5 44,2 33,3 119
Stupferich 30,2 53,8 16,0 21
Hohenwettersbach 33,2 31,2 35,5 28
Wolfartsweier 18,9 47,9 33,1 52
Grünwettersbach 24,9 36,7 38,4 30
Palmbach 30,3 54,8 14,8 20
Neureut 24,5 40,6 34,9 226
Nordstadt 28,6 40,5 30,9 136

Ich fühle mich im ÖPNV bei Dunkelheit …
Befragte mit 

Antwort 
(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

F 29: „Wenn Sie mit Straßenbahn oder Bus in
Karlsruhe unterwegs sind, fühlen Sie
sich dann sicher, einigermaßen sicher
oder unsicher?”
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Anhangtabelle 4.6

Sicherheitsempfi nden an Bus- und Bahnhaltestellen | tagsüber

sicher einigermaßen sicher unsicher

insg. 5.929
Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 73,2 24,6 2,2 3.994
Geschlecht

männlich 78,1 20,3 1,6 1.965
weiblich 68,7 28,6 2,7 1.964

Altersgruppen Männer
18 bis unter 30 Jahre 90,4 9,4 0,2 608
30 bis unter 45 Jahre 81,1 17,4 1,5 468
45 bis unter 65 Jahre 71,1 26,6 2,3 511
65 bis unter 75 Jahre 66,8 29,5 3,6 192
75 Jahre und älter 60,7 36,6 2,7 182

Altersgruppen Frauen
18 bis unter 30 Jahre 77,6 20,2 2,2 498
30 bis unter 45 Jahre 74,9 23,1 2,1 436
45 bis unter 65 Jahre 62,6 34,3 3,1 548
65 bis unter 75 Jahre 62,2 35,3 2,5 237
75 Jahre und älter 58,4 37,3 4,3 232

Haushaltstyp
Single-Haushalte (18 bis unter 45 Jahre) 84,5 13,9 1,6 333
Ältere Alleinlebende (45 bis unter 65 Jahre) 64,9 31,6 3,4 197
Alleinlebende Senioren (65 Jahre und älter) 63,5 32,9 3,6 251
Familien mit Kindern unter 18 Jahren 75,2 23,0 1,8 607
Alleinerziehende mit Kindern unter 18 Jahren 60,7 35,1 4,3 63
Wohngemeinschaften 87,9 11,8 0,2 545
Paare/MPH* (18 bis unter 45 Jahre) 79,5 18,9 1,5 751
Paare/MPH* (45 bis unter 65 Jahre) 64,0 33,0 3,0 618
Seniorenpaare/MPH (65 Jahre und älter) 61,8 35,0 3,1 603

Staatsangehörigkeit
deutsch ohne Migrationshintergrund 72,3 25,4 2,3 2.569
deutsch mit Migrationshintergrund 69,9 28,5 1,6 588
ausländisch 80,9 17,4 1,6 757

Bildungsabschluss
Volks-/Haupt-/Sonderschul-/kein Abschluss 56,2 38,9 4,9 547
Realschulabschluss/Mittlere Reife 60,7 36,1 3,2 568
Abitur/Hochschulreife/Fachhochschulreife 76,7 21,3 2,0 998
Hochschul-/Fachhochschulabschluss 81,1 17,9 0,9 1.792

Erwerbsstatus
ganztags berufstätig 74,4 23,3 2,2 1.634
teilzeit, geringfügig bzw. stundenw. beschäft. 71,5 27,0 1,5 438
Student(in)/Berufsausbildung/Schüler(in) 86,0 13,1 0,9 798
Rentner/Hausfrau/Elternzeit/arbeitslos 63,0 33,9 3,1 1.059

Gewichtetes Pro-Kopf-Einkommen**
unter 1.000 Euro/Kopf 76,0 20,9 3,1 737
1.000 bis unter 2.000 Euro/Kopf 69,4 28,3 2,3 1.567
2.000 bis unter 3.000 Euro/Kopf 75,7 22,9 1,4 792
3.000 Euro/Kopf und mehr 78,4 20,0 1,6 673

Wohndauer in Karlsruhe
unter 5 Jahre 85,4 13,6 1,0 873
5 bis unter 10 Jahre 82,9 16,5 0,7 539
10 bis unter 20 Jahre 76,9 21,1 2,0 646
20 Jahre und länger 63,8 33,2 3,1 1.911

Selbsteinschätzung Ängstlichkeit
sehr ängstlich 57,0 39,3 3,7 87
manchmal ängstlich 66,7 30,8 2,5 1.843
nicht ängstlich 80,5 17,9 1,6 1.899

Häufigkeit von Fahrten mit dem ÖPNV
täglich 72,4 24,9 2,6 1.192
mindestens einmal wöchentlich, aber nicht täglich 72,0 25,2 2,8 1.272
alle paar Wochen einmal 74,9 23,8 1,3 1.530

Ich fühle mich an Haltestellen tagsüber … Befragte mit 
Antwort 

(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

* Paare/Mehrpersonenhaushalte mit erwachsenen/ohne Kinder(n).
** Gewichtetes monatliches Haushaltsnettoeinkommen pro Kopf.

F 30: „Wie sicher fühlen Sie sich, wenn Sie an
den Haltestellen auf Ihren Bus oder Ihre
Bahn warten? Fühlen Sie sich dann sicher,
einigermaßen sicher oder unsicher?”

Amt für Stadtentwicklung | 133 



Anhangtabelle 4.7

Sicherheitsempfi nden an Bus- und Bahnhaltestellen | bei Dunkelheit

sicher einigermaßen sicher unsicher

insg. 5.929
Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 18,5 43,9 37,6 3.882
Geschlecht

männlich 27,4 47,2 25,3 1.918
weiblich 9,4 40,7 50,0 1.904

Altersgruppen Männer
18 bis unter 30 Jahre 41,2 46,9 11,9 602
30 bis unter 45 Jahre 27,1 47,6 25,2 466
45 bis unter 65 Jahre 19,3 47,5 33,2 503
65 bis unter 75 Jahre 16,4 45,5 38,1 188
75 Jahre und älter 14,7 48,1 37,2 155

Altersgruppen Frauen
18 bis unter 30 Jahre 10,3 45,8 43,9 496
30 bis unter 45 Jahre 11,7 47,7 40,7 426
45 bis unter 65 Jahre 8,2 34,4 57,4 542
65 bis unter 75 Jahre 6,1 34,9 59,0 228
75 Jahre und älter 7,9 37,1 55,0 201

Haushaltstyp
Single-Haushalte (18 bis unter 45 Jahre) 28,6 44,6 26,8 333
Ältere Alleinlebende (45 bis unter 65 Jahre) 19,3 35,3 45,4 196
Alleinlebende Senioren (65 Jahre und älter) 11,9 34,8 53,3 226
Familien mit Kindern unter 18 Jahren 16,5 45,8 37,7 594
Alleinerziehende mit Kindern unter 18 Jahren 3,2 27,9 69,0 63
Wohngemeinschaften 33,4 51,8 14,8 539
Paare/MPH* (18 bis unter 45 Jahre) 19,3 45,2 35,5 746
Paare/MPH* (45 bis unter 65 Jahre) 11,4 41,9 46,7 607
Seniorenpaare/MPH (65 Jahre und älter) 10,9 42,8 46,2 556

Staatsangehörigkeit
deutsch ohne Migrationshintergrund 16,4 44,3 39,2 2.504
deutsch mit Migrationshintergrund 19,1 41,6 39,3 567
ausländisch 25,3 45,0 29,6 744

Bildungsabschluss
Volks-/Haupt-/Sonderschul-/kein Abschluss 9,9 36,0 54,1 511
Realschulabschluss/Mittlere Reife 8,6 36,2 55,2 548
Abitur/Hochschulreife/Fachhochschulreife 17,6 46,2 36,1 986
Hochschul-/Fachhochschulabschluss 24,7 48,0 27,3 1.755

Erwerbsstatus
ganztags berufstätig 19,8 44,2 36,0 1.620
teilzeit, geringfügig bzw. stundenw. beschäft. 13,3 40,7 45,9 432
Student(in)/Berufsausbildung/Schüler(in) 28,5 50,1 21,4 790
Rentner/Hausfrau/Elternzeit/arbeitslos 10,8 40,5 48,7 982

Gewichtetes Pro-Kopf-Einkommen**
unter 1.000 Euro/Kopf 21,6 44,5 33,8 720
1.000 bis unter 2.000 Euro/Kopf 16,7 41,9 41,4 1.509
2.000 bis unter 3.000 Euro/Kopf 17,4 46,1 36,6 783
3.000 Euro/Kopf und mehr 21,9 48,2 29,9 658

Wohndauer in Karlsruhe
unter 5 Jahre 27,2 47,5 25,3 860
5 bis unter 10 Jahre 24,6 51,1 24,3 534
10 bis unter 20 Jahre 21,3 42,6 36,2 634
20 Jahre und länger 11,6 40,6 47,7 1.832

Selbsteinschätzung Ängstlichkeit
sehr ängstlich 6,3 15,6 78,0 84
manchmal ängstlich 9,3 40,3 50,4 1.797
nicht ängstlich 27,5 48,7 23,8 1.847

Häufigkeit von Fahrten mit dem ÖPNV
täglich 16,9 41,2 41,9 1.167
mindestens einmal wöchentlich, aber nicht täglich 18,7 43,3 38,0 1.237
alle paar Wochen einmal 19,5 46,6 33,9 1.478

Ich fühle mich an Haltestellen bei Dunkelheit … Befragte mit 
Antwort 

(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

F 30: „Wie sicher fühlen Sie sich, wenn Sie an
den Haltestellen auf Ihren Bus oder Ihre
Bahn warten? Fühlen Sie sich dann sicher,
einigermaßen sicher oder unsicher?”

* Paare/Mehrpersonenhaushalte mit erwachsenen/ohne Kinder(n).
** Gewichtetes monatliches Haushaltsnettoeinkommen pro Kopf.
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Anhangtabelle 4.8

Sicherheitsempfi nden an Bus- und Bahnhaltestellen | bei Dunkelheit nach Stadtteilen

sicher einigermaßen sicher unsicher

insg. 5.929
Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 18,5 43,9 37,6 3.882
Stadtteil

Innenstadt-Ost 28,0 46,9 25,1 81
Innenstadt-West 29,8 51,8 18,3 156
Südstadt 22,9 46,0 31,1 259
Südweststadt 20,8 51,5 27,7 327
Weststadt 22,4 45,0 32,6 297
Nordweststadt 9,7 39,6 50,7 122
Oststadt 26,7 45,1 28,2 317
Mühlburg 16,9 45,3 37,8 189
Daxlanden 6,2 37,4 56,4 134
Knielingen 10,3 42,2 47,5 91
Grünwinkel 14,7 37,6 47,7 100
Oberreut 20,6 32,6 46,9 89
Beiertheim-Bulach 13,3 48,5 38,2 78
Weiherfeld-Dammerstock 25,4 43,3 31,2 78
Rüppurr 16,0 44,4 39,6 140
Waldstadt 18,7 40,2 41,1 148
Rintheim 12,0 52,9 35,0 73
Hagsfeld 21,8 38,6 39,7 95
Durlach 16,9 43,2 39,9 426
Grötzingen 12,7 43,4 44,0 120
Stupferich 18,3 31,7 50,0 20
Hohenwettersbach 10,2 52,7 37,1 29
Wolfartsweier 18,5 33,6 47,8 52
Grünwettersbach 19,2 35,7 45,1 30
Palmbach 6,0 70,8 23,2 20
Neureut 12,7 37,0 50,3 223
Nordstadt 15,5 41,8 42,7 137

Ich fühle mich an Haltestellen bei Dunkelheit …
Befragte mit 

Antwort 
(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

F 30: „Wie sicher fühlen Sie sich, wenn Sie
an den Haltestellen auf Ihren Bus oder 
Ihre Bahn warten? Fühlen Sie sich
dann sicher, einigermaßen sicher oder
unsicher?”
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5. Erwartung und
 Betroffenheit 
 von Straftaten



Anhangtabelle 5.1

Erwartete Betroffenheit von Straftaten

sehr oft
(fast jeden Tag)

oft
(mindestens einmal 

pro Woche)

manchmal
(alle 14 Tage
oder seltener)

nie

insg. 5.929
Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 3,7 10,9 48,0 37,4 5.409
Geschlecht

männlich 2,8 8,9 43,4 45,0 2.754
weiblich 4,7 13,0 53,0 29,3 2.571

Altersgruppen Männer
18 bis unter 30 Jahre 0,7 5,2 42,8 51,4 708
30 bis unter 45 Jahre 3,9 9,3 41,1 45,6 664
45 bis unter 65 Jahre 3,8 11,0 42,6 42,6 838
65 bis unter 75 Jahre 3,5 8,5 49,6 38,3 281
75 Jahre und älter 1,6 11,7 46,5 40,2 255

Altersgruppen Frauen
18 bis unter 30 Jahre 4,6 15,7 54,3 25,4 604
30 bis unter 45 Jahre 2,8 12,6 56,5 28,1 607
45 bis unter 65 Jahre 6,3 11,8 51,4 30,6 787
65 bis unter 75 Jahre 4,0 12,6 52,5 30,9 300
75 Jahre und älter 5,4 10,9 49,4 34,2 256

Haushaltstyp
Single-Haushalte (18 bis unter 45 Jahre) 4,0 11,0 48,2 36,8 423
Ältere Alleinlebende (45 bis unter 65 Jahre) 6,3 15,2 40,9 37,6 287
Alleinlebende Senioren (65 Jahre und älter) 4,6 12,8 46,4 36,2 303
Familien mit Kindern unter 18 Jahren 3,7 10,0 50,3 36,0 960
Alleinerziehende mit Kindern unter 18 Jahren 8,3 13,3 53,2 25,1 89
Wohngemeinschaften 0,8 5,4 46,2 47,5 593
Paare/MPH* (18 bis unter 45 Jahre) 3,0 12,1 48,3 36,5 986
Paare/MPH* (45 bis unter 65 Jahre) 4,8 12,1 47,1 35,9 933
Seniorenpaare/MPH (65 Jahre und älter) 3,3 10,2 50,8 35,8 793

Staatsangehörigkeit
deutsch ohne Migrationshintergrund 3,4 11,0 50,5 35,1 3.565
deutsch mit Migrationshintergrund 5,1 12,3 47,7 34,9 814
ausländisch 2,7 9,2 40,4 47,6 911

Bildungsabschluss
Volks-/Haupt-/Sonderschul-/kein Abschluss 6,2 14,3 45,1 34,4 732
Realschulabschluss/Mittlere Reife 4,5 16,7 50,4 28,4 861
Abitur/Hochschulreife/Fachhochschulreife 3,7 11,1 48,6 36,5 1.296
Hochschul-/Fachhochschulabschluss 2,5 7,5 48,2 41,8 2.395

Erwerbsstatus
ganztags berufstätig 4,3 11,5 46,5 37,8 2.473
teilzeit, geringfügig bzw. stundenw. beschäft. 3,2 10,0 54,8 32,0 595
Student(in)/Berufsausbildung/Schüler(in) 2,2 8,9 46,3 42,5 864
Rentner/Hausfrau/Elternzeit/arbeitslos 3,7 11,1 49,7 35,4 1.376

Gewichtetes Pro-Kopf-Einkommen**
unter 1.000 Euro/Kopf 3,8 12,6 43,7 39,9 866
1.000 bis unter 2.000 Euro/Kopf 4,7 11,5 48,1 35,8 2.088
2.000 bis unter 3.000 Euro/Kopf 2,6 9,7 49,8 37,8 1.149
3.000 Euro/Kopf und mehr 2,7 8,0 48,7 40,6 995

Wohndauer in Karlsruhe
unter 5 Jahre 2,2 8,7 46,6 42,5 1.016
5 bis unter 10 Jahre 2,5 7,6 48,3 41,6 694
10 bis unter 20 Jahre 3,1 12,3 46,8 37,9 877
20 Jahre und länger 4,7 12,1 49,0 34,2 2.792

Selbsteinschätzung Ängstlichkeit
sehr ängstlich 15,7 32,4 43,4 8,5 121
manchmal ängstlich 4,4 14,6 59,0 21,9 2.393
nicht ängstlich 2,5 6,5 39,1 51,9 2.710

Denken an Straftaten 
Befragte mit 

Antwort 
(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

F 31: „Wie oft denken Sie daran, 
selbst Opfer einer Straftat 
zu werden?”

* Paare/Mehrpersonenhaushalte mit erwachsenen/ohne Kinder(n).
** Gewichtetes monatliches Haushaltsnettoeinkommen pro Kopf.
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Anhangtabelle 5.2

Erwartete Betroffenheit von Straftaten nach Stadtteilen

sehr oft
(fast jeden Tag)

oft
(min. einmal 
pro Woche)

manchmal
(alle 14 Tage
oder seltener)

nie

insg. 5.929
Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 3,7 10,9 48,0 37,4 5.409
Stadtteil

Innenstadt-Ost 4,1 10,3 43,9 41,8 115
Innenstadt-West 1,5 8,7 54,3 35,5 195
Südstadt 2,3 12,5 48,2 37,0 399
Südweststadt 2,0 8,0 49,9 40,1 429
Weststadt 3,2 10,4 47,6 38,8 391
Nordweststadt 4,9 12,0 48,2 35,0 184
Oststadt 4,0 7,9 48,5 39,6 389
Mühlburg 2,2 16,0 42,8 39,0 253
Daxlanden 6,9 14,0 49,5 29,5 177
Knielingen 4,5 12,7 50,1 32,7 154
Grünwinkel 5,6 9,4 49,7 35,3 166
Oberreut 9,0 12,2 48,4 30,4 101
Beiertheim-Bulach 2,8 11,6 50,0 35,5 138
Weiherfeld-Dammerstock 5,6 10,2 46,6 37,5 119
Rüppurr 3,4 8,8 54,9 32,9 203
Waldstadt 5,1 5,3 48,8 40,7 188
Rintheim 2,9 12,2 46,8 38,1 102
Hagsfeld 3,1 11,3 48,9 36,7 134
Durlach 3,3 12,7 45,5 38,5 558
Grötzingen 3,7 14,3 45,2 36,8 158
Stupferich 2,4 11,1 49,2 37,4 42
Hohenwettersbach 2,1 6,8 50,3 40,8 58
Wolfartsweier 4,1 15,7 47,4 32,9 73
Grünwettersbach 3,2 10,7 40,6 45,5 53
Palmbach 3,5 3,5 53,7 39,3 28
Neureut 4,6 8,8 46,9 39,6 329
Nordstadt 5,2 12,3 48,2 34,3 186

Denken an Straftaten 
Befragte mit 

Antwort 
(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

F 31: „Wie oft denken Sie daran, 
selbst Opfer einer Straftat 
zu werden?”
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Anhangtabelle 5.3

Einschränkung von Freizeitaktivitäten aus Angst, Opfer einer Straftat zu werden

ja nein

insg. 5.929
Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 24,8 75,2 5.587
Geschlecht

männlich 17,0 83,0 2.827
weiblich 32,8 67,2 2.669

Altersgruppen Männer
18 bis unter 30 Jahre 6,9 93,1 727
30 bis unter 45 Jahre 17,1 82,9 676
45 bis unter 65 Jahre 22,2 77,8 860
65 bis unter 75 Jahre 22,1 77,9 297
75 Jahre und älter 22,4 77,6 258

Altersgruppen Frauen
18 bis unter 30 Jahre 27,3 72,7 610
30 bis unter 45 Jahre 29,9 70,1 633
45 bis unter 65 Jahre 34,2 65,8 824
65 bis unter 75 Jahre 37,8 62,2 319
75 Jahre und älter 41,6 58,4 266

Haushaltstyp
Single-Haushalte (18 bis unter 45 Jahre) 19,0 81,0 420
Ältere Alleinlebende (45 bis unter 65 Jahre) 30,2 69,8 300
Alleinlebende Senioren (65 Jahre und älter) 39,2 60,8 313
Familien mit Kindern unter 18 Jahren 26,0 74,0 970
Alleinerziehende mit Kindern unter 18 Jahren 35,1 64,9 89
Wohngemeinschaften 11,3 88,7 617
Paare/MPH* (18 bis unter 45 Jahre) 19,8 80,2 1.011
Paare/MPH* (45 bis unter 65 Jahre) 29,0 71,0 987
Seniorenpaare/MPH (65 Jahre und älter) 28,0 72,0 834

Staatsangehörigkeit
deutsch ohne Migrationshintergrund 24,2 75,8 3.681
deutsch mit Migrationshintergrund 28,9 71,1 839
ausländisch 21,9 78,1 941

Bildungsabschluss
Volks-/Haupt-/Sonderschul-/kein Abschluss 33,6 66,4 771
Realschulabschluss/Mittlere Reife 34,3 65,7 913
Abitur/Hochschulreife/Fachhochschulreife 22,4 77,6 1.335
Hochschul-/Fachhochschulabschluss 19,1 80,9 2.437

Erwerbsstatus
ganztags berufstätig 23,6 76,4 2.527
teilzeit, geringfügig bzw. stundenw. beschäft. 26,9 73,1 627
Student(in)/Berufsausbildung/Schüler(in) 13,9 86,1 888
Rentner/Hausfrau/Elternzeit/arbeitslos 31,7 68,3 1.442

Gewichtetes Pro-Kopf-Einkommen**
unter 1.000 Euro/Kopf 23,9 76,1 898
1.000 bis unter 2.000 Euro/Kopf 27,7 72,3 2.160
2.000 bis unter 3.000 Euro/Kopf 21,0 79,0 1.169
3.000 Euro/Kopf und mehr 19,8 80,2 1.017

Wohndauer in Karlsruhe
unter 5 Jahre 16,0 84,0 1.031
5 bis unter 10 Jahre 19,0 81,0 716
10 bis unter 20 Jahre 23,5 76,5 892
20 Jahre und länger 29,6 70,4 2.916

Selbsteinschätzung Ängstlichkeit
sehr ängstlich 53,9 46,1 123
manchmal ängstlich 33,2 66,8 2.454
nicht ängstlich 16,2 83,8 2.799

Freizeitaktivitäten eingeschränkt 
Befragte mit 

Antwort 
(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

* Paare/Mehrpersonenhaushalte mit erwachsenen/ohne Kinder(n).
** Gewichtetes monatliches Haushaltsnettoeinkommen pro Kopf.

F 32: „Haben Sie ganz generell Ihre Freizeitaktivitäten in den
letzten zwölf  Monaten eingeschränkt aus Angst davor,
Sie könnten Opfer einer Straftat werden, z. B. indem Sie
bestimmte Gegenden nicht mehr aufsuchen oder abends
nicht mehr alleine ausgehen?”  
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Anhangtabelle 5.4

Einschränkung von Freizeitaktivitäten aus Angst, Opfer einer Straftat zu werden nach Stadtteilen

ja nein

insg. 5.929

Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 24,8 75,2 5.587
Stadtteil

Innenstadt-Ost 15,7 84,3 114
Innenstadt-West 21,2 78,8 195
Südstadt 20,7 79,3 395
Südweststadt 19,2 80,8 450
Weststadt 21,2 78,8 405
Nordweststadt 25,2 74,8 194
Oststadt 21,5 78,5 392
Mühlburg 26,9 73,1 264
Daxlanden 27,1 72,9 184
Knielingen 31,0 69,0 159
Grünwinkel 22,9 77,1 173
Oberreut 35,7 64,3 108
Beiertheim-Bulach 30,0 70,0 140
Weiherfeld-Dammerstock 26,1 73,9 122
Rüppurr 24,4 75,6 214
Waldstadt 23,8 76,2 199
Rintheim 29,6 70,4 101
Hagsfeld 27,9 72,1 136
Durlach 27,3 72,7 576
Grötzingen 27,8 72,2 168
Stupferich 22,1 77,9 45
Hohenwettersbach 23,9 76,1 61
Wolfartsweier 27,1 72,9 73
Grünwettersbach 20,7 79,3 56
Palmbach 21,9 78,1 32
Neureut 25,4 74,6 343
Nordstadt 29,5 70,5 198

Freizeitaktivitäten eingeschränkt 
Befragte mit 

Antwort 
(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

F 32: „Haben Sie ganz generell Ihre Freizeitaktivitäten in den
letzten zwölf Monaten eingeschränkt aus Angst davor,
Sie könnten Opfer einer Straftat werden, z. B. indem Sie
bestimmte Gegenden nicht mehr aufsuchen oder abends
nicht mehr alleine ausgehen?”  
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ja nein

insg. 5.929
Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 47,7 52,3 5.898
Geschlecht

männlich 47,9 52,1 2.966
weiblich 47,6 52,4 2.840

Altersgruppen Männer
18 bis unter 30 Jahre 58,5 41,5 753
30 bis unter 45 Jahre 46,2 53,8 711
45 bis unter 65 Jahre 47,5 52,5 892
65 bis unter 75 Jahre 42,3 57,7 318
75 Jahre und älter 31,7 68,3 283

Altersgruppen Frauen
18 bis unter 30 Jahre 55,7 44,3 650
30 bis unter 45 Jahre 50,7 49,3 671
45 bis unter 65 Jahre 47,9 52,1 868
65 bis unter 75 Jahre 36,3 63,7 341
75 Jahre und älter 34,5 65,5 292

Haushaltstyp
Single-Haushalte (18 bis unter 45 Jahre) 47,0 53,0 446
Ältere Alleinlebende (45 bis unter 65 Jahre) 41,4 58,6 309
Alleinlebende Senioren (65 Jahre und älter) 34,2 65,8 332
Familien mit Kindern unter 18 Jahren 50,3 49,7 1.043
Alleinerziehende mit Kindern unter 18 Jahren 64,4 35,6 95
Wohngemeinschaften 58,7 41,3 646
Paare/MPH* (18 bis unter 45 Jahre) 52,0 48,0 1.051
Paare/MPH* (45 bis unter 65 Jahre) 48,3 51,7 1.025
Seniorenpaare/MPH (65 Jahre und älter) 36,8 63,2 905

Staatsangehörigkeit
deutsch ohne Migrationshintergrund 46,9 53,1 3.833
deutsch mit Migrationshintergrund 50,7 49,3 885
ausländisch 48,4 51,6 1.040

Bildungsabschluss
Volks-/Haupt-/Sonderschul-/kein Abschluss 41,3 58,7 836
Realschulabschluss/Mittlere Reife 49,8 50,2 966
Abitur/Hochschulreife/Fachhochschulreife 54,1 45,9 1.399
Hochschul-/Fachhochschulabschluss 45,7 54,3 2.555

Erwerbsstatus
ganztags berufstätig 49,6 50,4 2.642
teilzeit, geringfügig bzw. stundenw. beschäft. 47,3 52,7 668
Student(in)/Berufsausbildung/Schüler(in) 57,2 42,8 925
Rentner/Hausfrau/Elternzeit/arbeitslos 39,5 60,5 1.552

Gewichtetes Pro-Kopf-Einkommen**
unter 1.000 Euro/Kopf 55,1 44,9 983
1.000 bis unter 2.000 Euro/Kopf 49,2 50,8 2.293
2.000 bis unter 3.000 Euro/Kopf 43,3 56,7 1.214
3.000 Euro/Kopf und mehr 42,8 57,2 1.046

Wohndauer in Karlsruhe
unter 5 Jahre 48,7 51,3 1.108
5 bis unter 10 Jahre 52,9 47,1 738
10 bis unter 20 Jahre 49,2 50,8 938
20 Jahre und länger 45,6 54,4 3.078

Selbsteinschätzung Ängstlichkeit
sehr ängstlich 55,4 44,6 133
manchmal ängstlich 50,1 49,9 2.614
nicht ängstlich 45,9 54,1 2.902

Betroffenheit im Haushalt
Befragte mit 

Antwort 
(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

* Paare/Mehrpersonenhaushalte mit erwachsenen/ohne Kinder(n).
** Gewichtetes monatliches Haushaltsnettoeinkommen pro Kopf.

F 33: „Welche der folgenden Straftaten sind Ihnen oder anderen
Mitgliedern Ihres Haushalts während der vergangenen zwölf
Monate in Karlsruhe widerfahren? Versuchen Sie sich bitte
genau zu erinnern und kreuzen Sie alles Zutreffende an.”

Anhangtabelle 5.5

Tatsächliche Betroffenheit von Straftaten im Haushalt im letzten Jahr
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Anhangtabelle 5.6

Tatsächliche Betroffenheit von Straftaten im Haushalt im letzten Jahr nach Stadtteilen

ja nein

insg. 5.929

Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 47,7 52,3 5.898
Stadtteil

Innenstadt-Ost 64,3 35,7 120
Innenstadt-West 59,7 40,3 210
Südstadt 51,1 48,9 420
Südweststadt 47,8 52,2 472
Weststadt 52,8 47,2 421
Nordweststadt 48,6 51,4 208
Oststadt 59,1 40,9 412
Mühlburg 47,4 52,6 278
Daxlanden 45,9 54,1 196
Knielingen 50,5 49,5 168
Grünwinkel 52,3 47,7 179
Oberreut 47,4 52,6 115
Beiertheim-Bulach 48,5 51,5 148
Weiherfeld-Dammerstock 40,2 59,8 127
Rüppurr 37,9 62,1 227
Waldstadt 47,4 52,6 209
Rintheim 44,5 55,5 109
Hagsfeld 45,2 54,8 145
Durlach 47,2 52,8 611
Grötzingen 40,5 59,5 180
Stupferich 29,7 70,3 47
Hohenwettersbach 27,1 72,9 62
Wolfartsweier 32,0 68,0 77
Grünwettersbach 27,2 72,8 61
Palmbach 34,0 66,0 37
Neureut 39,8 60,2 357
Nordstadt 50,7 49,3 205

Betroffenheit im Haushalt Befragte mit 
Antwort 

(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

F 33: „Welche der folgenden Straftaten sind Ihnen oder anderen
Mitgliedern Ihres Haushalts während der vergangenen 12
Monate in Karlsruhe widerfahren? Versuchen Sie sich bitte
genau zu erinnern und kreuzen Sie alles Zutreffende an.”
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Anhangtabelle 5.7

Tatsächliche Betroffenheit von Straftaten im Haushalt im letzten Jahr

Diebstahl 
eines 

Fahrrads

Absichtliche 
Beschädigung 
an einem Auto

Diebstahl von 
sonstigem 

persönlichen 
Eigentum

Beschädigung/
Zerstörung 

von sonstigem 
persönlichem  

Eigentum

Körper-
verletzung 

oder 
Androhung 
von Gewalt

insg. 5.929
Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 24,2 17,3 11,4 8,8 8,8 5.898
Geschlecht

männlich 24,3 17,9 10,8 9,6 9,9 2.966
weiblich 24,0 16,6 12,1 8,0 7,6 2.840

Altersgruppen Männer
18 bis unter 30 Jahre 38,0 10,8 15,5 8,9 11,6 753
30 bis unter 45 Jahre 22,0 21,3 11,6 10,1 12,2 711
45 bis unter 65 Jahre 22,7 20,9 9,8 11,3 10,4 892
65 bis unter 75 Jahre 14,4 22,3 5,6 9,1 5,3 318
75 Jahre und älter 10,2 14,1 5,3 5,6 3,9 283

Altersgruppen Frauen
18 bis unter 30 Jahre 34,0 15,5 14,4 8,4 11,2 650
30 bis unter 45 Jahre 24,1 18,0 13,8 7,3 7,4 671
45 bis unter 65 Jahre 22,5 20,2 11,3 9,9 8,6 868
65 bis unter 75 Jahre 14,9 12,9 7,9 5,8 2,9 341
75 Jahre und älter 16,7 9,9 10,2 4,8 2,4 292

Haushaltstyp
Single-Haushalte (18 bis unter 45 Jahre) 24,1 14,4 12,4 7,5 12,5 446
Ältere Alleinlebende (45 bis unter 65 Jahre) 16,8 18,6 8,2 8,9 12,0 309
Alleinlebende Senioren (65 Jahre und älter) 13,8 10,8 7,5 5,4 3,9 332
Familien mit Kindern unter 18 Jahren 24,9 20,2 13,2 10,2 9,9 1.043
Alleinerziehende mit Kindern unter 18 Jahren 35,0 27,5 15,3 13,5 17,3 95
Wohngemeinschaften 42,5 8,3 13,4 7,8 8,8 646
Paare/MPH* (18 bis unter 45 Jahre) 26,5 18,1 14,0 9,3 11,0 1.051
Paare/MPH* (45 bis unter 65 Jahre) 22,5 22,2 10,7 10,3 8,3 1.025
Seniorenpaare/MPH (65 Jahre und älter) 14,5 16,4 6,8 6,8 3,5 905

Staatsangehörigkeit
deutsch ohne Migrationshintergrund 22,0 17,8 11,5 8,9 8,9 3.833
deutsch mit Migrationshintergrund 28,5 18,0 11,4 10,3 9,9 885
ausländisch 28,6 14,6 11,4 7,8 7,6 1.040

Bildungsabschluss
Volks-/Haupt-/Sonderschul-/kein Abschluss 17,8 17,0 9,5 8,9 7,5 836
Realschulabschluss/Mittlere Reife 22,4 21,5 13,9 9,6 10,3 966
Abitur/Hochschulreife/Fachhochschulreife 30,0 19,2 13,2 8,3 10,7 1.399
Hochschul-/Fachhochschulabschluss 23,9 14,6 10,3 8,9 7,7 2.555

Erwerbsstatus
ganztags berufstätig 23,0 21,0 12,2 10,2 10,6 2.642
teilzeit, geringfügig bzw. stundenw. beschäft. 25,8 18,3 11,7 8,6 7,2 668
Student(in)/Berufsausbildung/Schüler(in) 39,4 10,1 14,2 8,0 9,7 925
Rentner/Hausfrau/Elternzeit/arbeitslos 16,7 14,9 8,6 7,1 5,8 1.552

Gewichtetes Pro-Kopf-Einkommen**
unter 1.000 Euro/Kopf 35,2 14,0 13,7 8,5 10,0 983
1.000 bis unter 2.000 Euro/Kopf 25,1 17,5 12,0 9,5 9,2 2.293
2.000 bis unter 3.000 Euro/Kopf 19,4 19,1 10,4 7,5 7,8 1.214
3.000 Euro/Kopf und mehr 18,0 17,7 9,3 9,3 7,4 1.046

Wohndauer in Karlsruhe
unter 5 Jahre 29,5 9,2 12,8 6,6 7,9 1.108
5 bis unter 10 Jahre 31,8 15,3 12,2 8,2 9,2 738
10 bis unter 20 Jahre 24,8 20,2 12,3 10,0 9,6 938
20 Jahre und länger 20,1 19,9 10,4 9,4 8,8 3.078

Selbsteinschätzung Ängstlichkeit
sehr ängstlich 28,9 21,6 10,2 10,0 6,7 133
manchmal ängstlich 24,2 17,2 12,3 9,9 9,2 2.614
nicht ängstlich 23,9 17,5 10,7 7,7 8,6 2.902

Betroffenheit von Straftaten im Haushalt

Befragte 
mit Antwort 
(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %1

* Paare/Mehrpersonenhaushalte mit erwachsenen/ohne Kinder(n).
** Gewichtetes monatliches Haushaltsnettoeinkommen pro Kopf.
1 Mehrfachnennungen waren möglich, daher Summen größer als 100 %.

F 33: „Welche der folgenden Straftaten 
sind Ihnen oder anderen Mitgliedern 
Ihres Haushalts während der
vergangenen zwölf Monate in
Karlsruhe widerfahren? 
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Anhangtabelle 5.8

Tatsächliche Betroffenheit von Straftaten im Haushalt im letzten Jahr nach Stadtteilen

Diebstahl 
eines 

Fahrrads

Absichtliche 
Beschädigung 
an einem Auto

Diebstahl von 
sonstigem 

persönlichen 
Eigentum

Beschädigung/
Zerstörung 

von sonstigem 
persönlichem  

Eigentum

Körper-
verletzung 

oder 
Androhung 
von Gewalt

insg. 5.929
Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 24,2 17,3 11,4 8,8 8,8 5.898
Stadtteil

Innenstadt-Ost 42,8 15,8 15,9 15,9 12,6 120
Innenstadt-West 38,7 21,7 14,9 10,7 12,4 210
Südstadt 29,6 15,8 11,3 9,2 8,6 420
Südweststadt 27,7 16,1 10,6 10,2 6,2 472
Weststadt 31,1 14,9 12,2 9,7 9,3 421
Nordweststadt 25,8 13,2 8,7 6,1 8,4 208
Oststadt 35,1 17,4 14,6 8,3 9,3 412
Mühlburg 22,1 20,2 11,0 7,0 8,3 278
Daxlanden 17,6 23,8 12,9 13,6 7,2 196
Knielingen 18,2 22,6 9,8 12,5 12,9 168
Grünwinkel 22,8 18,8 14,1 6,6 9,4 179
Oberreut 28,7 11,9 10,5 5,8 10,1 115
Beiertheim-Bulach 23,1 18,2 13,5 11,9 9,7 148
Weiherfeld-Dammerstock 14,3 24,0 9,2 9,3 10,2 127
Rüppurr 14,3 18,2 9,6 8,9 8,1 227
Waldstadt 20,0 15,1 13,3 11,8 8,3 209
Rintheim 12,9 23,4 8,4 10,0 9,1 109
Hagsfeld 17,9 14,5 15,7 3,9 9,0 145
Durlach 22,0 18,3 12,2 8,3 10,2 611
Grötzingen 14,6 17,8 8,6 6,4 6,2 180
Stupferich 19,1 12,6 7,8 8,4 4,2 47
Hohenwettersbach 4,7 11,1 10,3 9,2 3,2 62
Wolfartsweier 13,1 14,9 7,6 3,9 8,8 77
Grünwettersbach 8,5 14,3 8,0 1,1 4,9 61
Palmbach 10,5 12,6 10,8 8,1 10,8 37
Neureut 19,4 14,2 8,5 6,6 8,5 357
Nordstadt 29,9 17,9 10,0 9,5 7,5 205

Betroffenheit von Straftaten im Haushalt

Befragte mit 
Antwort 

(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

F 33: „Welche der folgenden
Straftaten sind Ihnen oder
anderen Mitgliedern Ihres
Haushalts während der
vergangenen zwölf Monate in
Karlsruhe widerfahren? 

1 Mehrfachnennungen waren möglich, daher Summen größer als 100 %.
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6. Kriminalpräventive
 Maßnahmen 
 und Vertrauen 
 in Institutionen



Anhangtabelle 6.1

Kriminalpräventive Maßnahme | Einrichtung des Kommunalen Ordnungsdienstes (KOD)

kenne ich nicht kenne ich

Benotung der Maßnahme 

(Schulnote: 1 = sehr gut 
bis 6 = ungenügend)

Mittelwert insg. 5.929
Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 58,0 42,0 2,7 5.928
Geschlecht

männlich 54,3 45,7 2,8 2.975
weiblich 61,9 38,1 2,6 2.859

Altersgruppen Männer
18 bis unter 30 Jahre 65,8 34,2 2,7 753
30 bis unter 45 Jahre 55,5 44,5 2,9 710
45 bis unter 65 Jahre 46,4 53,6 2,9 892
65 bis unter 75 Jahre 42,9 57,1 2,7 318
75 Jahre und älter 57,7 42,3 3,0 292

Altersgruppen Frauen
18 bis unter 30 Jahre 71,8 28,2 2,4 650
30 bis unter 45 Jahre 63,6 36,4 2,6 671
45 bis unter 65 Jahre 55,5 44,5 2,7 868
65 bis unter 75 Jahre 48,7 51,3 2,7 342
75 Jahre und älter 69,4 30,6 2,6 309

Haushaltstyp
Single-Haushalte (18 bis unter 45 Jahre) 66,7 33,3 2,7 445
Ältere Alleinlebende (45 bis unter 65 Jahre) 55,4 44,6 2,8 309
Alleinlebende Senioren (65 Jahre und älter) 64,2 35,8 2,5 348
Familien mit Kindern unter 18 Jahren 55,6 44,4 2,8 1.043
Alleinerziehende mit Kindern unter 18 Jahren 51,2 48,8 3,1 95
Wohngemeinschaften 67,3 32,7 2,6 646
Paare/MPH* (18 bis unter 45 Jahre) 63,5 36,5 2,7 1.051
Paare/MPH* (45 bis unter 65 Jahre) 50,6 49,4 2,8 1.025
Seniorenpaare/MPH (65 Jahre und älter) 50,7 49,3 2,8 917

Staatsangehörigkeit
deutsch ohne Migrationshintergrund 53,0 47,0 2,8 3.851
deutsch mit Migrationshintergrund 61,7 38,3 2,7 893
ausländisch 72,6 27,4 2,4 1.041

Bildungsabschluss
Volks-/Haupt-/Sonderschul-/kein Abschluss 59,8 40,2 2,7 852
Realschulabschluss/Mittlere Reife 53,2 46,8 2,9 970
Abitur/Hochschulreife/Fachhochschulreife 59,3 40,7 2,8 1.400
Hochschul-/Fachhochschulabschluss 58,3 41,7 2,7 2.558

Erwerbsstatus
ganztags berufstätig 55,5 44,5 2,9 2.642
teilzeit, geringfügig bzw. stundenw. beschäft. 57,4 42,6 2,5 667
Student(in)/Berufsausbildung/Schüler(in) 70,4 29,6 2,6 925
Rentner/Hausfrau/Elternzeit/arbeitslos 54,7 45,3 2,7 1.578

Gewichtetes Pro-Kopf-Einkommen**
unter 1.000 Euro/Kopf 67,0 33,0 2,6 988
1.000 bis unter 2.000 Euro/Kopf 58,8 41,2 2,7 2.304
2.000 bis unter 3.000 Euro/Kopf 54,2 45,8 2,8 1.217
3.000 Euro/Kopf und mehr 52,0 48,0 2,8 1.049

Wohndauer in Karlsruhe
unter 5 Jahre 71,9 28,1 2,6 1.109
5 bis unter 10 Jahre 65,1 34,9 2,6 739
10 bis unter 20 Jahre 58,3 41,7 2,7 939
20 Jahre und länger 51,0 49,0 2,8 3.101

Selbsteinschätzung Ängstlichkeit
sehr ängstlich 69,1 30,9 2,8 136
manchmal ängstlich 60,9 39,1 2,7 2.627
nicht ängstlich 54,2 45,8 2,7 2.909

Befragte mit 
Antwort 

(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

Einrichtung des Kommunalen Ordnungsdienstes (KOD)

* Paare/Mehrpersonenhaushalte mit erwachsenen/ohne Kinder(n).
** Gewichtetes monatliches Haushaltsnettoeinkommen pro Kopf.

F 34: „In den letzten Jahren haben die 
Stadtverwaltung und die Polizei in 
Karlsruhe mehrere kriminalpräventive 
Maßnahmen und Initiativen begonnen. 
Welche dieser Maßnahmen und 
Initiativen (Auswahl) kennen Sie und 
wie würden Sie die Punkte, die Sie 
kennen, bewerten?”  
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Anhangtabelle 6.2

Kriminalpräventive Maßnahme | Einsätze der Jugendschutzteams zur Verhinderung von Alkoholmissbrauch

kenne ich nicht kenne ich

Benotung der Maßnahme
 

(Schulnote: 1 = sehr gut 
bis 6 = ungenügend)

Mittelwert insg. 5.929
Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 73,7 26,3 2,3 5.927
Geschlecht

männlich 73,7 26,3 2,4 2.975
weiblich 73,6 26,4 2,2 2.858

Altersgruppen Männer
18 bis unter 30 Jahre 74,3 25,7 2,6 753
30 bis unter 45 Jahre 75,0 25,0 2,4 710
45 bis unter 65 Jahre 68,2 31,8 2,3 892
65 bis unter 75 Jahre 71,8 28,2 2,2 318
75 Jahre und älter 87,4 12,6 2,1 292

Altersgruppen Frauen
18 bis unter 30 Jahre 75,5 24,5 2,3 650
30 bis unter 45 Jahre 78,3 21,7 2,1 671
45 bis unter 65 Jahre 64,4 35,6 2,2 868
65 bis unter 75 Jahre 74,6 25,4 2,0 341
75 Jahre und älter 83,5 16,5 2,1 309

Haushaltstyp
Single-Haushalte (18 bis unter 45 Jahre) 76,6 23,4 2,4 445
Ältere Alleinlebende (45 bis unter 65 Jahre) 73,8 26,2 2,2 309
Alleinlebende Senioren (65 Jahre und älter) 82,5 17,5 2,1 348
Familien mit Kindern unter 18 Jahren 69,3 30,7 2,1 1.043
Alleinerziehende mit Kindern unter 18 Jahren 66,9 33,1 2,2 95
Wohngemeinschaften 83,3 16,7 2,4 646
Paare/MPH* (18 bis unter 45 Jahre) 72,2 27,8 2,4 1.051
Paare/MPH* (45 bis unter 65 Jahre) 66,1 33,9 2,3 1.025
Seniorenpaare/MPH (65 Jahre und älter) 77,4 22,6 2,1 916

Staatsangehörigkeit
deutsch ohne Migrationshintergrund 71,3 28,7 2,2 3.851
deutsch mit Migrationshintergrund 74,9 25,1 2,3 893
ausländisch 80,5 19,5 2,5 1.040

Bildungsabschluss
Volks-/Haupt-/Sonderschul-/kein Abschluss 74,0 26,0 2,1 852
Realschulabschluss/Mittlere Reife 68,6 31,4 2,3 969
Abitur/Hochschulreife/Fachhochschulreife 68,8 31,2 2,4 1.400
Hochschul-/Fachhochschulabschluss 77,6 22,4 2,2 2.558

Erwerbsstatus
ganztags berufstätig 72,5 27,5 2,3 2.642
teilzeit, geringfügig bzw. stundenw. beschäft. 65,7 34,3 2,1 667
Student(in)/Berufsausbildung/Schüler(in) 77,8 22,2 2,5 925
Rentner/Hausfrau/Elternzeit/arbeitslos 76,0 24,0 2,1 1.577

Gewichtetes Pro-Kopf-Einkommen**
unter 1.000 Euro/Kopf 74,4 25,6 2,3 987
1.000 bis unter 2.000 Euro/Kopf 73,0 27,0 2,4 2.304
2.000 bis unter 3.000 Euro/Kopf 72,6 27,4 2,0 1.217
3.000 Euro/Kopf und mehr 75,6 24,4 2,3 1.049

Wohndauer in Karlsruhe
unter 5 Jahre 83,6 16,4 2,4 1.109
5 bis unter 10 Jahre 84,0 16,0 2,5 738
10 bis unter 20 Jahre 72,5 27,5 2,2 939
20 Jahre und länger 67,9 32,1 2,2 3.101

Selbsteinschätzung Ängstlichkeit
sehr ängstlich 78,1 21,9 2,6 136
manchmal ängstlich 73,9 26,1 2,2 2.627
nicht ängstlich 73,0 27,0 2,3 2.908

Einsätze der Jugendschutzteams
zur Verhinderung von Alkoholmissbrauch 

Befragte mit 
Antwort 

(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

* Paare/Mehrpersonenhaushalte mit erwachsenen/ohne Kinder(n).
** Gewichtetes monatliches Haushaltsnettoeinkommen pro Kopf.

F 34: „In den letzten Jahren haben die 
Stadtverwaltung und die Polizei in 
Karlsruhe mehrere kriminalpräventive 
Maßnahmen und Initiativen begonnen. 
Welche dieser Maßnahmen und 
Initiativen (Auswahl) kennen Sie und 
wie würden Sie die Punkte, die Sie 
kennen, bewerten?”  
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Anhangtabelle 6.3

Kriminalpräventive Maßnahme | Fahrradcodier-Aktionen

kenne ich nicht kenne ich

Benotung der Maßnahme 

(Schulnote: 1 = sehr gut 
bis 6 = ungenügend)

Mittelwert insg. 5.929
Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 45,5 54,5 2,0 5.927
Geschlecht

männlich 44,6 55,4 2,1 2.975
weiblich 46,4 53,6 2,0 2.858

Altersgruppen Männer
18 bis unter 30 Jahre 67,2 32,8 2,2 753
30 bis unter 45 Jahre 49,8 50,2 2,2 710
45 bis unter 65 Jahre 29,2 70,8 2,1 892
65 bis unter 75 Jahre 24,8 75,2 1,8 318
75 Jahre und älter 42,0 58,0 1,9 292

Altersgruppen Frauen
18 bis unter 30 Jahre 68,0 32,0 2,1 650
30 bis unter 45 Jahre 53,2 46,8 2,0 671
45 bis unter 65 Jahre 27,3 72,7 1,9 868
65 bis unter 75 Jahre 33,3 66,7 1,8 341
75 Jahre und älter 52,9 47,1 1,8 309

Haushaltstyp
Single-Haushalte (18 bis unter 45 Jahre) 60,5 39,5 2,2 445
Ältere Alleinlebende (45 bis unter 65 Jahre) 38,8 61,2 1,9 309
Alleinlebende Senioren (65 Jahre und älter) 50,7 49,3 1,9 348
Familien mit Kindern unter 18 Jahren 41,2 58,8 2,1 1.043
Alleinerziehende mit Kindern unter 18 Jahren 39,8 60,2 2,2 95
Wohngemeinschaften 70,4 29,6 2,0 646
Paare/MPH* (18 bis unter 45 Jahre) 59,1 40,9 2,2 1.051
Paare/MPH* (45 bis unter 65 Jahre) 24,9 75,1 2,0 1.025
Seniorenpaare/MPH (65 Jahre und älter) 32,9 67,1 1,8 916

Staatsangehörigkeit
deutsch ohne Migrationshintergrund 39,0 61,0 2,0 3.851
deutsch mit Migrationshintergrund 51,5 48,5 2,1 893
ausländisch 64,5 35,5 2,1 1.040

Bildungsabschluss
Volks-/Haupt-/Sonderschul-/kein Abschluss 43,4 56,6 1,8 852
Realschulabschluss/Mittlere Reife 36,7 63,3 2,0 969
Abitur/Hochschulreife/Fachhochschulreife 51,1 48,9 2,0 1.400
Hochschul-/Fachhochschulabschluss 46,1 53,9 2,1 2.558

Erwerbsstatus
ganztags berufstätig 42,6 57,4 2,1 2.642
teilzeit, geringfügig bzw. stundenw. beschäft. 36,6 63,4 1,9 667
Student(in)/Berufsausbildung/Schüler(in) 69,4 30,6 2,1 925
Rentner/Hausfrau/Elternzeit/arbeitslos 39,6 60,4 1,9 1.577

Gewichtetes Pro-Kopf-Einkommen**
unter 1.000 Euro/Kopf 60,6 39,4 2,1 987
1.000 bis unter 2.000 Euro/Kopf 45,5 54,5 2,0 2.304
2.000 bis unter 3.000 Euro/Kopf 40,6 59,4 2,0 1.217
3.000 Euro/Kopf und mehr 38,4 61,6 2,1 1.049

Wohndauer in Karlsruhe
unter 5 Jahre 73,8 26,2 2,2 1.109
5 bis unter 10 Jahre 58,6 41,4 2,1 738
10 bis unter 20 Jahre 49,6 50,4 2,1 939
20 Jahre und länger 30,6 69,4 2,0 3.101

Selbsteinschätzung Ängstlichkeit
sehr ängstlich 56,5 43,5 1,8 136
manchmal ängstlich 46,6 53,4 2,0 2.627
nicht ängstlich 42,8 57,2 2,0 2.908

Fahrradcodier-Aktionen

Befragte mit 
Antwort 

(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

* Paare/Mehrpersonenhaushalte mit erwachsenen/ohne Kinder(n).
** Gewichtetes monatliches Haushaltsnettoeinkommen pro Kopf.

F 34: „In den letzten Jahren haben die 
Stadtverwaltung und die Polizei in 
Karlsruhe mehrere kriminalpräventive 
Maßnahmen und Initiativen begonnen. 
Welche dieser Maßnahmen und 
Initiativen (Auswahl) kennen Sie und 
wie würden Sie die Punkte, die Sie 
kennen, bewerten?”  
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Anhangtabelle 6.4

Kriminalpräventive Maßnahme | Beratungen und Informationen zum Wohnungseinbruchschutz
(auch mit dem Informationsfahrzeug der Polizei)

kenne ich nicht kenne ich

Benotung der Maßnahme 

(Schulnote: 1 = sehr gut 
bis 6 = ungenügend)

Mittelwert insg. 5.929
Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 62,8 37,2 2,0 5.928
Geschlecht

männlich 61,8 38,2 2,0 2.975
weiblich 63,9 36,1 1,9 2.859

Altersgruppen Männer
18 bis unter 30 Jahre 79,2 20,8 2,4 753
30 bis unter 45 Jahre 66,9 33,1 2,1 710
45 bis unter 65 Jahre 49,2 50,8 2,0 892
65 bis unter 75 Jahre 43,3 56,7 1,9 318
75 Jahre und älter 62,8 37,2 1,9 292

Altersgruppen Frauen
18 bis unter 30 Jahre 82,4 17,6 2,3 650
30 bis unter 45 Jahre 68,5 31,5 2,0 671
45 bis unter 65 Jahre 51,3 48,7 1,8 868
65 bis unter 75 Jahre 46,6 53,4 1,9 342
75 Jahre und älter 68,7 31,3 1,8 309

Haushaltstyp
Single-Haushalte (18 bis unter 45 Jahre) 74,9 25,1 2,0 445
Ältere Alleinlebende (45 bis unter 65 Jahre) 58,7 41,3 1,8 309
Alleinlebende Senioren (65 Jahre und älter) 61,0 39,0 1,8 348
Familien mit Kindern unter 18 Jahren 57,6 42,4 2,0 1.043
Alleinerziehende mit Kindern unter 18 Jahren 63,0 37,0 2,1 95
Wohngemeinschaften 83,7 16,3 2,4 646
Paare/MPH* (18 bis unter 45 Jahre) 75,3 24,7 2,1 1.051
Paare/MPH* (45 bis unter 65 Jahre) 47,1 52,9 1,9 1.025
Seniorenpaare/MPH (65 Jahre und älter) 52,6 47,4 1,9 917

Staatsangehörigkeit
deutsch ohne Migrationshintergrund 58,4 41,6 1,9 3.851
deutsch mit Migrationshintergrund 66,5 33,5 2,0 893
ausländisch 75,5 24,5 2,2 1.041

Bildungsabschluss
Volks-/Haupt-/Sonderschul-/kein Abschluss 63,4 36,6 1,9 852
Realschulabschluss/Mittlere Reife 56,0 44,0 1,9 970
Abitur/Hochschulreife/Fachhochschulreife 66,5 33,5 2,1 1.400
Hochschul-/Fachhochschulabschluss 63,0 37,0 2,0 2.558

Erwerbsstatus
ganztags berufstätig 59,9 40,1 2,1 2.642
teilzeit, geringfügig bzw. stundenw. beschäft. 59,1 40,9 1,8 667
Student(in)/Berufsausbildung/Schüler(in) 83,7 16,3 2,3 925
Rentner/Hausfrau/Elternzeit/arbeitslos 56,7 43,3 1,9 1.578

Gewichtetes Pro-Kopf-Einkommen**
unter 1.000 Euro/Kopf 77,9 22,1 2,2 988
1.000 bis unter 2.000 Euro/Kopf 62,2 37,8 2,0 2.304
2.000 bis unter 3.000 Euro/Kopf 60,3 39,7 1,9 1.217
3.000 Euro/Kopf und mehr 53,4 46,6 1,9 1.049

Wohndauer in Karlsruhe
unter 5 Jahre 81,7 18,3 2,3 1.109
5 bis unter 10 Jahre 75,0 25,0 2,1 739
10 bis unter 20 Jahre 63,0 37,0 1,9 939
20 Jahre und länger 52,9 47,1 1,9 3.101

Selbsteinschätzung Ängstlichkeit
sehr ängstlich 75,0 25,0 1,9 136
manchmal ängstlich 63,7 36,3 2,0 2.627
nicht ängstlich 60,9 39,1 2,0 2.909

Beratungen und Informationen zum Wohnungseinbruchschutz 
(auch mit dem Informationsfahrzeug der Polizei)

Befragte mit 
Antwort 

(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

* Paare/Mehrpersonenhaushalte mit erwachsenen/ohne Kinder(n).
** Gewichtetes monatliches Haushaltsnettoeinkommen pro Kopf.

F 34: „In den letzten Jahren haben die 
Stadtverwaltung und die Polizei in 
Karlsruhe mehrere kriminalpräventive 
Maßnahmen und Initiativen begonnen. 
Welche dieser Maßnahmen und 
Initiativen (Auswahl) kennen Sie und 
wie würden Sie die Punkte, die Sie 
kennen, bewerten?”  
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Anhangtabelle 6.5

Kriminalpräventive Maßnahme | Arbeitsgemeinschaft „Sicherheit für Senioren“

kenne ich nicht kenne ich

Benotung der Maßnahme 

(Schulnote: 1 = sehr gut 
bis 6 = ungenügend)

Mittelwert insg. 5.929
Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 92,5 7,5 2,1 5.928
Geschlecht

männlich 93,3 6,7 2,2 2.975
weiblich 91,8 8,2 2,1 2.859

Altersgruppen Männer
18 bis unter 30 Jahre 94,3 5,7 1,9 753
30 bis unter 45 Jahre 94,0 6,0 2,3 710
45 bis unter 65 Jahre 93,3 6,7 2,4 892
65 bis unter 75 Jahre 92,2 7,8 2,1 318
75 Jahre und älter 90,1 9,9 2,0 292

Altersgruppen Frauen
18 bis unter 30 Jahre 94,0 6,0 2,0 650
30 bis unter 45 Jahre 94,5 5,5 1,9 671
45 bis unter 65 Jahre 90,8 9,2 2,3 868
65 bis unter 75 Jahre 88,0 12,0 2,0 342
75 Jahre und älter 88,4 11,6 1,9 309

Haushaltstyp
Single-Haushalte (18 bis unter 45 Jahre) 92,9 7,1 2,0 445
Ältere Alleinlebende (45 bis unter 65 Jahre) 93,8 6,2 2,1 309
Alleinlebende Senioren (65 Jahre und älter) 85,7 14,3 2,0 348
Familien mit Kindern unter 18 Jahren 93,3 6,7 2,2 1.043
Alleinerziehende mit Kindern unter 18 Jahren 94,0 6,0 2,4 95
Wohngemeinschaften 94,5 5,5 1,7 646
Paare/MPH* (18 bis unter 45 Jahre) 95,1 4,9 2,2 1.051
Paare/MPH* (45 bis unter 65 Jahre) 91,0 9,0 2,4 1.025
Seniorenpaare/MPH (65 Jahre und älter) 91,0 9,0 2,0 917

Staatsangehörigkeit
deutsch ohne Migrationshintergrund 93,3 6,7 2,1 3.851
deutsch mit Migrationshintergrund 94,0 6,0 2,3 893
ausländisch 89,1 10,9 2,2 1.041

Bildungsabschluss
Volks-/Haupt-/Sonderschul-/kein Abschluss 88,7 11,3 2,1 852
Realschulabschluss/Mittlere Reife 90,9 9,1 2,2 970
Abitur/Hochschulreife/Fachhochschulreife 92,8 7,2 2,3 1.400
Hochschul-/Fachhochschulabschluss 94,5 5,5 2,0 2.558

Erwerbsstatus
ganztags berufstätig 93,3 6,7 2,3 2.642
teilzeit, geringfügig bzw. stundenw. beschäft. 92,8 7,2 1,9 667
Student(in)/Berufsausbildung/Schüler(in) 94,7 5,3 1,9 925
Rentner/Hausfrau/Elternzeit/arbeitslos 90,0 10,0 2,1 1.578

Gewichtetes Pro-Kopf-Einkommen**
unter 1.000 Euro/Kopf 90,2 9,8 2,2 988
1.000 bis unter 2.000 Euro/Kopf 91,9 8,1 2,1 2.304
2.000 bis unter 3.000 Euro/Kopf 94,9 5,1 2,2 1.217
3.000 Euro/Kopf und mehr 93,4 6,6 2,2 1.049

Wohndauer in Karlsruhe
unter 5 Jahre 92,2 7,8 2,1 1.109
5 bis unter 10 Jahre 94,3 5,7 2,1 739
10 bis unter 20 Jahre 95,3 4,7 2,1 939
20 Jahre und länger 91,4 8,6 2,1 3.101

Selbsteinschätzung Ängstlichkeit
sehr ängstlich 94,9 5,1 2,0 136
manchmal ängstlich 92,4 7,6 2,2 2.627
nicht ängstlich 92,9 7,1 2,1 2.909

Arbeitsgemeinschaft „Sicherheit für Senioren“

Befragte mit 
Antwort 

(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

* Paare/Mehrpersonenhaushalte mit erwachsenen/ohne Kinder(n).
** Gewichtetes monatliches Haushaltsnettoeinkommen pro Kopf.

F 34: „In den letzten Jahren haben die 
Stadtverwaltung und die Polizei in 
Karlsruhe mehrere kriminalpräventive 
Maßnahmen und Initiativen begonnen. 
Welche dieser Maßnahmen und 
Initiativen (Auswahl) kennen Sie und 
wie würden Sie die Punkte, die Sie 
kennen, bewerten?”  
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Anhangtabelle 6.6

Kriminalpräventive Maßnahme | Opferhilfe im Rahmen des Projekts „Opfereinsatz auch im Ruhestand“

kenne ich nicht kenne ich

Benotung der Maßnahme 

(Schulnote: 1 = sehr gut 
bis 6 = ungenügend)

Mittelwert insg. 5.929
Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 96,0 4,0 2,4 5.928
Geschlecht

männlich 96,2 3,8 2,5 2.975
weiblich 95,9 4,1 2,4 2.859

Altersgruppen Männer
18 bis unter 30 Jahre 96,4 3,6 2,4 753
30 bis unter 45 Jahre 96,9 3,1 2,7 710
45 bis unter 65 Jahre 95,2 4,8 2,7 892
65 bis unter 75 Jahre 97,2 2,8 1,9 318
75 Jahre und älter 95,9 4,1 2,0 292

Altersgruppen Frauen
18 bis unter 30 Jahre 96,3 3,7 1,7 650
30 bis unter 45 Jahre 98,2 1,8 2,8 671
45 bis unter 65 Jahre 94,8 5,2 2,6 868
65 bis unter 75 Jahre 93,9 6,1 2,6 342
75 Jahre und älter 95,8 4,2 2,2 309

Haushaltstyp
Single-Haushalte (18 bis unter 45 Jahre) 95,9 4,1 2,1 445
Ältere Alleinlebende (45 bis unter 65 Jahre) 96,8 3,2 2,4 309
Alleinlebende Senioren (65 Jahre und älter) 94,3 5,7 2,7 348
Familien mit Kindern unter 18 Jahren 96,1 3,9 2,8 1.043
Alleinerziehende mit Kindern unter 18 Jahren 94,8 5,2 2,6 95
Wohngemeinschaften 97,0 3,0 1,9 646
Paare/MPH* (18 bis unter 45 Jahre) 96,9 3,1 2,6 1.051
Paare/MPH* (45 bis unter 65 Jahre) 94,8 5,2 2,7 1.025
Seniorenpaare/MPH (65 Jahre und älter) 96,2 3,8 2,0 917

Staatsangehörigkeit
deutsch ohne Migrationshintergrund 96,7 3,3 2,3 3.851
deutsch mit Migrationshintergrund 96,3 3,7 2,8 893
ausländisch 93,3 6,7 2,4 1.041

Bildungsabschluss
Volks-/Haupt-/Sonderschul-/kein Abschluss 93,8 6,2 2,3 852
Realschulabschluss/Mittlere Reife 95,2 4,8 2,3 970
Abitur/Hochschulreife/Fachhochschulreife 95,4 4,6 2,7 1.400
Hochschul-/Fachhochschulabschluss 97,4 2,6 2,4 2.558

Erwerbsstatus
ganztags berufstätig 96,2 3,8 2,9 2.642
teilzeit, geringfügig bzw. stundenw. beschäft. 96,7 3,3 2,1 667
Student(in)/Berufsausbildung/Schüler(in) 96,4 3,6 2,2 925
Rentner/Hausfrau/Elternzeit/arbeitslos 95,0 5,0 2,2 1.578

Gewichtetes Pro-Kopf-Einkommen**
unter 1.000 Euro/Kopf 93,6 6,4 2,5 988
1.000 bis unter 2.000 Euro/Kopf 95,6 4,4 2,4 2.304
2.000 bis unter 3.000 Euro/Kopf 97,6 2,4 2,5 1.217
3.000 Euro/Kopf und mehr 97,1 2,9 2,7 1.049

Wohndauer in Karlsruhe
unter 5 Jahre 95,8 4,2 2,7 1.109
5 bis unter 10 Jahre 96,8 3,2 2,7 739
10 bis unter 20 Jahre 97,6 2,4 2,6 939
20 Jahre und länger 95,4 4,6 2,3 3.101

Selbsteinschätzung Ängstlichkeit
sehr ängstlich 96,2 3,8 2,0 136
manchmal ängstlich 96,1 3,9 2,6 2.627
nicht ängstlich 96,1 3,9 2,4 2.909

Opferhilfe im Rahmen des Projekts 
„Opfereinsatz auch im Ruhestand“

Befragte mit 
Antwort 

(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

* Paare/Mehrpersonenhaushalte mit erwachsenen/ohne Kinder(n).
** Gewichtetes monatliches Haushaltsnettoeinkommen pro Kopf.

F 34: „In den letzten Jahren haben die 
Stadtverwaltung und die Polizei in 
Karlsruhe mehrere kriminalpräventive 
Maßnahmen und Initiativen begonnen. 
Welche dieser Maßnahmen und 
Initiativen (Auswahl) kennen Sie und 
wie würden Sie die Punkte, die Sie 
kennen, bewerten?”  

Amt für Stadtentwicklung | 153 



Anhangtabelle 6.7

Kriminalpräventive Maßnahme | „Wehr DICH, aber richtig!“– Kurse zur Gewaltprävention und Selbstbehauptung

kenne ich nicht kenne ich

Benotung der Maßnahme 

(Schulnote: 1 = sehr gut 
bis 6 = ungenügend)

Mittelwert insg. 5.929
Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 83,4 16,6 2,0 5.928
Geschlecht

männlich 86,6 13,4 2,1 2.975
weiblich 80,4 19,6 1,8 2.859

Altersgruppen Männer
18 bis unter 30 Jahre 88,5 11,5 1,9 753
30 bis unter 45 Jahre 87,7 12,3 2,2 710
45 bis unter 65 Jahre 82,4 17,6 2,3 892
65 bis unter 75 Jahre 86,5 13,5 2,1 318
75 Jahre und älter 91,5 8,5 2,0 292

Altersgruppen Frauen
18 bis unter 30 Jahre 84,3 15,7 1,9 650
30 bis unter 45 Jahre 80,5 19,5 1,7 671
45 bis unter 65 Jahre 73,5 26,5 1,7 868
65 bis unter 75 Jahre 80,5 19,5 2,1 342
75 Jahre und älter 90,3 9,7 2,1 309

Haushaltstyp
Single-Haushalte (18 bis unter 45 Jahre) 83,7 16,3 1,8 445
Ältere Alleinlebende (45 bis unter 65 Jahre) 85,2 14,8 2,1 309
Alleinlebende Senioren (65 Jahre und älter) 85,1 14,9 2,0 348
Familien mit Kindern unter 18 Jahren 79,0 21,0 1,9 1.043
Alleinerziehende mit Kindern unter 18 Jahren 81,0 19,0 2,1 95
Wohngemeinschaften 89,5 10,5 2,0 646
Paare/MPH* (18 bis unter 45 Jahre) 85,0 15,0 2,0 1.051
Paare/MPH* (45 bis unter 65 Jahre) 77,6 22,4 1,9 1.025
Seniorenpaare/MPH (65 Jahre und älter) 87,4 12,6 2,1 917

Staatsangehörigkeit
deutsch ohne Migrationshintergrund 81,9 18,1 1,9 3.851
deutsch mit Migrationshintergrund 83,3 16,7 2,0 893
ausländisch 88,3 11,7 2,1 1.041

Bildungsabschluss
Volks-/Haupt-/Sonderschul-/kein Abschluss 85,9 14,1 2,0 852
Realschulabschluss/Mittlere Reife 79,2 20,8 2,1 970
Abitur/Hochschulreife/Fachhochschulreife 80,5 19,5 2,0 1.400
Hochschul-/Fachhochschulabschluss 85,1 14,9 1,9 2.558

Erwerbsstatus
ganztags berufstätig 82,2 17,8 2,0 2.642
teilzeit, geringfügig bzw. stundenw. beschäft. 75,6 24,4 1,7 667
Student(in)/Berufsausbildung/Schüler(in) 88,1 11,9 1,9 925
Rentner/Hausfrau/Elternzeit/arbeitslos 85,2 14,8 2,0 1.578

Gewichtetes Pro-Kopf-Einkommen**
unter 1.000 Euro/Kopf 85,9 14,1 2,1 988
1.000 bis unter 2.000 Euro/Kopf 83,2 16,8 2,0 2.304
2.000 bis unter 3.000 Euro/Kopf 82,9 17,1 1,9 1.217
3.000 Euro/Kopf und mehr 81,8 18,2 1,9 1.049

Wohndauer in Karlsruhe
unter 5 Jahre 87,7 12,3 2,1 1.109
5 bis unter 10 Jahre 85,8 14,2 2,0 739
10 bis unter 20 Jahre 82,7 17,3 1,8 939
20 Jahre und länger 81,4 18,6 2,0 3.101

Selbsteinschätzung Ängstlichkeit
sehr ängstlich 83,4 16,6 1,9 136
manchmal ängstlich 82,2 17,8 1,9 2.627
nicht ängstlich 84,2 15,8 2,0 2.909

„Wehr DICH, aber richtig!“-Kurse
zur Gewaltprävention und Selbstbehauptung

Befragte mit 
Antwort 

(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

* Paare/Mehrpersonenhaushalte mit erwachsenen/ohne Kinder(n).
** Gewichtetes monatliches Haushaltsnettoeinkommen pro Kopf.

F 34: „In den letzten Jahren haben die 
Stadtverwaltung und die Polizei in 
Karlsruhe mehrere kriminalpräventive 
Maßnahmen und Initiativen begonnen. 
Welche dieser Maßnahmen und 
Initiativen (Auswahl) kennen Sie und 
wie würden Sie die Punkte, die Sie 
kennen, bewerten?”  
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Anhangtabelle 6.8

Kriminalpräventive Maßnahme | Präventionsnetzwerk Karlsruhe

kenne ich nicht kenne ich

Benotung der Maßnahme 

(Schulnote: 1 = sehr gut 
bis 6 = ungenügend)

Mittelwert insg. 5.929
Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 92,9 7,1 2,2 5.926
Geschlecht

männlich 93,4 6,6 2,3 2.975
weiblich 92,5 7,5 2,1 2.857

Altersgruppen Männer
18 bis unter 30 Jahre 93,4 6,6 2,0 753
30 bis unter 45 Jahre 92,3 7,7 2,4 710
45 bis unter 65 Jahre 92,4 7,6 2,5 892
65 bis unter 75 Jahre 95,3 4,7 2,7 318
75 Jahre und älter 96,6 3,4 2,1 292

Altersgruppen Frauen
18 bis unter 30 Jahre 93,1 6,9 1,8 650
30 bis unter 45 Jahre 93,3 6,7 2,1 671
45 bis unter 65 Jahre 89,8 10,2 2,3 868
65 bis unter 75 Jahre 93,0 7,0 2,3 341
75 Jahre und älter 96,4 3,6 2,3 308

Haushaltstyp
Single-Haushalte (18 bis unter 45 Jahre) 92,3 7,7 2,0 445
Ältere Alleinlebende (45 bis unter 65 Jahre) 93,2 6,8 2,2 309
Alleinlebende Senioren (65 Jahre und älter) 93,4 6,6 2,5 347
Familien mit Kindern unter 18 Jahren 92,1 7,9 2,4 1.043
Alleinerziehende mit Kindern unter 18 Jahren 94,7 5,3 3,0 95
Wohngemeinschaften 93,3 6,7 2,1 646
Paare/MPH* (18 bis unter 45 Jahre) 92,5 7,5 2,0 1.051
Paare/MPH* (45 bis unter 65 Jahre) 90,8 9,2 2,3 1.025
Seniorenpaare/MPH (65 Jahre und älter) 96,2 3,8 2,3 916

Staatsangehörigkeit
deutsch ohne Migrationshintergrund 93,0 7,0 2,1 3.850
deutsch mit Migrationshintergrund 93,1 6,9 2,6 893
ausländisch 91,9 8,1 2,2 1.040

Bildungsabschluss
Volks-/Haupt-/Sonderschul-/kein Abschluss 93,2 6,8 2,2 852
Realschulabschluss/Mittlere Reife 91,6 8,4 2,5 968
Abitur/Hochschulreife/Fachhochschulreife 91,4 8,6 2,2 1.400
Hochschul-/Fachhochschulabschluss 93,9 6,1 2,1 2.558

Erwerbsstatus
ganztags berufstätig 92,0 8,0 2,4 2.642
teilzeit, geringfügig bzw. stundenw. beschäft. 90,2 9,8 2,0 666
Student(in)/Berufsausbildung/Schüler(in) 93,9 6,1 2,0 925
Rentner/Hausfrau/Elternzeit/arbeitslos 94,6 5,4 2,3 1.577

Gewichtetes Pro-Kopf-Einkommen**
unter 1.000 Euro/Kopf 92,1 7,9 2,0 987
1.000 bis unter 2.000 Euro/Kopf 92,8 7,2 2,3 2.303
2.000 bis unter 3.000 Euro/Kopf 93,3 6,7 2,3 1.217
3.000 Euro/Kopf und mehr 92,5 7,5 2,3 1.049

Wohndauer in Karlsruhe
unter 5 Jahre 92,8 7,2 2,0 1.109
5 bis unter 10 Jahre 93,4 6,6 2,1 738
10 bis unter 20 Jahre 93,0 7,0 2,3 939
20 Jahre und länger 92,8 7,2 2,3 3.101

Selbsteinschätzung Ängstlichkeit
sehr ängstlich 94,9 5,1 2,2 136
manchmal ängstlich 92,9 7,1 2,1 2.627
nicht ängstlich 92,7 7,3 2,3 2.907

Präventionsnetzwerk Karlsruhe

Befragte mit 
Antwort 

(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

* Paare/Mehrpersonenhaushalte mit erwachsenen/ohne Kinder(n).
** Gewichtetes monatliches Haushaltsnettoeinkommen pro Kopf.

F 34: „In den letzten Jahren haben die 
Stadtverwaltung und die Polizei in 
Karlsruhe mehrere kriminalpräventive 
Maßnahmen und Initiativen begonnen. 
Welche dieser Maßnahmen und 
Initiativen (Auswahl) kennen Sie und 
wie würden Sie die Punkte, die Sie 
kennen, bewerten?”  
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Anhangtabelle 6.9

Kriminalpräventive Maßnahme | Testkäufe zum Jugendschutz

kenne ich nicht kenne ich

Benotung der Maßnahme 

(Schulnote: 1 = sehr gut 
bis 6 = ungenügend)

Mittelwert insg. 5.929
Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 63,4 36,6 2,0 5.927
Geschlecht

männlich 63,5 36,5 2,1 2.975
weiblich 63,1 36,9 1,9 2.858

Altersgruppen Männer
18 bis unter 30 Jahre 72,2 27,8 2,2 753
30 bis unter 45 Jahre 69,3 30,7 2,2 710
45 bis unter 65 Jahre 50,9 49,1 2,1 892
65 bis unter 75 Jahre 55,8 44,2 2,1 318
75 Jahre und älter 73,0 27,0 2,1 292

Altersgruppen Frauen
18 bis unter 30 Jahre 71,8 28,2 1,9 650
30 bis unter 45 Jahre 67,0 33,0 1,9 671
45 bis unter 65 Jahre 51,1 48,9 1,9 868
65 bis unter 75 Jahre 58,3 41,7 2,0 342
75 Jahre und älter 74,8 25,2 2,0 308

Haushaltstyp
Single-Haushalte (18 bis unter 45 Jahre) 71,6 28,4 2,0 445
Ältere Alleinlebende (45 bis unter 65 Jahre) 56,2 43,8 2,0 309
Alleinlebende Senioren (65 Jahre und älter) 73,0 27,0 2,0 347
Familien mit Kindern unter 18 Jahren 62,9 37,1 2,0 1.043
Alleinerziehende mit Kindern unter 18 Jahren 58,9 41,1 2,2 95
Wohngemeinschaften 75,3 24,7 2,0 646
Paare/MPH* (18 bis unter 45 Jahre) 67,2 32,8 2,2 1.051
Paare/MPH* (45 bis unter 65 Jahre) 48,8 51,2 1,9 1.025
Seniorenpaare/MPH (65 Jahre und älter) 62,3 37,7 2,1 917

Staatsangehörigkeit
deutsch ohne Migrationshintergrund 57,6 42,4 2,0 3.850
deutsch mit Migrationshintergrund 65,8 34,2 2,2 893
ausländisch 82,1 17,9 2,1 1.041

Bildungsabschluss
Volks-/Haupt-/Sonderschul-/kein Abschluss 61,7 38,3 2,0 852
Realschulabschluss/Mittlere Reife 54,7 45,3 2,0 969
Abitur/Hochschulreife/Fachhochschulreife 63,1 36,9 2,1 1.400
Hochschul-/Fachhochschulabschluss 66,7 33,3 2,0 2.558

Erwerbsstatus
ganztags berufstätig 61,1 38,9 2,1 2.642
teilzeit, geringfügig bzw. stundenw. beschäft. 53,6 46,4 1,8 666
Student(in)/Berufsausbildung/Schüler(in) 76,0 24,0 2,1 925
Rentner/Hausfrau/Elternzeit/arbeitslos 63,3 36,7 2,0 1.578

Gewichtetes Pro-Kopf-Einkommen**
unter 1.000 Euro/Kopf 72,7 27,3 2,0 988
1.000 bis unter 2.000 Euro/Kopf 62,5 37,5 2,0 2.303
2.000 bis unter 3.000 Euro/Kopf 62,5 37,5 2,0 1.217
3.000 Euro/Kopf und mehr 57,9 42,1 2,0 1.049

Wohndauer in Karlsruhe
unter 5 Jahre 78,6 21,4 2,0 1.109
5 bis unter 10 Jahre 71,0 29,0 2,1 739
10 bis unter 20 Jahre 63,7 36,3 2,0 939
20 Jahre und länger 55,9 44,1 2,0 3.101

Selbsteinschätzung Ängstlichkeit
sehr ängstlich 70,7 29,3 2,0 136
manchmal ängstlich 64,4 35,6 2,0 2.627
nicht ängstlich 61,4 38,6 2,0 2.908

Testkäufe zum Jugendschutz

Befragte mit 
Antwort 

(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

* Paare/Mehrpersonenhaushalte mit erwachsenen/ohne Kinder(n).
** Gewichtetes monatliches Haushaltsnettoeinkommen pro Kopf.

F 34: „In den letzten Jahren haben die 
Stadtverwaltung und die Polizei in 
Karlsruhe mehrere kriminalpräventive 
Maßnahmen und Initiativen begonnen. 
Welche dieser Maßnahmen und 
Initiativen (Auswahl) kennen Sie und 
wie würden Sie die Punkte, die Sie 
kennen, bewerten?”  
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Anhangtabelle 6.10

Kriminalpräventive Maßnahme | Zivilcourage-Trainings der Bürgerinitiative Zivilcourage

kenne ich nicht kenne ich

Benotung der Maßnahme 

(Schulnote: 1 = sehr gut 
bis 6 = ungenügend)

Mittelwert insg. 5.929
Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 91,5 8,5 2,1 5.926
Geschlecht

männlich 91,9 8,1 2,2 2.975
weiblich 91,2 8,8 2,0 2.857

Altersgruppen Männer
18 bis unter 30 Jahre 92,6 7,4 1,9 753
30 bis unter 45 Jahre 93,3 6,7 2,4 710
45 bis unter 65 Jahre 90,5 9,5 2,3 892
65 bis unter 75 Jahre 91,8 8,2 2,1 318
75 Jahre und älter 90,8 9,2 2,2 292

Altersgruppen Frauen
18 bis unter 30 Jahre 92,3 7,7 2,4 650
30 bis unter 45 Jahre 93,2 6,8 1,7 671
45 bis unter 65 Jahre 89,5 10,5 1,9 868
65 bis unter 75 Jahre 88,6 11,4 2,0 341
75 Jahre und älter 92,6 7,4 2,1 308

Haushaltstyp
Single-Haushalte (18 bis unter 45 Jahre) 92,9 7,1 2,1 445
Ältere Alleinlebende (45 bis unter 65 Jahre) 91,0 9,0 2,3 309
Alleinlebende Senioren (65 Jahre und älter) 90,2 9,8 2,1 347
Familien mit Kindern unter 18 Jahren 90,6 9,4 2,1 1.043
Alleinerziehende mit Kindern unter 18 Jahren 89,8 10,2 2,6 95
Wohngemeinschaften 93,0 7,0 1,8 646
Paare/MPH* (18 bis unter 45 Jahre) 93,0 7,0 2,3 1.051
Paare/MPH* (45 bis unter 65 Jahre) 90,5 9,5 2,1 1.025
Seniorenpaare/MPH (65 Jahre und älter) 91,4 8,6 2,0 916

Staatsangehörigkeit
deutsch ohne Migrationshintergrund 92,1 7,9 2,0 3.850
deutsch mit Migrationshintergrund 90,5 9,5 2,2 893
ausländisch 90,6 9,4 2,3 1.040

Bildungsabschluss
Volks-/Haupt-/Sonderschul-/kein Abschluss 89,1 10,9 2,1 852
Realschulabschluss/Mittlere Reife 90,3 9,7 2,3 968
Abitur/Hochschulreife/Fachhochschulreife 91,1 8,9 2,2 1.400
Hochschul-/Fachhochschulabschluss 92,9 7,1 2,0 2.558

Erwerbsstatus
ganztags berufstätig 91,7 8,3 2,2 2.642
teilzeit, geringfügig bzw. stundenw. beschäft. 89,6 10,4 1,7 666
Student(in)/Berufsausbildung/Schüler(in) 93,0 7,0 2,3 925
Rentner/Hausfrau/Elternzeit/arbeitslos 91,0 9,0 2,1 1.577

Gewichtetes Pro-Kopf-Einkommen**
unter 1.000 Euro/Kopf 90,8 9,2 2,1 987
1.000 bis unter 2.000 Euro/Kopf 90,5 9,5 2,1 2.303
2.000 bis unter 3.000 Euro/Kopf 91,9 8,1 2,0 1.217
3.000 Euro/Kopf und mehr 93,3 6,7 2,2 1.049

Wohndauer in Karlsruhe
unter 5 Jahre 92,6 7,4 2,2 1.109
5 bis unter 10 Jahre 94,3 5,7 2,1 738
10 bis unter 20 Jahre 93,2 6,8 2,1 939
20 Jahre und länger 89,9 10,1 2,1 3.101

Selbsteinschätzung Ängstlichkeit
sehr ängstlich 96,9 3,1 2,2 136
manchmal ängstlich 91,9 8,1 2,1 2.627
nicht ängstlich 91,1 8,9 2,0 2.907

Zivilcourage-Trainings der Bürgerinitiative Zivilcourage

Befragte mit 
Antwort 

(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

* Paare/Mehrpersonenhaushalte mit erwachsenen/ohne Kinder(n).
** Gewichtetes monatliches Haushaltsnettoeinkommen pro Kopf.

F 34: „In den letzten Jahren haben die 
Stadtverwaltung und die Polizei in 
Karlsruhe mehrere kriminalpräventive 
Maßnahmen und Initiativen begonnen. 
Welche dieser Maßnahmen und 
Initiativen (Auswahl) kennen Sie und 
wie würden Sie die Punkte, die Sie 
kennen, bewerten?”  
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Anhangtabelle 6.11

Kriminalpräventive Maßnahme | Angebote an die Sprayer-Szene 
(zum Beispiel Freewallaktionen für Graffi ti-Künstler)

kenne ich nicht kenne ich

Benotung der Maßnahme 

(Schulnote: 1 = sehr gut 
bis 6 = ungenügend)

Mittelwert insg. 5.929
Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 65,1 34,9 1,8 5.927
Geschlecht

männlich 64,5 35,5 1,9 2.975
weiblich 65,6 34,4 1,7 2.858

Altersgruppen Männer
18 bis unter 30 Jahre 66,9 33,1 1,6 753
30 bis unter 45 Jahre 61,7 38,3 1,7 710
45 bis unter 65 Jahre 57,6 42,4 2,0 892
65 bis unter 75 Jahre 68,3 31,7 2,2 318
75 Jahre und älter 81,6 18,4 2,3 292

Altersgruppen Frauen
18 bis unter 30 Jahre 68,2 31,8 1,5 650
30 bis unter 45 Jahre 61,7 38,3 1,6 671
45 bis unter 65 Jahre 59,3 40,7 1,8 868
65 bis unter 75 Jahre 67,9 32,1 2,2 342
75 Jahre und älter 83,2 16,8 2,5 308

Haushaltstyp
Single-Haushalte (18 bis unter 45 Jahre) 67,9 32,1 1,7 445
Ältere Alleinlebende (45 bis unter 65 Jahre) 64,6 35,4 1,9 309
Alleinlebende Senioren (65 Jahre und älter) 77,0 23,0 2,3 347
Familien mit Kindern unter 18 Jahren 59,9 40,1 1,8 1.043
Alleinerziehende mit Kindern unter 18 Jahren 50,7 49,3 1,8 95
Wohngemeinschaften 73,3 26,7 1,6 646
Paare/MPH* (18 bis unter 45 Jahre) 59,2 40,8 1,6 1.051
Paare/MPH* (45 bis unter 65 Jahre) 58,2 41,8 1,9 1.025
Seniorenpaare/MPH (65 Jahre und älter) 74,3 25,7 2,2 917

Staatsangehörigkeit
deutsch ohne Migrationshintergrund 60,7 39,3 1,8 3.850
deutsch mit Migrationshintergrund 64,1 35,9 1,8 893
ausländisch 80,7 19,3 2,0 1.041

Bildungsabschluss
Volks-/Haupt-/Sonderschul-/kein Abschluss 75,7 24,3 2,1 852
Realschulabschluss/Mittlere Reife 64,6 35,4 2,0 969
Abitur/Hochschulreife/Fachhochschulreife 60,7 39,3 1,7 1.400
Hochschul-/Fachhochschulabschluss 63,2 36,8 1,7 2.558

Erwerbsstatus
ganztags berufstätig 59,7 40,3 1,8 2.642
teilzeit, geringfügig bzw. stundenw. beschäft. 58,4 41,6 1,6 666
Student(in)/Berufsausbildung/Schüler(in) 70,0 30,0 1,6 925
Rentner/Hausfrau/Elternzeit/arbeitslos 73,0 27,0 2,1 1.578

Gewichtetes Pro-Kopf-Einkommen**
unter 1.000 Euro/Kopf 75,5 24,5 1,8 988
1.000 bis unter 2.000 Euro/Kopf 65,1 34,9 1,9 2.303
2.000 bis unter 3.000 Euro/Kopf 62,5 37,5 1,7 1.217
3.000 Euro/Kopf und mehr 57,2 42,8 1,8 1.049

Wohndauer in Karlsruhe
unter 5 Jahre 77,1 22,9 1,7 1.109
5 bis unter 10 Jahre 69,0 31,0 1,7 739
10 bis unter 20 Jahre 59,6 40,4 1,7 939
20 Jahre und länger 61,2 38,8 1,9 3.101

Selbsteinschätzung Ängstlichkeit
sehr ängstlich 72,8 27,2 1,6 136
manchmal ängstlich 66,1 33,9 1,8 2.627
nicht ängstlich 63,2 36,8 1,8 2.908

Angebote an die Sprayer-Szene 
(zum Beispiel Freewallaktionen für Graffiti-Künstler)

Befragte mit 
Antwort 

(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

* Paare/Mehrpersonenhaushalte mit erwachsenen/ohne Kinder(n).
** Gewichtetes monatliches Haushaltsnettoeinkommen pro Kopf.

F 34: „In den letzten Jahren haben die 
Stadtverwaltung und die Polizei in 
Karlsruhe mehrere kriminalpräventive 
Maßnahmen und Initiativen begonnen. 
Welche dieser Maßnahmen und 
Initiativen (Auswahl) kennen Sie und 
wie würden Sie die Punkte, die Sie 
kennen, bewerten?”  
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Anhangtabelle 6.12

Kriminalpräventive Maßnahme | Geplanter Drogen- und Alkoholkonsumraum Werderplatz

kenne ich nicht kenne ich

Benotung der Maßnahme 

(Schulnote: 1 = sehr gut 
bis 6 = ungenügend)

Mittelwert insg. 5.929
Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 66,7 33,3 2,4 5.926
Geschlecht

männlich 65,6 34,4 2,5 2.975
weiblich 68,0 32,0 2,4 2.857

Altersgruppen Männer
18 bis unter 30 Jahre 67,5 32,5 2,3 753
30 bis unter 45 Jahre 64,9 35,1 2,5 710
45 bis unter 65 Jahre 64,0 36,0 2,6 892
65 bis unter 75 Jahre 61,1 38,9 2,6 318
75 Jahre und älter 71,7 28,3 2,5 292

Altersgruppen Frauen
18 bis unter 30 Jahre 76,8 23,2 2,3 650
30 bis unter 45 Jahre 68,8 31,2 2,4 671
45 bis unter 65 Jahre 59,8 40,2 2,2 868
65 bis unter 75 Jahre 59,1 40,9 2,4 341
75 Jahre und älter 79,9 20,1 2,8 308

Haushaltstyp
Single-Haushalte (18 bis unter 45 Jahre) 69,4 30,6 2,4 445
Ältere Alleinlebende (45 bis unter 65 Jahre) 63,0 37,0 2,3 309
Alleinlebende Senioren (65 Jahre und älter) 70,4 29,6 2,6 347
Familien mit Kindern unter 18 Jahren 64,2 35,8 2,5 1.043
Alleinerziehende mit Kindern unter 18 Jahren 64,4 35,6 2,4 95
Wohngemeinschaften 75,2 24,8 2,2 646
Paare/MPH* (18 bis unter 45 Jahre) 67,8 32,2 2,3 1.051
Paare/MPH* (45 bis unter 65 Jahre) 61,4 38,6 2,4 1.025
Seniorenpaare/MPH (65 Jahre und älter) 66,6 33,4 2,5 916

Staatsangehörigkeit
deutsch ohne Migrationshintergrund 62,1 37,9 2,4 3.850
deutsch mit Migrationshintergrund 71,5 28,5 2,5 893
ausländisch 80,3 19,7 2,6 1.040

Bildungsabschluss
Volks-/Haupt-/Sonderschul-/kein Abschluss 71,9 28,1 2,5 852
Realschulabschluss/Mittlere Reife 65,7 34,3 2,6 968
Abitur/Hochschulreife/Fachhochschulreife 66,3 33,7 2,5 1.400
Hochschul-/Fachhochschulabschluss 65,2 34,8 2,3 2.558

Erwerbsstatus
ganztags berufstätig 63,7 36,3 2,5 2.642
teilzeit, geringfügig bzw. stundenw. beschäft. 61,8 38,2 2,3 666
Student(in)/Berufsausbildung/Schüler(in) 77,0 23,0 2,1 925
Rentner/Hausfrau/Elternzeit/arbeitslos 67,5 32,5 2,5 1.577

Gewichtetes Pro-Kopf-Einkommen**
unter 1.000 Euro/Kopf 76,0 24,0 2,4 987
1.000 bis unter 2.000 Euro/Kopf 66,5 33,5 2,4 2.303
2.000 bis unter 3.000 Euro/Kopf 65,7 34,3 2,4 1.217
3.000 Euro/Kopf und mehr 59,6 40,4 2,3 1.049

Wohndauer in Karlsruhe
unter 5 Jahre 76,9 23,1 2,3 1.109
5 bis unter 10 Jahre 68,2 31,8 2,2 738
10 bis unter 20 Jahre 64,9 35,1 2,4 939
20 Jahre und länger 63,0 37,0 2,5 3.101

Selbsteinschätzung Ängstlichkeit
sehr ängstlich 71,0 29,0 2,6 136
manchmal ängstlich 66,8 33,2 2,5 2.627
nicht ängstlich 65,9 34,1 2,3 2.907

Geplanter Drogen- und Alkoholkonsumraum Werderplatz

Befragte mit 
Antwort 

(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

* Paare/Mehrpersonenhaushalte mit erwachsenen/ohne Kinder(n).
** Gewichtetes monatliches Haushaltsnettoeinkommen pro Kopf.

F 34: „In den letzten Jahren haben die 
Stadtverwaltung und die Polizei in 
Karlsruhe mehrere kriminalpräventive 
Maßnahmen und Initiativen begonnen. 
Welche dieser Maßnahmen und 
Initiativen (Auswahl) kennen Sie und 
wie würden Sie die Punkte, die Sie 
kennen, bewerten?”  
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Anhangtabelle 6.13

Kriminalpräventive Maßnahme | Anti-Aggressions-Training für Täter

kenne ich nicht kenne ich

Benotung der Maßnahme 

(Schulnote: 1 = sehr gut 
bis 6 = ungenügend)

Mittelwert insg. 5.929
Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 86,9 13,1 2,5 5.927
Geschlecht

männlich 88,3 11,7 2,7 2.975
weiblich 85,6 14,4 2,3 2.858

Altersgruppen Männer
18 bis unter 30 Jahre 90,0 10,0 2,4 753
30 bis unter 45 Jahre 90,3 9,7 3,3 710
45 bis unter 65 Jahre 85,8 14,2 2,8 892
65 bis unter 75 Jahre 85,0 15,0 2,5 318
75 Jahre und älter 90,1 9,9 2,3 292

Altersgruppen Frauen
18 bis unter 30 Jahre 89,2 10,8 2,2 650
30 bis unter 45 Jahre 88,7 11,3 2,6 671
45 bis unter 65 Jahre 81,0 19,0 2,3 868
65 bis unter 75 Jahre 80,2 19,8 2,2 342
75 Jahre und älter 89,6 10,4 2,2 308

Haushaltstyp
Single-Haushalte (18 bis unter 45 Jahre) 87,4 12,6 2,7 445
Ältere Alleinlebende (45 bis unter 65 Jahre) 83,6 16,4 2,5 309
Alleinlebende Senioren (65 Jahre und älter) 86,2 13,8 2,6 347
Familien mit Kindern unter 18 Jahren 87,3 12,7 2,7 1.043
Alleinerziehende mit Kindern unter 18 Jahren 85,4 14,6 2,6 95
Wohngemeinschaften 92,4 7,6 1,9 646
Paare/MPH* (18 bis unter 45 Jahre) 89,0 11,0 2,6 1.051
Paare/MPH* (45 bis unter 65 Jahre) 82,8 17,2 2,5 1.025
Seniorenpaare/MPH (65 Jahre und älter) 86,0 14,0 2,2 917

Staatsangehörigkeit
deutsch ohne Migrationshintergrund 85,7 14,3 2,5 3.850
deutsch mit Migrationshintergrund 87,6 12,4 2,5 893
ausländisch 90,8 9,2 2,6 1.041

Bildungsabschluss
Volks-/Haupt-/Sonderschul-/kein Abschluss 86,0 14,0 2,4 852
Realschulabschluss/Mittlere Reife 84,7 15,3 2,8 969
Abitur/Hochschulreife/Fachhochschulreife 85,7 14,3 2,5 1.400
Hochschul-/Fachhochschulabschluss 88,5 11,5 2,4 2.558

Erwerbsstatus
ganztags berufstätig 86,8 13,2 2,6 2.642
teilzeit, geringfügig bzw. stundenw. beschäft. 85,2 14,8 2,2 666
Student(in)/Berufsausbildung/Schüler(in) 90,8 9,2 2,4 925
Rentner/Hausfrau/Elternzeit/arbeitslos 85,6 14,4 2,4 1.578

Gewichtetes Pro-Kopf-Einkommen**
unter 1.000 Euro/Kopf 89,9 10,1 2,6 988
1.000 bis unter 2.000 Euro/Kopf 85,8 14,2 2,5 2.303
2.000 bis unter 3.000 Euro/Kopf 86,7 13,3 2,6 1.217
3.000 Euro/Kopf und mehr 85,6 14,4 2,3 1.049

Wohndauer in Karlsruhe
unter 5 Jahre 90,3 9,7 2,4 1.109
5 bis unter 10 Jahre 92,2 7,8 2,5 739
10 bis unter 20 Jahre 88,7 11,3 2,5 939
20 Jahre und länger 83,8 16,2 2,5 3.101

Selbsteinschätzung Ängstlichkeit
sehr ängstlich 90,9 9,1 2,5 136
manchmal ängstlich 86,7 13,3 2,5 2.627
nicht ängstlich 86,6 13,4 2,5 2.908

Anti-Aggressions-Training für Täter

Befragte mit 
Antwort 

(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

* Paare/Mehrpersonenhaushalte mit erwachsenen/ohne Kinder(n).
** Gewichtetes monatliches Haushaltsnettoeinkommen pro Kopf.

F 34: „In den letzten Jahren haben die 
Stadtverwaltung und die Polizei in 
Karlsruhe mehrere kriminalpräventive 
Maßnahmen und Initiativen begonnen. 
Welche dieser Maßnahmen und 
Initiativen (Auswahl) kennen Sie und 
wie würden Sie die Punkte, die Sie 
kennen, bewerten?”  
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Anhangtabelle 6.14

Kriminalpräventive Maßnahme | Frauenhaus und -beratung

kenne ich nicht kenne ich

Benotung der Maßnahme 

(Schulnote: 1 = sehr gut 
bis 6 = ungenügend)

Mittelwert insg. 5.929
Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 58,8 41,2 1,7 5.927
Geschlecht

männlich 64,6 35,4 1,7 2.975
weiblich 53,0 47,0 1,6 2.858

Altersgruppen Männer
18 bis unter 30 Jahre 76,3 23,7 1,8 753
30 bis unter 45 Jahre 68,3 31,7 1,8 710
45 bis unter 65 Jahre 53,7 46,3 1,7 892
65 bis unter 75 Jahre 55,2 44,8 1,7 318
75 Jahre und älter 68,6 31,4 1,7 292

Altersgruppen Frauen
18 bis unter 30 Jahre 63,0 37,0 1,6 650
30 bis unter 45 Jahre 55,9 44,1 1,6 671
45 bis unter 65 Jahre 38,5 61,5 1,6 868
65 bis unter 75 Jahre 48,1 51,9 1,7 342
75 Jahre und älter 70,6 29,4 1,7 308

Haushaltstyp
Single-Haushalte (18 bis unter 45 Jahre) 68,4 31,6 1,7 445
Ältere Alleinlebende (45 bis unter 65 Jahre) 54,5 45,5 1,6 309
Alleinlebende Senioren (65 Jahre und älter) 62,4 37,6 1,8 347
Familien mit Kindern unter 18 Jahren 54,9 45,1 1,7 1.043
Alleinerziehende mit Kindern unter 18 Jahren 38,2 61,8 1,8 95
Wohngemeinschaften 76,9 23,1 1,6 646
Paare/MPH* (18 bis unter 45 Jahre) 63,0 37,0 1,7 1.051
Paare/MPH* (45 bis unter 65 Jahre) 44,3 55,7 1,6 1.025
Seniorenpaare/MPH (65 Jahre und älter) 58,8 41,2 1,7 917

Staatsangehörigkeit
deutsch ohne Migrationshintergrund 54,9 45,1 1,6 3.850
deutsch mit Migrationshintergrund 56,8 43,2 1,7 893
ausländisch 74,1 25,9 1,9 1.041

Bildungsabschluss
Volks-/Haupt-/Sonderschul-/kein Abschluss 61,7 38,3 1,7 852
Realschulabschluss/Mittlere Reife 52,2 47,8 1,7 969
Abitur/Hochschulreife/Fachhochschulreife 58,5 41,5 1,6 1.400
Hochschul-/Fachhochschulabschluss 59,9 40,1 1,6 2.558

Erwerbsstatus
ganztags berufstätig 56,1 43,9 1,7 2.642
teilzeit, geringfügig bzw. stundenw. beschäft. 46,8 53,2 1,6 666
Student(in)/Berufsausbildung/Schüler(in) 75,1 24,9 1,7 925
Rentner/Hausfrau/Elternzeit/arbeitslos 58,2 41,8 1,7 1.578

Gewichtetes Pro-Kopf-Einkommen**
unter 1.000 Euro/Kopf 69,8 30,2 1,8 988
1.000 bis unter 2.000 Euro/Kopf 57,5 42,5 1,7 2.303
2.000 bis unter 3.000 Euro/Kopf 56,0 44,0 1,6 1.217
3.000 Euro/Kopf und mehr 53,5 46,5 1,6 1.049

Wohndauer in Karlsruhe
unter 5 Jahre 76,4 23,6 1,8 1.109
5 bis unter 10 Jahre 68,1 31,9 1,7 739
10 bis unter 20 Jahre 57,8 42,2 1,7 939
20 Jahre und länger 50,3 49,7 1,7 3.101

Selbsteinschätzung Ängstlichkeit
sehr ängstlich 63,3 36,7 1,7 136
manchmal ängstlich 56,2 43,8 1,7 2.627
nicht ängstlich 59,6 40,4 1,6 2.908

Frauenhaus und -beratung

Befragte mit 
Antwort 

(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

* Paare/Mehrpersonenhaushalte mit erwachsenen/ohne Kinder(n).
** Gewichtetes monatliches Haushaltsnettoeinkommen pro Kopf.

F 34: „In den letzten Jahren haben die 
Stadtverwaltung und die Polizei in 
Karlsruhe mehrere kriminalpräventive 
Maßnahmen und Initiativen begonnen. 
Welche dieser Maßnahmen und 
Initiativen (Auswahl) kennen Sie und 
wie würden Sie die Punkte, die Sie 
kennen, bewerten?”  
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Anhangtabelle 6.15

Kriminalpräventive Maßnahme | Streetwork der Jugendsozialarbeit

kenne ich nicht kenne ich

Benotung der Maßnahme 

(Schulnote: 1 = sehr gut 
bis 6 = ungenügend)

Mittelwert insg. 5.929
Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 69,2 30,8 1,9 5.927
Geschlecht

männlich 71,9 28,1 2,0 2.975
weiblich 66,6 33,4 1,8 2.858

Altersgruppen Männer
18 bis unter 30 Jahre 81,7 18,3 1,8 753
30 bis unter 45 Jahre 73,9 26,1 1,8 710
45 bis unter 65 Jahre 61,7 38,3 2,0 892
65 bis unter 75 Jahre 65,8 34,2 2,2 318
75 Jahre und älter 78,2 21,8 1,8 292

Altersgruppen Frauen
18 bis unter 30 Jahre 75,3 24,7 1,7 650
30 bis unter 45 Jahre 67,9 32,1 1,7 671
45 bis unter 65 Jahre 53,9 46,1 1,8 868
65 bis unter 75 Jahre 65,6 34,4 1,8 342
75 Jahre und älter 81,9 18,1 1,8 308

Haushaltstyp
Single-Haushalte (18 bis unter 45 Jahre) 77,6 22,4 1,7 445
Ältere Alleinlebende (45 bis unter 65 Jahre) 64,8 35,2 2,0 309
Alleinlebende Senioren (65 Jahre und älter) 74,7 25,3 2,0 347
Familien mit Kindern unter 18 Jahren 66,0 34,0 1,9 1.043
Alleinerziehende mit Kindern unter 18 Jahren 61,5 38,5 1,8 95
Wohngemeinschaften 82,1 17,9 1,7 646
Paare/MPH* (18 bis unter 45 Jahre) 72,5 27,5 1,8 1.051
Paare/MPH* (45 bis unter 65 Jahre) 55,1 44,9 1,9 1.025
Seniorenpaare/MPH (65 Jahre und älter) 71,6 28,4 1,9 917

Staatsangehörigkeit
deutsch ohne Migrationshintergrund 65,8 34,2 1,8 3.850
deutsch mit Migrationshintergrund 69,1 30,9 1,9 893
ausländisch 81,4 18,6 2,0 1.041

Bildungsabschluss
Volks-/Haupt-/Sonderschul-/kein Abschluss 72,5 27,5 1,9 852
Realschulabschluss/Mittlere Reife 63,5 36,5 2,0 969
Abitur/Hochschulreife/Fachhochschulreife 68,6 31,4 1,9 1.400
Hochschul-/Fachhochschulabschluss 70,1 29,9 1,8 2.558

Erwerbsstatus
ganztags berufstätig 66,0 34,0 1,9 2.642
teilzeit, geringfügig bzw. stundenw. beschäft. 61,8 38,2 1,7 666
Student(in)/Berufsausbildung/Schüler(in) 82,1 17,9 1,8 925
Rentner/Hausfrau/Elternzeit/arbeitslos 69,8 30,2 1,9 1.578

Gewichtetes Pro-Kopf-Einkommen**
unter 1.000 Euro/Kopf 77,7 22,3 2,0 988
1.000 bis unter 2.000 Euro/Kopf 68,0 32,0 1,9 2.303
2.000 bis unter 3.000 Euro/Kopf 66,0 34,0 1,8 1.217
3.000 Euro/Kopf und mehr 66,6 33,4 1,9 1.049

Wohndauer in Karlsruhe
unter 5 Jahre 80,4 19,6 1,9 1.109
5 bis unter 10 Jahre 77,4 22,6 1,9 739
10 bis unter 20 Jahre 71,1 28,9 1,7 939
20 Jahre und länger 62,5 37,5 1,9 3.101

Selbsteinschätzung Ängstlichkeit
sehr ängstlich 78,1 21,9 1,9 136
manchmal ängstlich 69,3 30,7 1,9 2.627
nicht ängstlich 67,7 32,3 1,8 2.908

Streetwork der Jugendsozialarbeit

Befragte mit 
Antwort 

(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

* Paare/Mehrpersonenhaushalte mit erwachsenen/ohne Kinder(n).
** Gewichtetes monatliches Haushaltsnettoeinkommen pro Kopf.

F 34: „In den letzten Jahren haben die 
Stadtverwaltung und die Polizei in 
Karlsruhe mehrere kriminalpräventive 
Maßnahmen und Initiativen begonnen. 
Welche dieser Maßnahmen und 
Initiativen (Auswahl) kennen Sie und 
wie würden Sie die Punkte, die Sie 
kennen, bewerten?”  
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Anhangtabelle 6.16

Kriminalpräventive Maßnahme | Jugend- und Drogenberatung der Stadt Karlsruhe

kenne ich nicht kenne ich

Benotung der Maßnahme 

(Schulnote: 1 = sehr gut 
bis 6 = ungenügend)

Mittelwert insg. 5.929
Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 69,3 30,7 2,0 5.927
Geschlecht

männlich 71,4 28,6 2,1 2.975
weiblich 67,1 32,9 1,9 2.858

Altersgruppen Männer
18 bis unter 30 Jahre 78,7 21,3 2,2 753
30 bis unter 45 Jahre 75,5 24,5 2,1 710
45 bis unter 65 Jahre 62,9 37,1 2,1 892
65 bis unter 75 Jahre 64,9 35,1 2,1 318
75 Jahre und älter 75,4 24,6 1,9 292

Altersgruppen Frauen
18 bis unter 30 Jahre 76,4 23,6 1,9 650
30 bis unter 45 Jahre 69,2 30,8 1,9 671
45 bis unter 65 Jahre 54,5 45,5 1,9 868
65 bis unter 75 Jahre 65,0 35,0 1,8 342
75 Jahre und älter 79,6 20,4 1,8 308

Haushaltstyp
Single-Haushalte (18 bis unter 45 Jahre) 77,9 22,1 2,1 445
Ältere Alleinlebende (45 bis unter 65 Jahre) 66,6 33,4 2,1 309
Alleinlebende Senioren (65 Jahre und älter) 72,1 27,9 1,8 347
Familien mit Kindern unter 18 Jahren 65,7 34,3 2,0 1.043
Alleinerziehende mit Kindern unter 18 Jahren 59,3 40,7 2,1 95
Wohngemeinschaften 81,8 18,2 1,9 646
Paare/MPH* (18 bis unter 45 Jahre) 73,2 26,8 2,0 1.051
Paare/MPH* (45 bis unter 65 Jahre) 56,1 43,9 2,0 1.025
Seniorenpaare/MPH (65 Jahre und älter) 70,7 29,3 2,0 917

Staatsangehörigkeit
deutsch ohne Migrationshintergrund 67,0 33,0 1,9 3.850
deutsch mit Migrationshintergrund 67,1 32,9 2,1 893
ausländisch 79,3 20,7 2,3 1.041

Bildungsabschluss
Volks-/Haupt-/Sonderschul-/kein Abschluss 71,4 28,6 2,0 852
Realschulabschluss/Mittlere Reife 61,8 38,2 2,1 969
Abitur/Hochschulreife/Fachhochschulreife 68,3 31,7 2,0 1.400
Hochschul-/Fachhochschulabschluss 71,4 28,6 1,9 2.558

Erwerbsstatus
ganztags berufstätig 67,5 32,5 2,0 2.642
teilzeit, geringfügig bzw. stundenw. beschäft. 59,9 40,1 1,9 666
Student(in)/Berufsausbildung/Schüler(in) 80,1 19,9 2,0 925
Rentner/Hausfrau/Elternzeit/arbeitslos 69,4 30,6 2,0 1.578

Gewichtetes Pro-Kopf-Einkommen**
unter 1.000 Euro/Kopf 75,8 24,2 2,2 988
1.000 bis unter 2.000 Euro/Kopf 68,2 31,8 2,0 2.303
2.000 bis unter 3.000 Euro/Kopf 66,8 33,2 1,9 1.217
3.000 Euro/Kopf und mehr 67,0 33,0 1,9 1.049

Wohndauer in Karlsruhe
unter 5 Jahre 81,9 18,1 2,1 1.109
5 bis unter 10 Jahre 80,5 19,5 2,1 739
10 bis unter 20 Jahre 70,6 29,4 2,0 939
20 Jahre und länger 61,4 38,6 2,0 3.101

Selbsteinschätzung Ängstlichkeit
sehr ängstlich 78,1 21,9 1,9 136
manchmal ängstlich 68,7 31,3 2,0 2.627
nicht ängstlich 68,3 31,7 2,0 2.908

Jugend- und Drogenberatung der Stadt Karlsruhe

Befragte mit 
Antwort 

(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

* Paare/Mehrpersonenhaushalte mit erwachsenen/ohne Kinder(n).
** Gewichtetes monatliches Haushaltsnettoeinkommen pro Kopf.

F 34: „In den letzten Jahren haben die 
Stadtverwaltung und die Polizei in 
Karlsruhe mehrere kriminalpräventive 
Maßnahmen und Initiativen begonnen. 
Welche dieser Maßnahmen und 
Initiativen (Auswahl) kennen Sie und 
wie würden Sie die Punkte, die Sie 
kennen, bewerten?”  
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Anhangtabelle 6.17

Kriminalpräventive Maßnahme | Förderverein Sicheres Karlsruhe e. V.

kenne ich nicht kenne ich

Benotung der Maßnahme 

(Schulnote: 1 = sehr gut 
bis 6 = ungenügend)

Mittelwert insg. 5.929
Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 91,6 8,4 2,3 5.927
Geschlecht

männlich 92,1 7,9 2,4 2.975
weiblich 91,1 8,9 2,2 2.858

Altersgruppen Männer
18 bis unter 30 Jahre 91,4 8,6 2,4 753
30 bis unter 45 Jahre 90,7 9,3 2,4 710
45 bis unter 65 Jahre 93,5 6,5 2,5 892
65 bis unter 75 Jahre 93,1 6,9 2,2 318
75 Jahre und älter 91,5 8,5 1,8 292

Altersgruppen Frauen
18 bis unter 30 Jahre 91,4 8,6 2,0 650
30 bis unter 45 Jahre 92,9 7,1 2,3 671
45 bis unter 65 Jahre 90,2 9,8 2,6 868
65 bis unter 75 Jahre 90,1 9,9 2,2 342
75 Jahre und älter 90,6 9,4 1,6 308

Haushaltstyp
Single-Haushalte (18 bis unter 45 Jahre) 91,4 8,6 2,1 445
Ältere Alleinlebende (45 bis unter 65 Jahre) 93,3 6,7 2,3 309
Alleinlebende Senioren (65 Jahre und älter) 89,4 10,6 1,9 347
Familien mit Kindern unter 18 Jahren 91,2 8,8 2,4 1.043
Alleinerziehende mit Kindern unter 18 Jahren 91,4 8,6 2,4 95
Wohngemeinschaften 92,2 7,8 1,9 646
Paare/MPH* (18 bis unter 45 Jahre) 92,1 7,9 2,2 1.051
Paare/MPH* (45 bis unter 65 Jahre) 91,3 8,7 2,7 1.025
Seniorenpaare/MPH (65 Jahre und älter) 91,8 8,2 2,0 917

Staatsangehörigkeit
deutsch ohne Migrationshintergrund 92,7 7,3 2,3 3.850
deutsch mit Migrationshintergrund 91,0 9,0 2,3 893
ausländisch 88,8 11,2 2,3 1.041

Bildungsabschluss
Volks-/Haupt-/Sonderschul-/kein Abschluss 89,1 10,9 2,2 852
Realschulabschluss/Mittlere Reife 90,2 9,8 2,5 969
Abitur/Hochschulreife/Fachhochschulreife 90,5 9,5 2,4 1.400
Hochschul-/Fachhochschulabschluss 93,5 6,5 2,2 2.558

Erwerbsstatus
ganztags berufstätig 91,2 8,8 2,5 2.642
teilzeit, geringfügig bzw. stundenw. beschäft. 91,1 8,9 2,1 666
Student(in)/Berufsausbildung/Schüler(in) 93,1 6,9 1,9 925
Rentner/Hausfrau/Elternzeit/arbeitslos 91,6 8,4 2,2 1.578

Gewichtetes Pro-Kopf-Einkommen**
unter 1.000 Euro/Kopf 90,1 9,9 2,3 988
1.000 bis unter 2.000 Euro/Kopf 90,7 9,3 2,3 2.303
2.000 bis unter 3.000 Euro/Kopf 93,5 6,5 2,4 1.217
3.000 Euro/Kopf und mehr 92,6 7,4 2,4 1.049

Wohndauer in Karlsruhe
unter 5 Jahre 91,5 8,5 2,3 1.109
5 bis unter 10 Jahre 93,1 6,9 2,4 739
10 bis unter 20 Jahre 93,5 6,5 2,2 939
20 Jahre und länger 90,7 9,3 2,3 3.101

Selbsteinschätzung Ängstlichkeit
sehr ängstlich 91,1 8,9 2,6 136
manchmal ängstlich 91,9 8,1 2,2 2.627
nicht ängstlich 91,5 8,5 2,3 2.908

Förderverein Sicheres Karlsruhe e.V.

Befragte mit 
Antwort 

(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

* Paare/Mehrpersonenhaushalte mit erwachsenen/ohne Kinder(n).
** Gewichtetes monatliches Haushaltsnettoeinkommen pro Kopf.

F 34: „In den letzten Jahren haben die 
Stadtverwaltung und die Polizei in 
Karlsruhe mehrere kriminalpräventive 
Maßnahmen und Initiativen begonnen. 
Welche dieser Maßnahmen und 
Initiativen (Auswahl) kennen Sie und 
wie würden Sie die Punkte, die Sie 
kennen, bewerten?”  
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Anhangtabelle 6.18

Vertrauen in die Polizei

über-
haupt
nicht
= 1

2 3 4 5 6

voll 
und 
ganz
= 7

Durch-
schnitt-

liche 
Bewertung 

Mittelwert insg. 5.929
Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 1,1 2,3 3,5 6,8 17,4 36,0 33,0 5,8 5.883
Geschlecht

männlich 1,2 2,6 3,7 6,6 16,8 37,2 31,9 5,7 2.962
weiblich 0,9 1,9 3,2 6,9 17,9 35,1 34,2 5,8 2.833

Altersgruppen Männer
18 bis unter 30 Jahre 1,1 2,7 2,6 6,9 15,7 35,7 35,2 5,8 753
30 bis unter 45 Jahre 1,4 3,9 3,8 8,1 20,2 36,8 25,8 5,6 711
45 bis unter 65 Jahre 1,4 2,1 4,6 6,2 16,7 41,2 27,7 5,7 892
65 bis unter 75 Jahre 1,0 2,2 4,2 6,1 17,3 33,9 35,5 5,8 312
75 Jahre und älter 1,1 0,7 3,2 4,6 10,9 33,7 46,0 6,1 284

Altersgruppen Frauen
18 bis unter 30 Jahre 0,7 1,1 3,4 5,8 17,4 38,7 32,9 5,9 650
30 bis unter 45 Jahre 0,7 2,1 3,3 7,7 17,4 37,3 31,5 5,8 671
45 bis unter 65 Jahre 1,2 1,9 3,4 7,5 19,7 35,4 30,9 5,7 867
65 bis unter 75 Jahre 0,3 1,2 2,4 8,4 19,4 31,9 36,4 5,9 334
75 Jahre und älter 1,4 3,1 2,7 4,1 11,9 27,2 49,7 6,0 293

Haushaltstyp
Single-Haushalte (18 bis unter 45 Jahre) 0,2 4,3 4,6 7,3 17,6 36,2 29,9 5,7 446
Ältere Alleinlebende (45 bis unter 65 Jahre) 1,7 2,1 5,2 7,4 17,6 36,6 29,4 5,6 309
Alleinlebende Senioren (65 Jahre und älter) 1,5 1,2 4,2 4,8 12,3 27,9 48,0 6,0 332
Familien mit Kindern unter 18 Jahren 1,2 2,0 3,0 6,2 19,1 38,1 30,3 5,8 1.043
Alleinerziehende mit Kindern unter 18 Jahren 3,2 1,1 3,2 10,8 18,1 36,8 27,0 5,6 95
Wohngemeinschaften 0,6 2,4 2,8 4,9 15,7 37,7 35,9 5,9 646
Paare/MPH* (18 bis unter 45 Jahre) 1,3 2,5 3,2 8,4 17,6 37,1 29,9 5,7 1.051
Paare/MPH* (45 bis unter 65 Jahre) 1,3 2,1 4,1 7,4 18,6 37,9 28,6 5,7 1.023
Seniorenpaare/MPH (65 Jahre und älter) 0,8 1,8 2,9 6,2 16,1 32,9 39,3 5,9 895

Staatsangehörigkeit
deutsch ohne Migrationshintergrund 0,9 2,3 3,6 6,9 18,2 38,5 29,6 5,7 3.826
deutsch mit Migrationshintergrund 1,6 2,9 4,1 7,6 17,0 32,1 34,6 5,7 888
ausländisch 1,3 1,7 2,8 6,0 14,6 30,4 43,1 5,9 1.036

Bildungsabschluss
Volks-/Haupt-/Sonderschul-/kein Abschluss 1,5 2,4 4,0 5,9 15,9 26,3 43,9 5,9 837
Realschulabschluss/Mittlere Reife 1,3 2,7 5,1 8,2 17,1 35,1 30,5 5,6 963
Abitur/Hochschulreife/Fachhochschulreife 1,0 2,3 4,0 7,7 17,8 39,0 28,2 5,7 1.393
Hochschul-/Fachhochschulabschluss 0,9 2,1 2,6 6,1 17,9 38,2 32,1 5,8 2.554

Erwerbsstatus
ganztags berufstätig 1,3 2,7 4,0 7,3 18,9 39,3 26,5 5,6 2.640
teilzeit, geringfügig bzw. stundenw. beschäft. 0,7 2,0 3,9 6,0 17,2 37,2 33,1 5,8 666
Student(in)/Berufsausbildung/Schüler(in) 1,0 1,9 2,6 6,5 14,9 35,1 38,0 5,9 925
Rentner/Hausfrau/Elternzeit/arbeitslos 1,0 1,9 3,2 6,5 16,3 30,8 40,2 5,9 1.544

Gewichtetes Pro-Kopf-Einkommen**
unter 1.000 Euro/Kopf 1,9 2,3 3,5 6,4 14,9 29,4 41,4 5,8 979
1.000 bis unter 2.000 Euro/Kopf 1,1 2,3 3,8 7,1 17,8 34,7 33,2 5,8 2.283
2.000 bis unter 3.000 Euro/Kopf 0,8 2,7 3,3 6,7 17,9 39,8 28,7 5,7 1.212
3.000 Euro/Kopf und mehr 0,8 1,4 2,8 5,7 18,2 42,3 28,7 5,8 1.047

Wohndauer in Karlsruhe
unter 5 Jahre 1,0 2,0 2,1 5,8 14,2 37,7 37,3 5,9 1.106
5 bis unter 10 Jahre 0,9 2,2 2,8 6,1 19,5 36,6 31,8 5,8 738
10 bis unter 20 Jahre 1,1 2,3 4,3 6,9 19,0 35,9 30,4 5,7 936
20 Jahre und länger 1,2 2,4 4,0 7,3 17,6 35,4 32,2 5,7 3.067

Selbsteinschätzung Ängstlichkeit
sehr ängstlich 2,4 2,4 6,1 8,0 22,1 27,1 31,9 5,5 133
manchmal ängstlich 0,8 2,2 3,6 6,8 18,8 36,5 31,3 5,8 2.615
nicht ängstlich 1,3 2,4 3,4 6,7 16,0 36,5 33,7 5,8 2.897

Befragte 
mit Antwort 
(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

Vertrauen in die Polizei

* Paare/Mehrpersonenhaushalte mit erwachsenen/ohne Kinder(n).
** Gewichtetes monatliches Haushaltsnettoeinkommen pro Kopf.

F 37: „Bitte sagen Sie uns für jede der
genannten Institutionen oder 
Personengruppen in Ihrer Region, 
wie sehr Sie jeder einzelnen
davon persönlich vertrauen.” 
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Anhangtabelle 6.19

Vertrauen in die Justiz

über-
haupt
nicht
= 1

2 3 4 5 6

voll 
und 
ganz
= 7

Durch-
schnitt-

liche 
Bewertung 

Mittelwert insg. 5.929
Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 2,6 3,7 7,3 12,4 22,0 30,1 21,9 5,3 5.852
Geschlecht

männlich 2,8 3,7 7,3 12,0 21,1 30,2 22,9 5,3 2.953
weiblich 2,3 3,7 7,2 12,5 23,1 30,3 20,9 5,2 2.814

Altersgruppen Männer
18 bis unter 30 Jahre 1,6 2,1 5,7 8,9 20,5 32,3 28,9 5,6 753
30 bis unter 45 Jahre 3,1 4,5 7,6 11,1 23,0 32,9 17,9 5,2 711
45 bis unter 65 Jahre 3,3 4,0 8,5 13,6 20,7 30,1 19,8 5,1 892
65 bis unter 75 Jahre 3,6 5,5 8,1 13,6 24,0 25,3 19,8 5,0 307
75 Jahre und älter 2,8 2,8 6,4 16,4 16,7 24,2 30,6 5,4 280

Altersgruppen Frauen
18 bis unter 30 Jahre 1,3 3,0 5,8 10,8 23,9 35,1 20,0 5,4 650
30 bis unter 45 Jahre 2,2 3,0 5,6 12,6 23,3 31,4 21,8 5,3 671
45 bis unter 65 Jahre 3,4 4,0 8,0 15,2 23,8 28,8 16,8 5,1 866
65 bis unter 75 Jahre 1,8 4,8 9,4 12,7 22,1 27,5 21,8 5,2 330
75 Jahre und älter 1,8 4,6 9,3 7,9 20,4 24,3 31,8 5,4 279

Haushaltstyp
Single-Haushalte (18 bis unter 45 Jahre) 1,4 3,4 7,2 9,5 25,4 33,4 19,7 5,3 446
Ältere Alleinlebende (45 bis unter 65 Jahre) 3,2 4,1 8,0 16,8 22,4 25,8 19,7 5,1 308
Alleinlebende Senioren (65 Jahre und älter) 1,3 4,5 10,2 8,6 20,1 23,3 31,9 5,4 312
Familien mit Kindern unter 18 Jahren 2,8 3,4 6,3 11,1 20,8 34,6 21,0 5,3 1.043
Alleinerziehende mit Kindern unter 18 Jahren 5,3 6,2 8,0 15,2 26,7 25,5 13,1 4,8 95
Wohngemeinschaften 0,7 2,7 5,2 9,0 22,3 33,9 26,3 5,6 646
Paare/MPH* (18 bis unter 45 Jahre) 2,3 3,2 6,3 12,0 23,0 31,8 21,4 5,3 1.051
Paare/MPH* (45 bis unter 65 Jahre) 3,9 4,2 8,9 15,4 22,3 27,7 17,6 5,0 1.024
Seniorenpaare/MPH (65 Jahre und älter) 3,0 4,2 7,9 14,3 20,6 26,3 23,8 5,2 887

Staatsangehörigkeit
deutsch ohne Migrationshintergrund 2,5 3,8 7,3 12,3 23,7 31,2 19,2 5,2 3.809
deutsch mit Migrationshintergrund 3,2 4,1 8,5 13,7 21,9 27,9 20,7 5,1 884
ausländisch 2,2 2,8 6,0 11,6 16,3 28,6 32,4 5,5 1.029

Bildungsabschluss
Volks-/Haupt-/Sonderschul-/kein Abschluss 3,5 5,2 8,7 14,2 19,8 21,2 27,3 5,1 825
Realschulabschluss/Mittlere Reife 4,4 5,1 10,4 14,1 23,9 25,9 16,4 4,9 952
Abitur/Hochschulreife/Fachhochschulreife 2,4 3,6 8,1 13,7 22,5 30,2 19,6 5,2 1.394
Hochschul-/Fachhochschulabschluss 1,7 2,7 5,2 10,5 22,0 34,8 23,2 5,5 2.551

Erwerbsstatus
ganztags berufstätig 2,9 3,9 8,0 12,8 22,9 31,5 18,0 5,2 2.639
teilzeit, geringfügig bzw. stundenw. beschäft. 2,7 3,6 6,2 11,6 23,6 31,7 20,6 5,3 666
Student(in)/Berufsausbildung/Schüler(in) 0,9 2,3 5,0 9,7 21,5 34,1 26,5 5,6 925
Rentner/Hausfrau/Elternzeit/arbeitslos 2,9 4,2 7,9 13,4 20,3 25,2 26,2 5,2 1.517

Gewichtetes Pro-Kopf-Einkommen**
unter 1.000 Euro/Kopf 3,4 3,3 7,1 12,7 18,9 27,5 27,0 5,3 968
1.000 bis unter 2.000 Euro/Kopf 2,6 3,7 7,9 12,7 22,9 28,7 21,5 5,2 2.269
2.000 bis unter 3.000 Euro/Kopf 2,0 3,8 7,5 12,7 21,0 33,2 19,8 5,3 1.214
3.000 Euro/Kopf und mehr 1,6 3,3 5,7 10,9 24,7 33,1 20,6 5,4 1.046

Wohndauer in Karlsruhe
unter 5 Jahre 1,8 2,0 5,8 9,6 20,4 33,2 27,2 5,5 1.108
5 bis unter 10 Jahre 2,9 1,7 5,9 9,5 24,2 32,4 23,6 5,4 738
10 bis unter 20 Jahre 2,1 4,7 6,0 12,0 22,0 31,1 22,1 5,3 934
20 Jahre und länger 2,9 4,5 8,6 14,2 22,1 28,3 19,4 5,1 3.043

Selbsteinschätzung Ängstlichkeit
sehr ängstlich 4,6 5,9 10,7 17,4 11,0 26,4 23,9 5,0 133
manchmal ängstlich 2,3 3,8 8,0 12,4 23,4 31,2 18,9 5,2 2.597
nicht ängstlich 2,8 3,4 6,6 11,9 21,6 30,0 23,9 5,3 2.886

Befragte 
mit Antwort 
(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

Vertrauen in die Justiz

* Paare/Mehrpersonenhaushalte mit erwachsenen/ohne Kinder(n).
** Gewichtetes monatliches Haushaltsnettoeinkommen pro Kopf.

F 37: „Bitte sagen Sie uns für jede der
genannten Institutionen oder 
Personengruppen in Ihrer Region, 
wie sehr Sie jeder einzelnen
davon persönlich vertrauen.” 
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Anhangtabelle 6.20

Vertrauen in die Politik auf Bundes- und Landesebene

über-
haupt
nicht
= 1

2 3 4 5 6

voll 
und 
ganz
= 7

Durch-
schnitt-

liche 
Bewertung 

Mittelwert insg. 5.929
Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 9,6 11,0 16,8 24,6 21,5 11,2 5,4 3,9 5.862
Geschlecht

männlich 10,7 12,0 16,9 23,4 21,6 10,6 4,8 3,8 2.952
weiblich 8,4 9,8 16,6 25,8 21,3 11,9 6,1 4,0 2.824

Altersgruppen Männer
18 bis unter 30 Jahre 7,3 10,5 12,4 23,3 25,8 13,9 6,8 4,2 753
30 bis unter 45 Jahre 11,5 14,1 17,4 23,1 19,9 9,9 4,1 3,7 711
45 bis unter 65 Jahre 13,3 12,6 19,7 23,1 18,6 10,0 2,7 3,6 892
65 bis unter 75 Jahre 10,6 13,5 19,9 26,0 19,6 6,8 3,5 3,6 310
75 Jahre und älter 9,4 7,2 15,8 23,4 26,6 9,7 7,9 4,1 277

Altersgruppen Frauen
18 bis unter 30 Jahre 8,0 5,8 14,0 26,2 22,8 16,3 6,9 4,3 650
30 bis unter 45 Jahre 8,3 11,0 17,4 26,7 20,5 10,4 5,6 3,9 671
45 bis unter 65 Jahre 10,4 12,9 17,5 26,6 19,0 9,7 4,0 3,8 867
65 bis unter 75 Jahre 6,3 11,4 16,2 25,8 25,8 9,9 4,5 4,0 332
75 Jahre und älter 6,6 5,6 17,8 20,2 22,0 15,3 12,5 4,4 286

Haushaltstyp
Single-Haushalte (18 bis unter 45 Jahre) 7,5 13,1 16,6 24,0 19,1 12,8 6,9 4,0 446
Ältere Alleinlebende (45 bis unter 65 Jahre) 13,2 14,3 17,6 23,9 16,5 10,2 4,3 3,6 309
Alleinlebende Senioren (65 Jahre und älter) 7,1 9,6 18,2 20,4 20,7 13,6 10,5 4,2 323
Familien mit Kindern unter 18 Jahren 10,0 12,0 16,5 24,7 22,2 9,8 4,8 3,9 1.042
Alleinerziehende mit Kindern unter 18 Jahren 16,1 13,8 23,8 19,8 10,8 12,3 3,4 3,5 95
Wohngemeinschaften 4,8 8,1 12,5 23,1 26,9 16,8 7,9 4,4 645
Paare/MPH* (18 bis unter 45 Jahre) 9,7 10,5 15,7 26,7 21,3 12,2 4,0 3,9 1.051
Paare/MPH* (45 bis unter 65 Jahre) 12,9 12,3 19,3 25,3 18,4 8,9 3,0 3,6 1.024
Seniorenpaare/MPH (65 Jahre und älter) 8,8 9,2 16,9 25,5 24,9 9,1 5,6 4,0 888

Staatsangehörigkeit
deutsch ohne Migrationshintergrund 9,1 11,7 18,8 26,3 21,7 9,6 2,9 3,8 3.817
deutsch mit Migrationshintergrund 13,0 12,6 15,5 23,2 20,3 10,0 5,4 3,8 881
ausländisch 8,2 7,4 10,6 19,9 21,3 18,4 14,3 4,5 1.033

Bildungsabschluss
Volks-/Haupt-/Sonderschul-/kein Abschluss 13,8 10,7 17,4 21,5 19,3 9,5 7,8 3,8 830
Realschulabschluss/Mittlere Reife 12,8 13,8 18,7 22,3 19,8 8,3 4,3 3,6 959
Abitur/Hochschulreife/Fachhochschulreife 9,3 11,2 17,0 25,3 21,9 10,8 4,4 3,9 1.395
Hochschul-/Fachhochschulabschluss 7,3 10,2 15,7 25,8 22,7 13,1 5,3 4,1 2.549

Erwerbsstatus
ganztags berufstätig 11,4 12,6 17,8 24,8 20,3 9,7 3,4 3,7 2.638
teilzeit, geringfügig bzw. stundenw. beschäft. 8,0 11,7 16,4 25,5 21,9 11,7 4,8 4,0 666
Student(in)/Berufsausbildung/Schüler(in) 5,8 8,3 12,9 23,7 24,6 17,3 7,3 4,3 925
Rentner/Hausfrau/Elternzeit/arbeitslos 9,2 9,8 17,5 24,2 21,5 10,2 7,6 4,0 1.529

Gewichtetes Pro-Kopf-Einkommen**
unter 1.000 Euro/Kopf 11,6 9,2 13,9 20,1 22,6 12,7 9,9 4,1 976
1.000 bis unter 2.000 Euro/Kopf 10,0 11,8 16,5 24,8 20,8 10,4 5,7 3,9 2.273
2.000 bis unter 3.000 Euro/Kopf 8,1 10,7 18,6 26,3 22,4 10,8 3,0 3,9 1.212
3.000 Euro/Kopf und mehr 8,1 10,5 18,1 27,9 21,6 10,8 2,9 3,9 1.047

Wohndauer in Karlsruhe
unter 5 Jahre 7,2 7,5 12,5 24,1 23,5 15,9 9,3 4,3 1.107
5 bis unter 10 Jahre 9,4 10,4 16,0 23,8 23,0 12,9 4,6 4,0 738
10 bis unter 20 Jahre 8,1 13,2 16,1 27,4 19,2 10,5 5,5 3,9 934
20 Jahre und länger 11,0 11,8 18,7 24,2 21,0 9,4 3,9 3,8 3.051

Selbsteinschätzung Ängstlichkeit
sehr ängstlich 11,8 17,9 18,2 22,4 14,2 11,0 4,5 3,6 133
manchmal ängstlich 9,1 11,6 16,5 25,0 21,9 11,3 4,6 3,9 2.609
nicht ängstlich 10,0 10,3 17,0 24,0 22,1 11,2 5,3 3,9 2.884

Vertrauen in die Politik auf Bundes- und Landesebene

Befragte 
mit Antwort 
(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

* Paare/Mehrpersonenhaushalte mit erwachsenen/ohne Kinder(n).
** Gewichtetes monatliches Haushaltsnettoeinkommen pro Kopf.
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Anhangtabelle 6.21

Vertrauen in die Politik in Karlsruhe

über-
haupt
nicht
= 1

2 3 4 5 6

voll 
und 
ganz
= 7

Durch-
schnitt-

liche 
Bewertung 

Mittelwert insg. 5.929
Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 5,1 7,8 14,1 24,5 25,2 17,1 6,2 4,3 5.860
Geschlecht

männlich 5,6 8,3 14,4 24,2 25,1 16,9 5,4 4,3 2.950
weiblich 4,5 7,3 13,8 24,8 25,3 17,2 7,0 4,4 2.824

Altersgruppen Männer
18 bis unter 30 Jahre 3,4 6,3 9,4 23,6 27,1 24,2 6,0 4,6 753
30 bis unter 45 Jahre 5,6 9,3 15,1 26,5 25,8 12,9 4,8 4,2 710
45 bis unter 65 Jahre 7,4 9,3 16,6 23,8 23,5 16,1 3,4 4,1 892
65 bis unter 75 Jahre 7,1 8,0 19,9 22,1 25,3 13,1 4,5 4,1 311
75 Jahre und älter 4,4 8,4 13,8 24,0 23,6 14,2 11,6 4,4 274

Altersgruppen Frauen
18 bis unter 30 Jahre 3,6 4,9 11,6 26,0 27,1 20,7 6,2 4,6 650
30 bis unter 45 Jahre 5,1 8,2 14,4 26,7 25,6 14,0 6,1 4,3 671
45 bis unter 65 Jahre 5,6 9,5 14,2 24,8 24,8 15,4 5,6 4,2 867
65 bis unter 75 Jahre 3,9 6,9 16,3 24,1 22,3 19,6 6,9 4,4 331
75 Jahre und älter 2,1 4,9 13,9 18,4 26,0 20,1 14,6 4,8 287

Haushaltstyp
Single-Haushalte (18 bis unter 45 Jahre) 5,0 7,4 12,7 26,9 23,8 18,7 5,6 4,4 445
Ältere Alleinlebende (45 bis unter 65 Jahre) 8,4 11,8 13,8 24,9 22,5 12,9 5,7 4,0 309
Alleinlebende Senioren (65 Jahre und älter) 3,1 4,0 16,3 19,1 22,2 20,0 15,4 4,7 324
Familien mit Kindern unter 18 Jahren 5,9 8,4 15,1 24,3 26,2 14,9 5,2 4,2 1.043
Alleinerziehende mit Kindern unter 18 Jahren 8,8 7,4 21,6 26,7 13,3 13,6 8,6 4,0 95
Wohngemeinschaften 1,9 6,0 9,1 25,4 25,8 24,1 7,6 4,7 646
Paare/MPH* (18 bis unter 45 Jahre) 3,7 7,1 12,5 26,6 27,8 17,9 4,4 4,4 1.051
Paare/MPH* (45 bis unter 65 Jahre) 6,9 9,4 15,7 23,6 25,1 15,4 4,0 4,1 1.024
Seniorenpaare/MPH (65 Jahre und älter) 5,0 7,9 15,8 23,3 25,5 15,7 6,8 4,3 882

Staatsangehörigkeit
deutsch ohne Migrationshintergrund 4,7 8,2 15,7 25,8 26,3 15,7 3,6 4,2 3.817
deutsch mit Migrationshintergrund 5,7 9,3 13,9 23,4 23,7 17,4 6,6 4,3 879
ausländisch 5,9 5,7 8,0 20,8 23,1 21,9 14,7 4,7 1.033

Bildungsabschluss
Volks-/Haupt-/Sonderschul-/kein Abschluss 8,3 7,9 15,2 22,0 21,5 14,3 10,8 4,3 823
Realschulabschluss/Mittlere Reife 7,4 9,5 16,7 24,1 23,2 13,9 5,1 4,1 960
Abitur/Hochschulreife/Fachhochschulreife 4,9 8,9 14,1 24,7 24,9 17,4 5,1 4,3 1.397
Hochschul-/Fachhochschulabschluss 3,2 6,7 12,7 25,2 27,8 19,1 5,3 4,5 2.547

Erwerbsstatus
ganztags berufstätig 6,2 9,0 14,7 25,6 25,6 15,2 3,8 4,2 2.639
teilzeit, geringfügig bzw. stundenw. beschäft. 4,9 7,2 14,7 24,4 25,3 17,4 6,1 4,3 664
Student(in)/Berufsausbildung/Schüler(in) 2,3 5,4 9,6 24,5 26,5 25,3 6,5 4,7 925
Rentner/Hausfrau/Elternzeit/arbeitslos 4,7 7,8 15,4 22,6 24,4 15,4 9,7 4,4 1.525

Gewichtetes Pro-Kopf-Einkommen**
unter 1.000 Euro/Kopf 7,0 7,3 13,0 21,5 23,0 17,8 10,3 4,4 973
1.000 bis unter 2.000 Euro/Kopf 5,2 8,1 13,6 24,8 25,2 16,5 6,7 4,3 2.270
2.000 bis unter 3.000 Euro/Kopf 3,8 8,2 14,2 26,3 25,4 17,8 4,2 4,3 1.213
3.000 Euro/Kopf und mehr 3,6 6,8 15,7 25,8 28,4 16,8 2,9 4,3 1.046

Wohndauer in Karlsruhe
unter 5 Jahre 3,4 5,6 9,7 24,1 26,6 21,3 9,3 4,7 1.108
5 bis unter 10 Jahre 4,4 7,0 15,1 23,4 27,1 18,4 4,7 4,4 738
10 bis unter 20 Jahre 5,6 7,5 12,2 27,9 25,2 15,4 6,2 4,3 936
20 Jahre und länger 5,8 8,9 16,1 23,9 24,3 15,7 5,3 4,2 3.045

Selbsteinschätzung Ängstlichkeit
sehr ängstlich 7,6 11,4 21,0 26,4 16,6 11,7 5,2 3,9 133
manchmal ängstlich 4,5 7,7 14,3 25,9 25,7 16,4 5,5 4,3 2.601
nicht ängstlich 5,5 7,7 13,6 23,3 25,5 18,2 6,2 4,3 2.889

Vertrauen in die Politik in Karlsruhe

Befragte 
mit Antwort 
(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

* Paare/Mehrpersonenhaushalte mit erwachsenen/ohne Kinder(n).
** Gewichtetes monatliches Haushaltsnettoeinkommen pro Kopf.
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Anhangtabelle 6.22

Vertrauen in die Menschen in meiner Nachbarschaft

über-
haupt
nicht
= 1

2 3 4 5 6

voll 
und 
ganz
= 7

Durch-
schnitt-

liche 
Bewertung 

Mittelwert insg. 5.929
Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 1,2 2,4 6,0 14,4 26,6 33,1 16,2 5,3 5.882
Geschlecht

männlich 1,1 2,4 5,6 14,7 27,6 33,9 14,7 5,3 2.958
weiblich 1,2 2,5 6,5 14,2 25,5 32,3 17,8 5,3 2.837

Altersgruppen Männer
18 bis unter 30 Jahre 1,3 3,2 7,9 19,2 28,6 27,6 12,1 5,0 753
30 bis unter 45 Jahre 1,1 2,2 5,5 15,1 31,4 35,9 8,8 5,2 711
45 bis unter 65 Jahre 1,4 2,0 4,5 14,4 24,5 39,2 14,0 5,3 891
65 bis unter 75 Jahre 0,6 2,6 4,8 9,6 28,4 35,5 18,5 5,4 312
75 Jahre und älter 0,4 1,8 4,6 8,5 24,0 27,9 32,9 5,7 282

Altersgruppen Frauen
18 bis unter 30 Jahre 1,5 5,0 7,9 17,2 28,6 30,7 9,2 4,9 650
30 bis unter 45 Jahre 1,5 2,2 7,7 15,9 27,9 31,9 12,8 5,1 671
45 bis unter 65 Jahre 0,8 1,2 5,7 13,3 26,2 36,2 16,7 5,4 867
65 bis unter 75 Jahre --- 2,1 5,3 11,8 21,2 33,2 26,5 5,6 339
75 Jahre und älter 2,4 2,0 4,1 9,8 16,3 26,1 39,3 5,7 294

Haushaltstyp
Single-Haushalte (18 bis unter 45 Jahre) 1,5 4,3 8,4 21,8 28,5 26,2 9,3 4,9 446
Ältere Alleinlebende (45 bis unter 65 Jahre) 1,5 1,8 5,6 19,4 27,8 33,2 10,7 5,1 309
Alleinlebende Senioren (65 Jahre und älter) 1,2 3,6 7,9 11,2 20,2 25,4 30,5 5,4 330
Familien mit Kindern unter 18 Jahren 1,0 1,9 4,3 11,0 26,2 39,0 16,6 5,4 1.043
Alleinerziehende mit Kindern unter 18 Jahren 3,2 3,4 4,4 11,5 36,2 29,6 11,7 5,1 95
Wohngemeinschaften 0,8 2,7 8,5 19,2 27,6 32,5 8,7 5,0 646
Paare/MPH* (18 bis unter 45 Jahre) 1,5 3,3 6,8 17,6 30,7 30,9 9,3 5,0 1.051
Paare/MPH* (45 bis unter 65 Jahre) 1,1 1,6 6,2 12,8 25,3 37,2 15,9 5,3 1.023
Seniorenpaare/MPH (65 Jahre und älter) 0,7 1,4 3,8 9,5 23,5 32,3 28,8 5,7 900

Staatsangehörigkeit
deutsch ohne Migrationshintergrund 0,8 2,3 5,8 13,9 28,0 33,8 15,5 5,3 3.831
deutsch mit Migrationshintergrund 1,1 3,1 6,3 15,1 24,2 32,5 17,7 5,3 886
ausländisch 2,3 2,3 7,1 16,1 24,4 31,9 15,8 5,2 1.032

Bildungsabschluss
Volks-/Haupt-/Sonderschul-/kein Abschluss 2,3 2,9 6,0 13,3 22,2 26,7 26,6 5,4 839
Realschulabschluss/Mittlere Reife 2,1 2,9 7,4 15,4 26,5 29,7 16,0 5,1 961
Abitur/Hochschulreife/Fachhochschulreife 0,8 2,4 7,0 16,3 28,5 31,2 13,7 5,2 1.396
Hochschul-/Fachhochschulabschluss 0,6 2,1 5,1 13,4 27,6 37,7 13,4 5,3 2.553

Erwerbsstatus
ganztags berufstätig 1,0 2,3 6,1 16,0 28,1 34,7 11,7 5,2 2.639
teilzeit, geringfügig bzw. stundenw. beschäft. 1,7 2,1 4,2 12,1 24,2 39,2 16,3 5,4 666
Student(in)/Berufsausbildung/Schüler(in) 1,2 3,4 8,1 17,7 29,9 29,4 10,3 5,0 925
Rentner/Hausfrau/Elternzeit/arbeitslos 1,2 2,1 5,5 10,7 23,5 30,5 26,5 5,5 1.545

Gewichtetes Pro-Kopf-Einkommen**
unter 1.000 Euro/Kopf 2,8 4,3 9,1 16,2 26,2 26,0 15,4 5,0 976
1.000 bis unter 2.000 Euro/Kopf 1,1 2,4 6,9 15,7 26,1 30,8 16,9 5,2 2.280
2.000 bis unter 3.000 Euro/Kopf 0,6 1,6 3,7 12,9 27,8 37,0 16,5 5,4 1.215
3.000 Euro/Kopf und mehr 0,3 1,7 4,6 12,2 28,2 39,3 13,7 5,4 1.049

Wohndauer im Wohngebiet
unter 5 Jahre 1,3 3,2 7,5 17,6 28,9 31,2 10,3 5,0 1.875
5 bis unter 10 Jahre 1,5 2,5 6,2 14,8 29,4 32,2 13,4 5,2 948
10 bis unter 20 Jahre 0,8 1,8 4,9 13,3 27,5 36,9 14,9 5,4 1.107
20 Jahre und länger 1,1 2,0 5,3 11,8 22,7 33,3 23,8 5,5 1.866

Selbsteinschätzung Ängstlichkeit
sehr ängstlich 3,9 4,8 10,5 21,6 26,9 19,8 12,6 4,7 134
manchmal ängstlich 0,9 3,0 7,0 15,8 27,6 31,1 14,6 5,2 2.612
nicht ängstlich 1,1 1,9 4,8 12,6 26,0 35,9 17,8 5,4 2.898

Vertrauen in die Menschen in meiner Nachbarschaft

Befragte 
mit Antwort 
(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

* Paare/Mehrpersonenhaushalte mit erwachsenen/ohne Kinder(n).
** Gewichtetes monatliches Haushaltsnettoeinkommen pro Kopf.
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Anhangtabelle 6.23

Vertrauen in die Menschen in Karlsruhe allgemein

über-
haupt
nicht
= 1

2 3 4 5 6

voll 
und 
ganz
= 7

Durch-
schnitt-

liche 
Bewertung 

Mittelwert insg. 5.929
Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 1,7 4,0 12,3 29,5 33,2 16,0 3,2 4,5 5.854
Geschlecht

männlich 1,6 3,9 11,1 28,4 35,0 16,8 3,2 4,5 2.951
weiblich 1,8 4,2 13,5 30,9 31,3 15,1 3,2 4,4 2.816

Altersgruppen Männer
18 bis unter 30 Jahre 1,1 4,5 11,6 27,1 32,0 19,2 4,4 4,6 753
30 bis unter 45 Jahre 1,7 3,4 11,2 29,3 38,8 13,9 1,8 4,5 711
45 bis unter 65 Jahre 2,1 4,9 11,2 30,5 33,8 16,1 1,4 4,4 891
65 bis unter 75 Jahre 1,0 2,9 12,1 26,5 37,7 17,9 1,9 4,6 312
75 Jahre und älter 1,4 1,4 8,3 25,4 34,1 19,2 10,1 4,9 275

Altersgruppen Frauen
18 bis unter 30 Jahre 2,6 7,1 15,5 27,9 30,8 13,8 2,2 4,3 650
30 bis unter 45 Jahre 1,6 3,3 14,3 33,3 31,5 12,9 3,1 4,4 671
45 bis unter 65 Jahre 1,9 3,5 12,9 32,9 32,4 14,4 2,0 4,4 865
65 bis unter 75 Jahre 1,2 2,4 10,5 32,1 32,4 18,0 3,3 4,6 332
75 Jahre und älter 0,7 3,2 12,1 25,3 27,8 22,1 8,9 4,8 280

Haushaltstyp
Single-Haushalte (18 bis unter 45 Jahre) 1,7 6,5 11,7 29,9 33,8 12,5 3,8 4,4 446
Ältere Alleinlebende (45 bis unter 65 Jahre) 2,2 5,0 11,5 34,2 32,0 12,9 2,3 4,4 309
Alleinlebende Senioren (65 Jahre und älter) 1,6 3,7 12,1 26,2 27,7 18,7 10,0 4,7 320
Familien mit Kindern unter 18 Jahren 1,6 3,2 11,4 30,4 35,4 15,5 2,5 4,5 1.043
Alleinerziehende mit Kindern unter 18 Jahren 4,1 7,0 15,9 28,1 26,6 13,8 4,4 4,3 95
Wohngemeinschaften 0,9 3,6 11,6 26,9 33,0 20,4 3,6 4,6 646
Paare/MPH* (18 bis unter 45 Jahre) 1,8 5,0 14,5 31,4 31,2 14,1 2,0 4,4 1.051
Paare/MPH* (45 bis unter 65 Jahre) 2,4 4,1 13,3 30,3 33,6 14,7 1,6 4,4 1.021
Seniorenpaare/MPH (65 Jahre und älter) 0,9 1,9 10,5 27,3 35,4 19,5 4,4 4,7 882

Staatsangehörigkeit
deutsch ohne Migrationshintergrund 1,6 4,0 12,6 30,4 34,9 14,7 1,8 4,4 3.812
deutsch mit Migrationshintergrund 1,3 4,0 12,4 32,3 29,1 16,9 4,1 4,5 883
ausländisch 2,3 4,3 11,3 25,1 30,4 19,4 7,2 4,6 1.027

Bildungsabschluss
Volks-/Haupt-/Sonderschul-/kein Abschluss 3,3 5,7 12,9 28,3 27,1 16,4 6,3 4,4 827
Realschulabschluss/Mittlere Reife 3,1 4,2 14,6 31,5 32,8 11,6 2,3 4,3 955
Abitur/Hochschulreife/Fachhochschulreife 1,4 5,3 13,1 31,7 32,3 13,7 2,6 4,4 1.391
Hochschul-/Fachhochschulabschluss 0,7 2,6 11,0 28,2 36,0 18,8 2,6 4,6 2.550

Erwerbsstatus
ganztags berufstätig 1,7 4,3 12,6 31,3 33,2 14,9 2,0 4,4 2.637
teilzeit, geringfügig bzw. stundenw. beschäft. 1,9 4,5 12,2 30,1 31,8 16,9 2,6 4,5 665
Student(in)/Berufsausbildung/Schüler(in) 1,8 4,6 11,8 27,9 34,8 16,4 2,7 4,5 925
Rentner/Hausfrau/Elternzeit/arbeitslos 1,5 2,9 12,5 27,3 33,0 17,2 5,6 4,6 1.521

Gewichtetes Pro-Kopf-Einkommen**
unter 1.000 Euro/Kopf 3,5 4,9 14,1 27,2 27,1 17,7 5,4 4,4 975
1.000 bis unter 2.000 Euro/Kopf 1,7 4,2 13,2 29,5 33,1 14,7 3,6 4,5 2.265
2.000 bis unter 3.000 Euro/Kopf 0,5 3,3 10,8 30,8 36,2 16,1 2,4 4,6 1.210
3.000 Euro/Kopf und mehr 1,1 2,8 11,0 29,0 37,4 17,3 1,5 4,6 1.046

Wohndauer in Karlsruhe
unter 5 Jahre 2,2 3,5 12,6 28,7 30,7 18,0 4,3 4,5 1.108
5 bis unter 10 Jahre 1,1 3,7 11,5 30,0 36,2 14,8 2,7 4,5 738
10 bis unter 20 Jahre 1,7 3,3 11,4 32,3 32,7 16,3 2,3 4,5 933
20 Jahre und länger 1,6 4,4 12,8 29,0 33,7 15,5 3,1 4,5 3.041

Selbsteinschätzung Ängstlichkeit
sehr ängstlich 3,2 10,2 24,8 34,6 16,8 7,4 3,1 3,9 130
manchmal ängstlich 1,4 4,6 14,8 31,6 31,5 13,9 2,0 4,4 2.602
nicht ängstlich 1,7 3,3 9,4 27,5 35,8 18,5 3,7 4,6 2.886

Vertrauen in die Menschen in Karlsruhe allgemein

Befragte 
mit Antwort 
(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

* Paare/Mehrpersonenhaushalte mit erwachsenen/ohne Kinder(n).
** Gewichtetes monatliches Haushaltsnettoeinkommen pro Kopf.
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Anhangtabelle 6.24

Vertrauen in Kirchen- und Religionsgemeinschaften

über-
haupt
nicht
= 1

2 3 4 5 6

voll 
und 
ganz
= 7

Durch-
schnitt-

liche 
Bewertung 

Mittelwert insg. 5.929
Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 12,4 11,0 13,4 19,8 18,8 16,7 7,8 4,0 5.861
Geschlecht

männlich 13,5 11,8 13,9 19,6 18,4 15,3 7,5 3,9 2.958
weiblich 11,5 10,5 12,9 20,1 18,9 18,1 8,1 4,1 2.816

Altersgruppen Männer
18 bis unter 30 Jahre 14,9 13,4 11,7 21,5 15,0 16,2 7,3 3,9 751
30 bis unter 45 Jahre 14,0 13,2 16,2 19,6 20,4 12,0 4,5 3,7 711
45 bis unter 65 Jahre 14,8 11,9 15,7 18,9 18,3 15,7 4,6 3,8 892
65 bis unter 75 Jahre 10,6 9,9 14,7 16,7 24,4 16,7 7,1 4,1 311
75 Jahre und älter 8,1 4,9 7,8 20,5 16,3 18,4 24,0 4,8 282

Altersgruppen Frauen
18 bis unter 30 Jahre 13,8 12,1 14,8 18,1 19,6 15,3 6,2 3,9 650
30 bis unter 45 Jahre 12,3 12,9 12,8 21,7 16,9 18,0 5,3 3,9 671
45 bis unter 65 Jahre 12,7 10,4 12,3 22,5 19,6 16,5 6,2 4,0 863
65 bis unter 75 Jahre 6,9 6,9 14,8 19,0 24,1 19,0 9,3 4,4 331
75 Jahre und älter 5,3 5,6 9,2 14,8 14,8 28,9 21,5 5,0 283

Haushaltstyp
Single-Haushalte (18 bis unter 45 Jahre) 17,0 11,3 16,0 18,7 16,5 14,1 6,3 3,7 446
Ältere Alleinlebende (45 bis unter 65 Jahre) 16,8 11,1 13,4 23,8 16,3 12,6 6,0 3,7 307
Alleinlebende Senioren (65 Jahre und älter) 7,6 6,7 10,6 18,2 15,2 23,4 18,2 4,7 328
Familien mit Kindern unter 18 Jahren 9,2 10,6 12,2 20,2 23,0 18,6 6,1 4,2 1.043
Alleinerziehende mit Kindern unter 18 Jahren 13,4 14,4 12,5 24,5 9,2 19,8 6,2 3,9 95
Wohngemeinschaften 12,9 13,4 11,4 20,2 17,2 17,4 7,5 4,0 644
Paare/MPH* (18 bis unter 45 Jahre) 15,7 14,5 15,0 20,6 16,2 13,6 4,4 3,7 1.051
Paare/MPH* (45 bis unter 65 Jahre) 14,3 11,2 15,5 19,7 18,8 15,2 5,4 3,8 1.022
Seniorenpaare/MPH (65 Jahre und älter) 7,9 6,8 12,4 17,5 22,3 19,5 13,6 4,5 882

Staatsangehörigkeit
deutsch ohne Migrationshintergrund 12,0 11,7 14,6 20,1 19,1 16,3 6,2 4,0 3.818
deutsch mit Migrationshintergrund 13,6 11,9 10,9 20,1 20,1 14,8 8,6 4,0 881
ausländisch 13,4 8,6 11,7 18,7 16,8 19,0 11,9 4,2 1.030

Bildungsabschluss
Volks-/Haupt-/Sonderschul-/kein Abschluss 13,8 8,5 12,9 18,2 16,9 16,9 12,8 4,2 829
Realschulabschluss/Mittlere Reife 14,7 12,3 12,4 21,5 18,2 13,8 6,9 3,9 956
Abitur/Hochschulreife/Fachhochschulreife 13,6 12,3 13,4 20,7 18,7 14,6 6,7 3,9 1.395
Hochschul-/Fachhochschulabschluss 10,6 11,1 14,3 19,2 19,8 18,6 6,4 4,1 2.548

Erwerbsstatus
ganztags berufstätig 14,9 13,2 14,8 20,1 18,2 14,1 4,6 3,7 2.638
teilzeit, geringfügig bzw. stundenw. beschäft. 10,3 9,5 11,8 22,0 20,4 20,0 6,0 4,2 665
Student(in)/Berufsausbildung/Schüler(in) 12,4 12,2 13,3 19,8 18,3 17,2 6,8 4,0 925
Rentner/Hausfrau/Elternzeit/arbeitslos 9,2 7,5 12,2 18,2 19,5 19,5 13,9 4,5 1.527

Gewichtetes Pro-Kopf-Einkommen**
unter 1.000 Euro/Kopf 14,6 10,4 12,4 18,1 15,4 17,9 11,2 4,1 974
1.000 bis unter 2.000 Euro/Kopf 12,0 11,7 13,2 19,9 18,1 16,9 8,2 4,0 2.270
2.000 bis unter 3.000 Euro/Kopf 11,5 9,7 15,0 20,9 21,1 15,8 6,0 4,0 1.211
3.000 Euro/Kopf und mehr 12,3 12,4 13,1 19,8 20,7 16,3 5,4 3,9 1.047

Wohndauer in Karlsruhe
unter 5 Jahre 13,0 11,7 11,9 20,2 16,5 17,9 8,9 4,0 1.107
5 bis unter 10 Jahre 13,6 14,4 14,4 18,7 20,0 15,1 3,9 3,8 737
10 bis unter 20 Jahre 15,4 10,8 14,5 20,4 17,7 14,2 6,9 3,8 933
20 Jahre und länger 11,0 10,1 13,4 19,9 19,7 17,4 8,4 4,1 3.051

Selbsteinschätzung Ängstlichkeit
sehr ängstlich 15,4 10,3 19,9 22,6 10,4 18,4 3,1 3,7 130
manchmal ängstlich 11,1 11,9 13,7 20,3 19,1 16,5 7,4 4,0 2.601
nicht ängstlich 13,5 10,6 13,0 19,2 19,0 17,0 7,7 4,0 2.893

Vertrauen in Kirchen und Religionsgemeinschaften

Befragte 
mit Antwort 
(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

* Paare/Mehrpersonenhaushalte mit erwachsenen/ohne Kinder(n).
** Gewichtetes monatliches Haushaltsnettoeinkommen pro Kopf.

F 37: „Bitte sagen Sie uns für jede der
genannten Institutionen oder 
Personengruppen in Ihrer Region, 
wie sehr Sie jeder einzelnen
davon persönlich vertrauen.” 
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Anhangtabelle 6.25

Vertrauen in Einsatz- und Rettungskräfte

über-
haupt
nicht
= 1

2 3 4 5 6

voll 
und 
ganz
= 7

Durch-
schnitt-

liche 
Bewertung 

Mittelwert insg. 5.929
Befragte in Karlsruhe insgesamt 2018 0,5 0,7 1,0 2,5 6,8 30,8 57,7 6,4 5.878
Geschlecht

männlich 0,6 0,5 0,8 2,3 6,5 30,5 58,9 6,4 2.961
weiblich 0,4 0,8 1,2 2,7 7,2 31,3 56,5 6,4 2.828

Altersgruppen Männer
18 bis unter 30 Jahre 0,6 0,3 0,8 3,2 5,8 24,9 64,2 6,4 751
30 bis unter 45 Jahre 0,4 1,0 0,7 2,9 7,0 35,7 52,2 6,3 711
45 bis unter 65 Jahre 0,4 0,2 0,8 1,5 6,2 34,7 56,0 6,4 889
65 bis unter 75 Jahre 1,3 1,3 1,6 1,9 6,4 26,4 61,1 6,3 313
75 Jahre und älter 0,3 --- 0,3 0,7 8,0 24,0 66,6 6,5 286

Altersgruppen Frauen
18 bis unter 30 Jahre 0,2 0,4 0,9 2,8 8,0 32,5 55,1 6,4 650
30 bis unter 45 Jahre 0,7 1,2 1,2 3,4 7,1 33,7 52,6 6,3 671
45 bis unter 65 Jahre 0,2 0,6 1,2 2,8 7,5 32,8 54,7 6,3 867
65 bis unter 75 Jahre --- 1,2 1,2 2,1 7,8 28,4 59,4 6,4 334
75 Jahre und älter 0,7 1,0 1,0 1,4 4,1 21,7 70,0 6,5 289

Haushaltstyp
Single-Haushalte (18 bis unter 45 Jahre) 0,2 1,4 0,7 4,4 6,4 33,9 53,0 6,3 446
Ältere Alleinlebende (45 bis unter 65 Jahre) --- 1,0 0,9 2,8 10,2 31,8 53,3 6,3 309
Alleinlebende Senioren (65 Jahre und älter) 0,3 1,2 0,6 1,5 6,7 22,1 67,6 6,5 329
Familien mit Kindern unter 18 Jahren 0,6 0,5 1,0 3,0 6,3 35,9 52,7 6,3 1.043
Alleinerziehende mit Kindern unter 18 Jahren --- 3,2 2,8 1,1 13,5 29,0 50,5 6,1 95
Wohngemeinschaften 0,7 0,8 0,6 2,8 7,0 26,8 61,3 6,4 642
Paare/MPH* (18 bis unter 45 Jahre) 0,5 0,2 1,1 2,7 7,6 31,7 56,2 6,4 1.051
Paare/MPH* (45 bis unter 65 Jahre) 0,4 0,3 1,0 2,0 5,4 33,1 57,9 6,4 1.021
Seniorenpaare/MPH (65 Jahre und älter) 0,7 0,8 1,3 1,7 6,7 26,3 62,6 6,4 899

Staatsangehörigkeit
deutsch ohne Migrationshintergrund 0,3 0,5 0,8 1,8 6,7 32,0 57,9 6,4 3.827
deutsch mit Migrationshintergrund 0,6 1,0 1,2 3,2 6,3 30,2 57,5 6,3 886
ausländisch 1,2 1,1 1,9 4,6 7,5 27,2 56,5 6,2 1.032

Bildungsabschluss
Volks-/Haupt-/Sonderschul-/kein Abschluss 0,5 1,6 1,8 2,0 6,7 22,6 64,8 6,4 838
Realschulabschluss/Mittlere Reife 1,3 0,5 2,1 2,9 7,6 31,6 54,0 6,3 962
Abitur/Hochschulreife/Fachhochschulreife 0,5 0,5 0,8 2,8 7,9 31,7 55,9 6,4 1.395
Hochschul-/Fachhochschulabschluss 0,2 0,5 0,5 2,4 6,1 32,8 57,5 6,4 2.552

Erwerbsstatus
ganztags berufstätig 0,4 0,5 0,9 2,3 7,2 34,1 54,5 6,4 2.637
teilzeit, geringfügig bzw. stundenw. beschäft. 0,6 0,8 1,3 2,5 7,6 35,6 51,6 6,3 667
Student(in)/Berufsausbildung/Schüler(in) 0,4 0,7 0,9 3,9 6,2 25,9 62,0 6,4 925
Rentner/Hausfrau/Elternzeit/arbeitslos 0,7 0,9 1,2 2,0 6,4 26,2 62,7 6,4 1.542

Gewichtetes Pro-Kopf-Einkommen**
unter 1.000 Euro/Kopf 1,5 1,0 2,0 3,6 7,8 24,0 60,1 6,3 981
1.000 bis unter 2.000 Euro/Kopf 0,2 0,7 1,1 2,7 6,4 31,4 57,5 6,4 2.276
2.000 bis unter 3.000 Euro/Kopf 0,2 0,7 0,8 2,3 7,2 34,3 54,4 6,4 1.211
3.000 Euro/Kopf und mehr 0,2 0,2 0,2 1,1 5,8 33,8 58,8 6,5 1.049

Wohndauer in Karlsruhe
unter 5 Jahre 0,7 0,8 0,3 3,0 6,8 30,0 58,5 6,4 1.107
5 bis unter 10 Jahre 0,5 0,9 1,1 1,8 6,9 28,8 59,9 6,4 738
10 bis unter 20 Jahre 0,3 0,6 1,0 2,1 5,8 33,0 57,1 6,4 935
20 Jahre und länger 0,4 0,6 1,3 2,6 7,2 31,1 56,9 6,4 3.062

Selbsteinschätzung Ängstlichkeit
sehr ängstlich 0,7 1,5 2,9 5,5 7,3 25,9 56,2 6,2 134
manchmal ängstlich 0,3 0,8 1,2 2,7 7,7 33,0 54,2 6,3 2.612
nicht ängstlich 0,6 0,5 0,8 2,1 5,8 29,3 60,9 6,4 2.896

Vertrauen in Einsatz- und Rettungskräfte

Befragte 
mit Antwort 
(gewichtet)

Anteile an den Befragten in %

* Paare/Mehrpersonenhaushalte mit erwachsenen/ohne Kinder(n).
** Gewichtetes monatliches Haushaltsnettoeinkommen pro Kopf.

F 37: „Bitte sagen Sie uns für jede der
genannten Institutionen oder 
Personengruppen in Ihrer Region, 
wie sehr Sie jeder einzelnen
davon persönlich vertrauen.” 
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